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^ P r o p o s t e di legge (Lettura): 

V I N A J : Modificazioni allo stato degli ufficiali 
in congedo dei regio esercito 12114 

PETRILL'O ed altri : Erezione di due monumenti 
nazionali in Avellino a Pasquale Stanislao 
Mancini e a Francesco De Sane,tis. . . . 12414 

PANTANO: Preparazione economica nazionale. 12115 
VALENZANI ed altri : Inchiesta parlamentare 

sulla liquidazione delle gestioni per le feste 
commemorative e le esposizioni di Roma, 
Torino. Buenos Ayres. Bruxelles, Palermo, 
Faenza e Parma 12424 

. 'Mozione (Lettura): 
CAVAÌ.NAHI : Comitato extra parlamentare di 

soccorso o di salute pubblica 12425 
A n n u n z i o di risposte scritte ad interrogazioni 

e indice relativo 12425-52 
I n t e r r o g a z i o n i : 

Famiglie dei ferrovieri in Messina : 
ANCONA, sottosegretario di Stato 12426 
TOSCANO 12427 

R i t i r o di una interrogazione de] deputato Vi-
socchi sul Sa zona di Mazzoni di Capua . 12426 

R i n v i o di interrogazioni l'?427 
V o t a z i o n e sagrata (Risultameiito) ': 

Elezione di un vicepresidente e di un que-
store della Camera e di sette commissari 
della Giunta generale del bilancio. . . . 12428 

S o s t e g g i o di Commissioni di scrutinio . . . 12428 
.."Mozioni e interpellanze (Seguito della discus-

sione) : 
Mano d'opera agricola 12428 

PATRIZI • . 1 2 4 2 8 
PRAMPOLINI. 12435 
CRESPI 12139-12 
PRESIDENTE 12443 
ARLOTTA, ministro. . 12451 
MOSCA GAETANO 1 2 3 5 2 

945 

D i s e g n o di legge (Presentazione) : 
BONO MI, ministro Pag. 1 2 4 " 8 

V o t a z i o n e segreta (Rislittamento): 
Nomina di un vicepresidente e di un que-

store della Camera 1 2 4 5 8 
Si proclama eletto vicepresidente il deputato Mo-

relli- Gr naltie rotti. 

domina di un questore. . 1 2 4 5 8 
Si proclama eletto questore il deputato Visocclii. 

domina d'i sette commissari della Giunta ge-
nerale del bilancio 1 2 4 5 8 
Ele t t i De Nicola. Ciuffelli, Pavia , Di Saluzzo, 

Berenini , Caccialanza. 

O s s e r v a z i o n i e p r o p o s t e : 
Sull'ordine dei lavori parlamentari 1 2 4 6 0 

PRESIDENTE 1 2 4 6 ^ - 6 1 
CANEPA, sottosegretario di Stato. . . . . . . 2 2 4 6 0 
STORONI 12460 
CARCANO, ministro 1 2 4 6 1 
BOUVIER . . . . 1 2 4 6 1 
BOSELLI, presidente del Consiglio 1 2 4 6 1 

La sedu ta incomincia alle 14,5. 

BIGÌsTAMI, segretario, legge il processo 
ve rba le della sedu ta di ieri. 

(È approvato). 

P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedi, 
per mot iv i di famigl ia , gli onorevol i : Pa-
rodi, di giorni 5; Appiani , di 8; San tamar i a , 
di 5; per mot iv i di salute , gli onorevoli 
B o v e t t i , di giorni 8 ; Bianchini , di 8 ; Pez-
zullo, di 4; Lombard i , di 5; per ufficio pub-
blico, gli onorevol i Oerniani , di giorni 6 ; 
Porcella, di 30; Theodoli , di 2 ; Gal lenga, 
di 3. 

(Sono conceduti). 
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Lettura di proposte di legge 
e di una mozione. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle pro-
poste di legge e di u n a mozione ammesse 
dagli Uffici. 

B I G N A M I , segretario, legge : 
P R O P O S T A D I L E G G E D E L D E P U T A T O V I -

NAJ. — Modificazioni allo stato degli uf-
ficiali in congedo del Regio esercito. 

A r t . 1. 
D u r a n t e lo s ta to di guer ra viene appli-

cato a t u t t i gli ufficiali in congedo il com-
b ina to disposto de l l ' a r t . "59 della legge di 
avanzamen to (n. 254 del 2 luglio 1896) siano 
così : o r i ch iamat i in servizio nei r i p a r t i 
mob i l i t a t i ; o in servizio s eden t a r i o ; o in 
congedo se si t r o v a n o in ta l i posizioni per 
non aver p o t u t o o t t ene re il r ichiamo alle 
a rmi e non per loro volontà ed a t u t t i loro 
viene altresì app l ica to il decreto n. 1062 
che prescrive cite gli ufficiali in congedo 
possono essere promossi insieme ai pa r i 
g rado in servizio a t t i vo pe rmanen te . 

Ari". 2. 
Agli ufficiali che pr ima della mobi l i ta -

zione si dist insero : 
o per servizio p re s t a to e r ichiami . 
o per il t i ro a segno e consimili isti-

tuzioni p ro -mi l i t a r i 
o per s tud i professionali , pubblicazio-

ni ecc. 
è da t a la precedenza per essere assegnat i , 
a loro domanda , a r epa r t i mobi l i ta t i , qua-
lunque sia l ' a rma o il corpo cui a p p a r t e n -
gono e ciò secondo le norme che v e r r a n n o 
s tabi l i te . 

Ar t . 3. 
È concesso a qua lunque ufficiale di com-

piere servizio presso r e p a r t i mobi l i t a t i 
quando non vi ostino ragioni di deficienza 
fisica. 

Ar t . 4. 
È i s t i tu i ta per gli ufficiali in congedo 

una croce per anz ian i tà di spalline da con-
cedersi agli ufficiali che con tano 25 ann i o 
40 ann i di spalline. Pe r quest i u l t imi la 
croce è con corona . 

Ar t . 5. 
I l modello della croce è uguale a quello 

della croce per anz ian i t à di servizio. La 
decorazione è dif ferenziata dal nas t ro che 
è degli stessi colori ma a sbarre i nve r t i t e . < 

P R O P O S T A D I L E G G E D E I D E P U T A T I P E -
T R I L L O , C L C A R B L L I , C A P U T I , D E L B A L Z O , . 
T E D E S C O , E U B I L L I , E U S P O L I , C A P A L D O , 
L U Z Z A T T I , D E N I C O L A , E N R I C O F E R R I , 
G R I P P O , T O R R E , S A N D U L L I , A L E S S I O , . 
C H I M I E N T I , D I S T E F A N O , M A R C I A N O , C A -
M E R A , C E N T U R I O N E , V E R O N I , T O S T I D I 
V A L M I N U T A , E I C C I O , P A N S I N I , P E R R O N E ? . 
C O T U G N O , S P E T R I N O , C A R B O N I , A D I -
N O L F I , B E V I O N E , F U M A R O L A , C O T T A F A V I , 
M A R I O T T I , C A P O R A L I , VIN.A J , V I S O C C H I , 
D E N T I C E , G I R E T T I , N I T T I , E A V A , S A R -
R O C C H I , S E R R A , T O M M A S O M O S C A , M E N -
D A I A , C A S O , C A L I S S E , N U V O L O N I , F R I -
S O N I , C O L A J A N N I , L E M B O , F I N O C C H I A R O -
A P R I L E , C R E D A R O , I N N A M O R A T I , G A E -
T A N O M O S C A , S A L A N D R A , C A P P A , V A C -
C A R O , L U C E R N A R I , M O N T I - G U A R N I E R O 
S A N T A M A R I A , C O R N I A N I , F E D E R Z O N I , D E 
C A P I T A N I D ' A R Z A G O , S A N J U S T , F A C C H I -
N E T T I , T A S S A R A , S A N D R I N I , C I R I A N I , G A -
S P A R O T T O , S T O R O N I , G I R A R D I , M A Z Z O L A -
N I , M A N G O , C I C O G N A , B O V E T T I , M A U R Y , 
D A R I , D I S C A L E A , E A V A , D I F R A N C I A , 
C E C I , T O S C A N O , G I O V A N N I A M I C I , G A R -
G I U L O , G I A M P I E T R O , C O C C A , E E N D A , 
F A U S T I N I , E I C C I , V A L E N Z A N I , F R A C -
C A C R E T A , L U C I A N I , C A P I T A N I O , A G U -
G L I A , L A P E G N A , A L B A N E S E , G A L -
L I N I , B R U N O , T A L A M O , P A L A , C A V A -
G N A R I , C L M O R E L L I , P E S C E T T I , B E R E N I C I , 
G I A R A C À , P A R A T O R E , T O S C A N E L L I , D I 
S A N T ' O N O F R I O , J O E L E , B A S L I N I , B U O N -
V I N O , D E L L O S B A R B A , C A S S U T O , M A L -
C A N G I , V A L V A S S O R I - P E R O N I , M A G L I A N O , 
Z A C C A G N I N O , M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , 
P A V I A , M A T E R I , C A L L A I N I , G R A S S I , . 
A B I S S O . — Per l'erezione di due monu-
menti nazionali *n Avellino : uno a Pa-
squale Stanislao Mancini ed uno a Fran-
cesco De iSanctis. 

Art . 1. 
Il Governo del E e è au to r i zza te a f a r 

erigere in Avell ino due m o n u m e n t i nazio-
nali, uno a Pasqua le Stanis lao Mancini ed 
uno a Francesco De Sanctis . 

Ar t . 2, 
La spesa per i de t t i m o n u m e n t i da 

iscriversi p r o p o r z i o n a t a m e n t e nei bilanci-
dei prossimo esercizio dei Ministeri degli 
affari esteri, di grazia giustizia e dei cul t i 
e d ' i s t ruzione pubbl ica non dovrà so rpas -
passare la somma di lire 200,000. 
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P R O P O S T A D I L E G G E D E L D E P U T A T O P A N -
T A N O . — Preparazione economica nazio-
nale. 

TITOLO I . 

COLONIZZAZIONE I N T E R N A . 

C A P O I . 

Istituto Nazionale P E R L A C O L O N I Z Z A Z I O N E 
I N T E R N A : stio scopo e suol mezzi. 

Art. 1. 

È fondato in P o m a un Istituto Nazio-
nale per la colonizzazione interna, con per-
sonalità giuridica, posto sotto la vig lanza 
del Ministro di Agricoltura. 

Art. 2. 

L'Istituto per la colonizzazione interna 
ha per iscopo di mettere in valore tutto il 
patrimonio nazionale agricolo e di miglio-
rarne ed intensificarne il rendimento: 

a) agevolando la costituzione e il fun-
zionamento di cooperative agrarie che si j 
propongono l'acquisto o la coltivazione in | 
comune delle terre ; 

b) favorendo la diffusione della pic-
cola proprietà od affittanza rurale e, dove 
non sia possibile il suo frazionamento, la 
cultura razionale del latifondo ; 

c) incoraggiando e promovendo le tra-
sformazioni agricole, lo sviluppo delle in-
dustrie agrarie, della zootecnica, la costru-
zione di case coloniche e il miglioramento 
delle abitazioni rurali ; 

d) promovendo e incoraggiando la co-
stituzione e lo sviluppo delle piccole coo-
perative agricole, delle mutue agrarie e, in 
generale, di tut te le Società cooperative, 
qualunque ne sia la forma, composte in 
maggioranza di agricoltori o lavoranti agri-
coli operanti nel campo dell'economia a 
grarla; 

e) coordinando le bonifiche agrarie dei 
terreni incolti o insufficientemente colti-
vati con le bonifiche idrica e sanitaria ; e 
queste promuovendo. 

f) favorendo le istituzioni che abbiano 
di mira fra i loro scopi precipui la elevazio ne 
inorale, intellettuale ed economica dei la-
voratori della terra ; 

g) promuovendo la costituzione di bor-
gate rurali nelle zone colonizzabili lontane 
dai centri abitati ; 

ìi) coordinando fra loro tut te le energie 
economiche operanti nel campo della pro-

duzione agrafia, all'unico intento del pro-
gresso agricolo del paese. 

Art. 3. 
Per raggiungere gli scopi di cui nel pre-

cedente articolo, l ' Is t i tuto nazionale, ol-
tre i compiti ad esso assegnati nei succes-
sivi articoli, ha facoltà di fare le seguenti 
operazioni : 

1° concessioni di mutui alle coopera-
tive agrarie che in base a piani approvati 
dall 'Istituto acquistino ter; e o le prendano 
in affittanza per condarle, collettivamente 
o ripartirle fra i soci; 

' 2° acquisto di terre bonificate o da 
bonificare, per poi, migliorate e sistemate, 
concederle in piccole proprietà od affittanze 
coltivate direttamente dal proprietario o 
dalla' sua famiglia; 

3° anticipazioni pel pagamento dei 
canoni enfiteutici per un periodo da deter-
minarsi nel regolamento, ed in ogni caso 
non superiore ai 5 anni, ed ammortizzabili 
in un periodo non superiore ai 10 anni suc-
cessivi ; 

1° prestiti ammortizzabili per costru-
zioni e'trasformazioni agricole; 

5° anticipazioni e prestiti per l'acqui-
sto di materie prime, di bestiame e di stru-
menti e per le speso di assicurazione. 

I contratt i e le quietanze non ordinarie 
relative a tali operazioni, in qualunque 
forma siano fatte , sono esenti da qualsiasi 
tassa di bollo e di registro, e vengono re-
gistrati gratuitamente quando il valore di 
essi non superi le lire duemila- ; se il valore 
eccede questo limite gli att i anzidetti sa-
ranno scritti su carta da bollo da cente-
simi 50 e registrati con la tassa ridotta-
ai decimo. 

Nei contratt i collettivi, l 'ammontare 
delle anticipazioni o dei prestiti, agli effetti 
del presente articolo, si determina con ri-
guardo alle quote individuali risultanti dal 
rapporto fra la somma complessiva e il nu-
mero degli associati. Ove la quota indivi-
duale superi le lire duemila, la tassa di 
registro, ridotta al decimo, si applica al-
l'eccedenza. 

Art. 4. 
Nel caso in cui per le terre comprese nei, 

progetti di colonizzazione, di cui all 'arti-
colo 15, non fosse possibile sul prezzo di 
acquisto da parte dell 'Istituto l'accordo 
coi proprietario delle terre stesse, l ' Ist i tuto 
procederà alla loro espropriazione in base 
alla media del reddito accertato del de-
cennio 1905-1915. 
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Ar t . 5. 
I l fondo di do taz ione de l l ' I s t i tu to - che 

p r e n d e r à il t i to lo di Fondo Nazionale per 
la colonizzazione interna - sarà di 200 mi-
lioni di lire. 

Ar t . 6. 
A cost i tuire il capi ta le iniziale del l ' Is t i -

t u t o c o n t r i b u i r a n n o : il pa t r imon io del Con-
sorzio Nazionale per 80 milioni, e per 120 mi-
lioni una p a r t e della quo t a s p e t t a n t e allo 
S t a t o sugli ex t ra -prof i t t i real izzat i d u r a n t e 
la guer ra da commerc ian t i e industr ial i . 

Ar t . 7. 
I l minis t ro del tesoro è au to r i zza to ad 

an t i c ipa re a l l ' I s t i t u to la somma di 120 mi-
ì ion : di cui nel p receden te art icolo, mercè 
emissione di buoni del tesoro r imborsabi l i 
nel 1918 e 1919, epoca in cui lo S t a to a v r à 
real izzato la sua p a r t e di ex t ra -prof i t t i . 

Ar t . 8. 
Quando siano impiega t i 7 decimi del 

pa t r imonio iniziale, il Ministro d'Agricol-
t u r a au tor izzerà l ' I s t i t u to ad eme t t e re gra-
dua lmen te , in base a p iani di ammorta-
mento a n t e c e d e n t e m e n t e prestabil i t i , car-
telle agrar ie fino al quadrup lo del fondo di 
dotazione, g a r a n t i t e su t u t t i i p r i v i l e g í e l e 
ipoteche iscri t t i a favore de l l ' I s t i tu to . 

Gli utili de l l ' I s t i t u to , al n e t t o degli in-
teressi passivi e delle spese di amminis t ra -
zione, a n d r a n n o ad impinguare il fondo 
per la colonizzazione i n t e r n a di cui a l l ' a r t i -
colo 11. 

A r t . 9. ' * 
I l saggio d ' in te resse delle cartel le sarà 

fissato ad ogni serie di emissioni dal mini-
s t ro d ' agr ico l tu ra di concerto col minis t ro 
del tesoro. 

La Cassa deposi t i e pres t i t i , le Casse di 
r isparmio ed i Mont i di p ie tà , la Cassa Na-
zionale di previdenza , l ' I s t i t u t o Nazionale 
delle assicurazioni, il Monte dei Paschi e 
l ' I s t i t u to di San Paolo sono au to r i zza t i a 
f a re acquisto di d e t t e cartel le . 

Gli I s t i t u t i d ' emissione sono autor iz-
za t i a fa re delle ant ic ipazioni sulle car te l le 
agrarie alle stesse condizioni che sui t i to l i 
d i Sta to . 

Ar t . 10. 
Il p a g a m e n t o delle somme m u t u a t e dal-

l ' I s t i t u to , di cui a l l ' a r t icolo 3, deve esser 
f a t t o in con tan t i . I l loro interesse non 
po t r à sorpassare il 2 e mezzo per cento. 

L a differenza f r a ta le interesse e quell 
delle cartel le agrarie sarà paga t a sul fond 
di cui nel seguente ar t icolo. 

Ar t . 11. 
Nello s ta to di previsione della spesa d( 

Ministero di agr ico l tura sarà s tanz ia to ar 
nua lmente , in apposito capitolo, so t to il t: 
to lo di Fondo nazionale per la colonizza 
zione interna, la somma di 10 mil ioni a co 
minciare dall 'esercizio 1916-17 e a finir 
a quello 1936-37. 

I l de t to fondo servirà : 
a) per la costruzione delle borga te r i 

rali , di cui a l l 'ar t icolo 28, delle s t r ade , deg 
edifìci pubblici occorrent i e per concors 
nel funz ionamen to dei servizi pubblici dell 
borga te stesse; 

ò) pel p a g a m e n t o della d i f ferenza f r 
l ' in teresse dei m u t u i e quello delle cartel l i 

c) per il r agg iung imento in tegra le di 
gli scopi di cui alle l e t t e re a) b) c) d) e) } 
del l ' a r t icolo 2. 

La Cassa deposi t i e prest i t i è au to r i zza i 
a f a re a l l ' I s t i t u to , contro cessione dei cor 
t r ibu t i sudde t t i , e ad un interesse di fa 
vore, an t ic ipaz ioni di una o più a n n u a l i t 
estinguibili en t ro un periodo massimo di 
ann i e sempre entro il 1937. 

Ar t . 12. 
"" Le operazioni dell I s t i t u to sa ranno gara i 

t i t e coi privilegi speciali s tabi l i t i nelle leg | 
del 23 gennaio 1887, n. 4276, serie 3 a (1), d< 
7 luglio 1901, n. 331 (2) e del 31 maggio 190,' 
n. 254 (3). 

CAPO I I . 
Ordinamento dell 'Istituto. 

Ar t . 13. 
L ' ammin is t raz ione de l l ' I s t i tu to è affi 

d a t a ad un Consiglio eli cui fanno p a r t 
un delegato per ciascuno dei Ministeri dell; 
Agr icol tura , della Indus t r i a , dei Lavor i Pub 
blici e dèi T r a s p o r t i ; e da q u a t t r o rnembi 
scelti, due per ciascuno dai r ispet t ivi Ministr 
su c inque nomi propost i dalle g randi rappr t 
sen tanze- de l l ' agr icol tura , e su c inque d 
quelle del l ' indust r ia , del commercio e di 
lavoro, con le norme che ve r r anno fìssat 

(1) Legge sul credito agrario. 
(2) L jga ' e che autorizza la Cassa di r isparmio d 

Banco di Napoli ad esercitare il credito agrar io nel 
Provincie del Mezzogiorno e nell 'isola di Sa rdegna . 

(3) Legge per le case popolari. 
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< ìel regolamento , il quale de te rminerà an-
ìbe il re la t ivo control lo finanziario dell'i-
ì t i tu to . 

I l D i r e t t o r e generale che lo presiede è 
aominato con decreto reale, su proposta 
l e i Ministro di Agricol tura sent i to il Consi-
glio dei ministr i . 

Esso fa p a r t e di d i r i t to del Consiglio 
superiore del lavoro, del Consiglio del l 'E-
migrazione e di quello dei Lavor i Pubbl ic i . 

I l D i r e t t o re generale può esser revoca to , 
son decre to reale mo t iva to , su p ropos ta del 
Ministro di Agr icol tura , sent i to il Consiglio 
le i Ministri . 

Ar t . 14. 
I l bilancio speciale de l l ' I s t i t u to di Colo-

nizzazione ver rà p resen ta to a n n u a l m e n t e al 
P a r l a m e n t o come a l legato al bi lancio di 
agr icol tura . 

I l D i r e t t o r e generale deve da r conto 
agni anno al Ministro di Agr i co l tu ra del-
l 'opera de l l ' I s t i t u to con appos i t a relazione 
da presentars i al P a r l a m e n t o . 

Esso può essere au to r i zza to dal Governo 
ad in te rven i re alla Camera e a l Sena to pe r 
dare ch iar iment i su l l 'opera dell ' I s t i t u t o . 

Ar t . 15. 
S a r a n n o n o m i n a t e r app re sen t anze locali 

» i s t i tu i te Commissioni provincia l i alla di-
re t t a d ipendenza del D i re t to re generale , 
per compilare l 'e lenco delle t e r r e suscetti-
bili di essere colonizzate, p ropor re i re la-
t iv i p roge t t i di colonizzazione a l l ' I s t i tu to 
e assisterlo nella g r adua l e esplicazione del 
suo compi to . 

Le spese per il loro f u n z i o n a m e n t o gra-
v e r a n n o sul fondo s tanzia to nel bilancio 
del Ministero di Agr icol tura , di cui a l l 'ar t i -
colo 11. ; 

C A P O I I I . 
Emigrazione. 

A r t . 16. 
I l Commissar ia to de l l 'Emigraz ione è po-

sto so t to la d ipendenza del Ministero¿iel l ' in-
d u s t ia, del commercio e del lavoro . 

Esso mercè oppor tun i accordi f r a il Mi-
nistero di Agr icol tura e quello de l l ' Indus t r i a , 
del Commercio e del Lavoro , p rocederà . di 
pieno accordo con l ' I s t i t u t o per la coloniz-
zazione in t e rna , onde il compito ad essi af-
fidato dal legislatore si svolga a rmonica -
mente,, nel duplice interesse del l 'economia 
nazionale e dei l avora to r i della t e r r a . 

Ar t . 17. 
I n ciascuno degli I s p e t t o r a t i di emigra-

zione nei por t i di Genova, Napoli , Pa le rmo 
e Messina, uno speciale r e p a r t o di quegli 
uffici curerà di tenere gli emigran t i in par -
t enza come quelli che r impa t r i ano a cor-
ren te dei p roge t t i di colonizzazione e delle 
speoiali agevolezze che offre l ' I s t i t u to ai 
l avora to r i della t e r ra perchè possano prov-
vedere al loro avvenire r e s tando in pa t r i a 
a f econdare coi loro sudori il suolo na t io . 

Un uguale compi ta di p r o p a g a n d a 
svol to a l l ' i n t e rno ed al l 'es tero dai pa t ro -
n a t i i ta l iani sussidiati sul Fondo dell'emi-
grazione. 

Art . 18. 
I l F o n d o Naz iona le per la colonizzazione-

interna, previ accordi f r a i Mini t r i dell 'A-
gricol tura, de l l ' Indus t r i a e del Tesoro, p o t r à 
essere au tor izza to a ricevere i r i sparmi d e -
gli emigran t i . 

Ar t . 19. 
P o t r a n n o esser creat i degli Uffici inter-

provinciali di col locamento, alla d ipendenza 
de l l ' I s t i t u to di colonizzazione, per coordi-
na re , d ' accordo c o n 1 ' U f f i c i o del lavoro, le 
migrazioni in te rne , le domande e le offer te 
di lavoro, con lo svolgimento dei p iani di 
colonizzazione. 

A questo fine con Decre to reale, pro-
mosso dal Ministro di Agr icol tura , d 'ac-
cordo con quello dei Trasport i , sa ranno 
concessi speciali ribassi ferroviar i , non sol-
t a n t o ai l avora to r i iti comi t iva , ma a oche 
a quelli isolati, q u a n d o la loro c h i a m a t a sia 
l eg i t t ima ta da formale r ichiesta di uno d e i 
d e t t i uffici di co l locamento . 

C A P O I V . 

Beni rustici dello Stato, delle Provincie 
del comuni e degli enti morali. 

Ar t . 20. 
In seguito a domanda d e l l ' I s t i t u t o Na-

zionale per la .colonizzazione in te rna , le 
t e r r e incolte o insuff ic ientemente co l t iva te , 
o capaci di bonifica, di p ropr ie tà dello S a to , 
d ich iara te suscett ibil i di colonizzazio ne a 
no rma dei p roge t t i di colon zzazione di cui 
a l l ' a r t ico lo 15, rego la rmente approva t i , ver-
r anno t rasmesse a l l ' I s t i t u to stesso, per poi ? 

compiu ta la bonifica, il mig l io ramento e 
l ' a sses tamento , essere concesse in uso t em-



Atti Parlamentari — 12418 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MA.E.ZO 1 9 1 7 

poraneo e col vincolo della inal ienabi l i tà , 
secondo le condizioni locali : 

a) alle Associazioni coopera t ive agri-
cole, composte di l avo ra to r i della t e r r a . 

&) a con tad in i poveri . 
I l decre to col qua le v e r r a n n o a p p r o v a t i 

i p roge t t i di colonizzazione fisserà la du-
r a t a della concessione ed il canone annuo 
d o v u t o dai concessionari , che andrà al 
F o n d o naz ionale per la colonizzazione in-
t e r n a di cui a l l ' a r t icolo 11. I t e r r en i con-
cessi sa ranno esenti , per un periodo ini-
ziale di dieci anni , dal t r i bu to fondiar io 
erariale, il cui a m m o n t a r e sarà d e t r a t t o dal 
con t ingen t e compar t imen ta le . 

A r t . 21. 

I fondi rustici delle Provincie, dei co-
muni , delle opere pie e degli a l t r i enti mo-
rali sa p ropos ta d e l l ' I s t i t u t o Nazionale per 
la colonizzazione in t e rna , p o t r a n n o essere 
concessi in enfi teusi alle Associazioni dei 
l avora to r i della t e r ra , o a con tad in i po-
veri , secondo le norme c o n t e n u t e nel ti-
tolo I I della legge 31 marzo 1904, n. 140, 
sulla Basi l icata . 

Ar t . 22. • 
I fond i rustici delle provincie , dei co-

muni^ delle opere pie e degli a l t r i ent i mo-
rali, par iment i su p ropos ta de l l ' I s t i tu to me-
desimo, p o t r a n n o essere concessi in affit-
t a n z a col le t t iva m e d i a n t e asta pubbl ica a 
c o o p e r a t i v e di l a v o r a t o r i della t e r r a ; e, 
co l l ' àpprovazione delle a u t o r i t à tu tor ie , po-
t r a n n o anche essere concessi med ian te lici-
taz ione p r i v a t a f r a coopera t ive locali. 

Ar t . 23. 
Quando i fondi rustici , di cui agli ar t i -

coli 20 e 21, sono compresi nei p roge t t i di 
colonizzazione di cui al l 'ar t icolo 15, la loro 
concessione, in enfiteusi o in a f f i t t anza col-
le t t iva , può, su p ropos ta d e l l ' I s t i t u t o , es-
sere promossa d i r e t t a m e n t e da l Ministero 
di Agr ico l tura , con decre to Reale , sen t i to 
il Consiglio dei min is t r i . 

C A P O V . 

Associazioni cooperative di lavoratori 
e affi t tanze collettive. 

Ar t . 24. 

I con tad in i poveri e le associazioni coo-
pe ra t ive di l avora to r i , che assumono in en-
fiteusi fond i di p r o p r i e t à p r i v a t a , in base | 

a piani di colonizzazione rego la rmen te ap-
p r o v a t i d a l l ' I s t i t u t o naz ionale per la co-
lonizzazione i n t e rna , s a ranno ammessi a 
f r u i r e del credi to presso l ' I s t i t u t o mede-
simo. 

Ar t . 25. 

Le coopera t ive di l a v o r a t o r i che ab-
biano bonificato te r reni dello S t a t o , dei 
comuni , delle provincie e delle opere pie, 
sa ranno prefer i te nelle concessioni r ispet t i -
v a m e n t e di uso, di enfiteusi e di a f f i t t anza 
delle t e r r e bonificate. 

Ar t . 26. 
Sono associazioni e cooperat ive di lavo-

r a to r i della t e r ra , agli effet t i della presente 
legge, que le composte di coloro i qual i col-
t iv ino persona lmente la t e r r a o la lavor ino a 
mercede più che per propr io conto . 

Tali associazioni e coopera t ive godranno 
n ei pr imi 15 anni da l l ' a t t uaz ione della pre-
sente legge l 'esenzione dalla tassa di ricchez-
za mobile sugli utili n e t t i accer ta t i a mezzo 
dei bilanci annual i . Gli a t t i re la t ivi alle loro 
operazioni , salvo il disposto del l 'ar t icolo 3, 
sa ranno esenti dalle t a sse di bollo e di re-
gistro, qua lunque sia l ' a m m o n t a r e del ca-
pi ta le sociale, per la d u r a t a di dieci a n n i 
dalla d a t a de l l ' a t to cos t i tu t ivo . 

Le associazioni per l 'esercizio degli usi 
civici sui demani comunali , le un ivers i tà 
agra r ie , regola t i dal la legge 4 agosto 1894 
e q u a l u n q u e al t ro en te col let t ivo che abb ia 
per legge scopi analoghi , saranno e q u i p a r a t i 
alle coopera t ive di l avora to r i agli e f fe t t i 
del la presente legge. 

Ar t . 27. 
P e r le concessioni a t i to lo d'uso, d'enfi-

teusi e d ' a f f i t t anza con t empla t e dalla pre-
sente legge, l ' a t t o sarà scr i t to su ca r t a 
bo l l a t a da centesimi c i n q u a n t a e reg is t ra to 
con la tassa fìssa di una lira. Le t rascr i -
zioni e le vo l tu re ca t a s t a l i da farsi in di-
pendenza degli a t t i sa ranno g ra tu i t e , i 
document i a t a l uopo occorrent i sa ranno 
ri lasciati in c a r t a l ibera ed i r e la t iv i di-
r i t t i no ta r i l i saranno r i do t t i a metà . 

C A P O V I . 

B o r g a t e r u r a l i . 

Ar t . 28. 
Ai nuovi cent r i di popolazione non in-

fer iore ai 50 a b i t a n t i che si formassero su 
t e r r e comprese nei p roge t t i di colonizza-
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zione, sarà applicato l 'articolo 83 della 
legge 31 marzo 1904 sui provvedimenti per 
la Basilicata. 

Agli opifici sorti in detti centri e che 
abbiano diretta connessione con l ' industria 
agricola verrà applicata l'esenzione dalla 
imposta di ricchezza mobile per 5 anni. 

CAPO V I I . 

Per le famiglie dei combattenti. 

Art . 29. 

Nelle varie concessioni dei lotti per la 
•colonizzazione sarà data la preferenza: 

1) alle famiglie dei contadini morti in 
guerra purché abbiano f ra i propri mem-
bri chi possa dirigere personalmente l'a-
zienda ; 

2) a quelle dei reduci muti lat i o ina-
bili al lavoro, capaci di dirigere essi stessi 
1' azienda o di far la dirigere personalmente 
da membri capaci della propria famiglia, 
ovvero da altri con muti la t i e inabili rie-
ducat i . 

Per t u t t e le famiglie di cui sopra, le quali 
-stabiliscono la loro residenza nella proprie-
tà loro concessa, questa potrà essere costi-
tu i ta «on a t t o pubblico in bene dì famiglia 
insequestrabile ed inalienabile, e da t ra -
smettersi nella medesima famiglia integro 
ed indivisibile. 

Il bene di famiglia deve essere tale da 
permet tere ad una famiglia di potervi t rarre 
col proprio lavoro il necessario sostenta-
mento. 

Il regolamento determinerà le norme per 
la concessione, costituzione e trasmissione 
ereditaria del bene di famiglia. 

C A P O VI I I . 

Colonie penali agricole, e bonifiche. 

Art . 30. 

Con decreto Eeale approvato dal Con-
siglio dei Ministri ed emanato dal Ministro 
di Agricoltura d'accordo con quello dell 'In-
terno, sarà disposto perchè il lavoro delle 
colonie penali agricole c quello dei condan-
nat i ai lavori forzati e all'ergastolo si svol-
ga sotto le diret t ive del l ' Is t i tuto nazionale 
di colonizzazione interna. 

Del pari, mediante accordi f ra il Mini-
stro di Agricoltura e quello dei Lavori Pub-
blici, sarà provveduto perchè il lavoro delle 
bonifiche agrarie proceda di conserva con 
quel)o della colonizzazione interna. 

C A P O I X . 

Leggi speciali. 

Art. 31. 

A fine di dare uni tà d'impulso e di svi-
luppo a t u t t e le varie sorgenti del credito 
agricolo per l 'intensificazione e .1 migliora-
mento della produzione nazionale, con de-
creto reale, su proposta del Ministro di 
Agricoltura, d 'accordo coi Ministri compe-
ten t i e con le norme in esso fissate, si prov-
vederà a coordinare con l 'azione dell'Isti-
tuto nazionale per la colonizzazione interna 
quella : 

1) degli a t tual i servizi d' indole agri-
cola determinat i da leggi speciali, per 
la Basilicata, la Sardegna, e 1' Agro ro-
mano ; 

2) del Credito agrario del Banco di 
Napoli, del Banco di Sicilia, del Credito 
agrario per il Lazio, del Credito agrario 
Vittorio Emanuele I I I per la Calabria e 
della Cassa provinciale di credito agrario 
per la Basilicata ; 

3) di tu t t i gli i s t i tu t i , enti, autor i tà 
esistenti in. ciascuna provincia, che abbiano 
per iscopo di promuovere la produzione 
agricola, compresi in essi anche le Casse 
rurali di prestito. 

Tale collegamento, deve esser f a t to in 
modo da lasciare che le singole forze si 
svolgano senza inceppamenti , ciascuna nel-
la propria sfera d'azione. 

C A P O X . 

Concimi chimici e strumenti di lavoro. 

Art. 32. 

Per assicurare all 'agricoltura nazionale 
i concimi chimici indispensabili al suo svi-
luppo - di sicura potenzialità fecondatrice 
e al più buon mercato possibile - l ' Is t i tuto 
nazionale per la colonizzazione interna po-
t r à autorizzare le ca t tedre ambulant i a 
tenere e a met te ie alla por ta ta immediata 
degli agricoltori concimi chimici più special-
mente consigliati dalla na tu ra dei terreni 
e dalle coltivazioni prevalent i in ciascuna 
provincia. 

A tal fine l ' I s t i tu to faciliterà l 'opera 
delle ca t tedre ambulant i con speciali age-
volezze per gli acquisti e pei t rasport i . 

Art . 33. 

L ' I s t i tu to valendosi anche degli at tual i 
depositi di macchine agrarie alla dipenden-
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za del ministro eli agricoltura, oltre a fa-
vorire e diffondere l'uso delle macchine 
agrarie, mercè temporanee prestanze di esse 
agli agricoltori, procurerà che tanto le 
macchine quanto gli istrumenti di lavoro 
per la coltivazione della terra e per la 
lavorazione e confezione dei suoi prodotti 
possano essere acquistati al più buon mer-
cato possibile. A tal uopo favorirà a pre-
ferenza quei fabbricanti nazionali che per 
bontà di generi e mitezza di prezzo con-
correrà sino ad accrescere lo sviluppo della 
produzione agricola. 

C A P O X I . 

Vigilanza parlamentare e medaglie speciali. 

Art. 34. 

È istituita una Commissione di vigilanza 
parlamentare composta di 6 membri, 3 scelti 
dalla Camera e 3 dal Senato che elegge-
ranno il Presidente nel proprio seno. Essa 
dovrà annualmente presentare al Parla-
mento una relazione intorno al modo con 
cui si svolge l'opera dell 'Istituto. 

Art. 35. 

Sarà istituita una medaglia speciale con 
la leggenda : Ai benemeriti della colonizza-
zione interna. 

La concessione di tal i medaglie sarà 
fatta dal Ministro d'Agricoltura, su propo-
sta motivata del Consiglio d'amministra-
zione dell' Ist i tuto per la colonizzazione 
interna. 

La relativa spesa peserà sul fondo di 
cui all'articolo 11. 

C A P O X I I . 

IS Regolamento. 

Art. 36. 

Un apposito regolamento, da approvarsi 
e da modificarsi, ove occorra, con decreto 
reale, sentito il parere del Consiglio di 
Stato , conterrà le norme : 

per gli acquisti delle terre fatte dal-
l ' I s t i tuto nazionale per la colonizzazione 
interna od in comune dalle cooperative 
agricole, per le affittanze collettive; per 
l 'acquisto e la concessione delle piccole 
proprietà rurali ; 

per la formazione ed il funzionamento 
delle borgate rurali ; 

per le attribuzioni e il funzionamento 
delle cattedre ambulanti la cui costituzione 

deve essere obbligatoria in ogni capoluogo-
di provincia ; 

per i collegamenti dell 'Istituto nazio-
nale col Commissariato dell'emigrazione e 
con tutti gli organi del credito agrario ; 

per il funzionamento degli uffici inter-
provinciali di collocamento ; 

per la costituzione e il funzionamento 
delle Commissioni provinciali ; 

per la organizzazione del Consiglio di 
amministrazione dell 'Istituto per la colo-
nizzazione interna, e del suo sindacato fi-
nanziario ; 

• per i criteri e le modalità relative alle 
espropriazioni per pubblica utilità dei fondi 
compresi nell'eb-nco redatto dalle Commis-
sioni provinciali per le terre colonizzabili ; 

per le procedure con le quali dovranno 
farsi e potranno revoearsi le concessioni 
considerate negli articoli 20 e 21; per la 
stipulazione dei contratt i di affittanza col-
lettiva ; per i patti inerenti alle trasfor-
mazioni agricole e ai miglioramenti spe-
ciali ; 

per le modalità da seguirsi nella for-
mazione, costituzione e funzionamento delle 
associazioni e delle cooperative di lavo-
ratori della terra contemplati nella presente 
legge; 

ed infine per tut te le altre modalità 
relative alla costituzione e al funziona-
mento dell 'Istituto nazionale per la coloniz-
zazione interna. 

D I S P O S I Z I O N E T R A N S I T O R I A . 

Entro il primo quadrimestre del 1917 ii 
Ministro d'Agricolturapresenterà all'appro-
vazione del Parlamento un progetto di 
legge per l'estensione dell'assicurazione ob-
bligatoria agli infortuni sul lavoro agricole 
e per la costituzione del probivirato pei 
lavoratori della terra. 

T I T O L O I I . 

C r e d i t o n a v a l e . 

Art. 38. 
Allo scopo di sorreggere ed integrare 

le forze indispensabili allo sviluppo del 
naviglio mercantile e delle energie mari-
nare italiane, è fondato in E orna un Isti-
tuto italiano di Credito Navale, posto sotto 
la dipendenza del Ministero dei Trasporti . 

Art. 39. 
I l patrimonio iniziale dell 'Istituto sarà 

di lire 100 milioni, da prelevarsi sulla quota 
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parte spettante aljo Stato sugli extra pro-
fìtti realizzati durante la guerra da com-
mercianti e industriali. 

Art. 40. 

I l Ministro del Tesoro è autorizzato ad 
anticipare all ' Istituto la somma di lire 100 
milioni di cui nel precedente articolo, mercè 
"l'emissione di buoni del tesoro rimborsabili 
nel 1918 e 1919, epoca in cui lo Stato avrà 
realizzato la sua parte d'extraprofitt i . 

Art. 41. 

Quando siano impiegati 7 decimi del 
capitale iniziale, il Ministro del Tesoro au-
torizzerà l ' Ist i tuto ad emettere gradual-
mente, in base a piani di ammortamento 
prestabiliti, cartelle navali fino al quadru-
plo del fondo di dotazione. Tali cartelle 
saranno esenti dalla tassa di negoziazione 
e soggette al bollo di centesimi 10 per ogni 
titolo. 

Art. 42. 

I l saggio d'interesse delle cartelle sarà 
fissato dal Ministro del Tesoro ad ogni serie 
di emissione. 

Ugualmente, lo stesso Ministro del Tesoro 
fisserà il saggio dell'interesse dei mutui. 

F ra gli impieghi consentiti alla Cassa 
depositi e prestiti, alle Casse di risparmio 
e ai Monti di pietà, alla Cassa Nazionale 
di Previdenza e all ' Istituto Nazionale di 
assicurazione vi sarà compreso quello delle 
dette cartelle. 

Gli Istituti di emissione sono autorizzati 
a fare anticipazioni sulle cartelle navali 
alle stesse condizioni che sui titoli di Stato. 

Art. 43. 

L ' Ist i tuto di credito navale è auto>izzato 
ad accordare ad armatori e a Società ita-
liane per l'acquisto o per la costruzione 
di navi a vapore un credito : 

a) del doppio del capitale azionario 
ovvero del materiale navigante posseduto, 
e valutato in base alla stima per l'assicu-
razione, se trattasi di Società o di arma-
tori esercenti la navigazione; 

ì>) del triplo del capitale iniziale quan-
do trattasi di persone che intendono dedi-
carsi all' industria marittima. In questo 
caso la somma iniziale deve essere deposi-
t a t a e vincolata presso la Cassa depositi e 
prestiti, da prelevarsi man mano che il 
mutuatario procederà nella costruzione dei 
piroscafi. 

Art. 44. -

A garanzia delle anticipazioni di cui al 
precedente articolo, le Società od i singoli 
armatori esercenti vincoleranno a favore 
dell'Istituto tut to il materiale dell'azienda 
già esistente, e quello che man mano si 
costruisce, mediante pegno da farsi sulle 
navi a termini di legge. 

Le persone singole vincoleranno nello 
stesso modo i piroscafi acquistati e quelli 
che faranno costruire. 

È fatto obbligo ai mutuatari di assicu-
rare tutto il materiale a garanzia del pegno 
presso istituti approvati dal Governo. 

Art. 45. 

Il Governo del E e dovrà proporre . al 
Parlamento, nel più breve termine possi-
bile, speciali provvidenze per promuovere 
lo sviluppo delle costruzioni in paese di navi 
mercantili, favorendo all'uopo la trasfor-
mazione di opifìci e cantieri navali privati 
e governativi che fossero ritenuti non stret-
tamente indispensabili agli usi ai quali at-
tualmente sono destinati. 

Art. 46. 

Il Consiglio di amministrazione dell 'Isti-
tuto italiano di credito navale sarà com-
poto: 

1) di un delegato del Ministero del 
Tesoro ; 

2) di un delegato del Ministero dei 
Trasporti ; 

3) di un delegato del Ministero di In -
dustria, Commercio e Lavoro ; 

4) di un delegato delle Società di na-
vigazione ; 

5) di un delegato degli armatori sin-
goli; 

6) di un dolegato della Federazione 
dei lavoratori del mare; 

7} d ; un direttore generale che lo pre-
siede, nominato con Decreto reale su pro-
posta del Ministro dei Trasporti, sentito il 
Consiglio dei ministri. 

Art. 47. 

Un apposito regolamento, da approvarsi 
con decreto Keale, determinerà le modalità 
singole per la concessione e durata dei mu-
tui, per la costituzione del Consiglio d'am-
mi tastrazione, e pel funzionamento dell 'I-
stituto. 
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TITOLO I I I . 

Banca Nazionale di Credito. 

Art, 43» 

Per venire in aiuto alla produzione in-
dustriale i ta l iana, è creata una Banca Na-
zionale di Credito, posta sotto la dipendenza 
del Ministero dell ' Industr ia, del Commercio 
e del Lavoro col capitale iniziale di 300 mi-
lioni di lire, di cui 250 saranno versat i 
dallo Sta to e gli altri 50 dagli Is t i tut i d'emis-
sione, dalle Casse di risparmio e dalle Ban-
che popolari. 

Art . 49. 

Il patr imonio iniziale di 250 milioni ver-
sato dallo Sta to per la costi tuzione della 
Banca sarà prelevato sulla quo ta par te 
spe t tan te allo S ta to sugli ex t raprof i t t i rea-
lizzati duran te la guerra da industr ial i e 
commercianti . 

Art . 50. 

Con decreto reale, su proposta del Mi-
nistero del l ' Industr ia , del Commercio e del 
Lavoro, saranno fissate le norme per la com-
partecipazione degli I s t i tu t i d'emissione, 
delle Casse di r isparmio e delle Banche 
popolari alla formazione del pa t r imonio 
iniziale della Banca Nazionale di credito. 

Ar t . 51. 

Il Ministro del Tesoro è autorizzato ad 
ant ic ipare alla Banca la 'somma di 250 mi-
lioni, di cui nel precedente articolo, mercè 
emissione di buoni del tesoro rimborsabili 
nel 1918 e 1919; epoca in cui lo S ta to av.-à 
real izzato la sua par te di extraprofi t t i . 

Art . 5-2. 

Il Consiglio di amministrazione della 
Banca Nazionale di credito sarà composto: 

1) di un delegato del Ministero d ' I ndu -
stria, Commercio e Lavoro ; 

2) di un delegato del Ministero del 
Tesoro ; 

3) di un delegato deg l ' I s t i t u t i d'emis-
sione ; 

4) di un delegato delle Casse di rispar-
mio ; 

5) eli un delegato delle Banche popo-
lari ; 

6) di un delegato delle Camere di 
commercio ; 

7) di u n delegato delle Camere del la-
voro ; 

8) di un delegato de l l ' I s t i tu to nazio-
nale di credito per la cooperazione; 

9) di un di re t tore generale che lo pre-
siede, nominato con decreto Beale su pro-
posta del Ministro del l ' Industr ia , del Com-
mercio e del Lavoro, sentito il Consiglio dei 
ministri. 

Ar t . 53. 

Un apposito regolamento determinerà 
le modal i tà per la costituzione e il funzio-
namento della Banca. 

TITOLO IV. . 

Comitati di mobilitazione industriale. 

Art . 54. 

A fine di rendere meno arduo il passag-
gio del l ' industr ia nazionale dallo stato di 
guerra a quello di pace e per facili tarle il 
compito di emanciparsi dalla preponderanza 
straniera, sarà man tenu to in piedi, fin dove 
giova, l ' a t tua le ordinamento dei Comitat i 
di mobili tazione industr iale, creato ai fini 
della guer ra , p r servirò a sua volta , con 
oppor tuni ada t t ament i , ai fini della pace. 

Art . 55. 

A ta l uopo il Ministro del l ' Indust r ia del 
Commercio e del Lavoro, d 'accordo col Mi-
nis t ro della Guerra, inteso il parere delle 
organizzazioni industriali , determinerà con 
decreto Eeale , sentito il Consiglio dei mi-
nistri, le norme per ta le t rasformazione e 
funz ionamento . 

TITOLO V. 

Osservatorio commerciale. 

Ar t . 56. 

A fine di seguire con ampiezza di inda-
gini e con mezzi adeguat i i principali fe-
nomeni legislativi ed economici degli al tr i 
popoli, interessanti lo sviluppo collettivo 
del l 'economia i ta l iana al l ' interno ed all'e-
stero, è i s t i tu i to presso il Ministero dell ' In-
dust r ia , del Commercio e del Lavoro un 
Osservatorio commerciale il quale ha per 
compito : 

a) di raccogliere e registrare t u t t i i 
dat i statistici che si riferiscono agli scambi 
de l l ' I ta l ia con l 'estero e di r i levare i feno-
meni che in questi scambi e in quelli in-
terni f ra regione e regione vengono a ma-
nifestarsi in relazione con gli ordinament i 
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doganali e con le condizioni elei trasporti 
ferroviari e mari t t imi ; 

b) di seguire e raccogliere la legisla-
zione degli S t a t i esteri ÌLI materia doga-
nale, ferroviaria, maritt ima e di tasse sui 
consumi, e le statistiche estere dei com-
merci e della navigazione; nonché i dati e 
gli elementi che risultino dalle discussioni 
parlamentari e dalle pubblicazioni d' indole 
economica dei paesi esteri che possano in-
teressare la politica economica italiana e i 
suoi rapporti commerciali ; 

c) di studiare e volgarizzare i dati rac-
colti e i fenomeni osservati, nei loro rap-
porti con l 'economia nazionale; 

d) di raccogliere elementi di confronto 
fra il costo di produzione all 'estero e in 
I ta l ia dei prodotti che formano o potreb-
bero formare oggetto di notevole commer-
cio di importazione e di esportazione e di 
seguire l 'andamento dei prezzi di tal i pro-
dott i sui mercati interni e all 'estero; 

e) di seguire l 'applicazione e lo svol-
gimento dei t r a t t a t i di commercio con gli 
S t a t i esteri e di suggerire man mano al 
Governo t u t t e quelle riforme che in mate-
ria di dogane e di trasporti reputasse op-
portune ed attuabil i , nel! ' interesse della 
produzione e dei commerci d ' I ta l ia . 

Art . 57. 

L 'Osservatorio commerciale pubblicherà 
periodicamente un Bollettino, nel quale sa-
ranno raccolti i r isultati delle indagini fa t te 
e degli studi compiuti, in modo che ab-
biado la massima diffusione segnatamente: 

a) le statistiche del commercio d ' im-
portazione e d'esportazione; 

b) la stat ist ica della navigazione ; 
c) la legislazione degli S ta t i esteri in 

materia economica. 

Art . 58. 

In t u t t o quanto ha att inenza con le 
materie previste all 'articolo 56, l 'Osserva-
torio commerciale corrisponde direttamente 
con le Camere di commercio e con le Am-
ministrazioni ferroviarie e marit t ime nazio-
nali , le quali sono tenute a fornire tu t t i i 
dati statistici che fossero loro richi sti dal 
detto ufficio. 

Lo stesso ufficio corrisponde, sulle dette 
materie, diret tamente con gli agenti com-
merciali all 'estero e, per mezzo o per de-
legazione del Ministero degli Affari Ester i , 
con gli agenti diplomatici e consolari. 

È fa t to obbligo alla autorità comunali 
di fornire alle r ispettive Camere di com-

mercio i dati concernenti le industrie e i 
commerci che saranno loro chiesti dalle 
Camere stesse. 

Art . 59. 

All 'organizzazione e al funzionamento 
dell 'Osservatorio commerciale, presiede un 
Consiglio direttivo, di cui fanno parte, ol-
tre rappresentanti del Parlamento e delle 
Amministrazioni dello S ta to e membri scelti 
fra i cultori delle discipline economiche e 
statistiche, anche produttori e commer-
cianti st imati per competenza speciale nei 
commerci di importazione e di esporta-
zione, scelti dal ministro d'industria, com-
mercio e lavoro. 

Art. 6'\ 

L ' a t t u a l e ufficio di legislazione e stati-
stica delle dogane presso il Ministero delle 
finanze è soppresso. 

I l suo archivio passerà all 'Osservatorio 
comm rciale. 

I l suo personale potrà venire adibito 
alle costituzione dell'Osservatorio. 

Art. 61. 

l ie i bilancio del Ministero d'industria, 
commercio e lavoro sarà aperto uno speciale 
capitolo per la spesa occorrente al funzio-
namento dell 'Osservatorio commerciale. 

Art . 62. 

Con decreto Eeale , da emanarsi entio 
due mesi dalla pubblicazione della presente 
legge, saranno fissate le norme per la co-
stituzione del Consiglio dirett ivo e per 
tut to quanto concerne il funzionamento 
dell 'Osservatorio commerciale. 

Nota complementare. 

Ove la Commissione parlamentare che 
avrà in esame il presente progetto di legge 
si chiarirà favorevole alle sue proposte, in 
t a l caso essa dovrà prendere in esame anche 
questi due altri quesiti : 

1) Se alleggerito con l ' I s t i tuto della 
colonizzazione il Ministero d'agricoltura 
della sua parte più ponderosa, e reso più 
agile con la costituzione della Banca na-
zionale di credito il Ministero dell ' industria, 
del commercio e del l a v o r o - e tenuta pre-
sente la necessità del coordinamento e del-
l 'unità d'impulso e d'indirizzo da darsi a 
t u t t e le forze economiche del Paese - non 
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convenga r ip r i s t inare l 'uni tà del Ministero 
di agricoltura, industria e commercio,, stac-
candone so l t an to t u t t a la p a r t e r e l a t i va al 
lavoro i t a l i ano a l l ' i n t e r n o e a l l ' es tero e 
alle previdenze sociali per cos t i tu i re il Mi-
nistero del lavoro, 

2) Se - d a t a l ' impor tanza cap i ta le p e r 
l 'economia nazionale e per i problemi eco-
nomici più incalzant i , della pol i t ica dei 
t r a s p o r t i e delle comunicazioni - non con-
venga coordinare a rmon icamen te t u t t a la 
vas ta e complessa mate r ia , t r a s f o r m a n d o il 
nuovo Ministero dei t r a spo r t i in un Mini-
stero delle comunicazioni, i n t eg randone le 
a t t r ibuz ion i e le funz ion i ora incomple te 
ed aggregandovi il Ministero delle poste e 
dei telegrafi. 

I l Ministero delle comunicazioni, d a t a 
l ' ampiezza e la complessi tà dei suoi servizi, 
d o v r e b b e avere due sot tosegretar i di S t a to . 

P R O P O S T A D I L E G G E D E I D E P U T A T I V A L E N -
Z A N O G I O R D A N O , C A M E R O N I , P A D U L L I , 
B R U N O , T A V E R N A , N U V O L O N I , T O S C A N O , 
G . F E R R I , O A M A G N A , P A T R I Z I , B A T T O N E , 
C A N E V A R I , G . M A N C I N I , M O N D E L L O , C A -
P O R A L I , D E L L O S B A H B A , L O N G I N O T T I , 
C L R I A N I , B O V E T T I , G O R T A N I , C I C O G N A , 
B U C C E L L I , T A S S A R A , D I M I R A F I O R I , B E N -
D A , P I C C I R I L L I , S A L O M O N E , F O R N A R I , 
G A R G I U L O , M I G L I O L I , C O N G I U , G R O S S O -
C A M P A N A , O A L I S S E , M I C H E L I , V I N A J , F I -
W O C C H I A R O - A P R I L E , C A R B O N I , Z E G R E T -
T I , B R E Z Z I , C A B R I N I , M O N T R E S O R , D I 
B A G N O , T O V I N I , M A T E R I , F E D E R Z O N I , 
S I T T A , S T O P P A T O , R O D I N O , B O S S I L U I G I , 
B A C C E L L I , S A R R O C C H I , S A U D I N O , G E -
R I N I . — Inchiesta parlamentare sulla liqui-
dazione delle gestioni per le feste comme-
morative e le esposizioni di Roma, Torino, 
Buenos- Ayres, Bruxelles, Palermo, Faenza 
e Parma. 

Art . 1. 
È cos t i tu i ta u n a Commissione pa r l amen-

ta re d ' inch ies ta con l ' i nca r ico : 
a) di de t e rmina re le cause della diffe-

renza f r a le somme p r e v e n t i v a t e e quelle 
spese dai Comi ta t i esecut ivi per le feste 
commemora t ive e le Esposizioni di B o m a e 
Tor ino del 1911, di Pa le rmo 1910, di F a e n z a 
1908, di P a r m a 1913, e per l ' i n t e rven to del-
l ' I t a l i a nel 1910 alle Esposizioni in te rna-
zionali di Bruxel les e Buenos -Ayre s ; 

5) di r icercare e m e t t e r e in evidenza 
le responsabi l i tà di qualsiasi ordine, dipen-
den t i dal le gest ioni sudde t t e . 

Ar t . 2. 
La Commissione Sara composta di 10' 

membri , di cui c inque senator i e c inque 
depu t a t i da eleggersi nelle r i spe t t ive Assem-
blee secondo i loro rego lament i . 

L a Commissione eleggerà nel suo seno 
il p res idente e il segretario. 

I d e p u t a t i membr i della Commissione 
c o n t i n u e r a n n o ned propr io ufficio anche nel-
l ' in terval lo f r a u n a legis la tura e l ' a l t r a , e 
non decadranno da esso, qualora non ve-
nissero r ie le t t i . 

Ar t . 3. 
Pe r la esecuzione del suo m a n d a t o la 

Commissione pot rà c i t a re e sent ire tes t i -
moni, "eseguire ispezioni, o rd ina re perizie, 
r ichiedere e sequest rare documen t i e f a re 
t u t t e quelle a l t re indagini che possano con-
dur re a l l ' a cce r t amen to della ver i tà , il t u t t o 
con i poter i re la t iv i a t t r ibu i t i a l mag i s t r a to 
inqu i ren te dal Codice di p rocedu ra penale 
e con le pene cor r i spondent i del Codice 
penale , da appl icars i dal la c o m p e t e n t e au-
to r i t à giudiziar ia . 

I f unz iona r i ch i ama t i e v e n t u a l m e n t e & 
deporre d inanz i la Commissione sa r ann* 
prosciolti dal vincolo del segreto d 'ufficio. 

La Commissione po t r à adibire per l 'esple-
t a m e n t o del suo m a n d a t o quei funz ionar i 
che r i t enga necessari, f acendone r ichiesta 
alle compe ten t i au to r i t à da cui d ipendono . 

Ar t . 4. 
La Commissione dovrà presen ta re la sua 

relazione al P a r l a m e n t o nel t e r m i n e mas-
simo di 18 mesi dal la sua Costituzione. 

Ar t . 5. 
Nel la p a r t e s t raord inar ia del bi lancio 

del tesoro sarà s t anz ia t a la spesa necessa-
ria per i lavori della Commissione e per 
l 'ufficio del Begio commissario di cui allo 
art icolo 7 della presente legge, da iscriversi 
in appos i to capi tolo per l 'eserciz o 1917-18 
col t i to lo « Spesa per l ' inchiesta p a r l a m e n -
t a r e sulla l iquidazione delle gest ioni per le 
feste commemora t ive e l 'esposizione di Bo-
ma, Torino, Buenos-Ayres , Bruxelles, P a -
lermo, F a e n z a e P a r m a ». 

A r t . 6. 
Alla d a t a di p romulgaz ione della pre-

sente legge il Consiglio d i presidenza e la 
Commissione di l iquidazione del C o m i t a t o 
di B o m a , e la Commissione esecutiva del 
Comi ta to di Tor ino , cesseranno da ogni in-
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gerenza nella liquidazione delle a t t iv i t à e 
passività d ipendent i dalla gestione delle 
feste commemorat ive ed esposizioni del 1911. 

Art . 7. 
[Jn Regio commissario, da nominarsi con 

Decreto reale, senti to il Consiglio dei mi-
nistri, su proposta del ministro del tesoro, 
prenderà in consegna t u t t i i libri, registri, 
car te , a t t i giudiziari e cont ra t tua l i e docu-
menti di ogni specie dalle Commissioni e 
dai Comitat i delle Esposizioni e dei festeg-
giamenti di Eoma, Torino, Buenos-Ayres. 
Bruxelles, Palermo, Faenza e Parma, ed 
assumerà la gestione e la custodia di ogni 
valore ed a t t iv i t à mobiliare ed immobi-
liare. 

I l Eegio commissario avrà facol tà d'ini-
ziare e proseguire ogni azione giudiziaria, 
nonché di sperimentare qua lunque rimedio 
di legge nelle procedure pendent i . 

Art . 8. 

T u t t i gli a t t i e con t r a t t i s t ipulat i dal 
Eegio commissario saranno considerati -
ai fini delle leggi finanziarie - come fa t t i 
nell ' interesse dello Stato . 

Mozione. 
« La Camera invi ta il Governo nello in-

teresse e prestigio delle isti tuzioni che in 
base allo S t a tu to reggono le sorti d ' I t a l i a 
e per le buone norme e consuetudini par-
lamentar i - a fare precise e tassa t ive di-
chiarazioni all 'Assemblea circa ed in torno 
alle funzioni di f ron te al Governo di un 
Comitato extra par lamentare , di soccorso 
o di salute pubblica, che sia, r icevuto dal 
Pres idente del Consiglio dopo la proroga 
dei lavori legislativi per accordi interve-
nu t i duran te la sessione. 

« Cavagnar i ». 

P R E S I D E N T E . Sarà poi stabilito il gior-
no dello svolgimento delle proposte di legge 
e della mozione di cui si è da t a l e t tu ra . 

Annunzio di risposte scritte ad interrogazioni. 

P E E S I D E N T E . Il ministro della guerra 
e i sot tosegretari di S t a t o per l ' is truzione 
pubblica, per i lavori pubblici , hanno tra-
smesso le risposte scri t te alle in terroga-
zioni dei d e p u t a t i Giacobone, Micheli, 
Congiu, Cappa, Casalini, Federzoni, Fal-
let t i , Rubil l i , Pucci, Agnelli, Valvassori-
Peroni , De Euggieri , De Nicola, Bassi, 

Saudino, Lombardi , Bonardi , Eoi , Mori-
sani, Casolini, Petri l lo, Ollandini, Visoc-
chi, Casciani, Eampoldi , Pizzini, Asten-
go, Ber t i , Pa la , Bovett i , Faelli, Serra, So-
derini, Bert ini , Cucca, Di Francia , Storoni, 
Vinaj , San tamar ia , Pietraval le , Magliano, 
Dorè, Giordano, Bouvier , Faustini, Girardi, 
Facchinet t i , Gallenga, Sipari, Caporali , Vi-
gna, Patr iz i , Eenda , Modigliani, Colonna 
di Cesarò, Eispoli, Bentini, Toscano, Lo 
Piano, Mancini, Sciacea, Giardina, Scia-
loja, Ciccotti, Valenzani, Ciacci, Soleri, 
Joele , Eizzone, Ciriani, Venino, Schiavon, 
Curreno, Chiesa, Salomone,. Gavina. 

Saranno pubblicate, a norma del rego-
mento, nel resoconto stenografico della se-
duta d'oggi (1). 

interrogazioni. 

P E E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
le interrogazioni . 

P r ima è quella dell 'onorevole Manfredi, 
al ministro della guerra , « per sapere se è 
informato del t r a t t a m e n t o usato dall 'Au-
stria agli i tal iani prigionieri di guerra, e 
quali sono gli ordini impar t i t i per il t r a t t a -
mento dei prigionieri di guerra austriaci 
in I ta l ia ». 

Non essendo presente l 'onorevole Man-
fredi, questa interrogazione s ' intende riti-
r a t a . 

Non essendo presenti gli onorevoli in-
te r rogant i si in tendono r i t i ra te le seguenti 
interrogazioni : 

Falconi, al presidente del Consiglio dei 
ministri , « per conoscere: se siano veri i 
f a t t i scandalosi denunziat i nel Corriere della 
Sera dei 24 se t tembre 1916, n. 266, e quali 
provvediment i (se veri) siano s ta t i dal Go-
verno, come non è da dubi tare , a d o t t a t i 

t 
per far cessare un tale vef |ognoso ed umi-
l iante stato di cose »; 

Eispoli, al ministro della marina, « per 
conoscere se in tenda disporre che, in ese-
cuzione delle norme regolamentari circa la 
assunzione di mano d 'opera pr iva ta nei Eegi 
arsenali, sia v ie ta ta qualsiasi falcidia sulle 
mercedi degli operai, come ora si prat ica 
in dispregio di quelle norme, e spesso per 
assoluta necessità prodot ta dai t roppo me-
schini aument i concessi dalle direzioni lo-
cali, i quali non coprono neppure le spese 
cui gli imprendi tor i sono obbligati per 
legge ». 

Segue la interrogazione dell 'onorevole 

(1) V. in fine. 
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Vi?occhi al minis t ro del l ' in terno « per sa 
pere se, di f r o n t e ai gravissimi rea t i che 
impunemente si pe rpe t rano nella zona di 
Mazzoni di Capua, non erede dovere inter-
venire con ogni maggiore energia per la 
tu te la della v i ta e degli averi dei c i t ta-
dini ». 

VISOCCHI. La r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Non essendo presenti gli onorevoli in 

te r rogant i , s ' in tendano r i t i r a t e le seguent i 
interrogazioni : 

Caroti, al minis t ro dell ' agr ico l tura , 
« per sapere se sia a conoscenza che, men-
t re presso de t t o Ministero ha corso rego-
lare e legale la procedura per il recupero 
dei beni demanial i e per la re in tegraz ione 
degli usi civici a favore del comune di Li-
mina (Messina), il p re to re di San t a Teresa 
di E i v a sta pronunciando numerose sen-
tenze di affrancazione a f avore degli usur-
p a t o r i ; e per conoscere altresì quali prov-
vediment i in t enda prendere in proposito »; 

Sandull i , al ministro del l 'agr icol tura , 
« per sapere se non creda oppor tuno , per 
evitare gli inconvenient i e i danni finora 
prodot t i , di revocare il divieto di espor-
taz ione interregionale del g rano indigeno »; 

Albertelli , al ministro della guerra, 
« per sapere se in t enda prendere provvedi-
ment i re la t iv i al f a t t o che ai so t to tenent i 
di artiglieria e Genio laureat i in fìsica e chi-
mica e comanda t i a servizi tecnici non si 
applicano le disposizioni del decreto 18 mag-
gio 1916, n. 666, per le quali i so t to tenen t i 
laurea t i in ingegneria conseguono il d i r i t to 
alla promozione a t enen t i dopo t r e mesi 
dalla da ta della assunzione in servizio ». 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole To-
scano, al minis t ro dei t r a spor t i mar i t t imi 
e ferroviari, ' « per conoscere se non creda 
necessario- e m a n a r e sollecite ed esplicite 
disposizioni, periliè il Compar t imento ferro-
viario di Palermo mut i il sistema, da pa-
recchio t e m p o invalso, di s f ra t t a re dalle 
baracche - già assegnate alle famiglie dei 
propri d ipendent i in Messina - le vedove e 
gli orfani dei mort i in servizio e gli stessi 
ferrovier i in fo r tuna t i in a t t e sa di giubila-
zione e quelli che abbiano raggiunto i li-
miti di età, il più delle volte pr ima che ve-
nissero loro l iquidate le definitive spet-
t anze , non os tan te sappiasi che manca agli 
s f r a t t a t i la possibilità di ' locare una qualsiasi 
abi taz ione ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i t r a spo r t i mar i t t imi e ferroviar i ha facol tà 
di r ispondere. 

A N C O N A , sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. L a o c c u p a -
zione delle baracche di Messina è regola ta 
dall 'ar t icolo 8 del Begio decreto 26 febbraio 
1911, il quale prescrive come e da chi è re-
voca ta la concessione sia quando t ra t t i s i 
di agent i ferroviar i sia di al tr i funz ionar i 
dello Sta to . 

La concessione può essere r evoca ta , 
per i funzionari dello S ta to d i r e t t a m e n t e 
dalla au to r i t à prefe t t iz ia , e per i ferrovieri 
dalla Direzione c o m p a r t i m e n t a l e delie fer-
rovie dello S ta to , la quale però ha sol tanto 
il d i r i t to di notif icare la revoca, ma deve 
ricorrere a l l ' au to r i t à prefe t t iz ia perchè la 
revoca sia eseguita. 

L 'onorevole Toscano lamenta che la Di-
rezione compar t imen ta l e delle ferrovie fac-
cia di questo d i i i t to uso eccessivo e non 
t roppo benevolo verso gli occupanti delle 
baracche . 

Ora io posso assicurare l 'onorevole To-
scano che in real tà le cose non stanno così, 
poiché 1' Amminis t raz ione fer roviar ia ha 
sempre avu to i maggiori r iguardi alla con-
dizione di questi occupanti , che si t rovano 
per la mor te del capo di famiglia o per al-
t r e ragioni, nella necessità di dover lasciar 
libero l 'alloggio onde fa r posto a nuovi 
agenti , che hanno dir i t to di occupare le ba-
racche stesse. 

A sostegno della mia tesi posso comuni-
care al l 'onorevole Toscano che oggi ancora 
vi sono 12 baracche o case di p ropr ie tà fer-
roviaria, occupate abus ivamente da agent i 
o famiglie di ex-agenti , e di esse due fin 
dal 1911, q u a t t r o fin dal 1912 e due dal 1913, 
quan tunque , come dissi, costoro non ab-
biano più alcun d i r i t to di occuparle. 

Vede dunque che l 'Amministrazione fer-
roviaria n-ll 'uffìcio che la legge le assegna,, 
ufficio in questo caso increscioso, poiché si 
t r a t t a t a lvo l ta di fa r sloggiare delle ve-
dove, degli orfani dagli alloggi loro con-
senti t i quando i loro parent i eserc i tavano 
le loro funzioni , procede con la maggiore 
equanimi tà , anzi con la maggiare longa-
nimità . 

Spero che l 'onorevole Toscano sarà so-
disfa t to delle mie dichiarazioni e delia pro-
messa che si cont inuerà in questo sistema 
di procedere con r iguardo verso le famiglie 
degli agenti , che ab i t ano le baracche e de-
vono necessariamente lasciarle ; e, soprat-
t u t t o , che si procurerà di procedere di ac-
cordo con l 'Unione edilizia messinese in 
modo che le famiglie s f r a t t a t e possano tro-
vare conveniente alloggio. Spero che Tono 
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revole in ter rogante vorrà dichiararsi sodi-
sfat to. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Toscano ha 
facoltà di d ichiarare se sia sodisfatto. 

TOSCANO. La chiusa dell 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to mi me t t e in condi-
zione di po termi dichiarare in gran pa r t e 
sodisfatto, e, dico la chiusa, perchè la mia 
interrogazione ebbe origine a p p u n t o da 
questo, che l 'Amminis t razione ferroviar ia 
non aveva r i tenuto oppor tuno di prendere 
accordi con la Unione edilizia messinese 
prima di s f r a t t a r e dalle baracche dei fer-
rovieri i pensionat i , le vedove e gli orfani 
dei ferrovieri , e ciò per una cervellotica 
interpretazione di quel famoso articolo 8 
del decreto 16 febbraio 1911, n. 225, che non 
vuol sapersi di coloro che per t a n t i anni 
consumarono le loro energie al servizio fer-
roviario. 

Io debbo anche manifes tare alla Camera 
la mia dolorosa impressione, fonda ta su 
dati precisi, nei r appor t i del t r a t t a m e n t o 
che usa verso alcune famiglie di ferrovieri 
di Pa le rmo. 

La mia impressione è appun to questa, 
che si t r a t t a con molta r igidi tà quella po-
vera gente, condanna ta a lasciare il rico-
vero senza averne un altro e non si h-a 
nemmeno r iguardi per gli agenti che subi-
scono infor tun i per causa di servizio. 

Quella sede ferroviar ia r i t iene di dover 
anche s f ra t t a re dalle baracche le vedove, 
i cui figli prestano servizio di avvent iz ia to 
nelle ferrovie. E io ho una le t tera di quel-
l'ufficio nella quale è det to ad una afflitta 
vedova di ferroviere che ebbe il figlio am-
messo come manovale avventizio alla sta-
zione di Messina: o voi lasciate la .baracca 
o vostro figlio sarà senz'altro licenziato. La 
infelice non t rovò in t e m p o debito a l t ra 
baracca e allora il suo figliuolo fu licen-
ziato dal posto che occupava in mor te del 
padre, 

Ora io mi permet to di aggiungere che 
questo t r a t t a m e n t o , specie nel momento 
at tuale , non è degno di una buo a ammi-
nistrazione, la quale deve r i tenere, che se 
le baracche sono f a t t e per i propri agenti, è 
pure un agente ben degno di un asilo barac-
cato quello che assume s t raordinar iamente 
il posto del padre in fo r tuna to o decesso e, 
sfrat tar lo, non è nè equo, nè morale. Ad 
ogni modo richiamo l 'a t tenzione dell'ono-
revole sottosegretario di S ta to perchè faccia 
sapere al Compar t imento di Palermo che 
Messina non dev'essere t r a t t a t a come la 
città reiet ta dell 'isola, e che il personale 

ferroviario va considerato con quell 'al to 
senso di equanimi tà a cui si r iferiva testé 
l 'onorevole sot tosegretar io di Sta to . 

ANCONA, sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. Non dubi t i 
che sarà f a t t o . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Pietriboni, ai ministri del-
l ' interno e della guerra, « per sapere se non 
credano di r ivedere le norme de t t a t e per la 
circolazione e il soggiorno nelle zone di 
guerra e di operazioni, onde siano cor re t te 
le non poche incongruenze che le stesse 
presentano, e siano maggiormente conci-
l iate le esigenze della guerra con quelle dei 
lavori, dei traffici e dell'esercizio delle pub-
bliche funzioni ». 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Chiedo che questa in terrogazione 
sia rimessa a mercoledì prossimo. 

P R E S I D E N T E . Essendo consent i to dal 
regolamento il r imettersi a giorno fisso 
una interrogazione, quando ciò sia chiesto 
dal Governo, la interrogazione dell 'onore-
vole Pietr iboni è rimessa a mercoledì pros-
simo. 

Non essendo presenti gli onorevoli in-
te r rogant i , s ' in tendono r i t i ra te le seguenti 
interrogazioni : 

Eederzoni, al ministro della gue r r a , 
« per conoscere se in tenda dare informa-
zioni sulle ragioni per cui non si è creduto 
di estendere ai comandi terr i tor ial i la prov-
vida ed esemplare disposizione del Comando 
supremo per la soppressione delle denun-
cie anonime » ; 

Eederzoni, al ministro della guerra,, 
« per sapere se, di f ron te alla accresciuta 
competenza dei t r ibunal i mili tari terr i to-
riali, non creda oppor tuno di renderne più 
agevole e sbrigativa la procedura e di ap-
plicarvi, nel numero necessario, magis t ra t i 
ordinari esenti da obblighi di leva, au-
mentando, ove occorra, le sedi dei t r ibunal i 
sopraddet t i -> ; 

Rispoìi, al ministro della marina, « per 
conoscere se non creda equo appl icare il 
sistema dei ruoli aper t i alla carriera degli 
applicati , come fu ado t t a to pei disegnatori 
e per a l t re categorie di impiegati da lui 
dipendenti » ; 

Schiavon, al ministro dell ' interno, « per 
sapere se in tenda prendere p rovved iment i 
in torno al l 'operato di quelle au to r i t à che a 
Valdagno (Vicenza) in una ver tenza f r a 
industr ial i ed operai fecero azione part i -
giana favorendo gli interessi dei primi a 
danno di quelli dei secondi, arr ivando a. 
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minacciare l 'internamento collettivo della 
massa operaia qualora questa non avesse 
aderito immediatamente alle esigenze degli 
industriali e ciò malgrado il patriottico con-
tegno degli operai in un momento grave per 
la patria » ; 

Nuvoloni, aiministri dell'interno e della 
guerra, « per conoscere se sia vero che 
vogliansi punire le autorità comunali ed im-
piegati di Fosdinovo (provincia di Massa-
Carrara) che la sera del 4 ottobre 1916, fa-
cendo il loro dovere di italiani ed obbe-
dendo a precise disposizioni emanate dal 
Governo per prevenire l'opera nefasta delle 
spie e degli stranieri, sequestrarono le mac-
chine fotografiche di cui si serviva una 
persona sconosciuta qualificatasi senza 
darne la prova - infante di Spagna, ed 
accompagnarono la persona stessa col suo 
seguito al comando di tappa di Sarzana pel 
riconoscimento e per le provvidenze del 
caso » ; 

Rampoldi, al ministro della guerra, 
« per sapere se intenda riconoscere la Con-
venienza di concedere un distintivo a sol-
dati e ufficiali, che si sono meritati in guerra 
un encomio solenne ; 

Sono così esaurite le interrogazioni in-
scritte nell'ordine del giorno di oggi. 

Votazione segreta per la nomina tìi un vice 
presidente e di mi questore della Camera 
e di sette commissari della Giunta del bi-
lancio. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la votazione per la nomina di un vicepre-
sidente e di un questore della Camera e 
di sette commissari nella Giunta generale 
del bilancio. 

Prima di procedere alla votazione se-
greta sorteggerò i nomi dei componenti le 
Commissioni di scrutinio. 

(Fa il sorteggio). 
La Commissione di scrutinio per l'ele-

zione di un vicepresidente e di un questore 
della Camera è composta degli onorevoli: 
Ciccarone, Plissetti, Malcangi, Tovini, Ciacci 
Gaspero, Abbruzzese, Camagna, Buonvino, 
Basaglia, Fraccacreta, Larussa, Pizzini; e 
quella per l'elezione dei commissari del bi-
lancio è composta degli onorevoli Dore, Di 
Francia, Albanese, Enrico Ferri , Rodino, 
Frugoni, Bocconi, Malliani, Pescetti , Cre-
spi, Adinolfi, De Ruggieri, 

«i faccia la chiama. 
BIGNAMI, segretario, fa la chiama. 
Lasceremo aperte le urne e procedere-

mo nell'ordine del giorno. 

| Seguito dello svolgimento delle mozioni e delle 
interpellanze relative alla produzione ed 
alla mano d'opera agricola. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
il seguito dello svolgimento delie mozioni 
e delle interpellanze relative alla produ-
zione ed alla mano d'opera agricola. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Pa-
trizi . 

P A T R I Z I . Onorevoli colleglli, la co-
scienza agraria nazionale si desta nel pe-
ricolo imminente, e poiché nella produzione 
della terra sta la stessa resistenza della 
nazione in armi, consentite, onorevole mi-
nistro, che noi, vostri estimatori ed amici, 
invochiamo tu t ta la fermezza della vostra 
volontà virile e consapevole. 

Diversa ed illuminata politica di Go-
verno ha consentito oggi alla Camera larga 
discussione sulla mano d'opera agricola, 
dal precedente Gabinetto violentemente 
negata ; da ciò venne gran male, poiché, 
se una parte del danno che lamentiamo 
non sarà facilmente superabile, questo de-
riva dal non avere per tempo indicato i 
mezzi per poterlo in concordia di azione 
attenuare. 

Nè si creda che questa sia l'ora scelta 
dai georgofili, nè dagli avversari politici 
in agguato, o dai tecnici che non sentano 
le straordinarie necessità del momento. Noi 
muove un complesso di ragioni che tutte da 
patriottica ansia derivano, mentre la trion-
fante verità delle cose ci ispira, ci comanda 
di impedire la paralisi del Paese che pro-
duce gli alimenti necessari alla guerra, onde 
è che vi parliamo senza ira, ricongiunti 
tutt i , d'ogni fede e parte politica, nella 
religione della patria cui sarebbero supre-
mamente dannosi, 1' indugio e il silenzio. 

L'onorevole Grosso-Campana, la cui pa-
rola forse, ieri sera, ha tradito il pensiero, 
non aveva presente, quando ha parlato 
del Comitato agrario nazionale, quello che 
prima della guerra e dopo, costantemente, 
hanno tut t i i suoi componenti propugnato: 
sola nostra aspirazione è servire degna-
mente ed utilmente la nazione, consigliando 
ciò che dia forza al suo organismo per la 
resistenza, e collaborando anche con la cri-
tica, obiettiva, ma indipendente, che gli 
errori indica e rimprovera. 

Se noi nel nostro dire serbiamo, amico 
Grosso-Campana, quella temperanza di lin-
guaggio che risponde all'indole della gente 
agraria, non ci si attribuisca a colpa: è 
tutta la nostra storia, purtroppo, di umiltà 
operosa e di sottomissione. 
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Noi vogliamo anche , nel man i fes t a rv i il 
nos t ro dissenso, cooperare al fine di bene 

-cui ce r t amen te volgete l 'opera vos t ra , ono-
revole Rainer i , ed al t resì vi r ivolgiamo voce 
amichevole perchè sent iamo, nella nos t ra 

-coscienza o n e s t i , che voi siete c h i a m a t o a 
r ispondere di mali errori da a l t r i commessi, 
con ostinazione rovinosa, ed a sostenere 
una s i tuazione da voi non p r e p a r a t a , nò 
l oda t a . 

I f a t t i si saccedono così grandiosi e ter -
ribili, che ogni mighore pr paraz ione di spi-
r i to , ogni più fo r t e energia possono subire 
quegli ondeggiament i che, se nel l 'ora delle 
decisioni r iescano dannosi , sono umana -
m e n t e spiegabili. 

A confo r t a rv i a d u n q u e colla nost ra pa-
rola, siamo qui, e ad esporyi il nos t ro pen-
siero che si volge, come voi, un icamen te 
.alla pa t r i a . 

Di coscienza e di polit ica agr aria alla Ca-
mera, spesso si è par la to , ma ora voce che 
che non t r o v a v a eco negli animi di chi ha 
sempre g iudica to t u t t o ciò aspirazione di in-
genui che si compiacciono di ideal i tà a s t r a t -
te . Oggi la 'ver i tà t r ag i camen te t r ion fa e per-
suade con la minaccia i m m i n e n t e della ca-
res t ia , con le ansiose preoccupazioni per 
gli app rovv ig ionamen t i annona r i alle po-
polazioni che imper iosamente chiedono. 
Forse ora sent i re te che non e r a v a m o dei 
ré tor i noi ; ma la p roduz ione non si im-
provvisa , si p repa ra , e quando noi si in-
vocò una vigile opera di previdenza , non ci 
seguiste. 

Oh ! come ci sembrano lon tan i e poco seri 
quelli che una vo l t a sc r ivevano - e t rova-
vano largo consenso - che la nos t r a nazione 
p r ed i l e t t a dal sole ma dalle s t anche glebe, 
po teva essere la ricca col t ivat r ice so l tan to 
di fiori per l ' i n te ra E u r o p a : alle b iade pen-
sino la Russia e l 'Amer ica! 

Quegli allegri scr i t tor i non pensavano che 
la sapienza omicida d ' u n a gente colpita da 
follìa egemonica, avrebbe popola to „i mar i 
di mostr i nuovi e peggiori , i sot tomarini , da 
cui hanno minaccia grave gli a l iment i per 
la nos t ra popolaz ione ; e quando econo-
misti sapient i scr ivevano p l audendo alla 
emigrazione delle migliori forze lavora t r ic i 
dal ncs t ro^Paese e c a n t a v a n o le glorie della 
nazione dove la « vir icul tura » p roduce 
così inesauribile mate r ia le u m a n o da assi-
curarc i sempre maggior i tesori, d 'o l t re O-
C e a n o , nelle rimesse degli emigran t i , noi sen-

-fcivamo da t u t t o ciò der ivare un g rande 
d a n n o e u n a g r a n d e minaccia alla produ-946 

zione nazionale; e lo dicemmo a voce a l t a 
e per tempo. 

L 'onorevole Abisso ha g iu s t amen te pro-
p u g n a t a l 'u rgenza di es tendere l 'assicura-
zione agli operai della t e r r a e di spezzare 
il l a t i fondo in favori* della piccola p rop r i e t à . 
Non da ora gli agrar i , se così ci volete chia-
mare, a ciò pensarono, con propos te con 
crete e f a t t i eh 1 ebbero il confor to della 
vostra lode : e il Governo, con a l to senso 
civile ed u m a n o , diede fondi e leggi per la 
assistenza degli orfani dei con tad in i mor t i 
ìd guerra , cui vo lgemmo il pen^i ro e le 
cure a p p e n a scoppiò la guer ra sanguinosa. 

Or dunque , noi non siamo s ta t i gli as-
senti p r ima , e non possiamo nò dobbiamo 
astenerci dal cooperare con fe rvore sincero 
con quant i si in teressano alla t e r r a ed ai 
suoi l avo ra to r ' , oggi che la coscienza agra-
ria sorge e viene impos ta dalla stessa ne-
cessità delle cose. 

P rocu r i amo di semplificare, e r icord iamo 
ciò che dicevamo, anche p r ima del f a t a l e 
agosto 1914, nel l ' in teresse del l 'economia na-
zionale. E r a una formula semplice, ma evi-
dente : produrre il più possibile ; importare 
dal l ' es tero , pres to , q u a n t o occorreva per la 
a l imentaz ione; risparmiare nei consumi. 

Nul la di peregrino nè di a s t r a t t o ; pro-
g r a m m a di s inceri tà e di saggezza che se 
fosse s t a t o a d o t t a t o , senza subordinar lo alla 
Icos tan te e ne fas ta polit ica del « t roppo 
t a r d i », ci av rebbe r i spa rmia to le ansie del-
'oggi. 

E s a m i n i a m o r a p i d a m e n t e ciò che si è 
f a t t o e ciò che si è t r a scu ra to . 

S ' i m p o r t a dall ' estero col 'e navi ; eb-
b e n e , a ciò si è p r o v v e d u t o sempre con 
incer tezza di moviment i nella requisizione 
g radua le della mar ina l ibera, nei chiedere, 
con precisione di p a t t i , agli a l leat i il t o n -
nellaggio sufficiente per i. bisogni dei nostr i 
r i fo rn imen t i di cereali e di carboni , e per 
t a n t i mesi si è t e n u t a quasi inoperosa la 
flottiglia a vela , che p u r e avrebbe p o t u t o 
essere efficacissima almeno pel t r a spor to 
della fosfor i te dal la vicina costa d 'Afr ica , 
ass icurando un largo r i fo rn imen to della ma-
t e r i a p r ima alle nos t re f abbr iche di conci-
mi, ed a prezzi tol lerabil i , perchè anidr ide 
fosforica significa fieno, carne, grano. 

E q u a n d o consideriamo con preoccupa-
zione l 'assot t igl iars i del nos t ro pa t r imonio 
zootecnico, ci r icorre alla memor ia che non 
ci è s t a t o permesso, per t e m p o , d ' impor t a r e 
c a r n e r e f r i g e r a t a | da chi ne a v e v a assunto 
l ' impegno s o t t o p o n e n d o al propr io to rna -
c o n t o interessi così v i ta l i per la nos t r a in-
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dnstria agraria: nè s tabi l imenti frigorifìci 
sono s ta t i f a t t i in numero sufficiente, inade-
guato è quello dei vagoni appositi, e per que-
sto e per molti al tr i motivi non abbiamo po-
t u t o util izzare nemmeno il bestiame bovino 
disponibile de l l 'Er i t rea e del Benadir . Noi 
ci auguriamo che il Governo impedisca l 'im-
portazione di t u t t i gli oggetti di lusso per 
r isparmiare il costoso e scarso tonnellaggio 
di cui disponiamo, col quale bisognerà prov-
vedere pr incipalmente al grano ed al car-
bone. 

Impor t a r e ! ma, onorevoli colleglli, biso-
gna impor tare a tempo e comprare anche 
a tempo. Noi ricordiamo t u t t e le doglianze 
del Par lamento dal 1914 al 1916 ed anche 
oggi pot remmo insistere su questo tema do-
loroso. Con disastrosi r i tardi , onorevole mi-
nistro, i suoi predecessori fecero gli acqui-
sti, e lei stesso li deplorò, Mi auguro che 
nella sua coscienza i l luminata ella sia t r a n -
quillo che nessuna t a rdanza sia anche a 
lei imputabi le , perchè in t empo di guerra 
chi compra tardi , compra caro ed erano fa-
cilmente prevedibili le scarsezze dei mer-
cati di esportazione, le deficienze e le esi-
genze dei noli, le costose congestioni dei 
por t i e i pericoli della guerra sul mare. 

Onorevole Cot tafavi , dal suo discorso di 
ieri molte cose ho appreso, ed ho ammira to 
in sostanza la sua coraggiosa auto-cri t ica, 
perchè ella, pur non essendo al Governo, 
non fece quanto oggi consiglia o deplora, e 
concorse a preparare quella grave condizio-
ne di cose che l ' a t t ua l e ministro non ha 
po tu to agevolmente superare. 

COTTAFAVI. Non si è mai compera to 
t an to grano quanto dal ministro Cavasela! 
Furono dieciannove milioni e mezzo ! 

P A T R I Z I . Onorevoli colleghi, non è con 
il dissodamento dei giardini ebe si r imedia ; 
la t e r ra abbonda, basta avere le braccia per 
colt ivarla. Ho letto nei giornali a modo di 
scherzo, che si debbono chiamare i ragazzi 
delle nostre scuole a p ian ta re p a t a t e nelle 
erbose aiuole (Si ride), non sapendo quanto 
sforzo occorra per così aspro lavoro e quale 
resistenza t rovi la vanga nello spesso vallo 
erboso che non ha mai avuto il taglio ed il r i ' 
volgimento del vomere ! Questo dice come 
si ignori, anche da molti che scrivono con 
desiderio di bene, quan to soffrano e sudino 
i contadini che lavorano, e come gli animi 
di quelli che nelle c i t tà pensano e decidono 
le sorti dello S ta to siano dis tant i dalla ve-
r i tà , e dalla conoscenza vicina di coloro 
che sudano nelle campagne ed ora muoiono 
eroicamente nelle t r incee ! 

I l t r inomio ha nell' ul t ima parola il suo-
terzo consiglio: più intensa produzione. 

Onorevoli colleghi, come potrò dirne 
al ministro i mezzi, a lui che è maestro 
dell 'agricoltura ? 

Mi consenta però di r iesaminare in modo 
schematico ciò che i libri e la p ra t ica in-
segnano perchè la Camera pensi con me 
se si è t enu to conto dei qua t t ro coefficienti-
dei quali l 'economia agraria si vale per 
prosperare : te r ra , mano d 'opera, direzione 
e capitale. 

Della te r ra noi abbiamo a dovizia ed è~ 
onesta poiché mantiene sempre t u t t o quello 
che promet te , ma in ragione anche del-
l 'opera nost ra . È bensì vero che abbiamo 
da quasi un tr iennio avverse le stagioni, 
e ciò ha reso più arduo il nostro compito 
di r iparazione. 

Sulla mano d 'opera , sempre più danno-
samente scarsa, hanno det to i colleghi che 
mi hanno preceduto ed io f ra breve tor-
nerò ad insistervi par lando della mezzadria.. 
I concimi sono s t raord inar iamente aumen-
t a t i di prezzo e difficile ne è il t r a s p o r t o ; 
siccome poi era evidente che le macchine-
uomo sot t raendosi ai campi pei bisogni 
della guerra, dovevano essere sosti tuite da 
quelle fabbr ica te nelle officine, mi ha pre-
ceduto ieri sera l 'onorevole Maury nel de-
plorare che la sola fabbr ica in I t a l i a che 
produceva au to-ara t r ic i e t ra t t r ic i , sia s ta ta 
ch iamata a produr re proiett i l i . Invece si 
dovevano produrre a cento, a cento, le 
macchine aratr ici d 'ogni t ipo e dimensione, 
le quali in molte plaghe d ' I t a l i a avrebbero 
f a t t o sentire assai meno La mancanza dei 
lavoratori . 

Della direzione agraria par leremo t ra 
poco, essendo ann ien ta ta dai successivi ri-
chiami che hanno por ta to via dai eajnpi 
soldati e condot t ier i ! 

I l quar to coefficente necessario alla pro-
duzione è il credito, ma non so che nulla 
siasi f a t to per incoraggiare l 'agricol tura di 
guerra, come nulla per agevolare la solu-
zione del problema sempre piti grave dei 
pubblici consumi. 

Io non posso approvare in questo momen-
to di supreme responsabilità, che in I ta l ia gli 
is t i tut i f inanziari non pensino altro che al lo-
ro utile immediato, al bilancio e ai dividendi, 
e il Governo no a li chiami ad a l t ra fu nziohe 
che alle sottoscrizioni ai vari presti t i , la-
sciando che nulla essi facciano per concor-
rere alla resistenza economica del paese 
che produce, dimostrando in modo più ef-
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ficace che con la faci le récìame la s inceri tà 
del loro pa t r io t t i smo. 

Si sono creat i ent i au tonomi di consumo 
ma non si è p r o v v e d u t o al loro f inanzia-
men to ! Magnifiche idee, splendidi propo-
siti, ma anche impossibil i tà di a t t u a r l i : 
ora come sempre, le stesse idee, le mede-
sime lacune, e, pur t r oppo , a u m e n t o di de-
lusione nel paese che soffre ! 

Si è d e t t o , scr i t to e. r i p e t u t o che biso-
gna r isparmiare , per l imi tare 1' impor t a -
z ione ; p l a u d i a m o e ved iamo se ciò since-
r a m e n t e si è f a t t o sia nel l 'eserc i to , che 
nella popolazione civile e in quel la rura le . 

Pe r quan to r igua rda l 'eserci to avrei pre-
fer i to , con doveroso a t t o di p rev idenza , 
che l ' a l imentazione dei nostri so lda t i avesse 
seguito per qua l i tà e q u a n t i t à una linea 
ascenden te e non discendente , giacche è 
necessario migliori in r ag ione dei disagi il 
maggiore consumo di energia pe r il pro-
lungamento della g u e r r a . 

Non mi pa re inol t re che si sia f a t t o e si 
faccia il migliore uso del ma te r i a l e ferro-
viario che dal la Direzione genera le , invero 
degna di ampia lode, è s t a to posto a di-
sposizione d e l l ' I n t e n d e n z a militare-, e c iò . 
agg rava il problema dei consumi in modo 
complesso ed evidente . 

Perchè , quando io vedo, ad esempio, che 
g rande q u a n t i t à di fieno, r quisito nel Ra-
venna te , va per la l inea di F a e n z a a Fi-
renze, dove è scaricato e p o r t a t o in g r a n d i 
magazzini , con g rande lusso di motoca r r i a 
benzina , e quindi dopo o t to g iorni dai ma-
gazzini stessi è r i p o r t a t o alla s taz ione , t o r n a 
a percorrere la medesima l inea e da Faenza 
prende la via per la zona di guer ra , men-
t r e il foraggio, esposto a l l ' acqua de te r iora 
e in mille modi si perde, io sento che que-
sti inconvenient i come quello dei lunghi 
inut i l i viaggi di a n d a t a e r i t u rno del be-
s t iame dei parchi buoi , dovrebbero cessare 
per onesto r isparmio di vagoni, di cui ab-
biamo t a n t a deficienza, e di carbone. 

Ora tor i f acond i il Governo m a n d a a 
bandi re modera tezza di gue r ra nel con-
sumo delle v i t tua r i e : e bene ha f a t t o . Ma 
se gli operai delle officine fossero conside-
ra t i come soldat i anche nel ranc io , si prov-
vederebbe altre.sì al loro bene avvenire , poi-
ché i i sparmiebbero gran p a r t e di quella gros-
sa paga giornal iera che spendono nel miglio-
r a re l ' a l imentaz ione propr ia e della fami-
glia. Oh ! i facili entus iasmi della gen te 
al sicuro e ben p a g a t a , m e n t r e per pochi 
centesimi giornal ier i i contad in i servono la 
pa t r i a nella ba t tag l ia , con la magnifica se-

r e n i t à di chi è adusa to alle aspre fa t iche , 
alla religione del dovere e del sagrificio ! 

Non a l t r e t t a n t e esortazioni al r isparmio 
nei consumi, noi possiamo rivolgere alla 
popolazione rura le , che sa t u t t a la v i r tù 
delle pr ivazioni e che ha sempre r ido t to il 
fabbisogno famigl i ire ad o t tocen to g rammi 
di mais al giorno, senza conoscere la carne 
a l t ro che nelie solennità . Par la re ai conta-
dini d ' I t a l i a di restr ingere ancora il loro 
vi t to par rebbe semplicemente ingiusto. 

Ma si r isparmia anche non espor tando 
nulla a l l ' e s te ro : - ed io, senza r i andare a 
ciò che fino ad oggi si è permesso o ne-
gato , mi domando perchè lasciare che le 
Commissioni di requisizioni per gli S t a t i 
neu t r i , e anche per gli alleati , p rocedano , 
a prezzi sempre più alti, a comprare do-
vunque le p a t a t e , che dovrebbero essere 
invece r iservate t u t t e per la semina, e il ri-
m a n e n t e per l ' a l imentaz ione ì 

Voi ave te ricorso al calmiere per f r ena r e 
gli al t i prezzi e qui non discuterò a quali 
condizioni di appl icazione t a le s is tema rie-
sca a raggiungere l ' in ten to : ma io non so ren-
dermi conto del mot ivo per il quale il Go-
verno non agisca con cri teri di ev idente 
eguagl ianza. 

Si vende il grano duro ai mulini a 46 
lire il quinta le , pe rdendovi lo S ta to un 
terzo del p rezzo , e si lascia che alla loro 
vol ta da quelli si vendano le semole a 75 lire, 
lasciando quindi che là" pas ta raggiunga in 
qualche local i tà prezzi proibit ivi . 

E così, ad esempio, perchè non f r ena re 
l 'ascesa non giust if icata dei prezzi dello 
zolfo? 

Si è appl ica to il calmiere al solfato di 
rame, e , bene fa re te ad insistere, perchè 
serve a d i fendere la nos t ra produzione vi-
naria che rappresen ta più di un miliardo 
di lire, e perchè non seguire lo stesso si-
s tema per lo zolfo % 

Facc iamo t u t t i le maggiori possibili eco-
nomie: però ment re si tolgono dalle nost re 
campagne i bifolchi ed i buoi si macel lano, 
perchè si lasciano i cavall i a consumare 
inu t i lmente il fieno, af f idat i ad a t t e n d e n t i , 
che sono quasi t u t t i contadini , ment re gli 
ufficiali al f r on t e sono necessar iamente co-
s t re t t i ad usare l ' au tomob i l e? Augur ia-
moci t u t t i che i camions, che in così gran 
numero servono ora per la guerra, possano, 
a pace presto conchiusa, servire per opere 
di produzione , e siano dat i alla agricoi-
t u r a ! 

E d un ' a l t r a d o m a n d a mi p e r m e t t e r à il 
ministro. Pe rchè abb iamo compra to dal-
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ìa Svizzera anche legna da arciere, noi 
che nei boschi demaniali ne abbiamo quan-
ti tà enorme, inutilizzata, in cambio di grano 
€ di panelli pel bestiame? 

Non si ha invero riguardo agli annosi 
abet i ed ai pini, che a migliaia e in malo 
modo vengono atterrati per eseguire or-
dinazioni dall' Intendenza militare, e su 
ciò non discuto: a suo tempo vedremo 
se il taglio siasi eseguito con criteri non 
biasimevoli e se i contratti con certe Ditte 
fortunate siano stati- altrettanto fortunati 
per il Demanio. Ciò che rilevo è lo stri-
dente contrasto fra il rimboschimento teo-
rico, per mano dei prigionieri e il clebo-
schimento reale-che si fa senza sorveglian-
za, e pare, senza illuminato discernimento. 
Constatazione non lieta, che potrebbe farsi 
insieme al triste contrasto fra le immense 
plaghe, ricchissime, delle valli padane som-
merse, perchè le macchine idrovore non 
funzionano per mancanza di carbone, e così, 
mentre promettenti seminati sono perduti, 
innumerevoli uffici militari, disseminati do-
vunque, sono bene riscaldati, per rendere 
più comode le r.on pericolose fatiche di mol-
tissimi ufficiali d'ogni arma e grado. 

Onorevoli colleghi, è doveroso confes-
sarlo; un ottimismo ad ogni costo e a ogni 
momento dal Governo che volle la guerra ha 
allontanato dirigerti e popolazioni dalla va-
lutazione serena della realtà, dalla percezio-
ne esalta dei propri doveri, dà un program-
ma di organizzazione salda contro i mali 
previsti ed. imprevisti della guerra. 

Si disse, si scrisse che le riserve granarie 
erano esuberanti : il mare libero, il tonnel-
laggio intatto, ogni dubbio era colpa! Si 
chiamava allarmista e peggio chi diceva 
tuttavia di importare molto dall'estero, di 
limitare i consumi, di produrre di più. 

Venne il raccolto del 1915 e trovammo 
conforto perchè, malgrado la guerra, le 
messi erano venute a maturazione ed i gra-
nai si rifornivano, senza pensare che nelle 
vicende della produzione è il lavoro del-
l'anno precedente che trova il premio nel 
raccolto, Come la mala preparazione del 
terreno si sconta colla peni ria nell'anno che 
segue! Tuttavia le riserve lavoratrici non 
erano molto intaccate e le donne e i ragazzi 
conjpensavano con raddoppiata lena alla 
mancanza degli uomini delle c assi giovani. 

I prociotti dei cereali del 1916, anche per 
la siccità estiva che rese più dannosi gli 
effetti delle lavorazioni primaverili meno 
piofendi, furono scarsi sopratutto perchè 

olire sei milioni di quintali eli granturco eli 

meno vennero raccolti ; i fagiuoli e le p 
tate subirono uguale sorte. Il prezzo d 
grano fissato dal calmiere non incora 
giò alle semine autunnali : tardo e in 
tile conforto ver. ne colla premessa del 27 o 
tobre, inutile o quasi è stata la crociai 
per il marzuolo (e non me ne dolgo, perei 
si deve piuttosto eccitare alla intensifici 
zione delle civaie), l 'annunzio del prezz 
per il nuovo prodotto è giunto soltant 
pochi giorni fa, e mentre tutto il paese 0] 
dina agli agricoltori di produrre quanto o< 
corre per la popolazione e per l'esercito, 
concimi difettano, le macchine non si fai: 
bricano, i broi scarseggiano, gli uomini vi 
lidi sono tutt i sotto le armi ! 

La mobilitazione agraria, ieri difficili 
oggi è assurda : dove sono i soldati dell 
terra, dove i dirigenti delle aziende? No 
ci restituiste nemmeno in minima parte 
mezzi indispensabili per la produzione ; no 
incolpateci se i campi non arati, neghe 
ranno a tutti quel pan" che invochiamo 

La guerra è la suprema delle sventure 
ma tanto maggior danno produce per quan 
ta minore è la resistenza dell' organismi 
economico della Nazione e delle singole su 
regioni : come l'organismo umano assaliti 
da una malattia vince la prova soltanto s< 
ha riserve di energia, onde il cuore conti 
nui a segnare il ritmo della vita. 

Noi abbiamo l'alta, la media e la basse 
Ital ia che in modo diverso hanno risentite 
e risentono delle privazioni e delle conse-
guenze, in grandissima parte inevitabili 
della guerra. 

Ma se la rarefazione d'uomini supererà 
un limite massimo ne verrà la stasi, e la 
macchina industriale agraria cesserà di fun-
zionare. Il problema terriero nazionale nella 
maggior parte dei casi trova la soluzione 
sua nella mano d'opera, per cui ambienti 
agronomici negativi tuttavia danno un note-
vole rendimento, quasi per monetizzazione 
del lavoro esuberante del mezzadro e dei suoi 
sagrifici : il numero compensa spesso la de-
ficiente istruzione professionale della mae-
stranza dei campi. Ecco perchè, turbato 
questo equilibrio, noi vediamo il danno 
irreparabile, tanto più che la qualità degli 
uomini man<anti che per il ministro della 
guerra ha un valore assoluto in ragione 
della cifra di soldati nei battaglioni, per noi 
ha un valore anche dinamico per cui un 
uomo costituisce la ragione e la condizione 
necessaria affinchè una intera numerosa fa-
miglia ¡avori e produca. 

Coloro che ricorrono con soverchia faci-
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bà alla statistica, per dimostrare che noi ' 
ubiamo la più densa popolazione agricola 

tutte le nazioni europee, potrebbero in-
3ro seguirmi nel breve calcolo seguente, 
li agricoltori ascendono al 57 per cento 
dia popolazione totale ; 69 è il numero di 
si sparsi in ogni chilometro quadrato. Se 
oltre il 10 per cento è sotto le armi, per i 
intadini la proporzione sale al 14 per 
;nto, sì che rimarranno in ogni chilometro 
ladrato 58 individui, dei .quali 36 donne 
22 maschi, fra bambini, ragazzi, adulti 
t to 43 anni, vecchi e malati , popolazione 
Le riterremo equivalga a 19 unità lavota-
ici perfette, con le quali si dovrà, prev-
edere a cento ettari di terreno, sia pure 

esso compresa una rata di bosco e di 
olo non arativo ! Si consideri dal mini- . 
po della guerra la precoce senilità dei 
ntadini e la tarda loro virilità per tro-
tre giusto il calcolo sopràdetto e si vegga 
non suonerà ironia parlare ancora di 

tensifìcazione di colture, riunendo cioè 
massimo numero di «calorie nel minimo 
azio per ottenere il più alto rendimento! 
Lasciamo ora, o signori, tut to ciò sul 

mpo delle belle aspirazioni astratte, e 
ilìa più. 
Io vorrei, onorevoli colleghi, che per 

L momento mi seguiste per considerare 
me gli effetti sempre più gravi della 
erra abbiano soprattutto danneggiato la 
szzadria e la piccola proprietà. La pri-
a. comprende circa i due quinti della su-
rfìcie nazionale coltivata ed è una società 

lavoro tipica, famigliare ed insieme è 
a entità etico-economica. 
La famiglia del mezzadro è legata da 

icoli tenaci di parentevole affetto, ma 
che da un tacito accordo armonico di 
ritti e di doveri, nella ripartizione del 
mpito di ciascun individuo, a seconda 
Ile attitudini, e giusta la distribuzione 
«lavoro che il capo fa, con pieni poteri, 

Bordatigli dal comune consenso ed in ro-
ggio da chi lo precedette nel suo ufficio 
reggitore tecnico ed economico. 
E però è possibile nella famiglia del 

izzadro la specializzazione, e nel po-
re la più estesa e diversa gamma di 
lture, che assicurano un reddito to-
le costante e considerevole, provvedono 
e necessità del consumo diretto dei con-
lini, e se talvolta sono assurde dal 
nto di vista tecnico-agrario, sono plau-
ili perchè concorrono all 'equilibrio eco-
mico, sia riguardo al compenso della 

mano d'opera che al frutto onesto avuto 
dal capitale. 

Tutto ciò a patto che il capo utilizzi 
tutte le forze primarie e secondarie della 
famiglia, e metta in valore tutt i i suoi 
campi, i pingui e gli sterili : ecco perchè 
occorre chi abbia l 'autorità di comandare 
e sappia insegnare e precedere, al quale 
la famiglia, e per la tradizione e per quella 
forza morale unitaria per cui essa vive ed 
opera, dà un mandato illimitato. 

Allorché però viene a mancare la guida, 
la disorganizzazione è'immediata: no a c' è 
più chi ordina e tut t i son iDereossi da un 
senso di sgomento e di abbandono. E l'ab-
bandono nelle nostre mezzadrie è avve-
nuto, in quanto che non solo il capo di fami-
glia è stato allontanato, ma gli agenti, co-
loro, che erano conosciuti ed ascoltati come 
rappresentanti del proprietario, non che i 
proprietari dirigenti le proprie aziende, 
sono anch'essi sotto le armi! I l latifondo, 
sia intensamente che estesamente coltivato, 
troverà nell'applicazione dei mezzi mec-
canici un aiuto; ma nella pluricoltura dei 
poderi dell'Italia Centrale, se la famiglia 
colonica non lavora, il prodotto non basta 
ad alimentare i rimasti ! 

E il danno sarà enorme, perchè si cal-
cola a circa tre miliardi di lire il prodotto 
di quella ricca parte del territorio nazio-
nale ! 4 

Si è affermato che lasciando un uomo 
valido per podere si toglierà una cifra 
enorme all'esercito combattente: non lo 
credete, onorevoli colleghi. Calcolando, poi-
ché statistiche esatte non le abbiamo in tal 
materia ed è male, in 600-mila le unità pre-
diali nelle .condizioni sopra descritte, un 
terzo, cioè 200 mila, si troveranno in con-
dizioni di assoluta infunzionabilità. Saltua-
riamente, a periodi di uno e due mesi, ri-
mandando almeno per quattro mesi in un 
anno il soldato alle faccende campestri, 
sarà ridotto il fabbisogno a 70 od 80 mila 
uomini effettivamente sottratti alle armi. 

Perchè questo diniego costante quando 
ogni chiamata dà onde umane copiosis-
sime all'esercito1? Non ricordateci quella 
parodia di licenza con la quale avete-cre-
duto di elargirci, quasi a molesti mendicanti, 
un atto di generosità. Noi chiediamo non 
per questa o per quella classe di cittadini, 
ma chiediamo per il maggior bene delia-
patria e per la sua resistenza in questa 
guerra di esaurimento. 

Nè si parli di scambio di mano d'opera. 
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ISTella mezzadria non è possibile nè consiglia-
bile: giustamente non sarà bene accetto un 
estraneo, nè può esercitare quella forza di 
coesione che proviene da chi è amato e 
conosce perfettamente sia i componenti 
la famiglia che il segreto di ogni campo, 
cui dà vita col proprio lavoro consapevole. 
Se scomparisse quella forma di contratto 
agrario, noi vedremmo che la collina, scar-
samente alberata e depredata dalle piogge 
e da colture estenuanti, finirebbe coll'essere 
abbandonala al prato naturale, mentre ora 
alimenta una folla di robusti e sani conta-
dini, fiore dei nostri battaglioni, onorevole 
ministro della guerra. 

Inoltre si dice : adoperate i prigionieri di 
guerra. È vero ; noi li vedremmo volentieri 
lavorare a bonificare pianure, ad aprire 
strade, a scavare canali, mentre non è questa 
la stagione per ricostituire le selve, quando 
un alto lenzuolo di neve ricopre i monti! -
Pensiamo altresì che' i prigionieri occu-
pano molte, troppe schiere di quei soldati 
che potrebbero invece accudire ai lavori 
della terra! - Ma i prigionieri, nella mezza-
dria e nella piccola proprietà, apportereb-
bero tale perturbamento da costituire più 
un danno che un vantaggio ; respingiamo 
adunque questa proposta, di cui certamente 
le provincie nostre non potranno utilmente 
valersi. 

Egualmente, o quasi, pensiamo dei pro-
fughi: adoperateli altrove : ma nella mezza-
dria, no. 

Allora, onorevoli colleghi, non ci riman-
gono che le provvidenze governative e i de-
creti! che abbiamo veduto nella loro pra-
tica inutilità, cioè quelli del 17 giugno 1915 
sugli esoneri, quelli del 30 maggio e 7 no-
vembre 1916 sulle Commissioni provinciali 
di agricoltura, le licenze per la semina, de-
siderate, e giustamente, soprattutto per ri-
tornare nella intimità delle gioie famigliari, 
e la circolare 542 che aveva più special-
mente un effetto morale assa i alto limitando 
la lontananza dei più vecchi soldati dalle 
loro case, ora crudelmente sospesa. Forse 
si è creduto di .concedere troppo colle due 
recenti circolari che riguardano i lavori pri-
maverili ? Sappiate, invece, che hanno pro-
dotto la più grande delusione, perchè non 
restituite all'agricoltura un lavoratore per 
un periodo di tempo utile, e dopo così lunga 
attesa e mortificanti preghiere, avete dato 
a tutti noi un doppio dolore ! Infatt i noi 
siamo spettatori della delusione delle fami-
lie le quali credettero che il valore dei loro 

uomini, fortissimi custodi dei confini e de 
Tenore della nazione, risparmiasse loro l'o 
fesa di vedere così scarsamente riconosciui 
e premiato il merito di chi non chiede h 
tornare al sudato lavoro, altro che per pr 
durre più per gli altri che per sè stessi 
(Approvazioni). 

Praticamente, onorevole ministro, 
fronte a quasi tre milioni di .ettari di te 
reno a rinnuovo, date appena ottantami 
uomini al mese, per marzo e aprile; n 
siccome per lo meno la metà sarà composi 
di individui non atti ai servizi di guerr 
dobbiamo ritenere, che non gli uomini v 
lidi, capaci di sostenere le aspre fatiche d 
campi, ci siano riservati. 

Saranno adunque appena dueore e mezj 
di lavoro per ettaro in più che deriverà c 
queste vostre sospirate concessioni, on 
revole ministro della guerra. 

E ciò supponendo che soltanto alla ter] 
si dedichino gli agricoltori in licenza, qua] 
do è urgente altresì la potatura delle vi 
e degli olivi, e tutte le faccende, ritarda-
dalla stagione nemica, si affollano e de 
bono, per ciò che riguarda le piante arbore 
essere compiute prima che la primaver 
malgrado tanta follia degli uomini, a vi 
nuova schiuda le gemme. 

Orbene, onorevoli colleghi, noi domai 
diamo che si consideri se possa realmen 
portar danno, anche lieve, alla guerra co: 
cederè la mano d'opera strettamente n 
cessaria nei periodi decisivi della prepar 
zione dei raccolti. A me non pare, se f 
cile economia d'uomini farete, dovunqu 
nelle guarnigioni, nelle, innumerevoli se 
tinelle ad ogni cancello, ad ogni port 
delle stazioni ferroviarie! Voi avete co: 
cesso un mese di licenza; e invece, tolti 
giorni dell'arrivo e quelli del ritorno, 
piovosi, quelli che seguono la pioggia, 
feste, ecc. ecc., il numero delle giorna 
utili nel marzo e nell'aprile si ridurrà 
non più di quattordici al mese! E come c 
fosse cosa seria, immaginiamo fino da o: 
quanto pregare e quanto scrivere occo 
rerà, perchè le pratiche giungano al porto 
se vi giungeranno mai! 

Ognuno faccia il massimo sacrifìcio, n 
cessarió, indispensabile: ma la Nazione vu 
le sentire la ragionevolezza sia d'una co 
cessione che d'un diniego. Dateci i diriger 
agrari. Si lasciarono le aziende senza ne 
suna guida; 'or bene, rimandate ai cam 
i cattedratici, e non li inutilizzate nel 
Commissioni dove la ragione segne soltan 



mi i'arlamvntan v — 12435 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D E L 3 MARZO 1 9 1 7 

l a gerarchia nel grado e però possono essi 
r iuscire poco giovevoli ; - res t i tu i te i diret-
tori ai Consorzi iigrari eli e forniscono i 
mezzi per la maggiore produzione del suolo 
e la difesa delle p iante dalle mala t t i e : sa-
r a n n o pochissime migliaia di uomini da cui 
d ipenderà l 'opera profìcua di milioni di 
en t i t à lavora t r ic i secondarie, che altri-
ment i consumeranno senza produrre. 

Leggemmo con piacere ciò che la Società 
agraria di Lombard i a propose nel dicembre 
1916 : con criteri pratici , il re la tore , che è 
-un valoroso nella scienza dei campi, dice 
come dovrebbero funzionare gli organi di 
distr ibuzione, nei var i comuni, per utiliz-
zare equamen te quel numero di uomini che 
po te te o volete res t i tu i re alla ter ra . IsTe 
seguirete voi le giuste p ropos te? 

Se noi insistiamo, signori del Governo, 
è anche per un ' a l t a ragione di concordia 
naz ionale : al l 'agricoltore che, nell'oggi e 
domani, meno avrà da sperare dalla guerra 
e che t u t t a v i a sopporta la maggior somma 
di pericoli e di sacrifìci, si nega con persi-
s tente facil i tà ogni più ragionevole cosa. 
Ciò contribuisce a de terminare sempre più 
un diverso s tato d 'an imo, dannoso e preoc-
cupante , f ra l ' ambien te rura le e quello ur-
bano : — quivi la convivenza dà conforto 
anche nel dolore delle ansie e nello strazio 
dei lu t t i ; là, nelle campagne silenziose, 
molto si pensa, e molto si soffre, senza con-
f o r t o ! E non viene rigogliosa la messe 
dove si p iange! Éisparmiate , fin che po-
te te , più che po te te , ai contadini un t r a t -
t a m e n t o di r igore: non lo meri tano. 

Penso che una nuova onorificenza do-
vreste preparare , senza lenocini di forma, 
e per gente diversa da quella cui pare vi 
accingeste ad offrirla : - dovrebbe esserne 
l ' iscrizione semplice e ve ra : agli agricoltori, 
che al dovere servirono, ora e sempre. 

Onorevole Raineri , nel gennaio 1916 ella 
scriveva : « Bisogna che il Paese organizzi 
la sua economia pubblica per dare alla 
resistenza ne l l ' a t tua le conflit to il massimo 
effe t to . I Comandi supremi di guerra, deb-
bono, per primi, essere persuasi di questa 
ver i tà , e contr ibuire con sano accorgimento 
a t r adu r l a in a t t o s. 

R ipe te t e queste parole sagge al vostro 
collega, con la fermezza che vi è imposta 
da quest 'ora di suprema responsabili tà. 
L ' I t a l i a agricola, percossa da ogni ingiu-
stizia, ve lo chiede, perchè la pa t r i a viva, 
perchè la pa t r ia vinca. (Vive approvazioni 
— Molte congratulazioni). 

P R E S I D E N Z A . D E L P R E S I D E N T E M A E C O R A . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Prampol in i , il quale svolgerà 
anche il seguente ordine del giorno : 

« La Camera r i t iene che è vano illudersi 
nella ricerca di r imedi efficaci alle deficienze 
a t t ua l i degli approvv ig ionament i ed al pe-
ricolo crescente cui si t rova esposto il fu-
t u ro sviluppo economico del Paese, senza 
una profonda ed immedia ta t rasformazione 
della poli t ica estera e di guerra , intesa ad 
a f f r e t t a r e la soluzione dell' a t t ua l e con-
fl i t to ». 

Onorevole Prampol in i , ha facol tà di par-
lare. 

P R A M P O L I N I . Onorevoli colleghi! Io 
svolgerò niolto brevemente 1' ordine del 
giorno presenta to a nome del gruppo so-
cialista. Ma, perchè le intenzioni mie e dei 
miei compagni non vengano fraintese, debbo 
f a r e una premessa. 

L ' a l t ro giorno, quando presen tammo la 
nost ra mozione pe r l a pace, un organo uf-
ficioso del Governo disse che voi vi t rova-
va te di f ron t e ad una manovra par t ig iana è 
insincera. Io protes to contro questa accusa, 
perchè mi pare che se una malintesa neces-
sità polemica può spingersi t an to oltre, nel-
l ' an imo vostro debba esserci la convinzione 
che anche noi socialisti, in questo momen-
to , di f r o n t e ai mort i e ai mor i tu r i della 
guerra , di f ron t e ai suoi lu t t i e alle sue 
rovine, non possiamo avere nel cuore a l t ro 
sentimento all' infuori che quello di contri-
buire, come meglio possiamo, ad a f f re t t a re 
la fine del flagello e ad alleviarne le conse-
guenze. 

Qualcuno di voi, per la nostra aper ta 
avversione alla guerra, ci ha volu to negare 
la qual i tà di italiani. Ma nessuno di voi vorrà 
negarci almeno la quali tà di uomini . E d è 
come uomo che io parlo, e per gli uomini 
di t u t t e le stirpi, di t f t t t i i paesi. 

Dalle stesse colonne del giornale a cui 
ho accennato , si diceva che la p rova della 
nostra part igianeria ed insincerità balza fuori 
da questa semplice osservazione, e cioè che 
le deficienze degli approvvig ionament i si 
t r ovano non sol tanto in I ta l ia , ma in t u t t i 
i paesi bel l igerant i e perfino nei paesi neu-
tral i . 

Or bene, era precisamente su questo f a t t o 
che noi volevamo ieri, e vogliamo oggi, 
r ichiamare la considerazione della Camera. 

È verissimo; ci t roviamo di f r o n t e ad una 
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crisi di dis t r ibuzione e di p roduzione che 
non è so l tan to i ta l iana , ma in te rnaz iona le , 
e che colpisce anche i paesi neu t r a l i , anzi 
perfino i paesi neu t ra l i più lon tan i da quello 
che con f rase , che non so qualificare, è 
ch i ama to il teatro nella guer ra . 

Yerissimo ; ma che cosa significa que-
sto fatto1? Significa che la crisi stessa, ol tre 
che dalle cause par t icolar i nazional i , e dagli 
errori dei singoli Governi e dei singoli go-
vernan t i , der iva da a l t re cause general i , 
p rofonde , che superano la vo lon tà e la 
competenza di qualsiasi Governo. 

E d è questo il g rande fenomeno sul quale 
dobb iamo rivolgere t u t t a la nost ra a t t en -
zione e che dovrebbe guidarci nelle nos t re 
del iberazioni . 

I n d u b b i a m e n t e l ' i l lus ione della breve 
d u r a t a della guerra , e quindi d e l suo costo 
r e l a t i v a m e n t e lieve, ha con t r ibu i to alla 
crisi presente . 

Sono s ta te r i co rda t e a l t r e vo l te qui nella 
Camera le previsioni s t r a o r d i n a r i a m e n t e 
o t t imis t iche dell 'ora minis t ro onorevole Bo-
nomia Ma- anche i più pessimisti h a n n o er-
r a t o . H a n n o e r r a to t u t t i i governan t i in t u t t i 
i paesi. H a n n o e r ra to gli onorevol i Sonnino 
e Sa landra . E a p p u n t o perciò si è c reduto che 
l ' I t a l i a potesse bas ta re a sè stessa e prov-
vedere da sola alle spese della guer ra ; ap-
p u n t e perciò, voi, o colleghi, da diverse 
pa r t i della Camera ave te r improve ra to e 
r improve ra t e al Governo di al lora di non 
aver saputo t r a t t a r e con gli a l lea t i più ric-
chi e più fo r t i di noi, in modo che l ' I t a l i a 
potesse avere congrui a iu t i economici e 
finanziari per sostenere la guer ra ; ed è an-
cora perciò che noi abb iamo visto respinto 
le sollecitazioni che il p a r t i t o socialista, la 
Confederazione del lavoro, la Lega naz io-
nale delle coopera t ive porgevano al mini-
stro Cavasela fin da l l ' o t tob re 1914, cioè 
molt i m-. si pr ima che l ' I t a l i a ent rasse in 
guer ra , per o t tenere p rovved iment i che as-
sicurassero al paese ìa più in tensa p rodu-
zione delle de r r a t e e la loro più equa di-
s t r ibuzione possibile. 

Allora ta l i sollecitazioni si dicevano f a t t e 
dagli al larmist i e da i pessimisti . S iamo na-
t u r a l m e n t e pessimisti, noi socialisti ! Ma i 
pessimisti ebbero ragione. 

I p rovved iment i che noi ch iedemmo in-
v a n o sono venu t i poi adagio, t a r d i e male, 
m a n m a n o che la guer ra si p o t r a e v a , so t to 
lo stimolo dei bisogni sempre più incalzant i . 

E d ecco che noi t u t t i , o colleghi, oggi 
ci t rov iamo qui a r ipe tere , più vive di quelle 
che non siano s t a t e f a t t e nelle p receden t i 

discussioni, le cri t iche contro la insufficienza 
del l 'azione del Governo, eccoci ad invocare 
nuove misure e a dare nuovi consigli. 

Anche noi socialisti che, come ho r icor-
dato , precedemmo di g ran lunga i cri t ici 
a t t ua l i , abb iamo p o r t a t o e por te remo il 
nostro con t r ibu to a ques t 'opera di crit ica, , 
che ind i r e t t amen te , si voglia o no, è anche 
opera di col laborazione, non per la guer ra , 
ma con t ro i suoi mali . 

Noi, sabotatori della guer ra , f u m m o e 
r i m a n i a m o fedeli alle parole , che qui pro-
nunc iava Fi l ippo Tura t i , quando vi diceva 
che a v r e m m o compiuto un ' az ione di Croce 
E ossa., 

Ma, se questo a b b i a m o f a t t o , e se que-
sto con t inueremo a f a re (nella p r e s e n t e 
discussione a l t r i miei compagn i in terver-
ranno a dire quali siano nel campo pra t i co I 
desideri del Gruppo) , noi non ci i l ludiamo 
però sulla decisiva efficacia dei nostri e de-
gli a l t ru i suggerimenti . 

Noi, accusati di insinceri tà e par t ig ia-
ner ia , siamo così lon tan i da ciò che possa 
essere la piccola ba t t ag l i a p a r l a m e n t a r e , 
così lon tan i dal desiderio di abbassar la alle 
polemiche personali o semplicemente mini-
steriali che dichiar iamo a p e r t a m e n t e che 
non solo questo Governo, ma t u t t i q u a n t i 
i Governi debbono l o t t a r e cont ro difficoltà, 
le qual i nè a voi, signori ministri , nè ai vo-
stri colleghi delle a l t r e nazioni , nè ad al-
cuno è da to di superare. La p r o v a di ques ta 
mia recisa affermazione è nelle cr i t iche, che 

, si son man i fes t a t e e si mani fes tano in t u t t i 
gli a l t r i P a r l a m e n t i , analoghe a quelle che 
si s t anno svolgendo qua den t ro . 

La ver i t à è, o signori, che oggi si soffre 
ovunque , che si deve soffrire, che si dovrà-
f a t a l m e n t e soffrire t a n t o più, q u a n t o più 
la guer ra si p r o l u n g h e r à ! 

Voi del Governo, in I t a l i a come in t u t t i 
gli a l t r i paesi, dove te assolvere in ques to 
m o m e n t o il gravissimo compito di assicu-
ra re alle popolazioni a lmeno l ' indispensa-
bile per v ivere . Ma voi, come gli a l t r i , vi 
t r o v a t e a dover l o t t a r e contro un nemico 
invincibile per voi. E ques to nemico è il 
s is tema economico, di ' cui t u t t i facc iamo 
par te ; è il vostro sistema, quello stesso si-
s tema di antagonismi indiv idual i e nazio-
nali da cui è or iginata la guerra europea e 
che noi socialisti comba t t i amo; è il disor-
dine, l ' ana rch ia economica, che è insi ta 
nel capi ta l i smo, e che si r ibella e si r ibel-
lerà a t u t t i i vostr i sforzi. È qui il vero ne-
mico interno ! 

L'ego i smo indiv iduale , l ' interesse in-
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iv iduale , a cui voi con i vos t r i eeono-
ìisti ave t e sempre inneggiato e che oggi 
vres te bisogno di disciplinare, vi si r ivela 
nasi incoercibile; e invano mol t ip l ica te i 
rovved iment i per in f renar lo e volgerlo a 
ni sociali e nazional i . 

So t to l'assillo della guerra voi volete , 
oi dove t e ora improvvisa re u n a specie di 
3llett ivismo, ma il collet t ivismo non si -
n p r o v v i s a ; nè si può innestar lo e fa r lo 
mz iona re ef f icacemente sul t ronco del ca-
italismo. Voi invocaste la concordia na-
onaìe nel campo politico, ma ave te fa-
t lmente la discordia nel campo economico. 
3 non per v incere la crisi, a lmeno per 
minarla, b i sognava e bisognerebbe che i 
ngoli appe t i t i , individual i e di g ruppo e 

classe, sguinzagl ia t i dal sistema della 
mcorrenza , si fossero p o t u t i r idur re ed 
evare suff ic ientemente al dovere delia so-
l a r i e t à umana . ÌTon vi siete r iuscit i e 
m vi r iusci re te . 

Po t re i esemplificare l a rgamen te per di-
ostrarvelo, ma io mi sono proposto di 
m fare un discorso e r imanere nei l imit i 
lasi di una semplice dichiarazione di vo to . 
T u t t a v i a citerò qualche f a t t o . Le Com-

issioni di a n n o n a si t r o v a n o nella neces-
;à di f a r e degli acquist i . Ma vi sono i cal-
ieri, e i m e m b r i di queste Commissioni, re-
onsabili dell ' app rovv ig ionamen to delle 
ro popolazioni , si t r o v a n o di f r o n t e a 
esto di lemma : o violare il calmiere, o 
n po te r comprare la merce, cioè man-
re all ' impegno che si sono assunti di 
n lasciare sprovvist i di viveri i loro con-
t a d i n i . 
Come conteners i ? 
Uomin i di ogni p a r t e decidono : si violi 
calmiere, si violi la legge che noi stessi | 
b iamo cercato d ' impor re , perchè non 
mch i il pane , perchè non m a n c h i il ne-
ssario al nostro paese i. 
Al t ro esempio. Voi, Governo, m e t t e t e a 
posizione dei comuni una d e t e r m i n a t a 
a n t i t à di zucchero, in proporzione della 
polazione. 
E d a l lora quegli stessi vost r i giornali, 
e accusano noi di an t ipa t r io t t i smo , di 
bncanza di solidarietà naz iona le , che ci 
Trebberò sprovvis t i di ogni sent imento 
tale, ed an ima t i so l tan to dai più bassi 
pe t i t i mater ial i , a l lora quegli stessi gior-
li denunz iano il f a t t o di r icche famiglie 
ì vanno o m a n d a n o a fa re ince t t a delie 
cole q u a n t i t à di zucchero, des t ina te a 
scuna persona, per p rovvede re le loro 
pense S 

E forse voi pure, forse anche io stesso-
abbiamo compiu to qualche cosa di s imile: 
perchè ciò è u m a n a m e n t e inevi tabi le nel 
vos t ro sistema; perchè voi d o m a n d a t e u n a 
sol idar ie tà che ent ro questo sistema.' è ve-
r a m e n t e u n ' u t o p i a nega t a dalle necessità 
della v i ta , perchè ciascuno di noi, o p r i va to , 
o responsabile di f r o n t e agli a l t r i come i 
membr i delle Commissioni annonar ie , in quel 
da to momen to sente che egli è solo in que-
sta sedicente società, la quale f o n d a m e n t a l -
mente non è a l t ro che una mischia, u n a 
lo t t a del l 'uomo cont ro l ' u o m o - e dice e 
deve d i r e : pr ima di t u t t o c'è da sa lva re 
me stesso ed i miei cari, colora ai cui bi-
sogni ho l ' impegno di p r o v v e d e r e ! 

Succede e f f e t t i vamen te ora, nel m o m e n -
to della v a n t a t a concordia nazionale - e no n 
in I t a l i a so l t an to (siamo uomini noi come 
t u t t i gli altri), succede, per la s t r u t t u r a 
economica stessa della nost ra società, che 
la lo t t a per la v i t a d iven ta più aspra . La 
guer ra la acu t i zza . Accade qualche cosa 
di simile a quello che a b b i a m o visto avve -
nire p u r t r o p p o in casi d ' incendio, q u a n d o 
ogni ind iv iduo perde quasi ogni senso di 
u m a n i t à , n o n si r icorda che di sè stesso e 
fugge schiacchiando donne e bambin i ! 

È perciò che voi mol t ip l ica te i n v a n o i 
vostr i decret i . La legge che domina il vo-
stro o rd inamen to sociale, è più fo r t e di voi, 
è più fo r t e d 'ogni abi l i tà . 

P o t r e s t e anche essere degli uomini di ge-
nio, avere a vos t ra disposizione uno S t a to 
più col let t ivizzato, u n a società più organiz-
za ta della nost ra , ad esempio la Germania , , 
ma non giungereste ad impedire i danni di 
cui cercate i r imedi , non evi teres te le cri-
t iche, come non le ev i ta il Governo tedesco. 

È f a t a l e : q u a n t o più la guerra progre-
dirà, t a n t o più noi andremo verso il disa-
gio, verso la f a m e ! È inut i le illudersi ; la 
guer ra , invece di cementa re la concordia , 
non per colpa d 'uomini , ma per colpa, di 
sistemi, non ha f a t t o e non f a rà che acuire 
lo spiri to e il f enomeno della speculazione . 
P e r c h è la speculazione, per l ' indole sua, 
vive e si a l imenta a p p u n t o del bisogno è 
del disagio degli a l t r i . 

Cosi è che voi non sent i te pa r l a re che 
d i ingordi speculator i da t u t t e le par t i . I 
giornal i borghesi f a n n o la concorrenza , in 
ques to momento , ai giornal i socialisti ; il 
che d imos t ra che, in fondo in fondo, que-
sti ingordi speculatori , se hanno una re-
sponsabi l i tà individuale, hanno però u n a 
a t t e n u a n t e nel f a t t o che essi pu re sono le 
r u o t e di ques ta vos t ra macch ina sociale 
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che costringe ogni individuo a non agire 
che per il proprio interesse. 

È così che voi vedete i profitti diven-
tare i sopraprofitti, proprio nel momento 
in cui domandate e sarebbero doverosi la 
maggiore solidarietà, il maggiore disinte-
resse, il maggiore spirito di sacrificio. 

Voi stessi del Governo siete così vittime 
di questo sistema, così incatenati dalle sue 
leggi ferree e antisociali, che quando ricer-
cate il danaro per le spese della guerra, 
siete costretti ad aumentare il tasso del 
danaro, cioè a moltiplicare la forza di 
sfruttamento, che esso possiede nel sistema 
capitalistico. 

E come all'interno, così avviene anche 
nei rapporti internazionali, fra gli stessi al-
leati. 

Avete lamentato, alcuni di voik e la-
menterete ancora, il fatto dell'Inghilterra 
che chiude le sue porte all'importazione 
dei vostri prodotti^ Avete lamentato il 
fatto ancor più significante del vertiginoso 
aumento dei cambi. Dunque, sono vani 
anche qui 'gli appelli alla concordia ! 

Come non vi può essere la solidarietà 
all'interno, voi non potete avere la so-
lidarietà all'estero, malgrado i patti d'al-
leanza che avete firmato. Di fronte al 
pericolo, di fronte alla necessità, di fronte 
al bisogno, ogni singolo gruppo capitali-
stico, ogni nazione tende a pensare a sè 
stessa: è l'istinto eli conservazione che va 
al disopra di tutti i patti, di tutte le pro-
messe ! , . 

E allora, a quali conseguenze conduce 
il prolungarsi della guerra? I vostri prov-
vedimenti, intesi ad impedire la specula-
zione, a regolare la distribuzione, a darle 
un carattere di solidarietà nazionale, sono 
e rimarranno fatalmente insufficienti, per 
le ragioni che ho accennate. 

Ma voi avete da risolvere contempora-
neamente anche un problema di produ-
zione, perchè non potete distribuire, evi-
dentemente, quello che non avete ! E in-
vece, ecco che ora vi si chiudono anche le 
importazioni: si aggrava la crisi delle vo-

stre industrie, come s'aggrava la crisi nel-
l'agricoltura. 

È la paralisi della produzione che so-
praggiunge, "è non soltanto nei paesi bel- • 
ligeranti. Essa va più in là, investe anche 

paesi neutrali. 
E intanto per voi, Governo italiano, il 

problema diviene particolarmente grave 
per una ragione semplicissima; perchè la 
guerra significa consumo, perchè ogni po- * 

| polo, come ogni individuo, non può con-
j sumare se non quello che ha e quind 
i tanto più rapida e grave dev'essere la 

crisi d'esaurimento, quanto minore è la 
quantità d'energia di cui un determinate 
individuo, un determinato popolo, un de 
terminato paese può disporre. 

Per la produzione agricola, voi collegi 
Patrizi, domandate al ministro della guerra 
la mano d'opera! Io non so quello che ri 
sponderà il ministro della guerra, ma m 
pare di poter prevedere che la sua risposta 
non può essere tale da soddisfare le vostri 
esigenze. Egli vi ricorderà all'incirca quelle 
che avete detto tante volte qui dentro vo 
stessi; che cioè la guerra la fanno special 
mente i contadini. 

Inevitabile, quindi, che, quanto più esse 
prosegue tanto più si aggravi la disorganiz 
zazione dell'agricoltura. 

E allora ? Non è logica la conseguenza 
a cui noi arriviamo ? Se le condizioni no-
stre devono farsi fatalmente tanto gravi 
non è necessario che il Governo pensia orien-
tare la sua politica nel senso di affrettare 
per quanto è possibile la fine della guerra 1 

Voi mi rispondete... (ho visto l'accennc 
dell'onorevole Meda) ... voi mi rispondete 
« la pace là vogliamo anche noi; anche no 
desideriamo che questo flagello termini a 
più presto ». 

Ma ciò non è vero. Voi (e badate che 
non parlo solo del Governo italiano; io m 
metto da un punto di vista internazionale) 
voi, Governi dell'uno e dell'altro gruppo, 
degli Imperi centrali e dell'Intesa, avete di 
mostrato che, mentre credete forse di avere 
nell'animo vostro come preminente il de-
siderio della pace; in realtà siete guidati 
innanzi e soprattutto, dal desiderio della 
conquista: è la conquista che sta dietre 
alla parola vittoria che fate balenare di 
nanzi alle masse ! I l silenzio degli Imper 
tedeschi di fronte alla nota di Wilson, vale 
la risposta che fu data dall'Intesa: una ri 
sposta che significa una nuova dichiara-
zione di guerra, una nuova sfida. Ora finché 
voi tutt i permanete in questo stato di ani-
mo, la pace non è possibile... 

Dove ci condurrete? 
Ecco il grido che balza fuori dalle cose 

Ai morti ed ai morituri della trincea vo 
lete forse aggiungere, se sopravvenga la 
fame, i morti della piazza ? (Interruzioni) 

Oh no, non è una minaccia ! Nessune 
più di me depreca questo tristissimo av-
venimento; ma io vi dico: noi andiame 
inevitabilmente anche a queste tragich 



Atti Parlamentari — 1 2 4 3 9 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA YXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MARZO 1 9 1 7 

conseguenze. I responsabili della guerra 
s tanno per assumere un 'a l t ra e- più tre-
menda responsabili tà: il terrore, su cui la 
guerra si fonda, può diventare il terrore 
che insanguini le piazze delle nostre ci t tà . 
(Gommenti). Ah, non vi i l lude te ! Non vo-
gliate chiudere gli occhi dinanzi ad una 
rea l tà che, per quanto triste, è pure così 

- evidente !, 
Ora, posto così il problema, posso con-

cludere con un' invocazione che purtroppo 
avrà il valore pratico.. . che avrà, ma che 
esprime un sent imento incoercibile dell 'a-
nimo mio. 

Io dico a voi, governant i d ' I ta l ia - come 
negli a l t r i Pa r l ament i 'è s ta to det to e si 
dice dai socialisti r imast i fedeli alla nostra 
do t t r ina - se veramente volete che la guerra 
possa finire nel tempo più breve possibile, 
voi dovete , ' s ì , ot tenere la vi t tor ia , ma la 
v i t to r ia sopra voi stessi ! Voi dovete vincere 
quel senso part icolare, inconsciamente egoi-
stico ed invidióso, delle responsabil i tà che 
ave te assunto con la guerra, un senso che 
può spingervi ad andare molto più oltre 
di quello che la necessità storica veramente 
non vi imponga. Voi dovete vincere dentro 
voi stessi gli orgogli nazionali e lo spirito 
di conquis ta comunque larvato ! 

Wilson par lava delle molt i tudini silen-
ziose. Orbene: queste hanno pure una voce, 
per chi la 'sappia, ascoltare ! E questa voce 
grida a voi ed agli al tr i uomini dei Governi 
bel l igerant i la parola della pace. 

Svuo ta te , se così posso esprimermi, svuo-
t a t e le frasi che vi servono di simbolo e di 
stimolo per la ba t tagl ia , per la guer ra ; guar-
da te il contenuto di queste parole, di questi 
simboli che possono ancora infiammare, se 
non la to ta l i t à delle masse, una par te di 
esse : cercate quel che vi è dentro di que-
s te astrazioni, Pa t r i a , Liber tà , Giustizia, 
Barbar ie contro Civiltà, Forza contro Di-
ri t to. . . 

NAVA. O T T O R I N O . E i popoli op-
pressi t 

P E A MP O L I N I . Ma che difesa dei popoli 
oppressi! La risposta de l l ' In tesa a Wilson 
ha dimostra to anche ai ciechi che si t r a t t a 
in real tà di una gara di egemonia, di una 
guerra di conquista. 

Signori dei Governi, vedete innanzi a 
voi la pa t r ia vera, che per gli uni e per 
gli al tr i è composta di uomini, è f a t t a ap-
pun to delle mol t i tudini le quali non sanno 
il perchè del loro massacro e vi dicono: Voi 
non ave te il dir i t to di sacrificare la nostra 
v i ta , i nostri averi, il nostro avvenire, a vo-/ 

stro arbi tr io, pei vostri calcoli o le vostre 
speranze, per ideologie le quali voi stessi 
avete l 'obbligo di pensare - poiché non siete 
infallibili - che potrebbero anche essere er-
rate . (Viv i rumori — Interruzioni). 

Rinunzia te a quel sent imento che vi ha 
de t t a to la risposta a Wilson; pensate che 
mai nella storia gli uomini che furono al 
Governo si caricarono di così grave ed e-
norme responsabilità, perchè mai gli S ta t i 
furono così potenti , mai ebbero la forza di 
t rascinare sui campi di bat tagl ia milioni e 
milioni di uomini, e di sconvolgere così 
p rofondamente t u t t a la v i ta economica e 
morale, non di un piccolo paese, ma- di in-
teri continenti . 

Io ho finito ; il nostro ordine del giorno 
vi dice : Orientatevi verso la pace, ma con 
finimo sincero, con sent imento di umani tà , 
siate patr iot i , ma nel senso di comprendere 
finalmente quello che a t t endono e che deb-
bono avere le mol t i tudini d ' I t a l i a e del 
mondo ! ( Approvazioni ed applausi all'estre-
ma sinistra — Scambio di apostrofi fra la 
destra e l'estrema sinistra — Vivaci rumori 
su altri banchi — Commenti). ' • 

Voci all' estrema sinistra. Bas ta con gli 
esoneri. Mandate i figli in tr incea ! Appal-
t a t o r i ! (Rumori). 

M O D I G L I A N I . Vergognatevi ! (Rumori): 
P R E S I D E N T E . Che parola è questa! , 

Non è parola da usarsi; chè la vergogna 
po t rebbe r i to rnare indietro. (Benissimo!) 

M O D I G L I A N I . No, no ! Non tornerebbe! 
(Rumori). 

Chiusura di votazione. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione per la nomina di un vicepresidente 
e di un questore della Camera e di sette 
commissari nella Giunta generale del bi-
lancio. 

Inv i to eli onorevoli scrutator i a riunirsi 
per lo scrutinio. 

SI riprende la discussione delle mozioni 
sulla mano d'opera agricola. 

P R E S I D E N T E , Riprendendo la discus-
sione delle mozioni sulla mano d ' o p e r a 
agricola, ha facol tà di par lare l 'onorévole 
Crespi. 

C R E S P I . Onorevoli colleghi ! Con gran-
de senso della rea l tà e della oppor tuni tà 
del momento l 'onorevole Pres idente del 
Consiglio ha permesso che sul t ema della 
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mano d 'opera per le campagne si svolgesse 
la discussione su t u t t a la polit ica economica 
del Governo ; e gli ora tor i che mi hanno 

^preceduto hanno t raccia to , in modo com-
pleto ed esauriente, il quadro delle neces-
sità del l 'agr icol tura , che è la pr ima fon te 
di ricchezza e di a t t iv i t à del paese. Al qua-
dro io non avrei che aggiungere alcune ra-
pidissime osservazioni per dimostrare io 
pure la necessità che i soldati non siano 
inut i lmente t r a t t e n u t i nelle caserme per 
t roppo t e m p o e che per i servizi terr i tor ia l i , 
per i quali sembra basti ta lvol ta un pianto-
ne, qualche volta non vi sia adibi to un plo-
tone, e perchè le istruzioni per i r ichiamat i 
alle armi, avvengano nel modo più rapido e 
con t u t t o il materiale necessario, onde ad 
esempio, onorevole ministro, non vi sia un 
reggimento di ar t igl ieria che compie istru-
zioni con un solo cannone,, o degli s q u a d r o n i 
di cavalleria con pochi cavalli . (Commenti): 

Mai come in questo momento il t empo 
è mone ta specialmente per gli agricoltori , 
perchè mai come in quest 'ora le zolle della 
fert i le I ta l ia , così come le officine, hanno 
il d i r i t to di o t tenere , in t u t t o ciò che è 
compatibile con le supreme necessità della 
difesa nazionale, la mano d 'opera feconda-
trice, la scintilla dell ' ingegno e la forza 
delle braccia, senza le quali r imar rebbero 
sterili i campi, e deserte ed infeconde le of-
ficine. 

Sarebbe delit tuoso in questo momento 
lasciare migliaia di uomini in ozio, quando 
in ogni t e r ra d ' I t a l i a si r ichiede la massima 
somma di lavoro. 

Ma su questo lato del problema impor-
tant iss imo e capi ta le della poli t ica econo-
mica del Governo, il quadro è s ta to t rac-
ciato dagli ora tor i che mi hanno preceduto, 
e credo che su questa par te del problema 
non sia poi t a n t o difficile l 'accordo. I l mi-
nistro di agricol tura r icorderà ai presenta-
tori delle mozioni ed agli in te rpe l lan t i che 
egli è il vigile custode delle necessità del-
l 'agr icol tura ; il ministro della guerra ri-
sponderà che fa rà t u t t o quello che è con-
sentito, da quelle supreme necessità alle 
quali ho già accennato , perchè i contadini 
possano r i to rna re alle campagne. 

Ad ogni modo il problema sta nelle mani 
del Governo, il quale è il supremo giudice 
per sapere dove finisce la necessità della 

• guer ra e dove comincia l 'assoluta necessità 
delle campagne. 

Ma vi. sono al tr i problemi ed a l t r e t t a n t o 
gravi che sfuggono alla nos t ra volontà , vi 
sono al t r i p roblemi ed a l t r e t t a n t o gravi. . . 

L A B R I O L A . Li faremo risolvere al Go-
verno !... 

C R E S P I . ...che non dipendono semplice-
mente dal Governo, onorevole Labriola. Per-
chè i problemi cui pr ima ho accennato sono 
essenzialmente problemi di produzione in-
te rna ; i problemi cui sto per accennare 
sono problemi di rapport i con l 'estero, e nei 
r appor t i con l 'estero è necessario il con-
t empe ramen to di due volontà, quella del 
Governo nostro e quella dei Governi esteri. 

L A B R I O L A . È sempre il Governo, in 
sostanza. Uoi non c 'en t r iamo per niente ! 

C R E S P I . I Governi non sono che l'espres-
sione della volontà popolare, che noi rap-
present iamo. 

Di questi grandi problemi io ho già t r a t -
teggia to in quest 'Aula, nella discussione del 
marzo 1916, la g rande impor tanza . 

Feci allora qui una cifra che non è s t a t a 
e non poteva essere c o n t r a d d e t t a . Dissi al-
lora che i noli (gravissima questione che 
incombe su t u t t a l 'economia nazionale, 
questione centrale del momento, come disse 
l 'onorevole Perrone) che i noli avrebbero 
impor t a to allo S t a to una maggiore spesa 
pel 1916, in confronto di ciò che si spendeva 
prima della guerra, di una somma di quasi 
tre miliardi. Io feci la cifra di due miliardi 
e 825 milioni. 

L 'onorevole Eugenio Chiesa nella seduta 
del 17 o 18 dicembre scorso fece lo stesso 
r ag ionamen to che io aveva già p rospe t t a to 
alla Camera e concluse che i noli avrebbero 
•portato una spesa di c inque miliardi e 
mezzo. 

Se queste cifre sono vere o vicine al vero, 
spiegano già l ' enorme fenomeno dei cambi, 
spiegano il r incrudire di questo terr ibi le 
balzello che mai, dalla fondazione del Regno 
d ' I t a l i a , fece sentire sui nostr i traffici così 
for te la sua incidenza come in questo mo-
mento . ' 

Proprio oggi il cambio sulla Svizzera è 
salito a 55 e mezzo ; il cambio sull 'Inghil-
te r ra ha superato il 50 per cento ; il cambio 
dell 'oro è pure del 50 per cento.; il cambio 
sulla Franc ia è del 135 per cento. 

Questo terr ibi le fenomeno vuole le sue 
spiegazioni e mi è parso di sentir dire che 
un autorevole collega in tendeva proporre 
al r iguardo un ' inchiesta . 

Le cifre che vi espongo bastano, mi pare, 
a dare il quadro delle cause e t u t t a l ' im-
mensità degli effett i del gravissimo feno-
meno per cui t a n t o t u t t i soffriamo. 

HSToi avevamo una esportazione di due 
miliardi e t recento milioni, avevamo un 
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importazione di t re miliardi o t re miliardi 
e un quar to : Di un sol colpo, du ran te il 
1916, la somma che abbiamo dovuto man-
dare all 'estero si è raddoppia ta perchè ai 
t re miliardi e un quart o della nostra espor-
tazione si sono aggiunti i t re miliardi circa 
(cinque, dice l 'onorevole Chiesa) per il pa-
gamento dei noli, di maggiori spese di t ra-
sporto e di imbarco. 

L A B R I O L A . Si sono f a t t i o t to miliardi 
di p res t i to ; dunque si sarebbero dovute 
compensare le par t i te . 

C R E S P I . Ma i presti t i non li abbiamo 
fa t t i t u t t i all 'estero. 

L A B R I O L A . Se ne sono f a t t i per ot to 
miliardi all 'estero, e ci sono cinque miliardi 
sol tanto di differenza f r a importazione ed 

. esportazione ; dunque dovremmo avere i 
cambi favorevoli . 

C R E S P I . Ma i nostri prest i t i sono in 
carta , mentre la nostra spesa è in oro. 
(Nuova interruzione del deputato Labriola). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Labriola, 
non in ter rompa ! Par lerà a suo tempo. 

C R E S P I . Abbiamo dunque un 'enorme 
spesa, ed io fui veramente meravigliato che 
il ministro dei t raspor t i onorevole Arlot ta , 
nella seduta del 18 dicembre, insorgesse, con-
t ro la cifra accennata dall 'onorevole Chiesa, 
e dicesse chc non era vero ciò che diceva 
l 'onorevole Chiesa, essere vero invece che la 
nazionè i tal iana aveva speso in noli duran te 
il 1916 una cifra che non si ragguagliava 
neppure alla decima e neppure all 'undice-
sima pa r t e della spesa... (Interruzione del 
ministro dei trasporti). 

ARLOTTA, ministro dei trasporti. Ri-
sponderò a suo tempo. 

C R E S P I . Ella ha de t to che In Sta to 
aveva f a t t o una spesa inferiore al decimo 
o al l 'undecimo della spesa accennata dal-
l 'onorevole Chiesa. 

Secondo l 'onorevole Arlot ta , lo Stato ita-
liano avrebbe dunque speso cinquecento o 
qua t t rocen to c inquanta milioni, non cinque 
o tre miliardi. Pe rme t t e t e che mi soffermi 
un momento su queste aride cifre, x>erchè 

-è in queste cifre, che sta la chiave della 
crisi che a t t ravers iamo, e senza ia cono-
scenza precisa di queste cifre non potremo 
t rovare il rimedio. 
• La ver i tà è, onorevole Arlot ta , che per 

il t r a spor to dei carboni, del quale Elia 
m'insegna che abbiamo in t ro i ta to lo scorso 
anno oltre otto milioni di tonnellate, noi 
abbiamo all ' incirca speso per sopranoli ot-
tocento milioni, se il sopraprezzo dei noli 
è di cento lire per tonne l la ta . La veri tà 

è che, se è esat ta la cifra da t a dall'oncr-
revole Cotugno nella pregevolissima sua 
relazione, per l ' importazione granar ia , di 
due milioni 335 mila tonnel la te , con un 
sopraprezzo di nolo da 120 a 150 lire, noi 
abbiamo una maggiore spesa di 450 o 500 
milioni. La verità è che con un ' importa-
zione di oltre un milione d'i tonnel la te di 
acciaio o di ferro, con una sopra spesa eli 
nolo superiore e r t a m e n t e alle cento lire, 
perchè il ferro e l 'acciaio vengono quasi 
t u t t i dall 'America, abbiamo un ' à l t r a sopra 
spesa di nolo che sorpassa il miliardo. Dun-
que a t tendo che l 'onorevole Arlotta spie-
ghi la sua affermazione alla Camera che ' 
la cifra de t ta dall 'onorevole Chiesa e con-
seguentemente quella che avevo det to qual-
che mese pi ima io, sono così lontane dalla 
veri tà . 

Questo terribile problema dei noli, ono-
revoli colleghi, non poteva a m e r o di af-
fa t ica re le meati di quant i si occupano di 
questi g randi problemi economici. Ed ha 
affa t icato la mente di molti di noi. ISTè ci 
bas tò s tudiar • il problema in paese, abbia-
mo cercato di studiarlo all 'estero. 

E qui mi rivolgo a coloro che ritengono 
che i viaggi di pa r lamenta r i di diversi 
paesi nelle capital i estere non servano che 
a svago e a sollazzo. 

Aila conferenza in te rpa r l amenta re di Pa-
rigi la delegazione i ta l iana p rofondamente 
s tudiò il problema dei cambi e il problema 
dei noli; e quant i hanno assistito a quelle 
sedute, e quant i ne hanno letto i giornali 
e i resoconti avranno potuto convincersi 
come fosse utile che si trovassero a con-
t a t t o in una grande capi tale e in un così 
grave momento, quale era quello del mag-
gio 1916, uomini provenienti da diversi Par-
lamenti , da diversi pa r t i t i e da diverse 
scuole, e che, seduti in torno a un tavolo, 
discutessero delle gravissime questioni che 
incombono ugualmente su tu t t i i paesi bel -
l igeranti . 

La delegazione i tal iana elevò un vero 
grido di dolore di f ronte ai r app re sen t an t i 
dei Pa r l ament i alleati, facendo notare la 
gravi tà del problema che più specialmènte 
si imponeva all ' I tal ia per l 'assoluta man-
canza di mar ina mercanti le, per lo sbilan-
cio commerciale in cui si t rovava e si è 
sempre t r o v a t a l ' I ta l ia , per l 'assieme di 
condizioni che sono note nel nostro e fuori 
del nostro paese, per l 'eventuale minore 
efficacia di resistenza del l ' I ta l ia , paese gio-
vane, non ricco, davant i alle supreme ne-
cessità della gue*rra. 
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Lanciammo un grido di dolore e cer-
cammo qualche rimedio ; ma ci apparve su-
bito non solamente nelle pubbliche discus-
sioni, quelle di cui tu t t i avete letto il re-
soconto, ma nelle discussioni intime, nelle 
discussioni matt inal i , quando uomini che 
hanno appartenuto ai diversi Governi di 
Francia e di Inghilterra, incontrandosi con 
modesti ed illustri rappresentanti del Par-
lamento italiano, sviscerarono le questioni 
del nolo e dei cambi, subito apparve (e gli 
onorevoli De ÌTava, Eaineri e Meda sanno 
ben più di me e più esattamente e più pro-
fondamente di me queste cose) subito ap> 
parve e fu accertato in riguardo ai noli 
quanto sarebbe stato fatale per un pae?e 
come l ' I ta l ia imporre semplicemente il cal-
miere. F u luminosamente dimostrato come 
si avrebbero avute conseguenze diametral-
mente opposte a quelle che potevano essere 
desiderate, se al calmiere non si fosse ac-
compagnata la requisizione di tut to il na-
viglio ; e siccome tutto il naviglio non si 
poteva requisire, così non si poteva ap-
plicare il calmiere. 

Perchè non si poteva requisire tutto il 
naviglio f Perchè, date le grandi necessità 
di guerra, dati f grandi bisogni degli eser-
citi operanti non solo i n Europa, ma su 
lontani lidi di Europa e verso l 'Oriente, 
l ' Inghilterra, la potenza marinara per ec-
fcellenza, aveva impegnata la sua flotta 
mercantile per uso militare, e perchè di 
conseguenza oltre i r c inquanta per cento 
del traffico t r a i paesi belligeranti doveva 
essere compiuto dalla bandiera neutrale, e 
la bandiera neutrale non poteva essere 
coartata . Quindi era impossibile requisirla, 
ed era impossibile applicare il calmiere. 
(Interruzione del deputato Terrone). 

L'onorevole Perrone dice : si doveva ne-
gare il carbone. Gli rispondo immediata 
mente. Non era possibile negare il car-
bone. 

È stata discussa a fondo la cosa, e la 
possibilità di negare i lunTcers, cioè di ne-
gare il carbone ai trasporti carbonieri ha 
forse illuso il Governo sulla possibilità di 
applicare il calmiere. 

Questo fu forse un errore del convegno 
di Pàl lanza, di cui parleremo dopo. 

Vi era mezzo di coartare i neutr i e più 
efficacemente che non negando il carbone, 
ed io modestamente tal mezzo suggerii in 
una riunione, nella quale i più autorevoli 
uomini di Franc ia discussero con noi. 

Io proposi che tu t te le bandiere che vo-

' lessero trafficare con gli S t a t i bell igèranti 
fossero obbligate ad osservare eerti prezzi. 
E dissi: voi Inghilterra potete farlo, se ne-
gate la circolazione cartacea alle 
matrici dei paesi neutra l i ; perchè, se la 
Banca d'Inghilterra domani non accettasse 
allo sconto la carta di qualsiasi grande in-
dustria o di qualsiasi gruppo di grandi in-
dustrie, queste non potrebbero continuare 
a vivere e dovrebbero immediatamente ve-
nire a patti . 

Ma sorse Hanotaux e disse: « c'est la 
guerre aux neutres ! » E la guerra ai neutri 
non si voleva, non si volle fare e non si 
fece. Erano ancora i tempi d'illusione sui 
n-rutri e, specialmente, su qualche paese 
neutro, e nctn si v o l e v a f r o i s s e r alcuna su-
scettibil ità, che poi dovette essere non so-
lamente froissée, ma contenuta e frenata" 

' mediante invio di navi e di eserciti ® 
Ma apparve l'impossibilità, dopo il ri-

fiuto di uomini che rappresentavano auto-
revolmente Franc ia ed Inghi l terra , di ap-
plicare il calmiere ai neutr i . E d allora che 
cosa restava a fare? . I l problema era così 
complesso e la passione del problema mi 
avvolse tanto , che mi recai a Londra con 
alcuni autorevoli eolleghi, il senatóre Mar-
coni e l'amico Pavia; ed a Londra studiai 
il grave problema dei noli, che ha un'in-
cidenza così immediata e profonda sul pro-
blema dell'aggio. 

E dallo studio fa t to insieme c< i signori 
della Delegazione i tal iana, ai quali colgo 
l 'occasione di mandare da qui un affettuoso 
e riverente saluto, sorse l 'evidente neces-
sità di acquisto di navi. 

G K A Z I A D E I . Troppo tardi !... 
C R E S P I . i fon troppo tardi , e glielo di-

mostro. 
La Delegazione i ta l iana aveva acqui-

stato, onorevole Graziadei, i piroscafi nel 
mese di marzo e aprile. ISTe vuole il nome? 

G R À Z I A D E I . Bisognava averlo fat to 
quando era scoppiata la guerra. 

C E E S P I . Si fa quando si può ; ed era-
vamo ancora in tempo a farlo. (Interrii- t 

zioni). 
Dicevo dunque che la Delegazione ita-

liana aveva acquistato 11 navi per un ton-
nellaggio di circa 60 o 70 mila tonnel late , 
navi che, dopo lunghe t ra t ta t ive , furono 
cedute dall ' Inghilterra al l ' I tal ia , Mi parve 
allora che fossero da incoraggiare t u t t e le 
iniziative per acquisto di piroscafi, ed io 
stesso mi posi all 'opera e conclusi con la 
Delegazione i tal iana uno schema di con-
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t r a t to per l ' acquis to di 60 mila tonne l l a t e . 
¡Sion era una gran cosa ma era un inizio, 
perchè 60 mila tonne l l a t e di piroscafi co-
stituiscono già una flotta. 

I m m e d i a t a m e n t e banche inglesi e i ta-
liane posero a disposizione della società 
3he presiedevo i capi ta l i necessari. I m m e -
d i a t a m e n t e venni a R o m a e t r a t t a i col 
Governo per le agevolazioni necessarie. iTon 
erano agevolazioni di dana ro , non e r a n o 
sovvenzioni, erano so lamente de te rmina-
zioni del modo con cui dovevano essere 
t e n u t e le navi , e rano so l tan to p rovved i -
ment i necessari per po te r pe rme t t e re gli 
a m m o r t a m e n t i . 

La nuova impresa era b a s a t a su questo 
congegno. Una società nuova o an t ica , o 
più società dovevano acquis ta re dei p i ro-
scafi. P a r t e di questi piroscafi p a s s a v a n o 
senz 'a l t ro in noleggio al Governo al prezzo 
di g io rna ta , p a r t e r e s t avano in disponibi-
l i tà della società per certi d e t e r m i n a t i sco-
p i : nel caso specifico, per il t r a spo r to dei 
cotoni . E nei mesi poi in cui il t r a s p o r t o 
del co tone non fosse possibile r i t o r n a v a n o 
al noleggio del Governo . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi o ferroviari. Glielo r icorderò io il suo 
con t r a t t o , onorevole Crespi. 

C R E S P I . È così, onorevole A r i e t t a . È 
e s a t t a m e n t e così. (Interruzioni). 

E r a per i cotoni , ed e v e n t u a l m e n t e per 
q u a l u n q u e genere di merce. 

Di dieci piroscafi qua t t ro passavano im-
m e d i a t a m e n t e in noleggio al Governo per 
un anno a q u a r a n t a c i n q u e scellini, gli a l t r i 
sei piroscafi r e s t avano in disponibi l i tà della 
società. Ya bene, onorevole A r i e t t a ? E la 
società se ne po teva valere per car icare i 
cotoni . 

COTITGNO. Ma che cotoni !... Se le Pu-
glie, che f anno la guerra, h a n n o bisogno 
di mangiare! 

C E E S P I . Dal Governo i piroscafi, in 
caso diverso, dovevano essere adib i t i per 
quel qua lunque uso egli avesse c r edu to ne-
cessario nell ' interesse nazionale . (Interru-
zione del deputato Gotugno). 

I capi ta l i e rano da t i dai cotonieri , ono-
revole Cotugno , e gli agr icol tor i pugliesi 
non avevano a che farc i nul la . 

Ma ques ta in iz ia t iva , che aveva t r o v a t o 
f o r t u n a so t to il p recedente Gab ine t to , non 
ha t r o v a t o f o r t u n a presso il Gab ine t to a t -
t ua l e . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. È n a t u r a l e . Non era un 

c o n t r a t t o morale che si p roponeva a l l o 
S ta to ! . . . (Commenti animati). 

C R E S P I . Le dirò che lei non ha cap i to 
n iente di quel c o n t r a t t o ! . . . (Commenti). 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. D imos t re rò alla Camera 
t u t t a la p o r t a t a della sua propos ta . Non 
po tevamo p e r m e t t e r e che si abusasse dello 
S ta to . . . 

P R E S I D E N T E . Non facciano dialoghi! 
P rosegua , onorevole Crespi. 

C R E S P I . E r a un c o n t r a t t o di noleggio. 
F u immorale l ' a t t o del minis t ro , che ri-
fiutò il concorso del capi ta le della indu-
stria i ta l iana . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Lo giudicherà la Camera e-
il Paese, se f ra i suoi interessi e quelli dello 
S ta to . . . 

C R E S P I . Il Governo i m m e d i a t a m e n t e 
dopo ha noleggiato una flotta greca! . . . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. P o r t a questa roba alla Ca-
mera lei? Meg ; io f a r ebbe a non p a r l a r n e !.. 
(Commenti). 

C R E S P I . Ad ogni modo il c o n t r a t t o 
non ebbe f o r t u n a , ed io fu i lietissimo di 
r i t i rar lo . Perchè v e r a m e n t e era impresa 
assai grave, e forse superiore alle mie forze. 

Ma il c o n t r a t t o che il minis t ro oggi di-
ch iara immora le è a n d a t o poi lui stesso a 
propor lo a mol t i a l t r i industr ia l i . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Non è vero ! 

C R E S P I . È verissimo. 
P R E S I D E N T E . Ma quest i sono af fa r i 

personali che non si devono p o r t a r e alla. 
Camera ! (Approvazioni). 

C R E S P I . Non sono affar i personali , ma 
grandi interessi generali-; perchè quando 
un paese ha in t u t t o cento piroscafi, quando 
da t u t t e le p a r t i si gr ida che si doyeva 
a u m e n t a r e la flotta... 

G R A Z I A D E I . Allo scoppio della guerra 
europea si doveva farlo. 

C R E S P I . Allo scoppio della guer ra eu-
ropea , che nessuno po teva prevedere , ono-
revole Graziadei , e meno degli a l t r i lei!. . . 

È chiaro dunque che nulla di meglio si 
po t eva fa re ; ed era dovere dei c i t t ad in i 
che po tevano far lo di acquis tare q u a n t e 
più nav i po t evano per me t t e r l e a disposi-
zione del Paese . 

I l Governo offerse ad a l t r i di acqu i s t a r 
navi , ma fece la sua of fer ta in modo che 
persone non p ra t i che corsero sui merca t i 
per fa re degli acquist i e non riuscirono ad 
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^Itro che a fare rialzare i prezzi. (Appro-
vazioni). 

E così a poco a poco diventò impossi-
bile acquistare navi per r inforzare la no-
stra flotta e la nost ra marina mercantile. 
{Approvazioni — C ommenti — Interruzioni). 

Il Governo cred t t e poi di poter risol-
vere in al tro modo la questione dei noli e 
del carbone. Esso invitò il ministro inglese 
Bunciman a venire in I ta l ia , e quel mini-
stro, che aveva concluso un accordo con 
la Francia per un calmiere dei noli e dei 
carboni per i port i dell 'Atlantico e che si 
era dimostrato desiderosissimo di t r a t t a r e 
anche l ' I ta l ia come e forse meglio della 
Francia, venne in I ta l ia per t r a t t a r e ap-
punto il calmiere sui noli e sui carboni. 

Tut t i voi, onorevoli colleghi, r icordate 
quell 'epoca in cui i giornali decan tavano 
l ' immediata efficacia di quegli accordi. Si 
diceva che subito dopo il convegno di 
Pa l lanza i carboni dovevano discendere 
non so se a 140 o a 160 lire al quintale ; 
che i noli sarebbero divenut i bassissimi e 
che l ' I ta l ia non avrebbe più avuro defi-
cienza di carbone nè di al tre merci. Ma a 
me pareva (e manifestai il mio pensiero 
all 'onorevole ministro dei t raspor t i e a 
quello del commercio per quella cortese 
amicizia che sempre mi hanno d i m o i a t o ) 
che quel qualunque accordo si fosse f a t t o 
avrebbe dovuto avere, come ogni accordo 
commerciale, la necessità del l ' immediata 
applicazione. Sollecitai v ivamente anzi 
questa immedia ta applicazione perchè era 
evidente che quando il Governo si occu-
pava di una data merce, t u t t o il commer-
cio pr ivato doveva ri t irarsi dall 'occuparsi 
di quella merce. 

Così infa t t i avvenne. Si diceva che il 
Governo sarebbe d iventa to l 'unico forni-
tore dei carboni in I ta l ia perchè accapar-
rava t u t t i i noli a questo scopo e quindi 
nessun commerciante si occupò più dei car-
boni, nessuna nave caricò più carbone e a 
poco a poco, mancando gli arrivi, le scorte 
si esaurirono e, invece di pagare il carbone 
140 o 160 lire al quintale, chi lo volle pagò 
prezzi assai superiori a quelli stabiliti nel 
convegno di Pal lanza. 

Si lasciarono passare i mesi di agosto, set-
tembre ed o t tobre senza dare alcuna di-
r e t t iva al commercio del carbone, ai noli e 
alla nostra mar ina mercant i le ; e soltanto 
il 31 o t tobre si seppe che il Governo i taliano 
aveva stabilito col Governo inglese che nes-

sun carico di carbone potesse arr ivare a Ge-

nova con un nolo superiore a 59 scellin 
mezzo e che t u t t i i noli dall ' Inghil ter 
per l ' I ta l ia r iguardo al carbone erano sti 
calmierat i col nolo medio eli 60 scellini, e 
seppe pure che i negozianti inglesi era 
obbligati a cedere il carbone a bordo in I 
ghil terra sulla base di circa t r en t a scellii 
Se non che la mancanza di qualsiasi accord 
e, diciamo pure, la mancanza di qualsia 
possibilità di accordo con la bandiera ne 
t ra , fece sì, che, appena stabilito il caìmie 
dei noli e dei carboni, le navi inglesi e 
navi neutre si r i f iutarono di salpare. 

È storia dolorosa, accer ta ta dallo stes 
ministro dei trasport i , il quale il 18 dice] 
bre constatò che mentre le importazio 
di carbone fossile iti I ta l ia erano semp 
arr ivate a circa ot tocentomila ton nella 
al mese, erano scese in novembre a cinqu 
centomila. 

Viceversa le esportazioni dall ' Inghi 
terra per la Spagna in novembre e dicen 
bre si sono raddoppia te . Le statist iche sp; 
gnole dicono che mentre in o t tobre e m 
vembre erano arr ivate nel porto di Baree 
Iona se t tantami la tonnel late eli carbón 
nel dicembre e gennaio ne arr ivarono centi 
t ren tami la . 

E r a natura le . Il nolo per Barcellona si 
bito dopo il calmiere si fece a cinque sce 
lini più del nolo di Genova. 

Dopo, i cinque scellini non bastaron 
più. Convenne agli industriali spagnuoli ( 
assicurarsi le scorte di carbone anche pagai 
do di più. Mentre il nolo per Genova fu fi; 
sato a c inquantanove scellini e sei, il noi 
per Barcellona salì e si mant iene ad ot 
t a n t a scellini. Vero è, onorevoli collegh 
che, mentre l ' Inghi l ter ra ci dava il cai 
miere da noi richiesto e da essa, credo, no 
consigliato (perchè personalmente al sena 
to re Marconi e a me il signor Buncima: 
dimostrava t u t t a la sua poca propension 
per il calmiere dei por t i medi ter ranei cos 
francesi, che italiani), non ha mai applica 
to il calmiere ai port i mediterranei inglesi 
Da ciò è venuto che le merci disertaron 
i por t i italiani, e vanno verso i port i del 
l 'Eg i t to , verso il mar Bosso, in una parol; 
verso i por t i inglesi. Questi sono fenomen 
evidenti ed intui t ivi che mi duole dove 
accertare in quest 'ora. Ne venne, onore 
voli colleghi, la carestia dei carboni il 
I t a l ia . Io ho qui i da t i degli arrivi ne 
por to di Genova, dati che sono assai is trut 
tivi. A Genova arr ivarono nel dicembre 1913 
312,000 tonnel la te di carbone; nel 1914,341,000 
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el 1916,156,000; nel gennaio 1912, 313,000; nel 
>13,212,000; nel 1914, 311,000; nel 1915, 208,000 
nel 1916, 233,000. 

iTel gennaio 1916 non c' era calmiere. S ei 
annaio 1917 invece arrivano solo 147,000 
mnellate di carbone fossile, la metà del 
ecessario. E nel febbraio, quando arriva-
ano sempre oltre 250,000 tonnellate, ne 
•no arrivate nemmeno 100,000. (Interru-
one del deputato Medici). 

In febbraio, dice l'onorevole Medici, c'è 
a po' l'influenza dei sommergibili, ma sta 

fatto che i bastimenti che arrivano in feb-
'aio per una gran parte sono partiti prima 
Ala dichiarazione di guerra ad oltranza dei 
inmergibili, e sono arrivati, ed è soltanto 
agl'ultimi tempi di febbraio che scarsi mag-
ormente sono gli arrivi. Sino al 20 di feb-
•aio, quando l'efficienza della guerra dei 
mmergibili non poteva farsi sentire, sta 
fatto che il tonnellaggio dei carboni fos-

i era soltanto di 92,000. Dunque, necessa-
imente, carestia di carbone fossile e man-
nza di noli. 
Ed allora, cosa fa il Governo? I l Go-

rno cerca di correre ai ripari e il mio 
timo amico onorevole Ancona va a Lon-
a e, per quanto abbiamo saputo dai gior-
ni riesce ad accaparrarsi 140,000 tonnellate 
naviglio neutrale. Speriamo che d'ora in-
,nzi questo naviglio neutrale, anziché per-
rrere le vie del mare tra l'Inghilterra e i 
opri possedimenti od i paesi neutrali, per-
rrerà quelle tra Glasgow ed i paesi car-
niferi dell'Inghilterra ed i porti mediter-
aei dell'Italia. 
Ma l'onorevole ministro dei trasporti 
n ha notato un fenomeno, ed è che men-
v il sottosegretario di Stato si recava, e 
istamente si recava, a Londra per acca-
rrare nuovo tonnellaggio sotto forma di 
le charter, il tonnellaggio italiano, la ban-
ira italiana si ritraeva nei porti. È un 
¡to grave che io denunzio alla Camera, 

questo momento sono giacenti nel porto 
Genova, per riparazioni, ben ventisette 
oscafi per un totale di 116,000 tonnel-
e. Ora tutti si domandano : ma perchè 
bi questo enorme aumento di piroscafi, 
centi % Tutto ad un tratto i piroscafi si 
io ammalati tutti , abbiamo l'influenza 

piroscafi ì 
P E R R O I E . Sono le navi per gli emi-
mti, i transatlantici. 
C R E S P I . I o , onorevole Perrone, non è 
ì. Questo è accaduto : che il Governo 

voluto imporre nel tasso di requisi-

zione delle navi (voi sapete che tutte le 
navi sono requisite) anche il rischio di 
guerra. 

È venuta la guerra dei sottomarini e 
l 'armatore non ha più il vantaggio di far 
viaggiare le sue navi, perchè, per pagare 
il rischio di guerra, oggi egli sborsa una 
somma superiore .al tasso di nolo che introita 
giacché il rischio di guerra sulle navi è del 
dieci per cento per viaggio. (Interruzione 
del deputato Salvatore Orlando). 

Ad ogni modo il tasso di rischio di 
guerra oggi è superiore al compenso che 
paga il Governo per la navigazione, ed al-
lora è naturale che il naviglio si ritiri e 
non navighi più. Ho l'elenco dei piro-
scafi. 

C'è un piroscaio, il Valparaiso in ripa-
zione nientemeno che dal'1915, ma vi sono 
poi una quantità di altri piroscafi tutti in 
riparazione dalla seconda metà di gennaio 
alla seconda metà di febbraio del 1917. 

Questi, onore voli e olleghi, so no fatti gravi, 
dei quali io chiedo al Governo la spiega-
zione. Sono fatti che devono essere accertati, 
perchè è perfettamente inutile, e sarebbe 
dannoso, che ci valessimo della bandiera 
neutrale, e non ci valessimo sopra tutto 
della bandiera nostra, della bandiera ita-
liana. 

Quale effetto grave farebbe sul Governo 
inglese che vi ha fatto nuove concessioni, 
che vi ha dato una parte della sua flotta, 
se non fosse immediatamente accertato che 
tutta la flotta italiana è in condizioni di 
navigare, può navigare e deve navigare ? 

Vero è che di fronte alla politica seguita 
dal Governo riguardo alla marina mercan-
tile sorgono nelPanimo nostro tutti gli stessi 
e più gravi dubbi, di quelli che sono sorti 
e che sono stati qui denunziati in rapporto 
ad altri bilanci e ad altre faccie del polie-
dro economico che andiamo discutendo. 

Se non che, quanto è accaduto per i pi-
roscafi, accade anche per le ferrovie. 

l o i ci attendevamo che il giorno in cui 
sorgeva un Ministero dei trasporti tut ta la 
direzione del movimento, dei trasporti, fosse 
concentrata in una sola mano energica, on-
nipotente. 

Invece, mai come dopo la creazione del 
Ministero dei trasporti la direzione delle 
ferrovie, la direzione dei treni e del mate-
riale rotabile, fu divisa fra un grande nu-
mero di organi. 

Una parte del materiale ferroviario, 
parte del movimento ferroviario, appar-

947 
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t iene al Comando supremo ; e si capisce. 
Si capisce che in zona di guerra il movi-
mento^'ferroviario debba essere espressa-
mente diretto dal Comando supremo. 

Ma, all ' infuon della zona di guerra, si 
sono costituiti Comitati di mobil i tazione 
che hanno ingerenza nel movimento dei 
vagoni; anzi senza dei quali non si possono 
ottenere vagoni; si sono costituite le Com-
missioni di linea senza le quali è- assoluta-
mente impossibile far viaggiare le merci, si 
sono costituite non so quante Commissioni; 
in R o m a una Commissione centrale e poi la 
Commissione dei carboni, e così le pratiche 
corrono e si perdono dall 'una all 'altra Com-
missione, dall'uno, al l 'altro ufficio. Non si 
sa più chi [comanda, non si sa più a chi 
obbedire. 

Interpel late , onorevoli colleghi, qualun-
lunque alto funzionario delle ferrovie come 
l 'ultimo degli agenti ferroviari, e vi dirà 
che non si sa più chi ef fet t ivamente co-
mandi sulle ferrovie italiane. Perchè i treni 
si intralciano, perchè i vagoni vanno per-
duti, fanno una quanti tà di chilometri inu-
tili, perchè centinaia e centinaia di vagoni 
sono car icat i con quantitat ivi assai infe-
riori a Ila loro portata, perchè vanno dal 
nord al sud dell ' I tal ia e vi ritornano spesso 
a vuoto, perchè centinaia e centinaia di 
vagoni restano inutilizzabili sui binari. 

E d è cosi, onorevoli colleghi, che si è 
creata questa grande crisi dei trasporti , 
che è veramente arr ivata al suo stato 
acuto, al suo stato più doloroso, questa 
grande crisi dei trasporti alla quale è as-
solutamente necessario porre urgente ri-
medio. 

Bal lo scoppio della guerra, onorevoli 
colleghi, non si sono f a t t e più tu t te le ri-
parazioni necessarie ai vagoni.. . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Ma che cosa dice?. . . 

C R E S P I . .. .non si sono più fat t i vagoni 
nuovi, in numero sufficiente; si sono solo 
ordinati tremila vagoni in America, ma 
arrivano con grande ritardo. 

E ormai tempo di provvedere più inten-
samente e rapidamente; perchè è vero che 
il ferro deve anzitutto servire alla guerra 
ed alla fabbricazione dei proietti l i , ma pri-
ma di pensare ad esportare proiettil i per 
altri belligeranti spetta a noi di mettere 
nelle condizioni di voluta efficienza le nostre 
ferrovie. Ho fa t to il calcolo che bastano 
60 o 70 mila tonnellate di ferro o di acciaio 
per costruire 5 mila grandi vagoni da 50 
tonnel late l 'uno, come sono ormai consigliati 

dall 'esperienza di tu t t i i grandi paesi a 
alto traffico; 5 mila vagoni che forse og/ 
basterebbero a r innovare il nostro traffica 
a smuovere tu t ta l 'enorme massa di meri 
di cui abbisogniamo, a dare nuovo fluss 
di sangue e di vita a tutt i i paesi. 

I cantieri sono disponibili e solo attei 
dono le braccia perchè si possa sopperii 
a queste supreme necessità nazionali. 

Parmi dunque che in qnesti ultimi ten 
pi di grande sviluppo delle questioni ec< 
nomiche nazionali l 'azione del Governo s 
stata deficiente. Certo grandi erano le di 
ficoltà, gravissimi i problemi; ma occorrer 
provvedervi con grande energia, con lar£ 
visione dell'ora presente. 

Così l 'azione del Ministero d'agricoltui 
è s t a t a tarda e lenta (come già si è notati 
nell 'applicazione del calmiere del gran 
Si dice che il ministro d'agricoltura avesi 
veramente compreso a tempo la necessil 
di aumentare il calmiere del grano, ma ci 
a lui si opposero ragioni sentimentali po 
t a t e - d a altri mini-tri in favore della mar 
d'opera operaia. Sarebbe stato commesi 
un grave errore, perchè non fu quello n 
momento nè un modo opportuno (lo dico 
rappresentante delle classi industriali) * 
tutelare i sacrosanti interessi delle clas 
operaie a scapito della classe degli agr 
coltori. 

Ma che cosa si fa per gli altri gran* 
problemi che riguardano l 'economia nazic 
naie % P e r lo sfruttamento di tut te le gran* 
energie del paese, che è assolutamente n 
cessarlo di proseguire in questo faticof 
cammino della guerra prospettandolo n 
gran quadro di fenomeni economici che 
produrranno dopo la guerra ! 

Anche qui (mi duole di dove-rio accei 
nare) parmi che l 'opera del Governo s 
s tata af fret tata e manchevole; e citerò u 
provvedimento del Governo che può avei 
una grandissima incidenza sull 'economi 
nazionale, una grandissima ripercussion 
sulle future energie del paese, sulle futui 
imprese industriali ed agricole; cioè, 1 
questione delle forze idrauliche. 

Come sapete, onorevoli colleghi, la qu< 
stione delle forze idrauliche si riallaccia Ì 
problema dell 'agricoltura, perchè le for2 
idro-elettr.'che sono oggi il maggiore ausili 
del lavoro manuale, così nei campi con: 
nelle officine. 

Noi avevamo una buona legge per l'ut 
lizzazione delle forze idrauliche, la legi 
del 1884, la quale sanciva il diritto di pri< 
rità per coloro che avessero trovato l ene 
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già idraulica e ne avessero fa t to i progett i 
necessari al loro sviluppo. Buono o cat -
tivo quel principio, era tale che ha per-
messo un grande sviluppo di energie idrau-
liche, ed ha servito a sfatare molte e molte 
illusioni, perchè molte illusioni ci siamo 
fa t te sulla nostra ricchezza nazionale di 
energie idrauliche. 

Si è detto un giorno che noi avevamo 
dieci milioni di cavalli di forza a nostra 
disposizione. Poi si disse che erano cinque 
milioni. Una recente statistica accerta che 
noi abbiamo disponibili effettivamente due 
milioni di cavalli , un milione di cavalli di 
forza già interamente utilizzato, e un altro 
milione che si può convenientemente uti-
lizzare. 

Era necessario di coordinare tut t i i prov-
vedimenti legislativi, perchè questa utiliz-
zazione di energie si facesse col minore di-
spendio e con la maggiore facilità possibile,'* 
perchè t u t t e le energie individuali e col-
let t ive del paese fossero spinte verso la 
utilizzazione di questo grande patrimonio. 

I l Ministero precedente fece due piccoli 
ma ott imi decreti, coi quali si levavano di 
mezzo una quanti tà di pastoie burocrati-
che, si dava perfino facoltà a un solo Mini-
stero, quello delle finanze, di permettere 
butte quelle opere che, senza turbare ecces-
sivamente il t racc iato dei fiumi ed altre 
eventuali opere d ' importanza, potevano 
non di meno giovare a questa suprema ne-
cessità nazionale. 

Ma è interveuto il nuovo Ministero,-che 
ha seguito un 'a l t ra tendenza. Ha fatto un 
lecreto che ha dato luogo a inconvenienti, 
.1 decreto del 3 settembre 19.16, col quale al 
principio semplice della priorità era sosti-
tuito il principio della priorità di t u t t e le 
ndustrie di guerra riguardo a qualsiasi altra 
ndustria che domandasse lo sfruttamento 
Ielle energie idrauliche, e si creò così una 
sperequazione tra industrie di guerra ed 
ndustrie non direttamente attinenti alla 
guerra. 

Le prime passavano davanti alle seconde' 
ì ciò sembrava naturale , logico, giusto. E r a 
>en giusto, si notava, ehe le industrie della 
guerra dovessero passare davanti a t u t t e le 
bltre ; ma gli esercenti delle imprese elet-
triche fecero notare che la distribuzione 
Ielle energie elettriche va quasi t u t t a e in-
eramente alle industrie di guerra. Le grandi 
orzeidrauliche del Ticino e dell 'Adda,quelle 
Lei P iemonte vanno tut te a stabilimenti 
netallurgici e tessili, dove si lavora per la 

guerra." Gli esercenti delle imprese e l e t t r i c h e 
dunque, reclamano, affermando che non 
c'era ragione di far precedere ai loro diritt i 
acquisiti i diritti altrui, perchè tu t t i ten-
dono allo stesso scopo, tu t t i lavorano per 
la stessa necessità. 

Interviene allora il ministro Bonomi , 
che sottopone alla firma dei suoi eolleghi e 
del Presidente del Consiglio un decreto: 
quello del 20 novembre 1916,'con cui si è com-
pletamente innovato in fa t to di acque pub-
bliche. Si è f a t ta una legislazione ex-novo, va-
lendosi dei consigli della Commissione Villa. 
I l decreto del 20 novembre crea un ufficio 
centrale apposito, una nuova grande Com-
missione che da B o m a deve giudicare degli 
interessi di t u t t a I ta l ia , che da B o m a deve-
conoscere come sono i corsi d 'acqua di t u t t a 
I ta l ia , e quali sieno i migliori modi in t u t t a 
I ta l ia per utilizzare i fiumi. T u t t a la com-
petenza acquisita dai diversi uffici del Genio 
Civile è tenuta in nonxjale e messa da parte . 
Tutte le eventuali questioni di interessi sono 
sottoposte a u n solo ed unico tribunale, nel 
quale non siedono uomini competent i ma, 
come al solito, eminenti giuristi, persone de-
gne di ogni rispetto e riverenza, ma che mai 
hanno t ra t ta to dei gravi problemi idro-elet-
trici , tecnici, industriali. (Interruzione). 

E così si arrestano le prat iche, si sop-
primono t u t t i i diritti acquisiti, ed in que-
sto modo immediatamente si crea una stasi 
industriale, si troncano le iniziative fat-
trici, individuali e collett ive. 

Alcuni deputati e senatori hanno cre-
duto loro dovere di segnalare al capo del 
Governo questi pericoli, e poiché si tro-
vavano di fronte non ad una legge, ma ad 
un decreto-legge, che doveva immediata-
mente entrare in vigore col primo gennaio 
ultimo scorso, quegli autorevoli colleghi e 
parecchi senatori, capitanati dal professore 
Giuseppe Colombo, che voi tut t i conoscete 
mandarono un telegramma al capo del Go 
verno, con cui, con grande deferenza, chie 
devano che venisse sospesa 1' applicazione 
della legge. 

La materia non era affatto urgente, 
salvo in un solo p u n t o ; la riforma del 
piccolo decreto 3 settembre 1916, ed era 
perciò che si chiedeva di poter discutere 
per non trovarsi poi di fronte al fa t to com-
piuto, e quindi alla necessità, anche- poli-
t ica ma sempre dolorosa, di votare una 
legge senza averla potuta discutere in pre-
cedenza. 

E l 'onorevole Colombo ha scritto anche 
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parole gravi ; Quanta differenza tra la pro-
posta Villa ed il deereto luogotenenziale 
«del 20 novembre, ecc. ecc. 

B O N O M I I V A N O E , ministro dei lavori 
pubblici. Legga anche la mia risposta, ono-
revole Crespi. 

C R E S P I . È qui la sua risposta. 
B O N O M I I V A N O E , ministro dei lavori 

pubblici. ISTe ho f a t t a un 'a l t ra . 
C E E S P I . Non l'ho veduta, onorevole 

Bonomi. 
B O N O M I I V A N O E , ministro dei lavori 

pubblici. Ne discuteremo. 
C R E S P I . Certo a giudizio di t u t t i i com-

petenti questa grande fonte di energia na-
zionale rischia di essere deserta. Certo è 
c h e l 'enrrgia elettr ica, che è supremo bi-
sogno di tu t t i gli agricoltori ed industriali 
e che perciò si deve distribuire a buon 
mercato, tende inesorabilmente a rincarare. 
Già t u t t e le società distributrici di energia 
e let tr ica si preparano ad aumentare i prezzi. 
È naturale che avvenga così ; maggiore la 
spesa, maggiore il prezzo. È urna incidenza 
inevitabile contro cui non valgono decreti-
legge. 

Vero è che con questa legge, onorev©le 
B o n o m i , non so se a sua saputa od insaputa, 
si vuole inaugurare un nuovo m@nopolio 
delle acque pubbliche del quale da tanto 
tempo si parla e che vuol fare pendant al 
monopolio delle assicurazioni sulla vita . 

Si vuole inaugurare il monopolio delle 
acque pubbliche proprio in questi giorni in 
cui escono i primi dati sui risultati dell 'Isti-
tuto nazionale delle assicurazioni ; primi 
d a t i sui quali è bene che ci soffermiamo un 
momento. 

L a legge sull 'Istituto nazionale impo-
neva al Consiglio di amministrazione ed 
ai sindaci di presentare ogni anno il bilan-
c ia non solo al ministro di agricoltura, in-
dustr ia e commercio, ma anche al Parla-
mento. Ogni triennio poi doveva essere sot-
toposto al Parlamento il bilancio tecnico 
del l ' is t i tuto. L a legge fa obbligo al Con-
siglio di Amministrazione di compilare il 
b i lancio entro ogni mese di aprile e ren-
derlo pubbl ico; di calcolare le riserve ma-
t e m a t i c h e e d imostrare al Parlamento che 
t u t t o va regolarmente, che t u t t e le a t t iv i tà 
patr imonial i dell ' Ist i tuto sono giustamente 
c a l c o l a t e , che t u t t e le speranze che nel-
l ' I s t i t u t o sono s tate riposte hanno riscon-
t r o nei fa t t i . 

Viceversa l ' Ist i tuto nazionale di assicu-
razioni sorto per la legge del 1912 e che ha 

cominciato a funzionare c o l i 0 gennaio 1913 
non ha ancora pubblicato alcun suo bi-
lancio. . . 

D E NAVA, ministro dell'industria, del 
commercio e del lavoro. L 'ho presentato. 

C E E S P I . Lo ha presentato, ma, ancora, 
per quanto ne abbia fa t to richiesta anche 
ieri sera, non è stato possibile averlo. 

Non abbiamo che una bozza di bilan-
cio del solo eserciziol913pubblicata sui gior-
nali e dalla quale risulta anzitutto questa 
enorme irregolarità amministrativa, che è 
possibile in I t a l i a che vi sia una grande azien 
da di S ta to di cui non si fanno i bilanci, in cui 
si elude per quattro anni la legge, in cui 
sì nomina un Consiglio di amministrazione, 
che è già rimasto in carica per quattre 
anni, per un altro quadriennio, prima ch( 
l 'autori tà tutoria abbia in qualsiasi mode 
potuto accertare i conti e le responsabiliti 
del Consiglio di Amministrazione. 

Se tanto si fosse fat to da qualsiasi so 
cietà privata non è esagerato il dire che ì 
quest'ora sarebbe intervenuta 1' autoriti 
giudiziaria. ( C o m m e n t i — R u m o r i ) . 

Si t r a t t a di una società di Stato e allor: 
tu t to è permesso. L 'applicazione del Codio 
di commercio non esiste per il Consiglio d 
amministrazione dell' I s t i tuto nazional 
delle assicurazioni. Esso si sottrae alla legg 
e presenta soltanto ora i risultati del 1912 
Almeno questi fossero confortevoli ! 

Ma no. Mancano ancora i calcoli di as 
sicurazione, e si legge nella relazione put 
bl icata nei giornali che, ad esempio, il pa 
trimonio al passivo non è accertato cc 
calcolo matematico delle riserve, impost 
dalla legge, ma è stimato, semplicement 
stimato. 

E mi pare che pel primo bilancio, quell 
del 1913 sia stato assai difficile di met te i 
d'accordo lo stato del l 'entrata con quell 
dell 'uscita. 

Ad ogni modo dopo tant i bei sog] 
d'una not te d'estate dell 'amico Nitt i , 
primo bilancio del l ' Is t i tuto nazionale del 
assicurazioni si chiude poco più che in p 
reggio. 

P E R S O N E . Ci sono due milioni di di 
ferenza. 

C R E S P I . Avendo assunto un capita 
di 150 milioni circa dalle compagnie pi 
vate che cedettero il loro portafoglio, c< 
un tota le di rischi assunti di tre quarti 
miliardo, l ' I s t i tuto nazionale d'assicurazio 
ha fa t to un bilancio industriale con un n 
lione e 400 mila lire di utili in t u t t o . C 

i munque, vedremo le cifre e le discuterei] 
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a suo tempo, in sede di bilancio del com-
mercio, e vedremo quale sia s tato il vero 
andamen to de l l ' I s t i tu to di assicurazioni. 
P a r e a me ad ogni modo che sia oggi le-
cita una il lazione, ed è che t u t t e le amare 
previsioni f a t t e in ques t ' au la nel 1911 e 
1912 sui monopoli di S t a t o t r o v a n o la loro 
piena conferma nelle cifre già pubbl ica te . 
E non valgono conferenze, opuscoli di uo-
mini pure autorevolissimi a sment i re le 
osservazioni che uomini d ' a f fa r i e uomini 
tecnici hanno f a t t o qui den t ro e che i f a t t i 
hanno p e r f e t t a m e n t e d imost ra to conformi 
alla rea l t à . 

I n queste contingenze, quando il mono-
polio di S t a to delle assicurazioni che sem-
brava l ' a raba fenice, che sembrava dovesse 
dare chi sa quan t i milioni allo Sta to , viene 
con r isul ta t i t a n t o meschini, si p roge t t a un 
nuovo g rande monopolio. i l monopolio delle 
energie idrauliche. 

P E E S I B E N T E . Senta onorevole Crespi, 
dissi ieri che si sarebbe po tu to discutere 
sulle mozioni con una ce r t a ragionevole 
larghezza. Ma vediamo di non abusare ; 
perchè Ella t r a t t a ora a rgoment i che non 
hanno nulla a che fare con le mozioni! . . . 

C E E S P I . Onorevole Pres idente , to rno 
subi to in a rgomento . Del resto la Camera 
mi ha ascoltato e quindi mi ha assolto. 

Gravi dunque sono le sofferenze cui noi 
and i amo incont ro . 

Si dice: Di chi è la colpa ? La colpa, si 
dice dai colleghi socialisti, è della guerra . 
N a t u r a l e ! Se non ci fosse la guerra non 
avremmo molti di questi mali , forse non 
a v r e m m o alcuno di quest i mali. 

Ma la guer ra c'è, la guerra va condo t t a 
fino alla v i t tor ia ; bisogna dunque fa re ogni 
possibile sforzo perchè tu t t e le energie f a t - . 
t ive siano condot te alla massima tensione, 
siano tese fino al pun to di ro t tu ra e diano 
t u t t a la loro effìcenza. È possibile che ciò 
avvenga con l 'o rd inamento a t t ua l e ì 

Questo è il p roblema, questo è il pun to 
saliente della discussione. 

E qui ev iden t emen te il p rob lema cessa 
di essere tecnico e d iven ta problema poli-
tico. Io non sono uso a lanciarmi nelle 
ardue sfere della politica; io so solamente 
che quando un 'az ienda è nei moment i del 
pericolo, come quando una nave è in tem-
pes ta , deve soccorrere una energia unica, 
l 'energia del d i re t to re del l 'azienda, l 'ener-
gia del cap i tano della nave. Qui invece io 
vedo t roppe energie, vedo t roppi urt i , 
t r oppe divergenze, vedo t ropp i organismi 

che per integrars i a vicenda, a vicenda 
invece si elidono. 

La questione del carbone, ad esempio, 
che si è f a t t a così acu ta , ha consigliato al 
Governo la nomina di un commissario ge-
nerale del carbon -, ed è s t a t a nomina uni-
versalmente app laud i t a per la persona e 
per il modo con cui fu f a t t a . Ma è già s t a t o 
no t a to da un al tro onorevole collega, che 
il commenda to r E iccardo Bianchi , che è 
probabi lmente la più grande mente di or -
ganizzatore che esista in I ta l ia , ha sopra 
di sè un Comita to di ministri , non ha mani 
l ibere, egli ev iden temen te deve ricorrere-
ad ogni piè sospinto a qualche cosa^ che è 
a l l ' infuori della sua competenza , che è ai 
di sopra della sua azione, egli deve perciò» 
necessariamente r i t a rda r 1 la propr ia azione., 
e lasciar passare, onorevoli colleghl, quel-
l ' a t t imo fuggente che è t u t t o nelle c o n t r a t -
taz ioni commerciali , deve lasciar passare il 
momento , che nelle con t ra t t az ion i com-
merciali e nei moviment i industrial i è l 'op-
por tun i t à . E vengono poi i critici a dire ; 
ave te lasciato passare il momento oppor-
tuno , non avete compra to a tempo, a v e t e 
t rascura to le necessità dell 'ora, vi siete la-
sciata sfuggire l 'occasione. È n a t u r a l e , è 
fa ta le che ciò avvenga; finche i nostr i or-
ganismi non saranno affidati ad una sola e 
fort issima mano, a una competen t i s s ima 
mente , è fa ta le e indefet t ibi le che i p rov -
vediment i arr ivino sempre ta rd iv i , e qu ind i 
sempre inadeguat i . 

E per i consumi si è creato il commis-
sario generale dei consumi nella persona 
dell 'onorevole Canepa, che noi t u t t i q u a n t i 
ammir iamo, e, p e r m e t t a che lo dica ? che 
t u t t i , quan t i amiamo. Ma l 'onorevole Ca-
nepa pure egli si t r o v a nella condizione 
di non poter r ap idamen te e f o r t e m e n t e 
agire, e non si dolga l 'onorevole Canepa 
che gli dica anche che forse la sua p r e p a -
razione al grande ufficio non è quale,, ad. 
esempio, è quella dell 'uomo illustre che ho 
dianzi nominato , cosicché noi r e s t i amo 
dubbiosi e t imorosi di improvvisazioni . E 
t a n t o più sorge in noi il dubbio, ono revo l e 
Canepa, quando la vediamo prendere p rov-
vediment i come quello ul t imo relat ivo al le 
car te dei consumi. Lei, onorevole Canepa,, 
ha rimesso ai prefe t t i di applicare le c a r t e ; 
ma, onorevole Canepa, la ca r ta dei con-
sumi è uno s t rumento efficace, ma uno stru-
mento più delicato del calmiere. 

La Germania, onorevoli colleghi, quas i 
allo scoppio stesso della guerra , ha appl i -
cato la car ta per il pane, e poi è r imasta: 
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quasi due anni senza più applicare alcuna 
c a r t a dei consumi. Aveva appl icata la ca r ta 
del pane perchè si era ga ran t i t a che t u t t i 
i grani , che t u t t e le fa r ine esistenti in Ger-
mania erano nelle mani del Governo, sot to 
il control lo governat ivo e che mai sarebbe 
m a n c a t o il pane . Perchè, onorevoli colle-
ghi, quale terr ibi le impressione avrebbe il 
popolo se, dandogli la car ta per r i t i rare 
un tozzo di pane, la massaia andasse al 
fo rno e non trovasse quel tozzo di pane , 
e vedesse c iononostante crescere enorme-
m e n t e i prezzi % 

L 'onorevole Canepa non ha seguito il 
sistema della car ta unica per t u t t o il Regno; 
non ha senti to il bisogno di avocare allo 
S ta to questa delicatissima a rma di combat-
t i m e n t o in t empo di carestia e l 'ha dissemi-
n a t a ai p re fe t t i . Mi sbaglierò, spero di sba-
gliarmi, ma mi pare che ella, onorevole 
Canepa , abbia seguito un sistema di diffe-
renziazione f r a l e diverse p rov inc ied ' I t a l i a 
che già qui è s ta to crit icato. El la ha per-
p e t u a t o un sistema per cui faci lmente deve 
il p r e f e t t o è più abile, dove vi sono mag-
giori competenze, si po t r anno ot tenere buoni 
r i sul ta t i , men t r e in a l t re provincie dove vi è 
meno solerzia, meno competenza diversi ri-
su l t a t i si o t t e r ranno . Ed allora vi saranno 
nel nostro paese a l t re sperequazioni oltre 
quelle n o t a t e fin qui, altri antagonismi si 
man i fes t e ranno e vedremo sorgere nuovi 
a t t r i t i , nuovi u r t i f r a le popolazioni , che 
noi t u t t i , pa t r io t t i camen te , dobbiamo evi-
t a r e . 

I l dubbio sulla sua azione, onorevole Ca-
nepa, è sorto anche a proposi to di quelle 
pove re automobil i da lei c i ta te . È possibile 
ehe il commissario dei consumi (lo lasci dire 
a me che sono s ta to per t a n t i anni pres idente 
'di un grande Automobile Club), è possi-
bile che un commissario generale dei con 
sumi possa ve t tovagl ia re una c i t tà come 
Torino con 40 o 50 au tomobi l i ! 

CANEPA, sottosegretario di Stato per l'a-
gricoltura, commissario per i consumi. Non 
ho mai de t to questo. 

C R E S P I . Allora perchè ha lasciato cre-
dere in un suo comunicato che si po t iebbe 
r imedia re ad una carestia in Torino con 
un servizio di 50 automobi l i ? Io mi auguro 
e spero che la sua azione vigile e p ron ta 
pe rvenga ad eliminare questi gravi dubbi 
che sono sorti in tufcti coloro che si occu-
p a n o oggi delle quistioni economiche cui 
il Governo deve provvedere . 

Perchè, onorevoli colleghi, per risolvere 
le g randi questioni a t t i nen t i alla guerra , 

bisogna innanzi t u t t o avere una chiara vi 
sione di quan to la guerra possa durare . Non 
è vero ciò che si è d e t t o r i p e t u t a m e n t e in 
quest 'Aula che l ' I t a l i a . s i a a n d a t a alla 
guerra credendo quasi di fa re una passeg-
gia ta mili tare. Non è vero che il Governo 
d ' I t a l i a si sia imbarca to nella terr ibi le im-
presa con la fiducia di po te rne uscire in 
pochi mesi. 

I l Governo d' I t a l i a sapeva q u a n t o lun-
ga- poteva essere la guer ra e nessun com-
pe ten te , nessuno che avesse vis i ta to, in 
t e m p i più lontani la Germania e, più re-
centi , t u t t i gli S t a t i bell igeranti , po teva 
illudersi che la guerra fosse breve. 

G R A Z I A D E I . Non è vero. JSTon è s ta ta 
f a t t a a t empo la politica dei noli. (Rumori). 
Lo abbiamo de t to t a n t e volte!.. . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Graziadei, 
non in te r rompa ! 

G B A Z I A D E I . La politica dei noli si do-
veva iniziare nel 1914. (Rumori). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Graziadei, 
le r ipeto di non in te r rompere ! 

G R A Z I A D E I . Non mi stancherò di 
dirlo : la politica dei noli non è s ta ta f a t t a 
a tempo, 

P R E S I D E N T E . Ma la finisca, onore-
vole Graziadei ! La r ichiamo a l l ' o rd ine! 

C R E S P I . Onorevole Graziadei, il mode-
stissimo ora tore che vi par la , in te r roga to 
pubb l icamente nel novembre 1914 sul suo 
pensiero circa la d u r a t a della guer ra e cir-
ca il tempo in cui po teva presumersi che 
si sarebbe g iunt i alla conclusione della pace, 
secondo il suo modesto avviso, ha r i sposto: 
pr imavera 1919. (Interruzioni — Commenti). 

Del resto io non facevo che r ipe te re ciò 
che aveva de t to il generalissimo inglese, il 
quale aveva sempre par la to di una guerra 
di t re anni. 

Anche oggi è inuti le illudersi. Tu t t i dob-
biamo sperare che la guerra presto finisca, 
ma illusioni non ce ne dobbiamo fare . La 
guerra può essere breve, ma può anche es-
sere lunga. E dopo la guerra la nazione 
dovrà r imanere ancora in armi, dopo la 
guerra ver ranno chissà quali fenomeni eco-
nomici, chissà quali r ivolgimenti in una 
epoca comple tamente nuova , alla quale 
dobbiamo essere p repa ra t i . E solamente 
in questo calcolo, in ques ta g rande visione 
di t empi nuovi po t rà il Governo, cui in-
combe il gravissimo compito dell' ora pre-
sente, dare azione veramente efficace e as-
surgere a t u t t a quella altezza che è dovere 
di pa t r io t t i smo in questa grave ora di con-
seguire. 
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D ' a l t r o n d e non dobbiamo dimenticare 
*che fra tutt i i paesi belligeranti l ' I ta l ia ha 
ancora in sè le massime energie di resi-
stenza. 

Non dobbiamo dimenticare che, qua-
lunque possa essere stata la politica econo-
mica del Governo, l ' I ta l ia , ancora fra t u t t i 
i paesi bel l igeranti , è il paese in cui si man-
gia più a buon mercato, ed è ancora il paese 
in cui altissimo è il credito, in cui c'è tanto 
slancio patr iott ico, che i capitalisti accor-
rono sempre in f i t ta schiera alle ch iamate 
del l 'onorevole Carcano, e fanno onore alla 
firma del tesoro ital iano. 

N o n dobbiamo dimenticare che altissimi 
sono, e debbono essere, gli spiriti, Perchè 
t u t t o il popolo d ' I ta l ia , come sente la 
grandezza e la difficoltà dell 'ora presente, 
sente anche t u t t a la fiducia nelle proprie 
robuste e giovani energie. 

A Paolo Boselli , che ha rappresentato 
in un momento supremo l 'energia del po-
polo ital iano, e ha saputo interpretarla , 
v a d a il pensiero e il saluto di quant i la-
vorano in I ta l ia . I quali domandano una 
sola cosa a voi , capo del Governo, di po-
tere serenamente, eff icacemente col laborare 
con voi . Come i nostri figli scendono t u t t i 
in trincea col fuci le in pugno per battersi 
e per morire per la patr ia , così t u t t e le 
generazioni che disgraz iatamente non pos-
sono accorrere alle trincee, e che danno 
il loro sudore, il loro ingegno e i loro sforzi 
nelle officine e nei campi, t u t t i si raccol-
gano attorno al G o v e r n o per fare sempre 
più grande, per fare sempre più gloriosa 
la patr ia . (Approvazioni — Applausi — Molte 
congratulazioni). 

A R L O T T A . ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
A E L O T T A , ministro dei trasporti marit-

timi e ferroviari. D e b b o spiegare alla Ca-
mera, riserbandomi di rispondere ampia-
mente, come è mio dovere, a tu t t i gli sva-
riati- appunti mossi dal l 'onorevole Crespi 
nel suo discorso, uno scatto che ho a v u t o 
quando egli ha portato dinanzi ad essa la 
narrazione di una proposta d 'af fare nella 
quale (egli me ne scusi) l 'onorevole collega 
era la parte contraente . 

Ho dovuto dichiarare sull ' istante che 
quel l 'af fare, per il quale si f a c e v a n o grandi 
insistenze presso il Ministero dei trasporti , 
non era equo e conveniente per il Governo 
che a v r e b b e dovuto contrattare, perchè si 
c h i e d e v a un tasso di nolo che era supe-

riore al nolo corrente, per la durata di due 
anni.. . 

C R E S P I . Non è vero! 
A R L O T T A . ministro dei trasporti marit-

timi e ferroviari. Glielo dimostrerò, onore-
vole Crespi. 

Ma non era in questo soltanto che con-
sisteva l 'impossibilità di accet tare l 'affare ; 
v i era nel contrat to un pat to assoluta-
mente aleatorio e quindi inaccettabi le per 
lo S t a t o ; il pat to cioè che i piroscafi 
che si volevano acquistare a Londra, come 
ha detto l 'onorevole Crespi, -da lui e dai 
suoi amici, dovevano servire per il com-
mercio dei cotoni e quindi una parte 
di essi v e n i v a noleggiata allo Stato per i 
suoi bisogni mentre l 'a l tra parte a v r e b b e 
servito ai cotonieri. 

Nel caso che costoro non ne avessero 
a v u t o bisogno, sarebbero stati assunti in 
nolo dallo S t a t o e quindi vedete , onore-
voli colleghi, che questo era un p a t t o inae-
cettabi le . 

Voce all' estrema sinistra. In nome della 
patr ia ! (Commenti). 

A R L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Che cosa sarebbe infatt i 
a c c a d u t o % Se i noli fossero aumentat i , 
come infatt i sono aumentat i , i cotonieri si 
sarebbero sempre serviti dei vapori ; se in-
vece i noli fossero discesi o per l ' a v v e n t o 
della pace o per altra cagione, i noli più-
cari sarebbero rimasti a gravare unica-
mente sullo Stato . (Commenti). 

E non è stato, onorevole Crespi, il solo 
ministro dei trasporti a giudicare della con-
venienza e della possibilità di stringere un 
simile contrat to , perchè egli ebbe la cura 
di riunire e di consultare alcuni dei suoi 
colleghi più versat i in materia contrat tua le 
amministrat iva ed essi a l l 'unanimità deci-
sero che il contrat to era dares ipngere per-
chè troppo oneroso per lo S t a t o . 

Ora non posso che deplorare che que-
stioni d ' indole pr ivata si portino alla Ca-
mera. (Applausi). 

Ma quando si può provare nel modo più 
ampio che noi abbiamo difeso e difende-
remo sempre gii interessi dello Stato contro 
gli interessi particolaristici e che non ci la 
sciamo intimidire nè premere da campagne di 
s tampa nè d 'altro genere (Benissimo!) forse 
e senza forse si potrà essere certi che molte 
volte gli appunti che ci sono stati mossi 
hanno a v u t o origine dalla r igidità con la 
quale, anche in tempi così difficili come gli 
a t tual i , abbiamo amministrato il pubblico 
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dana ro e con la quale con t iamo di conti-
nuare ad ammin i s t r a r lo finché siederemo su 
quest i banchi . {Approvazioni — Applausi 
— Commenti). 

C h ' E S P I . Chiedo di p a r l a r e per f a t t o 
personale . 

P R E S I D E N T E . Vede che avevo ragione 
10 a dirle che si a t t enesse alle mozioni ! 
(Viva ilarità). Questa non era propr io u n a 
ma te r i a da p o r t a r qui ! (Approvaz ion i ) . 

Par l i pure , onorevole Crespi. 
C R E S P I . Brevissime parole per contra-

s t a r e le af fermazioni de l l 'onorevole mini-
stro. Egl i ha de t to che si t r a t t a v a di af fare 
p r i v a t o ed ha f a t t o qui una quest ione di 
a f fare p r iva to , come se egli non avesse sa-
p u t o che la mia poverissima persona rap-
presen tava t u t t a la in te ra indus t r i a coto-
niera, che dà lavoro a 300 mila opera i in 
I t a l i a . (Interruzioni dall' estrema sinistra). 

I bilanci dei cotonier i non sono mai 
s ta t i neanche al 10 per cento; e si pensi ' 
invece che sono appena usciti da una gra-
vissima crisi. 

Non sono s ta te f a t t e insistenze. Insi-
stenze sono s ta te f a t t e presso il Governo, 
so l tan to nel senso che era necessario di 
acquis tare dei piroscafi, che vi e r ano pri-
v a t i p ron t i ad acquis tar l i , che off r ivano al 
Governo di acquis tar l i , che suppl icavano 
11 Governo di fa r lui l 'affare , se lo credeva 
buono, o di lasciarlo fa re a propr io rischio 
ad al t r i , se lo credeva ca t t ivo . La vos t ra 
colpa, onorevole ministro, non ,è s t a t a 
quella di non aver concluso coi cotonier i 
l ' a f fare , che io vi ho proposto, ma di aver 
t r a s c u r a t o di acqu i s ta re d i r e t t a m e n t e i pi-
roscafi q u a n d o era luminosamente dimo-
st ra to dai cotonier i che l ' acquis to dei pi-
roscafi cost i tuiva un eccellente affare . 

Un af fare si può p resen ta re so t to diversi 
aspe t t i . Io in tendo so l tan to s tabi l i re che 
la obiezione del minis t ro non è mai s t a t a 
f a t t a a me. pr ima d 'o ra . 

A R L O T T A , ministro dei trasporti. Lei 
sbaglia ! 

C R E S P I . Non sbaglio a f f a t to ! Se lei 
avesse f a t t o ques ta obiezione, io le avrei 
risposto che questo era sempl icemente un 
de t tagl io . E r a facilissimo di noleggiare per 
t u t t a la d u r a t a de l l ' anno , e non di due 
anni , i piroscafi allo S t a to , purché lo S t a t o 
garant isse un certo tonnel laggio per i co-
tonier i . Questo vo levano e non a l t ro i co-
tonieri , e, so t to questo pun to di vista, il 
c o n t r a t t o era p e r f e t t a m e n t e equo e pa t r i o t -
tico. Voi non a v e t e acqu i s t a to i piroscafi 
perchè ave te a v u t o p a u r a di essere sospet-

t a t o , perchè non vi p iaceva di t r a t t a r e de 
gli affari , e ques ta è una opinione r i spe t t a 
bile come t u t t e le a l t re , ma non è con 1, 
pau ra degli affari , che si risolvono le grand 
quist ioni economiche ! 

Questo tengo a d ichiarare d a v a n t i ali 
Camera e al Paese: che, quando si ha un 
coscienza pu ra come ia mia, si può t rat 
t a r e con qua lunque Governo senza esser 
sospet ta to . Ed io protes to a l t a m e n t e cont r 
le paro le offensive, che mi ha lanc ia to : 
minis t ro dei t r a spor t i , parole che sento n( 
mio pa t r io t t i smo e nella mia coscienza c 
non aver mai a f f a t to mer i t a to . 

M O D I G L I A N I . Ma c'era, o non c'erg 
l 'ar t icolo nel c o n t r a t t o % 

ANCONA, sottosegretario di Stato per 
trasporti marittimi e ferroviari, Si, sì, c'eri 
C'era nel c o n t r a t t o d ' acquis to . 

C R E S P I . Non c 'era più c o n t r a t t o ; m 
solo una p ropos ta di c o n t r a t t o . (Commen 
— Rumori all'estrema sinistra — Converse 
zioni). ' • 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la i 
l 'onorevole Gae tano Mosca. 

MOSCA G A E T A N O . Egregi colleghi, no 
farò un discorso di opposizione, perchè g< 
ne ra lmen te i discorsi di opposizione non 
credo oppor tun i in tempo di guerra . . . (Mol 
deputati conversano con gli onorevoli m 
ni stri). 

Se i minis tr i di agr ico l tu ra e dei t r a spor 
. sono disposti ad ascol tarmi , par lo , a l t r 

men t i mi siedo. 
P R E S I D E N T E . Onorevoli colleghi, ce 

sino di par la re con i minis t r i ; usipo quest 
r iguardo ai colleghi che debbono par la r 

MOSCA GAETANO. Come dicevo t 
m o m e n t o fa, non farò un discorso di opp< 
sizione, perchè genera lmen te non li crec 
oppor tun i nel m o m e n t o in cui siamo, in u 
m o m e n t o cioè di guerra guer reggia ta , p< 
rò credo ut i le la discussione che si 
f a t t a sopra ia pol i t ica agrar ia e sopra 
poli t ica a l imentare del Governo. Perei 
mol te cose in t empo di gue r ra non è leci 
discutere in pubblico, per esempio la po 
t ica estera ed anche la s i tuazione mi l i t a r 
ma qaando si t r a t t a di poli t ica a l imenta r 
i cui r i su l ta t i n a t u r a l m e n t e non si possoi 
nascondere, credo che dalla discussione pu 
blica si possa t r a r r e un g rande g iovamen t 

E venendo alla s i tuazione a l imen ta re , e\ 
ho in tenz ione di t r a t t a r e specia lmente , di 
che ques ta ques t ione va cons idera ta dive 
samente secondo che si vuole esamina 
quale sarà pr ima o dopo il nuovo raccol 
del 1917. 
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Malgrado a lcune recen t i cause di preoc-
cupaz ione sono ancora a b b a s t a n z a o t t imi-
sta r iguardo al pr imo periodo; cioè fino al 
luglio 1917. 

So che le cause alle qual i ne alluso preoc-
cupano il Governo, però non credo che ci 
t rov iamo in condizioni tal i da doverci so-
ve rch i amen te impensier i re . Un solo pericolo 
mi spaven ta d u r a n t e il per iodo accenna to : 
quello del panico per u n a suppos ta man-
canza di viveri , che r ea lmen te fino al pros-
simo raccol to credo che non esista. 

Questo panico p o t r e b b e rea lmen te crearci 
g r and i imbarazzi , ma se il Governo con 
il suo contegno saprà rass icurare la popo-
lazione ed impedire che si facciano prov-
vis te grosse p r iva te in previs ione di u n a 
ipote t ica ed i m m i n e n t e carest ia , credo che 
si possa a r r ivare fino al prossimo raccol to 
di grano a b b a s t a n z a t ranqui l l i . Viceversa 
più g rave stimo la s i tuazione del nuovo 
anno agrario, quello che s ' inizierà nell 'e-
s ta te del 1917 e du re rà fino a l l ' e s ta te dell918. 

Ora, io non mi nascondo che per ques to 
per iodo p o t r a n n o sorgereser ie eg r av ip r eoc -
cupazioni . 

S o p r a t t u t t o m i g r a v a su l l ' an ima la pre-
occupazione che si possa perdere quella 
super io r i t à sui nos t r i nemici in ma te r i a 
a l imenta re , che finora d u r a n t e la guerra è 
s t a t a una delle pr inc ipa l i nos t re forze ma-
ter ia l i e moral i . 

Checché ne dica l ' amico Crespi, il quale 
p a r l a v a già del 1919, conservo ancora una 
vaga speranza che possa la guer ra t e r m i n a r e 
pr ima del luglio 1917. 

Confesso però che ques ta speranza non 
credo eccess ivamente f o n d a t a . Viceversa, 
mi pa re mol to probabi le , mol to verosimile, 
che la guerra possa finire nel per iodo che va 
da l l ' e s ta te 1917 a l l ' es ta te 1918, nel periodo 
a p p u n t o che coincide col prossimo anno 
agrar io. 

Orbene , io non mi dissimulo che il man-
t ene re la nos t ra super ior i tà in ma te r i a 
a l imen ta re d u r a n t e questo periodo è cosa 
i m p o r t a n t e ma dubbia . D u b b i a per le ra-
gioni che più a v a n t i dovrò esporre, impor-
t a n t e perchè , d u r a n t e le t r a t t a t i v e di pace, 
sa ranno mol to più for t i le nazioni che non 
dov ranno pensare al domani per la loro ali-
mentaz ione; ed anche perchè, nei pr imi mesi 
dopo la pace, av r emo c e r t a m e n t e un pe-
riodo nel quale i r i forn iment i saranno 
diffìcili ; e, n a t u r a l m e n t e , mol to meglio si 
t r o v e r a n n o al lora le nazioni che a v r a n n o 
sufficienti provvis te . 

Ciò premesso, cominciamo, o signori, ad 
esaminare quale sarà la nos t r a situazione-
a l imen ta re d u r a n t e il periodo che ho ac-
cenna to , il quale, come dissi, v a da l l ' e s t a te 
del 1917 a l l ' e s t a te del 1918. 

I p r epa ra t i v i per i raccol t i che dovranno 
servire in questo spazio di t e m p o s'inizia-
rono nello scorso a u t u n n o , quando si do-
vevano fa re molte f r a le semine necessarie 
per la prossima es ta te . 

Ora, come r i levai fin dal dicembre scor-
so, le semine a u t u n n a l i f u rono insufficienti: 
e fu rono insufficienti per diverse ragioni. 
U n a delle ragioni f u c e r t a m e n t e la con t ra -
r ie tà delle stagioni, un ' a l ra f u la deficienza 
della mano d 'opera ; e finalmente una t e r za 
ragione fu il t r oppo basso prezzo del g r a n o . 

Na tu ra lmen te , c'è poco da discutere 
sulla con t r a r i e t à delle stagioni. Q u a n t o alla 
deficienza della mano d 'opera , cer to io ca-
pisco la ter r ib i le responsabi l i tà che pesa su 
coloro che sono al Governo. 

Gli uomin i sono necessari per la gue r r a 
come sono necessari per l ' ag r ico l tu ra . Ma bi-
sognerebbe che nei gove rnan t i fosse ch iara 
la visione che, essendo ques ta una guer ra 
di resis tenza in cui uno dei f a t t o r i pr incipal i 
della v i t to r ia , e forse quello decisivo, sarà 
a p p u n t o la resistenza economica e a l imen-
t a r e dei va r i paesi, è necessario non de-
p a u p e r a r e t r o p p o la p roduz ione agricola» 
Ci sono dei periodi crit ici ne l l ' ag r ico l tu ra 
in cui la presenza di un uomo in un campo , 
forse è più utile- che la presenza di ques to 
uomo, non dico sul campo di ba t t ag l ia , ma 
nelle r e t rov ie o in u n a f abb r i ca di muni -
zioni, o in u n a di quelle fabbr iche des t ina te 
alle indus t r ie che a l imen tano d i r e t t a m e n t e 
la guer ra . 

Dunque , b isognerebbe che restasse chiaro 
e non fosse mai obl ia to il concet to che si 
serve il paese e si a iu ta a vincere la guerra 
anche lasciando, per quan to è possibile, gli 
uomini per i lavori dei campi, i qual i ci pre-
pa rano le nost re provvis te a l imentar i ; che 
sono uno degli e lement i più i m p o r t a n t i , più 
in teressant i , per la forza di resistenza che 
il paese deve conservare d u r a n t e la pre-
sente gravissima l o t t a . 

Ees ta a pa r la re del basso prezzo del 
g rano a l l ' epoca delle semine, basso prezzo 
al quale accennai anche nel d icembre scorso. 
Io ho senti to parecchie vo l te giustificare il 
prezzo di 36 lire il qu in ta le , il quale fu s ta-
bil i to appun to d u r a n t e il per iodo delle se-
mine e durò fino a poche se t t imane fa, cioè 
fino a m e t à del febbraio scorso. U n a delle 
giustif icazioni che ho intesa, che è r i p e t u t a 
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anche in qualche pubblicazioncella ufficiale 
•che si m a n d a per le man i del popolo, con-
siste ne l l ' a f fer rnare che quesfco prezzo cor-
r i spondeva (e credo che lo abb ia de t t o an-
che l 'onorevole ministro) al costo di pro-
duzione del g rano . 

Ora ella, onorevole ministro, mi inse-
gna benissimo che non v 'è un costo di 
p roduz ione unico del grano , ma t a n t i costi 
diversi q u a n t i sono i campi . Un campo più 
fe r t i le può avere un costo di p roduzione 
minore assai d' un campo meno fer t i le ; un 
c a m p o vicino alla f e r rov ia , dove il t r a -
s p o r t o è facile, può dare un costo di pro-
duz ione minore di uno lon tano . L 'onore -
vole ministro non mi dirà che egli ha in-
teso accennare al costo di p roduz ione medio, 
pe rchè il prezzo del grano si regola sul 
•costo di produzione massimo, non sul me-
dio. Se abb iamo bisogno di 50 milioni di 
qu in t a l i di grano, è il costo degli u l t imi t r e 
o q u a t t r o milioni che de t e rmina il prezzo, 
non il costo medio. Questa è la ve r i t à e, 
d a t o che il Paese ha bisogno ad esempio di 
quella q u a n t i t à , n a t u r a l m e n t e gli u l t imi t r e 
o q u a t t r o milioni, che si hanno ce r t amen te 
al costo di produzione massimo, sono quelli 
che de t e rmine ranno il prezzo di t u t t a la 
p roduz ione . 

E d i n f a t t i in questo momen to , se do-
vessimo paga re il g rano secondo il costo di 
p roduz ione d o v r e m m o subirle il costo di 
p roduz ione massimo, che è quello del gra-
no che ci v iene da l l 'Amer ica . 

Aggiungo poi che anche ques ta teor ia 
del costo di produzione deve essere accet-
t a t a con largo benefìcio d ' i n v e n t a r i o . Se 
si t r a t t a s s e di f a r e u n a lezione di economia 
poli t ica, dimostrerei che è la r a r i t à non il 
cos to di p roduzione che de termina i prezzi. 
Ma il minis t ro sa meglio di me queste cose; 
ed allora perchè assumere ques ta teor ia del 
costo di p roduz ione a giust if icazione di 
•quello sc iagura to prezzo di 36 lire % 

Egli sa pu re benissimo che ad o,gni mo-
do si dovrebbe pa r l a re di costo di r iprodu-
zione e, conoscendo quindi che il g rano nella 
s tagione v e n t u r a sarebbe cos ta to più caro 
di quello della s tagione passa ta , doveva al-
za rne il prezzo in deb i t a proporz ione . 

Ma lasciamo s t a re t u t t e ques te teor ie re-
l a t ive al costo di p roduzione e di r ip rodu-
zione : poiché t u t t o quan to è s t a to dal mi-
n i s t ro a f fe rma to in proposi to può solo ser-
vire a giust if icare un calmiere, od a spie-
gar lo in u n a man ie ra qualsiasi al grosso 
pubbl ico . 

L a visione del minis t ro q u a n d o stabil ì 
il prezzo di 36 lire il qu in ta le fu c e r t a m e n t e 

ben a l t r a : egli si è c e r t a m e n t e insp i ra to 
ad un pensiero politico, fino a un cer to 
p u n t o giusto, quello di f a r sì che d u r a n t e 
la gue r r a i prezzi del pane non salissero 
t r o p p o . 

P r i m a di t u t t o perchè avere il pane 
a buon merca to è cosa per sè stessa assai 
desiderabile, ed in secondo luogo perchè 
fa sempre male, d u r a n t e u n a guer ra , al-
l ' un ione degli animi il f a t t o che si creda 
che a lcuni si arr icchiscano, a d a n n o degli 
a l t r i . 

Vedere i p r o d u t t o r i i qual i vendono il 
g rano più caro, m e n t r e i consuma to r i de-
vono pagar lo a prezzi più. e levat i , cer ta-
m e n t e non conferisce a rendere popola re 
la guer ra : è l ' e f fe t to del l ' invidia , se volete , 
ma anche l ' invidia è un sen t imen to u m a n o . 
E quindi per levare ques ta specie di u r t o f r a 
le classi consumatr ic i e p rodu t t r i c i mi spie-
go benissimo che il Ministero abb ia cercato 
di m a n t e n e r e il g rano a prezzo r e l a t iva -
m e n t e basso. 

Ma in t u t t e le cose ci vuole il senso 
della misura, e ques ta vo l ta p ropr io si sba-
gliò la misura : il conce t to in fo rmatore , ac-
c e t t a b i l e per sè stesso, f u appl ica to in ma-
niera t r o p p o larga , t r o p p o radica le . E r a 
t r o p p a nel novembre scorso la d i f ferenza 
t r a il prezzo reale del grano e quello con-
venzionale , e non p o t e v a succedere al tr i-
men t i di come è successo, e f u accenna to 
t es té da l l 'onorevole Crespi, cioè che il Go-
ve rno ha dovu to finire col r ime t t e rv i molt i 
q u a t t r i n i dello S t a t o per m a n t e n e r e il prezzo 
del grano a 36 lire il qu in ta le . Nelle que-
stioni economiche avv iene così, quando si 
t i r a t r o p p o la corda, senza t ener conto 
della r e a l t à delle cose, questa reagisce e si 
vendica in modo terr ib i le . 

E al lora quale r i su l ta to abbiamo rag-
g iun to per non avere voluto tenere conto 
della real tà ? Questo r i su l ta to sicurissimo 
che noi, con la semina a u t u n n a l e molto scar-
sa, avremo un raccolto di g rano na tu ra lmen te 
p roporz iona to alla semina. Kaccoglieremo 
sette, o t t o , dieci milioni di quinta l i di grano 
di meno di quello che avremmo raccol to . È 
vero che abb iamo a v u t o la soddisfazione di 
pagare ques t ' anno al p r o d u t t o r e nazionale il 
grano a 36 lire a quinta le , ma quella p a r t e 
di g rano che non sarà p r o d o t t a dal nos t ro 
suolo, la dovremo pure c@mprare al l 'estero, 
pagando l a ad un prezzo enorme al p r o d u t -
t o r e s t raniero . 

I n fondo per non creare t r o p p o grave squi-
l ibrio t r a consumator i ed i p r o d u t t o r i nazio-
nali , che secondo parecchi av rebbe ro f a t t o 
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ot t imi af far i vendendo il grano a un prezzo 
maggiore di 36 lire al quin ta le , abbiamo sco-
ragg ia to i p r o d u t t o r i nazional i , ed av remo 
una produzione nazionale minore: e la diffe-
renza t r a la p roduz ione che si avrà e quella 
che si sarebbe d o v u t a avere, dobbiamo unire 
per compra r l a al l 'estero, p a g a n d o il doppio 
e il t r ip lo di quello che si sarebbe dovu to 
p a g a r e ai p rodu t to r i nazional i . Io ho mol ta 
s t ima di lei, onorevole minis t ro , ma credo 
che t u t t o questo sia saccesso per aveie 
p e r d u t o il senso del l imite e della misura. 
Avrò to r to , spero che l 'onorevole ministro 
saprà c o n f u t a r m i , ma a me pare che le cose 
s t iano come le ho esposte. 

And iamo avan t i : comunque siano a n d a t e 
le cose, le semine a u t u n n a l i o ramai sono 
s t a t e f a t t e . Col calendario non si scherza, 
non è un 'op in ione . I n o t tob re si cominciano 
le semine a u t u n n a l i ne l l ' I t a l i a se t ten t r io-
nale e fino a d icembre e ai primi di gennaio 
si possono con t inua re ne l l ' I t a l i a meridio-
nale, ma passa t i i primi di gennaio non c'è 
da pensa re che alla semina pr imaveri le . E 
ora siamo in questo periodo. 

P e r essa il Governo ha s tabi l i to un p r e -
mio sulla c u l t u r a dei grani marzuoli : que-
sta cu l tu ra è difficile t a n t o ne l l ' I t a l i a set-
t en t r iona le , che nella meridionale e nella 
cent ra le . Gene ra lmen te verso il nord il 
marzuolo , lo sanno gli agricoltori , dà spes-
so un p r o d o t t o meschino, minore assai di 
quello del grano au tunna l e . Verso il sud 
il marzuolo ha un a l t ro serio inconveniente , 
quello della siccità est iva come spesso ac-
cade in Pug l i a , Bas i l ica ta , Calabria, Sici-
lia, Sa rdegna . Sapp iamo bene che verso la 
fine di maggio colà non piove quasi più; in 
giugno le pioggie sono una vera r a r i t à . Ora 
siccome ques to è il periodo della granagio-
ne, per il marzuo lo che m a t u r a assai t a rd i 
succede spesso, t r e vol te su qua t t ro , che 
il p r o d o t t o è mol to meschino. È un 'a lea nel 
Mezzogiorno la co l tu ra del m a r z u o l o . 

Per ques ta ragione io credo che, pur 
m a n t e n e n d o il premio, non bisogna poi 
aspe t ta rs i g rand i cose da questa cu l tura . 
In ogni modo forse qualche r i su l ta to mi-
gliore si p o t r e b b e o t t ene re , intensif icando i 
p remi per il marzuolo nel Mezzoggiorno, 
spec i a lmen te nelle regioni più aride. 

È il momen to di essere generosi. Perchè 
nel nord , in t u t t a la valle p a d a n a e forse 
anche nel cen t ro d ' I t a l i a , se non si col t iva 
ii marzuolo si possono p ra t i ca re a l t re cul-
t u r e pr imaver i l i , il g rano tu rco ed il riso, 
dove vi sono n a t u r a l m e n t e i luoghi a d a t t i , 

I 9 si possono co l t iva re l a rgamen te la p a t a t a , 
ed i fagioli . 

Ma al sud non vi è a l t r a cu l tura pr ima-
verile che quella del marzuolo , e quindi è 
necessario incoraggiarne ad ogni costo la cul-
t u r a , perchè anche se la sua p roduz ione non 
sarà molto notevole , r appresen te rà sempre 
u n ' a t t i v i t à nel nost ro bilancio a l imen ta re . 

Perciò io vorre i pregare l 'onorevole mi-
nis t ro de l l ' ag r i co l tu ra , se v e r a m e n t e vuole 
incoraggiare le cu l tu re primaveril i , di por-
t a r e un poco più su il premio per il ma r -
zuolo nel mezzogiorno e di a u m e n t a r e nello 
stesso t empo alcun poco il prezzo stabil i to 
dal calmiere per il g r a n t u r c o per incorag-
giare ques ta cu l tu ra nel cen t ro e nel nord 
d ' I t a l i a . 

È questo il vero modo di a iu t a re l 'agri-
co l tu ra in questo m o m e n t o . 

N a t u r a l m e n t e , da to il caro prezzo eh© 
avrà il grano nel successivo anno agrario, 
che va dal luglio 1917 al luglio del 1918, cioè 
nel per iodo in cui conch iuderemo la pace ed 
in cui a p p u n t o av remo bisogno di u n a mag-
giore super ior i tà a l imen ta re sui nost r i av-
versar i bisognerà pensare a qualche a l t ro 
espediente . 

H o comincia to col dire che speravo che 
la guerra finisse p r ima del luglio 1917, ma 
allo s ta to delle cose credo quasi sicuro che 
la pace si conch iuderà t r a l ' e s t a t e del 1917 
e l ' e s t a t e del 1918. (Inlerruzioue del depu-
tato G asciarli}. 

Quindi non divido i n t e r a m e n t e il pessi-
mismo del l 'onorevole Crespi e chiedo d'al-
t ronde l iber tà d 'opinione. 

Dunque , d a t a la scarsezza del grano che 
vi sarà in quel t empo , n a t u r a l m e n t e biso-
gnerà pensare alle miscele che si po t reb-
bero aggiungere alla fa r ina di grano per la 
panif icazione. 

Qualche miscela già è s t a t a f a t t a , ma bi-
sogna a n d a r e con mol t a cau te la su questo . 
r iguardo , perche gene ra lmen te le miscele 
hanno un d i fe t to grande , ed è che sono f a t t e 
con d e r r a t e che servivano già alla al imen-
taz ione; col g r a n o t u r c o ad esempio o col 
riso, ma in ques ta maniera non si ha una 
q u a n t i t à di jg ibo maggiore, ma sol tanto 
uno spos tamen to ; cioè, invece di consumare 
le de r ra te sot to la f o r m a ord inar ia , si con-
sumano sot to u n ' a l t r a f o r m a . 

E d a ques to proposito si po t r ebbe ac-
cennare alla crusca, che non è assimilabile 
secondo a lcuni fisiologi, dagli organi umani , 
e quindi aggiungerebbe al pane peso ma 
non sostanza, m e n t r e ve r rebbe t o l t a agli 
animali che l 'assimilano benissimo. 
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Comunque, r iguardo alle miscele si può 
af fermare che le derrate che riuscirebbero 
più adat te sono le fave , l 'orzo e la segala. 
Disgraz iatamente si t r a t t a di colture t u t t e 

' e tre autunnali . Le f a v e sono già consumate 
d iret tamente dagli uomini, pochissime sono 
quelle date agli animali , specie nel iTord, 
e si t r a t t a di qual i tà scadenti. Ma nel Mez-
zogiorno, ove si producono di preferenza, 
esse servono per a l imento umano e quindi 
non si avrebbe aumento di cibarie. 

I n quanto al l 'orzo e alla segala essi sa-
rebbero cèrtamente cereali eccellenti per 
le miscele, ma sono di coltura autunnale e 
ne abbiamo poca q u a n t i t à . Forse il Go-
verno, studiando, ne potrebbe ot tenere dai 
paesi vicini. L 'A lger ia , per esempio, produce 
molto orzo; la Spagna produce una discreta 
quanti tà di segala.Chi sa che, in cambio di 
qualche nostro prodotto , non si possa avere 
qualche milione di quintal i di orzo o di se-
gala % 

Sono ripieghi, non lo nascondo ; ma in 
questi momenti anche ai ripieghi bisogna 
ricorrere. 

Quanto alle nostre Colonie credo diffi-
cile ottenere da esse qualche cosa. Ho in-
teso venti lare l ' i d e a di far venire della 
dura ; ma credo assai diffìcile che l ' E r i t r e a 
possa mandarne . 

Si potrebbe importare l 'orzo dalla Cire-
naica e dalla Tripol i tania, ma a condi-
zione che il raccolto sia molto buono e 
siano libere le comunicazioni. 

CASCIASTI. E il mare libero ? 
M O S C A G A E T A N O . Quanto al mare 

la difficoltà è uguale per t u t t e le importa-
zioni e soprattutto per il grano, quando ci 
deve venire d a l l ' A m e r i c a o da più lontano. 
Qui si t r a t t a di paesi vicini e il pericolo 
sarebbe minore. 

L a questione è di sapere se in Tripoli-
tania e nella Cirenaica saranno libere le 
comunicazioni col l ' interno. E , anche se lo 
fossero, non bisogna crearsi grandi illu-
sioni. Sarebbero sempre piccole part i te , ma 
meglio che niente. 

Sarebbe poi opportuno sentire il parere 
del Governo sopra una quant i tà di que-
stioni urgent i che sono state accennate da 
altri oratori. Per esempio, quale idea ha il 
G o v e r n o riguardo al raz ionamento, alla 
introduzione delle tessere per il pane ed 
altre derrate % 

Si sa che c'è una circolare che auto-
r izza i prefet t i ad applicare il sistema delle 
tessere, ossia delle razioni uguali per t u t t i , 
per i generi di prima necessità. 

Che idee ha il Governo intorno ai cal-
mieri % Si è det to molto male, e credo meri-
t a t a m e n t e , di questi calmieri . 

I l Governo intende insistere o rinunziari 
del t u t t o a-questa usanza dei calmieri % Sj 
sa che ovunque sono"stati appl icat i i cai 
mieri sono anelati in discredito. Io , in ve 
r.ità, non ho simpatia nè pei calmieri, ni 
per il raz ionamento e eredo che questi si 
stemi t rov ino la loro radice in un certi 
spirito di imitazione per qu Ilo che hanne 
fat to i tedeschi e gli austriaci . 

Orbene, debbo confessare che ammiri 
sotto certi r iguardi la intel l igenza dei te 
deschi ed il loro spirito di organizzazione 
ma credo che anche essi possano sbagliar) 
e che qualche vo l ta sbaglino. Io credo in fa t t 
che il sistema che hanno a d o t t a t o per b 
loro politica al imentare non sia stato de 
t u t t o indovinato e che sia una delle caus 
dei loro at tual i imbarazzi . 

Il sistema a d o t t a t o dai tedeschi e imi 
t a t o dagli austriaci è stato quello del ra 
z ionamento nelle grandi città, unito natu 
ralmente eoi calmieri, per ottenere che 
prezzi di certe derrate agricole non venis 
sero troppo elevat i . 

Ora sappiamo che in Austr ia v i è gran 
dissima carestia. Ciò risulta anche da put 
blicazioni nostre officiali. Ma chi conosc 
le condizioni agricole di quel paese sa eh 
questa carestia appare a prima vista ingiù 
stifìcata. 

Poiché l ' impero austro-ungarico prodi] 
ceva prima della guerra presso a poc 
quello che serviva per il suo nutr imento e 
i m p o r t a v a poche derrate alimentari. Prc 
duceva una quant i tà enorme di patat< 
una quant i tà notevolissima di grano e c 
segala : circa centocinque milioni di quii 
tal i complessivamente fra l 'uno e l 'a ltro c< 
reale. 

Ora quando un paese, d e t r a t t a la quai 
t i t à occorrente per le semine, ha 180 chili 
grammi di grano e di segala per ogni ab 
tante , questo paese non deve soffrire l a f a m 
senza calcolare poi la enorme quant i tà di pi 
t a t e ed il granturco . Dunque com'è che c: 

questa carestia in Austria? Sarei un osservi 
tore superficiale se non riconoscessi ci 
anche in Austr ia ci deve essere defìciem 
di mano d'opera, e che questa è stata ur 
ragione non disprezzabile della carestia, 
interessante che lo faccia notare, altrimen 
non sarei un ragionatore in buona fed 
Ma io credo che ci debba essere anche r 
errore f o n d a m e n t a l e nel sistema adopera 
tanto in Germania che in Austria. I n foni 
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ie cosa ha. vo lu to f a r e il Governo tede-
-o % E v i t a r e l 'odio f r a c i t t à e campagna , 
,r sì che la c a m p a g n a non fosse accusa ta , 
sr il r ialzo dei prezzi agricoli, di indeb i to 
•ricchimento a carico della popolaz ione 
t t a d i n a , e questo fino ad un cer to p u n t o 
a o t t e n u t o per mezzo del raz ionamento , 
dei calmieri , ma il r i s u l t a t o u l t imo è che 

popolazioni della campagna mang iano 
ene e sono ben n u t r i t e e quelle della, c i t t à 
iffrono la f ame . Questo è il r i su l ta to ot-
snuto in Ge rman ia e in Austr ia , e t emo 
ie qua lche cosa di simile p o t r à avven i re 
L I t a l i a , perchè la forma mentis di coloro 
tie dirigono a t t u a l m e n t e la nos t ra poli t ica 
ei consumi e della p roduz ione mi pa re 
ispirata a s s o l u t a m e n t e all' indirizzo se-
uito dal Governo tedesco. 

Invece se al r ialzo dei prezzi si fosse 
s c i a t a maggiore l iber tà in Germania ed 
i Austr ia , certo le campagne avrebbero 
•atto a sè u n a pa r t e delle ricchezze cit-
idine, ma nello stesso t e m p o vi sarebbe 
;ata la spinta più efficace che possa darsi 
Lia produzione , e le c a m p a g n e av rebbe ro 
;mpre mang ia to bene e si sa rebbero ar-
cchite, ma le c i t tà , pu r pagando più caro 
cibo, avrebbero a v u t o u n a maggior quan-
t à di provvis te . 

E a proposi to di ques ta forma mentis 
ìón amo i discorsi lunghi e t e rminerò f r a 
reve) aggiungerò che ho le t to poco t e m p o fa 
na pubbl icaz ione di un a l to funz ionar io 
el quale si è f a t t o il nome in ques ta Ca-
3 era e eh e è magna pars in ma te r i a di poli t ica 
i consumi. Nelle pr ime t r e r ighe della 
ubbl icazione accenna t a si a f fe rma che 
òmpito dello S t a t o in t empo di guer ra 
di eguagl iare q u a n t o più è possibile le 

j f ferenze f r a i c i t t ad in i . 
I n queste paro le è r iassunto un in te ro pro-

r a m m a . Io non dico che s i f fa t to scopo sia 
a respingere . È nobile, è generoso di vo-
ÌV eguagliare q u a n t o è possibile le soffe-
3nze e le pr ivazioni f r a i c i t t ad in i , e un 
roverno il qua le si p ropone di raggiungere 
uesto fine, en t ro i l imiti del possibile, 
cquista forza e d ign i t à . Ma bisogna avere 

sinso dejla misura , vedere dove finisce il 
ossibile e comincia l ' impossibile. Lasciamo 
bare che l 'appl icazione rigorosa del princi-
io, anche in tempo di pace, può esser defi-
i ta u n ' u t o p i a , ma essajpoi d iven ta u n ' u t o -
ia maggiore in t e m p o di guerra . 

Ma, onorevole Canepa, per esempio, il 
istema del r a z i o n a m e n t o , che a lcuni vor-
ebbero prefer i re al s is tema del r incaro , il 
uale del resto p o t r e b b e essere t e m p e r a t o 
on la d i s t r ibuz ione di pane e di mines t ra 

a buon merca to a quelli che sono real-
m e n t e poveri, questo sistema del raz iona-
m e n t o ha la sua base morale , nella spe ra ta 
eguagl ianza delle p r ivaz ion i ; ma si rag-
giunge ques to scopo? Pe rchè col sistema del 
r a z i o n a m e n t o ci fosse l ' eguagl ianza nelle 
pr ivazioni bisognerebbe requisire t u t t i i vi-
veri , e questo non si è sapu to e po tu to 
f a re neppure in Germania . F i n c h é si ra-
ziona u n a p a r t e dei viveri ed è lascia ta 
l ibera un ' a l t r a pa r t e , come in Germania av -
viene per il pesce, i pol lami, le oche, la 
selvaggina e una q u a n t i t à di a l t re cose, il 
r az ionamen to sarà sempre un sistema di 
t o r t u r a per le borse piccole, e i ricchi con-
t i nue ranno a mang ia re mol to bene. E ciò 
senza n o t a r e l ' a l t ro d i fe t to c o n n a t u r a l e al 
s is tema, che è quello di calcolare i bisogni 
u m a n i per legge di S t a to , m e n t r e nessuno 
può f a r e questo calcolo : uno può aver più 
bisogno di pane e un a l t ro può a v e r n e un 
bisogno minore . 

D u n q u e è l ' indi r izzo p r e v a l e n t e che mi 
f a p a u r a ; non che non ne r iconosca la 
base morale , ma t emo le conseguenze ine-
v i tab i l i del sistema, q u a n d o lo si vuole ap-
pl icare al di là del possibile. Pe rchè , in 
sostanza, quale è il fine precipuo che ci 
dobbiamo propor re nella guer ra % Quello 
di vincere. I l generale che dirige u n a ba t -
tagl ia , pensa forse di d is t r ibui re il pericolo 
f r a t u t t i gli uomini che si t r o v a n o sul 
campo in misura eguale % N e p p u r e per so-
gno. Pensa a vincere, e per v incere sa che 
spesso è necessario sacrificare 1' ind iv iduo 
a l la co l le t t iv i tà , la p a r t e al t u t t o . 

Ora anche noi nella lo t t a economica, che 
è t a n t a p a r t e della presente guer ra , dob-
biamo s o p r a t t u t t o ispirarci allo stesso con-
ce t to . Cerchiamo pu re di d is t r ibui re q u a n t o 
più è possibile e q u a m e n t e le sofferenze e i 
sacrifizi, ma s o p r a t t u t t o ce rch iamo di au-
men ta r e q u a n t o è possibile la forza di re-
sistenza della co l le t t iv i tà , a f f inchè essapossa 
superare nel modo migliore la graviss ima 
p rova che ora t r ave r s i amo. (Vive approva-
zioni — C ongratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Ora spe t t e rebbe di p a r -
lare a l l 'onorevole Casalini. I e r i la Camera 
deliberò che fino alle 18.30 gli onorevol i 
d e p u t a t i non possono r i f iutars i di pa r l a re . 
Ma non m a n c a n o che poch i m i n u t i alle 
18.30... 

C A S A L I N I . Io sono agli ordini d e l l ' o n c 
revole Pres idente ; ma chiedere i di po te r 
pa r l a r e m a r t e d ì . 

P R E S I D E N T E . Sta bene . 
I l seguito di questa discussione è rimesso 

ad a l t r a sedu ta . 
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Presentazione di un disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

BONOMI I V A N O E , ministro dei lavori 
pubblici. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera il disegno di legge: Modificazioni alle 
leggi 12 luglio 1912, n. 772 e 29 luglio 1914, 
n. 761, circa le concessioni di mutui e di 
sussidi a privati danneggiati dalle eruzioni 
del l 'Etna e dal terremoto del 1911 in pro-
vincia di Catania. 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro dei lavori pubblici della presenta-
zione del disegno di legge: Modificazioni 
alle leggi 12 luglio 1912 e 19 luglio 1914 circa 
le concessioni di mutui e di sussidi a pri-
vati danneggiati dalle eruzioni dell 'Etna e 
dal terremoto del 1911 in provincia di Ca-
tania. 

Risultamento della votazione per la nomina 
di un Vicepresidente e di un Questore 
della Camera e di sette commissari nella 
Giunta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
il risultamento della votazione per la no-
mina di un Vicepresidente della Camera: 

Votanti 302 
Maggioranza . . . . 152 

Morelli-Gualtierotti . voti 211 
Prampolini » 5 
Berenici! » 3 
Voti nulli 5 
Voti dispersi 3 
Schede bianche 75 

Proclamo eletto Vicepresidente l'onore-
vole Morelli-Gualtierotti. 

» 
Comunico poi il risultamento della vo-

tazione per la nomina di un Questore : 

Votanti . • . 302 
Maggioranza . . . 152 

Visocchi . . . . . . . voti 223 
Mazzoni » 3 
Voti dispersi 5 
Schede bianche 63 

Proclamo elètto Questore 1' onorevole 
Visocchi. 

Comunico infine il risultamento della 
votazione segreta per la nomina di sette 

commissari della Giunta generale del bi-
lancio : 

Votanti . 300 
Maggioranza 151 

De Nicola voti 139 
Ciuffelli » 101 
Pavia . . . . . . . . » 97 
Di Saluzzo . . . . . . » 97 
Berenini » 93 
Marcello » 93 
Caccialanza (nato nel 

1858) » 92 
Materi (nato nel 1870). » 92 
Di Stefano . . . . . . » 88 
Valvassori-Peroni . . ' » 87 
Girardi . » 74 
Calisse » 68 
Pansini » 59 
Pala » 45 
Voti dispersi 21 
Voti nulli 4 
Schede bianche 7 

Proclamo eletti gli onorevoli De Nicola,. 
Ciuffelli, Pavia, Di Saìuzzo, Berenini, Mar-
cello e Caccialanza, quest'ultimo perchè 
maggiore di età dell'onorevole Materi, del 
quale ha riportato lo stesso numero di v o t ú 

Hanno preso parte alla votazione: 

Àbbruzzese — Abisso — Abozzi — Adi-
nolfi — Agnesi — Aguglia — Albanese — 
Alessio — Amato — Amici Giovanni — 
Amici Venceslao — Ancona — Angiolini —-
Arcà — Arlotta — Arrigoni — Arrivabene 
— Artom —Astengo — Auteri-Berretta . 

Baccell i — Balsano — Barnabei — Bar-
zilai — Baslini — Battaglieri — Bellati — 
Belot t i — Berenini — Berlingieri — Ber-
tarelli — Ber t i — Bert ini — Bertolini — 
Bet toni — Bevione — Bignami — Bona-
cossa — Bonicelli — Bonino Lorenzo — 
Bonomi Xvanoe — Bonomi Paolo — Bor-
romeo — Borsarelli — Boselli — Bouvier 
— Brezzi — Buccelli — Buonvino. 

Cabrini — Caccialanza — Calisse — Cal-
laini — Camera — Camerini — ^Oameroni 
— Canepa — Canevari — Cannavina — 
Cao-Pinna.— Capaldo — Capitanio — Ca-
porali — Cappa — Caputi — Carboni — 
Caseiani — Caso — Casolini Antonio — 
Cassin — Cassuto — Cavazza — Cavina 
— Ceci — Centurione — Chiaradia — Chia-
raviglio — Cicarelli — Ciccarone — Cic-
cotti — Cicogna — Cimorelli — Cioffrese 
— Oiriani — Cirmeni — Ciuffelli — Cocco-



Atti Parlamentari — 12459 — Camera dei Deputali 

LEGISLATURA. X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA P E L 3 MARZO 1917 
I 

O r t u — Colosimo — Congiu — Cot t a fav i — 
Cotugno — Credaro — Crespi. 

Da Como — Daneo — Dan'el i — 13 ari 
— De Amicis — De Bellis — De Fel ice-
Giuff r ida — Degli Occhi — Del Balzo — 
Delle P i ane — Dello Sbarba — De Nicola 
— Dent ice —• De Vargas — De Vi to — Di 
C a m p o l a t t a r o — Di F r a n c i a — Di Mirafiori 
— Di Saluzzo Di S a n t ' O n o f r i o T- Di 
Scalea — Di S te fano — Dorè — Drago — 
Dugoni . 

F a c c h i n e t t i — F a c t a — Fael l i — Fa l -
cioni — Fa l l e t t i — F a r a n d a — Faus t in i — 
Fazzi — Federzoni — F e r a — Ferr i Enr i co 
— F i a m b e r t i — Finocohiaro-Apr i le —- For-
nar i — F r a c c a c r e t a — Fr isoni — Frugon i 
— F u m a r o l a . 

Galli — G a r a b a r o t t a — Gaudenzi — Ga-
zelli — Germi — Giaracà — Ginori-Conti 
— Giordano — Giovanell i Alberto — Gi-
r a r d i — Girardin i — Gire t t i — Giuliani — 
Gor t an i — Grabau — Grassi — Grosso-Cam-
p a n a — Guglielmi. 

Hierschel . 
Indr i . 
Joele . 
Labr io la — La Pegna — La Via — Lembo 

— Leone — Liber t in i P a s q u a l e — Loero — 
Long ino t t i — Lo P i a n o — Lo Pres t i — Lu-
ciani. v 

Magliano Mario — Malcangi — Malliani 
Giuseppe — Mancini — Manfredi — Manna 
— Marazzi — Marcello — Mar io t t i — Mar-
t ini — Marzo t to — Masciantonio — M a t e r i 
— Maury — Mazzarel la — Meda — Men-
da] a — Mieciehè — Micheli — Miglioli — 
Milano — Miliani — Mirabell i — Molina — 
Mondello — Mont i -Guarnier i — Montresor 
— Morando — Morelli Enr i co — Morelli-
Gua l t i e ro t t i — Morpurgo — Mosca Gae-
t a n o — Mosca Tommaso — Murialdi . 

N a v a O t t o r i n o — ìsTitti — N u n z i a n t e . 
Or lando Sa lva to re — O t t a v i . 
Padul l i — Pais-Serra — Pa la — Pans in i 

— P a r a t o r e — Pasqual ino-Vassal lo — P a -
store — Pa t r i z i — P a v i a — Peano — Pen-
nisi — Pe r rone — Piccirilli — P ip i tone — 
Pizzini. 

Qua r t a . 
E a i m o n d o — E a i n e r i — E a v a — Bel-

lini — R e n d a — Best ivo — Biccio Vincenzo 
— Rindone — Bisse t t i— Rod ino — Boi — 
B o m a n i n - J a c u r — Bomeo — Bossi Cesare 
— Bossi Luigi — B o t a — B o t h — Bubi l l i 
— B u b i n i — B u i n i . 

Sacchi — Sa l and ra — Salomone — Sal-
ter io — Salvagrnini — Sandul l i — San ju s t — 
Sarrocchi — Saudino — Scalori — Schanzer 

— Sciacca-Giardina — Scialoja — Serra — 
Sioli-Legnani — Sipari — S i t t a — Soderini 
— Soleri — Sol idat i -Tiburzi — Sonnino — 
Speranza — Spet r ino •— S t o p p a t o — Sto-
roni — Suardi . 

Ta lamo — Tambor ino — Tasca — Tas-
sara — Tave rna — Tedesco — Teodori — 
Teso — Tinozzi — Torlonia — Torre — To-
scanelli — Toscano — Tost i — Tovini . 

Vaccaro — Valcnzani — Val ignani — 
Valvassor i -Peroni — Varzi — Vendi t t i — 
Venino — Venzi — Veroni — Vicini — 
Vigna — Vina j — Visocchi. 

Zegre t t i . 

Si sono astenuti: 

Bel t r ami — B o n o m i — Brunell i — Bussi . 
Casali ni Giulio — Caval lera . 
De Giovanni . 
Graziadei . 
Maffi — Mazzoni — Merloni — Modi-

gliani — Musat t i . 
Bondan i . 
Sciorat i . 
Todeschini — Tura t i . 
Zibordi . 

Sono in congedo : 

Appiani . 
De Buggier i . 
P a p a r o — Parod i — Pie t r iboni . 
Qaeirolo. 
S a n t a m a r i a . 

Sono ammalati: 

Bianchin i . 
B ove t t i . 
Caron — Car t ia — Celli — Ciacci Ga-

spero — Ciappi Anselmo — Codacci Pisa-
nelli — Colonna di Cesarò. 

Gasparo t to — Giacobone. 
Landuec i — Lombard i — Lucchini. . 
Pal las t re l l i — Pezzul lo . 
B o n c h e t t i — Buspol i . 
Schiavon — Simoncelli. 

Assenti per ufficio pubblico t 

Agnelli. 
Corniani . 
De Capi tani . 
Gal lenga. 
Marangoni . 
N a v a Cesare. 
Porcel la . 
San to l iqu ido . 
Theodoli . 



Atti Parlamert — 12460 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MARZO 1 9 1 7 

Annunzio di interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
t e r rogaz ion i p resen ta te oggi. 

L Q E R Q , segretàrio, legge : 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
min is t ro de l l ' in te rno , sul contegno part i-
giano e p rovoca to re del delegato di pub-
blica sicurezza di Varal io Sesia, il quale 
proibisce le r iunioni pr ivat iss ime di ca ra t -
tere s t r e t t a m e n t e economico degli operai 
a d d e t t i agli s tabi l iment i , persegui ta i rap-
p r e s e n t a n t i delle organizzazioni ch iama t i 
a dare la loro assistenza al prole tar ia to 
della regione, v io landone perfino il segreto 
epis tolare , il t u t t o allo scopo ev idente di 
favor i re a lcuni indus t r ia l i della Valsesìa. 

« Quaglino ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in t e r rogare il 
pres idente del Consiglio dei ministr i e i mi-
nistri de l l ' in terno, della guer ra e della ma-
r ina, per conoscere se - di f ron te alla con-
t i n u a t a p r o p a g a n d a f a t t a in forme diverse 
cont ro la nos t ra guerra da a lcuni indiv idui 
fo r senna t i o prezzola t i - non credano op-
p o r t u n o r icorrere ad u n a più severa appli-
cazione della legge in vigore (ed in d i fe t to 
p r o m u o v e r e un oppor tuno decreto luogo-
tenziale) affinchè de t t i individui , a qua-
lunque classe a p p a r t e n g a n o o di qualsiasi 
ufficio siano investi t i , vengano to l t i dalla 
circolazione come dannosi all 'essere e al 
d ivenire della pa t r i a . 

« Negro t to ». 

« I so t toscr i t t i ch iedono d ' i n t e r roga re i 
minis t r i del l 'agr icol tura , del l ' industr ia , com-
mercio e lavoro, per sapere se non credano 
o p p o r t u n o di da re ascolto alle au torevol i 
voci della pubbl ica opinione che rec lama-
no l 'uso più severo e discipl inato delle ri-
serve nazional i di zucchero, togl iendo di 
mezzo l ' enorme sciupìo che vien f a t t o nei 
dolci di lusso e nei rosolii e l iquori affini. 
(Gli interroganti chiedono la risposta scritta). 

« Gortani , R o t a , Eoi , Chiaradia , 
Giriani ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro dei lavor i pubblici , per sepere se 
e qua l i p r o v v e d i m e n t i abb ia a d o t t a t o o 
i n t e n d a a d o t t a r e , affinchè cessino u n a buo-
n a vo l ta le cont inue a rb i t r a r i e sospensioni 
dei servizi pubblici automobil ist ici Termini-

Nicosia e Nicos ia-Leonfor te , che anche in 
questo m o m e n t o non funz ionano . (L'inter-
rogante chiede la risposta scritta). 

« La Via ». 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni tes te 
le t te sa ranno in sc r i t t ene l l ' o rd inede l giorno, 
t r a sme t t endos i ai ministr i compe ten t i quelle 
»per le qual i si chiede la r isposta scr i t ta . 

Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera sa la 
sedu ta del lunedì è des t ina t a allo svolgi-
men to de l le in te rpe l lanze . L 'onorevole Bac-
celli ha chiesto di svolgere la sua in te rpe l -
lanza al minis t ro di agr ico l tura , circa i suoi 
proposi t i in torno agli usi civici. 

CANEPA, sottosegretario di /Stato per l'a-
gricoltura. Siamo d ' accordo . 

P R E S I D E N T E . S ta bene. Seguirà poi 
quella del l 'onorevole Miglioli al minis t ro 
del l ' i s t ruzione pubbl ica « per sapere quali 
rag ioni lo hanno spanto a valers i del re-
gime eccezionale v igente , per modif icare 
la legge scolast ica 4 giugno 1911, n. 483, 
e prec isamente per soppr imere le u l t i m e 
vestigia dell ' au to r i t à dei comuni nel la co-
s t i tuz ione e nel f u n z i o n a m e n t o dei Con-
sigli provincial i scolastici, m e n t r e si con-
cre ta ogni giorno più la necessità di a t -
t r ibu i re agli ent i locali un ' in f luenza mag-
giore in ques to campo se si vuole r ea lmen te 
d i f fondere e intensif icare, sana e proficua, 
la i s t ruz ione popo la re ». 

Seguirà quel la de l l 'onorevole Molina ai 
min is t r i de l l ' i n t e rno e della gue r ra , « per 
conoscere se i n t endano e m a n a r e o p p o r t u n i 
ed u rgen t i p r o v v e d i m e n t i legislat ivi per 
modificare le disposizioni della legge 6 lu-
glio 1911, n. 699, in man ie ra da e l iminare 
l ' ingiusto t r a t t a a i e n t o di car r iera e di pen-
sione f a t t o ai militi ed ai sottufficiali della 
benemer i t a a r m a dei Real i carabinier i in 
c o n f r o n t o delle a l t re a r m i del Regio eser-
cito, e per e levare la carr iera degli ufficiali 
dei Real i ca rab in ie r i alla i m p o r t a n z a delle 
funz ion i delicatissime e difficili che i me-
desimi sono ch i ama t i ad esercitare ». 

S T O R O N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T L . Ne ha facol tà . 
STORONT. Chiedo di svolgere la mia 

in te rpe l l anza , che ho p resen ta t a da parec-
chi giorni, ai minis tr i del tesoro e della 
guer ra circa la in tegraz ione dei p rovvedi -
ment i sulle pensioni di guer ra p o r t a t i da l 
decre to luogotenenz ia le 12 n o v e m b r e 1916. 
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P R E S I D E N T E . Onorevo le minis t ro de l 
•tesoro a c c e t t a ? 

C A R C A N O , ministro del tesoro. Acce t to , 
anche a n o m e de l l ' onorevo le min is t ro del la 
gue r r a . 

P R E S I D E N T E . S t a bene . 
H a f aco l t à di p a r l a r e l ' onorevo le Bouv ie r . 
B O U V I E R . Des ide re re i di svolgere lu-

nedì pross imo la m i a i n t e r p e l l a n z a r i f le t -
t e n t e l ' i n d e n n i t à agl i impiega t i . 

GARGANO, ministro drì tesoro. I o pre-
ghere i l ' onorevo le B o n v i e r di voler r ime t -
t e r e ques t a i n t e r p e l l a n z a ad a l t ro lunedì , 
p e r c h è r i g u a r d a a n c h e a l t r i minis t r i . 

B O U V I E R . Capisco, onorevole minis t ro 
del tesoro; pe rò io ho f a t t o la r ichies ta per 
o t t e n e r e a l m e n o l ' a f f i d a m e n t o che la mia 
in t e rpe l l anza p o t r à essere svo l t a in un al-
t ro prossimo luned ì di ques to per iodo di 
lavori p a r l a m e n t a r i . 

P R E S I D E N T E . A propos i to della for-
mazione de l l ' o rd ine del giorno per la se-
d u t a di lunedì , r i cordo alla Camera che 
per ragioni t i pogra f i che non è possibile 
pubbl icare l ' o rd ine del g iorno con t u t t e 
le in t e r rogaz ion i e i n t e rpe l l anze presen-
ta te ; ma si pubb l i cano so l t an to quel le che 
ì e b b o n o essere svol te nel la sedu ta . La Sê -
^re ter ia però ne t i ene u n elenco e s a t t o e 
ìompleto . 

Pe r f ac i l i t a r e poi la compi laz ione del-
' o rd ine del g iorno sarà o p p o r t u n o che 
;li onorevol i d e p u t a t i che des iderano svol-
gere al lunedì qua lche loro in t e rpe l l anza 
le a v v e r t a n o la Segre te r i a p r i m a che co-
ninci la s edu t a del saba to p receden te . 
Benissimo !) 

Nel l 'o rd ine del giorno di lunedì prossimo 
a r a n n o d u n q u e insc r i t t e , dopo le in ter ro-
gazioni, secondo il consueto , le i n t e rpe l -
anze a cui ho f a t t o accenno . 

P e r l ' o rd ine del giorno della sedu ta di 
nar ted ì , res ta s tab i l i to che dopo le inter-
ogazioni si con t inue rà la discussione sulle 
nozioni re la t ive al la m a n o d ' o p e r a agricola. 

B O S E L L I , presidente del Consiglio. Chie-
o di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e ha f aco l t à . 
B O S E L L I , presidente del Consiglio. P rego 

onorevole P r e s i d e n t e e la Camera di per-
l e t t e r e che a l l 'o rd ine del giorno della se-
u t a di m a r t e d ì sieno inscr i t t i i disegni di 
gge r i g u a r d a m i la convers ione in legge di 
Icuni Regi decre t i e cioè i seguent i : 

Convers ione in legge di nove decre t i 
ieali e luogotenenzia l i r i g u a r d a n t i l ' i s t ru -
one pubb l i ca . (502) 

Convers ione in legge del Regio decre to 
948 

13 maggio 1915, n. 620, conce rnen te il t r a t -
t a m e n t o da fars i ai f u n z i o n a r i civili di ruolo 
delle Ammin i s t r az ion i g o v e r n a t i v e e delle 
F e r r o v i e dello S t a t o , agli avven t i z i del le 
Ammin i s t r az ion i gove rna t i ve , ai maes t r i 
delle scuole e l ementa r i di quei comuni pei 
qual i V ammin i s t r az ione delle scuole stesse 
è a f f ida ta ai Consigli scolastici p rovinc ia l i , 
t r a t t e n u t i o r i c h i a m a t i al le a rmi , n o n c h é 
concessione di soccorsi al le famigl ie biso-
gnose dei mi l i t a r i del Regio esercito, della 
Reg ia m a r i n a e della Regia g u a r d i a di fi-
nanza , p u r e t r a t t e n u t i o r i ch i ama t i alle 
a rmi . (431) 

Convers ione in legge del dec re to luo-
go tenenz ia l e 17 g iugno 1915, n . 915, che au-
to r i zza un p r e l e v a m e n t o di l ire 26,833.70 dal 
fondo di cassa de l l 'Ammin i s t r az ione del de-
man io fo r t e s t a l e es is tente presso la Cassa 
deposi t i e pres t i t i per p r o v v e d e r e al saldo 
di spese residue c o n c e r n e n t i l ' A m m i n i s t r a -
zione medes ima. (434) 

Convers ione in legge di decre t i ema-
na t i d u r a n t e la proroga dei lavori pa r l amen-
t a r i dal 21 maggio al 30 n o v e m b r e 1915, re-
la t iv i ai dannegg ia t i dai t e r r emot i , n o n c h é 
a p r o v v e d i m e n t i economici e di t e so ro ed 
a semplif icazioni di servizi ammin i s t r a t i v i . 
(534) 

Convers ione in legge del Regio decre to 
29 apri le 1915, n. 574, col qua le il f o n d o di 
lire 30 milioni di cui al Regio decre to 21 
genna io 1915, n . 27, a u t o r i z z a t o per prov-
v e d i m e n t i ed opere u r g e n t i nelle local i tà 
co lp i t e dal t e r r e m o t o del 13 genna io 1915, 
v e n n e a u m e n t a t o di lire 12 mil ioni , des t inan-
dole a spese di c o m p e t e n z a del Minis tero 
elei lavor i pubbl ic i . (428) 

Convers ione in legge del decre to luo-
go tenenz ia le 12 s e t t embre 1915, n . 1442, r i -
g u a r d a n t e p r o v v e d i m e n t i a f a v o r e degli 
agent i del la riscossione delle impos te d i r e t t e 
d u r a n t e lo Ltato di guer ra . (509) 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono osserva-
zioni in con t r a r i o così r i m a r r à s tab i l i to . 

(Così rimane stabilito . 

L a sedu t a t e r m i n a alle 18.35. 

Ordine, del giorno per la seduta di lunedi 

alle ore 14. 

1. I n t e r r o g a z i u n i . 
2. Svo lg imen to di in te rpe l l anze . 
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Risposte scritte ad interrogazioni. 

I N D I C E . 

A G N E L L I : Ufficiali dimissionari. . . . Pag. 12463 
A S T E N G O : Ufficiali inferiori di cavalleria . . 12463 
B E N T I N I : Trasferimenti di militari 1 2 4 6 4 
B E R T I : Produzione agraria 1 2 4 ^ 4 
B E R T I N I : Concessione di mano d'opera mili-

tare . 12464 
B O N A R D I : Studenti' di farmacia sotto le armi. 1 2 4 6 4 
B O U V I E R : Sottufficiali anziani 1 2 4 6 5 

B O Y E T T I : Promozione di tenenti a capitani . 1 2 4 6 5 

—• Posti vacanti di capitano 1 2 4 6 6 

— Ufficiali inabili 12466 
Bussi : Personale dei distretti militari . . . . 12466 
C A P O R A L I : Studenti militari della classe 1899. 12467 
C A P P A : Avvocati e procuratori sotto le armi. 12468 
— Requisizioni in provincia di Pavia . . . . 12468 
CASALINI : Professori delle scuole medie . . , 12469 
CASCIANI : Trasferimenti di militari vicino alla 

residenza delle famiglie. . 12469 
CASOLINI : Trasferimenti in fanteria di studenti 

in medicina di Bari 12470 
— Manicomio provinciale di Girifalco . . . . 12470 
CAVINA : Biglietti ferroviari di andata e ri-

torno 12470 
CHIESA : Classi del 187 ¡'-77 ( e s e n z i o n i ) . . . . 12471 
Ci AGGI : Volontari automobilisti 12471 
CICCOTTI : Allievi ufficiali di Modena-Caserta. 12472 
CIRIANI : Vomina a sottotenenti della milizia 

territoriale 12472 
COLONNA D I CESARÒ : Trasferimento di mili-

tari di sanità . , 12473 
CONGIU : Ispettori e vice ispettori scolastici. . 1 2 4 7 3 
— Agenti delle ferrovie sarde. . . . . . . . . 12473 
— Bidelli e aiuti bidelli degli istituti tecnici . 12474 
CUCCA Corso regionale per gii aspiranti uffi» 

cali territoriali . . . \ . . 12475 
•—• Ammissibilità ai corsi di aspiranti ufficiali . 12 475 
CURRENO ed altri: Esonero per le aziende agri-

cole . 12476 
I ) E N I C O L A : Promozione ad ufficiali non 

idonei alle fatiche di guerra 12177 
D E R U G G I E R I : Tenenti veterinari di compie- \ 

mento 12477 
— Professionisti richiamati alle armi . . . . 12477 
D Ì F R A N C I A : Ammissibilità ai corsi di allievi 

uff icial i . - . 12478 
D O R È : Reclute nella provincia di Sassari . . 1 2 I 7 8 
F A C C H I N E T T I : • Trasferimento di militari in sede 
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Agnelli. — Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere se sia sur intenzione in vistà delle 
prossime chiamate alle armi delle classi an-
ziane di provvedere con nuovo decreto alla 
riammissione nel grado di quegli ufficiali 
dimissionari, i quali avendo oltrepassato il 
40° anno di età e non avendo allora obbli-
ghi militari, non ritennero di usufruire del-
l'ultimo decreto che dava loro la facoltà 
di presentare domanda per tale riammis-
sione, considerando che tale riammissione 
oltre a dare all'esercito nuovi ufficiali già 
pratici darebbe anche modo di sostituire 
molti giovani ufficiali nei servizi seden-
tari ». 

RISPOSTA . — « I l decreto luogotenen-
ziale n. 7 del 5 gennaio 1917, estendendo 
l'obbligo del servizio militare ai cittadini 
nati negli anni 1875 e 1874, precedente-
mente appartenenti all'esercito, ha anche 
«ancito, all'articolo 4 il diritto di essere 
iscritti d'ufficio nel ruolo degli ufficiali di 
milizia territoriale per coloro che, al com-
pimento del 40° anno, cessando d'apparte-
aere al ruolo degli ufficiali di complemento, 
non chiesero di essere iscritti nella milizia 
territoriale. 

Per ciò che riguarda gli altri cittadini, 
appartenenti alle classi suaccennate, o ad 
altre, e che persero il grado d'ufficiale in 
seguito a volontarie dimissioni, il Ministero 
provvederà con circolare di prossima pub-
blicazione a riaprire il termine per la pre-
sentazione delle domande di riassunzione 
in servizio, per la durata della guerra, de-
gli ufficiali dimissionari, revocati dall'im-
piego o eliminati dai ruoli, a senso del de-
creto luogotenenziale n. 1083 dell'11 luglio 
1915. 

«Il ministro 
« M O B R O N E ». 

Astengo. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno ed 
utile di provvedere sollecitamente a che gli 
ufficiali inferiori di cavalleria siano pareg-
giati nella carriera ai loro colleghi delle 
altre armi ». 

RISPOSTA . — « La carriera degli ufficiali 
di cavalleria, specie nei gradi inferiori, non 
si è avvantaggiata che in misura assai li-
mitata in conseguenza della guerra, data la 
scarsità dei vuoti che si determinano per 
perdite, per eliminazioni o per aumenti or-
ganici. 

« Tali cause hanno invece notevolmente 
operato a favore della, carriera in quasi 
tutte le altre armi, creando una sperequa-
zione che non è possibile disconoscere. 

« La buona volontà che il Ministero ha 
posto per cercar di diminuire, se non evi-
tar del tutto, l'inconveniente, ha trovato 
ostacoli insormontabili nel fatto ehe le pro-
mozioni devono avvenire secondo consen-
tono gli organici, e questi non possono es-
sere aumentati oltre il bisogno, senza an-
dare incontro ad aggravi inutili del bilan-
cio e a grandi difficoltà dopo la guerra per 
rientrare nell'assetto normale. 

« Quando tuttavia è stato possibile di 
adottare qualche provvedimento conforme 
agli interessi degli ufficiali di cavalleria, e, 
ad un tempo, a quelli del servizio, il Mi-
nistero non ha mancato di cogliere con pre-
mura l'occasione. 

« Sono stati affidati a quegli ufficiali i 
comandi di grossi carreggi, un certo nu-
mero di capitani è stato destinato alle bat-
terie di bombarde, si autorizzò il trasferi-
mento di sino a 150 tenenti nell'arma di 
artiglieria, ecc. 

« Con ciò, per le vacanze in conseguenza 
prodottesi nei quadri di cavalleria, si r sero 
possibili nei quadri stessi promozioni altri-
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menti non consentite, e ai tenenti che pas-
sano in artiglieria fu assicurata la promo-
zione a capitano. 

« Posso anche annunziare che un note-
vole gruppo di promozioni avverrà prossi-
mamente nei vari gradi di cavalleria, reso 
possibile da esigenze di sei vizio. 

« Per l 'avvenire, si curerà sempre ana-
logamente di recare vantaggio, nei limiti 
del possibile, alla benemerita categoria di 
uffieiali cui s'interessa l'onorevole interro-
gante. 

a l i ministro 
« MORRO N E ». 

Bentini. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se, tenuto presente il concetto 
che mosse il Ministero ad adontare la con-
cessione di trasferimenti a militari per gravi 
ragioni di famiglia, non ritenga di giustizia 
il non limitare la concessione suddetta ai 
militari delle classi 1876, 1877, 1878 ed ai 
militari non abili ai servizi di guerra delle 
altre classi qualunque sia l'idoneità o meno 
ai servizi di guerra dei militari apparte-
nenti alle medesime, quando ricorrano tut t i 
gli estremi che si pos°ro come base alla 
concessione più volte ricordata ». 

R I S P O S T A . — « del l 'emanare la circo-
lare 542 del I o settembre ultimo scorso, 
concretata d'intesa col Comando Supremo, 
si dovette, nonostante ogni buon volere, 
limitare la concessione del trasferimento 
vicino alla famiglia, nei casi previsti dalla 
circolare stessa, ai soli militari delle classi 
di milizia territoriale anteriori a quella 
del 1879 ed agli inabili ai servizi di guerra 
delle altre classi, in quanto che le impre-
scindibili esigenze dell'esercito non consen-
tirono di dare maggiore estensione a t a i 
provvedimenti. 

« Nè le dette esigenze permettono di 
adottare ora più larghi criteri in materia; 
chè, anzi, in relazione alle esigenze stesse, 
risultano fin troppo numerosi i trasferi-
menti, pur limitati a quelli previsti dalla 
circolare, tanto vero che in taluni casi si 
è imposta la necessità di sospenderli, sia 
pure transitoriamente, dato il perturba-
mento portato nella forza dei singoli re-
parti e per evitare danni al servizio. 

« Spiace quindi di non avere assoluta-
mente modo di provvedere nel senso desi-
derato in favore di quei militari che, pur 
trovandosi nelle stesse condizioni di fami-
glia previste dalla circolare, sono idonei 
.alle fatiche di guerra e sui quali l'esercito 

deve di necessità fare il maggior conto' 
imponendolo le attuali circostanze. 

« Il ministro 
« M O R S O N E ». 

Berti. — Ai ministri dell'agricoltura e 
della guerra. — « Per sapere se non riten-
gano di assoluta necessità sollecitare i loro 
accordi e pubblicare senza ulteriori indugi 
le relative disposizioni al fine di assicurare 
mercè opportuni provvedimenti sulla mano 
d'opera la produzione agraria che è ele-
mento quant' altro mai essenziale per la 
conclusione vittoriosa della nostra guerra ». 

R I S P O S T A . — « I provvedimenti e le di-
sposizioni sollecitati dall 'onorevole inter-
rogante sono stati concordati tra questo 
Ministero e quello dell'agricoltura e resi di 
pubblica ragione con le circolari nn. 137 e 
151 del Giornale Militare corrente anno (di-
spense 13a e 14a). 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Berlini. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda necessario solle-
citare gli invocati provvedimenti intesi ad 
assicurare il personale necessario alla con-
duzione e coltivazione dei fondi nella im-
minente ripresa dei lavori agricoli, affinchè 
la tardività delle attese disposizioni non 
abbia a compromettere l'efficacia dei loro 
risultati ». 

R I S P O S T A . — « Allo'scopo di assicurare, 
nell'imminente ripresa dei lavori agricoli, 
le braccia necessarie per la conduzione e 
coltivazione dei fondi, si farà luogo nei 
prossimi mesi di marzo ed aprile a conces-
si®^ di mano d'opera militare secondo le 
modalità concordate tra questo Ministero 
e quello dell'agricoltura. 

« Le modalità stesse risultano dalle cir-
colari nn. 137 e 151 pubblicate nelle dispense 
13a e 14a del Giornale Militare corrente 
anno ». 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Bonardi. — Al ministro della guerra. — 
« Circa il t rat tamento fatto agli studenti di 
farmacia sotto le armi, in quanto conside-
rati come tecnic i, e circa il grado loro as-
segnato con altri studenti di eguale ed an-
che minore anzianità, appartenenti ad altre 
facoltà e scuola universitarie ». 

R I S P O S T A . — « I l possesso delle neces-
sarie conoscenze tecniche per le funzioni 
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di farmacista non è garant i to che dal di-
ploma di farmacia e, in meggior misura 
dalla laurea in chimica e farmacia. ' 

« La qualità di studenti delle relat ive 
scuole, anche per la b r e v i t à del tirocinio 
scolastico, non può giustificare quindi, di 
per sè stessa, un t r a t t a m e n t o speciale nel-
l 'esercito. E ciò vale anche contro l'ob-
biezione che si facesse adducendo la isti-
tuzione della categoria degli aspiranti me-
dici, cui vengono ammessi gli studenti in 
medicina, soltanto se hanno superato tut t i 
gli esami del quarto anno, ossia se possie-
dono un corredo ormai cospicuo di studi e 
di competenza. 

« Agl i studenti di farmacia rimane tut-
tav ia la possibilità, alla pari con tutt i 
quelli di altre facoltà , di conseguire, in base 
ai titoli di studio di cui sono in possesso, 
e frequentando gli speciali corsi in Paese e 
presso le truppe mobilitate, la nomina, se-
condo i casi, a sottotenente di comple-
mento o di milizia territoriale celle varie 
armi o corpi. 

« Se poi l 'onorevole interrogante inten-
desse ri levare il fa t to che sono stati isti-
tuit i speciali corsi universitari per gli stu-
denti in medicina richiamati alle armi, 
mentre ciò è stato fat to per gli studenti 
di farmacia, osservasi che il provvedimento 
è dipeso dal grande e urgente bisogno che 
v 'è di medici per il servizio militare, cir-
costanza che non verificasi per i farmacisti : 
devo anzi soggiungere che ai bisogni del 
servizio farmaceutico militare si è larga-
mente provveduto con laureati e diplomati, 
e se ne ha esuberanza. 

« Ora, è evidente che se l 'esercito deve 
sfruttare ai suoi fini le competenze speciali 
di chi vi appartiene, in quanto quella com-
petenza gli torni utile, non conviene di-
strarre senza uti l ità i militari dallo im-
piego nella massa delle truppe combattent i 
o addette ai vari servizi, per la sola con-
siderazione del genere di studi intra-
presi. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Bouvier. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ritenga doveroso ac-
cordare ai sottufficiali anziani eh© si tro-
vano al fronte ed in prima linea col loro 
reggimento, agevolazioni e vantaggi corri-
spondenti a quelli che furono accordati a 
tut te le categorie dei militari tranne alla 
loro nel periodo della guerra ». 

RISPOSTA. — « Dalla presente interro 
gazione non si ri leva a quali agevolazioni 
e^vantaggi a favore dei sottufficiali intenda, 
precisamente accennare l 'onorevole inter-
rogante. 

« Sta di f a t t o però che i sottufficiali che 
appartengono all 'esercito, operante sono 
stati notevolmente a v v a n t a g g i a t i nei ri-
guardi del l 'avanzamento in confronto di 
quelli dei reparti territoriali mediante la 
riduzione a metà dei termini stabiliti per 
le promozioni ai vari gradi di maresciallo., 

« Inoltre i sottufficiali di carriera, che 
frequentano con esito favorevole gli spe-
ciali corsi per aspiranti costituiti in zona 
di guerra presso le truppe mobilitate, pos-
sono ottenere la nomina a sottotenente in 
servizio a t t ivo permanente. 

« Non si ritiene quindi, di poter fare ai 
sottufficiali altre agevolazioni oltre quelle 
già f a t t e . 

«Il ministro• 
<•< M O R R O N E ». 

Bovetti. — Al ministro della guerra. —r 
« Per conoscere se non creda di dover pro-
muovere a capitani almeno i tenenti che 
sono stati un anno al fronte e che non pos-
sono non fare dolorosi e deprimenti con-
fronti coi capitani che in principio della 
guerra ebbero la promozione a tale grado 
con app na due mesi o poco più di grado 
da tenente, e se non creda che le ragioni 
allora addotte per la promozione af frettata^ 
consistenti nella necessità di coprire solle-
citamente i posti vacant i di capitano, sono 
anche più imperiose e ricorrenti oggi che 
con la formazione di nuove unità e per g l i 
effetti letali della guerra, molte anzi troppe 
compagnie si t rovano senza il loro capo 
ef fett ivo ». 

RISPOSTA. — « Le vacanze nei posti di 
capitano alle quali allude l 'onorevole in-
terrogante non sono reali, ma soltanto ap-
parenti, perchè in fat to si provvede a te-
nere al completo tut to il fabbisogno per 
l'esercito mobil itato, ricorrendo in parte 
agli ufficiali delle categorie in congedo, 
per non accrescere la sovrabbondanza già 
esistente degli ufficiali effett ivi sugli orga-
nici di pace. 

« Le accennate vacanze dipendono essen-
zialmente dal fat to ehe molti capitani sono 
al lontanati dal loro comando per ferite, 
malattie o per incarichi speciali, e il sosti-
tuirli senz'altro mediante promozioni di 
tenenti importerebbe un accresc iment i 
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t roppo considerevole dell'eccesso di ufficiali 
ora accenna to , men t re il Ministero deve 
preoccupars i delle conseguenze d 'o rd ine fi-
nanz iar io e delle difficoltà che dopo la 
guer ra si p r o d u r r a n n o per r i du r r e i quadr i 
alla loro s i tuazione normale . 

« L ' in te r ina to a p p a r e qu ind i necessario, 
pur c u r a n l o il Minis tero che n e m m e n o 
questo fenomeno abb ia ad assumere pro-
porzioni eccessive. 

« L 'onorevole i n t e r r o g a n t e vorrà ren-
dersi conto che, del res to , ogni conf ron to 
c o i le condizioni d ' a v a n z a m e n t o part ico-
l a rmen te favorevol i che abbiano avu to pre-
c e d e n t e m e n t e i t e n e n t i di a lcune a rmi , in 
•conseguenza so l t an to dei bisogni del servi-
zio, non è giust i f icato, specia lmente quando 
si consideri che gli a t t u a l i ufficiali di quel 
grado t rovans i ad avere u n ' a n z i a n i t à assai 
l i m i t a t a . 

«Il ministro 
« M O R R O N E V. 

Bovettl. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se, per ovvie ragioni di 
equ i tà , non in t enda di c o n c e d e r e i ! conse-
guimento del g rado super iore anche agli uf-
ficiali inabil i t e m p o r a r i a m e n t e per male 
c o n t r a t t o in servizio ». 

R I S P O S T A . — « È pr incipio f o n d a m e n t a l e 
de l l ' avanzamen to nell 'esercito che la pro-
mozione non sia consegui ta senza il possesso 
della comple ta idonei tà fìsica. 

« A ta le pr incipio si è de roga to bensì nei 
r iguardi degli ufficiali fer i t i in gue r ra , per 
considerazioni d 'o rd ine morale; ma il prov-
ved imento è di n a t u r a a s s o l u t a m e n t e ecce-
zionale, e non sembrò conven ien te es ten-
derlo agli, ufficiali a m m a l a t i per cause di 
servizio, anche se r i t enu te d ipenden t i d'ai 
servizio p res ta to alla f ron t e , poiché la dif-
ficoltà de l l ' a cce r t amen to sicuro e indiscu-
t ibile delle cause delle mala t t i e non rende-
rebbe giust if icato in modo evidente , sot to 
il r iguardo morale , quel t r a t t a m e n t o di fa-
vore . 

« È però da notars i , per ogni buon conto, 
che per gli ufficiali cui s ' interessa l 'onore-
vole i n t e r r o g a n t e esistono disposizioni che 
assicurano un t r a t t a m e n t e economico assai 
favorevole fin chè non r iacquis t ino 1' ido-
ne i tà fìsica (co l locamento in a spe t t a t i va si-
no a t re anni) , e che d a n n o loro d i r i t to , in 
qua lunque t e m p o avvenga la guarigione, 
a r icuperare l ' anz i an i t à nel g rado superiore 
sino al l imite d ' u n anno a con ta re dal gior-

no in cui sarebbe loro s p e t t a t a la p r o n a -
zione a t u r n o . 

«Il ministra 
« M O R R O N E ». 

Bovetti . — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non r i t nga u rgen te e ne-
cessario p rovvedere perchè siano r iempi t i i 
post i vacan t i da cap i t ano , allo scopo di dare 
a ciascuna un i tà organica di compagnia u 
capo effe t t ivo e responsabi le ». 

R I S P O S T A . — « Le vacanze dei posti da 
cap i tano , alle qual i accenna l ' onorevole in-
t e r r o g a n t e , non sono organiche, giacché in 
ogni ruolo v'è anzi esuberanza di cap i t an i 
in servizio a t t ivo r i spe t to agli organici di 
pace . Inve ro , il Ministero t i ene i quad r i 
del l 'eserci to mobi l i t a to al completo , g iovan-
dosi anche degli ufficiali delle categorie in 
congedo, per ev i ta re che eccedenze t r o p p o 
r i l evan t i degli ufficiali effet t ivi , r e n d a n o 
difficile dopo la guerra di t o rna re a l l 'asset to 
normale . 

« Accade t u t t a v i a che, a causa delle fe-
r i te , delle ma la t t i e e degli incarichi speciali, 
mol t i ufficiali siano a l l on t ana t i t empora -
n e a m e n t e dai repar t i , onde, ad esempio, i 
t e n e n t i sono spesso in t e r ina lmen te incar ica t i 
delle funz ioni del g rado superiore. Tali in-
t e r i n a t i possono in qualche m o m e n t o acqui-
s t a r e u n a più g r ande estensione, a mo t ivo 
delle con t inue oscillazioni dei quadr i ; ma 
per iodicamente si cerca di e l iminare t a l i 
eccessi, e perciòposso annunz ia re che q u a n t o 
p r ima , in re lazione ai bisogni, si e f fe t tue -
r a n n o promozion i in notevole numero al 
grado di cap i t ano in a lcune armi dove il 
f enomeno maggiormente si verifica. 

« Giova t u t t a v i a osservare che i t enen t i , 
in f avo re dei quali s ' interessa l 'onorevole 
i n t e r rogan te , hanno gene ra lmen te una ben 
scarsa anz ian i tà di grado e di spal l ine; ciò 
che inf i rma le considerazioni di equ i t à che 
consigliassero di concedere loro la promo-
zione, a n c h e a costo di superare t roppo no-
t evo lmen te il fabbisogno degli organici nor-
mali . 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Bussi. — Al ministro della guerra. — « Pe r 
sapere le ragioni della r i t a r d a t a e parz ia le 
appl icaz ione del Regio decreto n. 1304, in 
d a t a 26 novembre 1914, in r a p p o r t o al per -
sonale dei d i s t re t t i mil i tar i ». 

R I S P O S T A . — « I l Regio decreto n. 1 3 0 4 
r i g u a r d a v a p r o v v e d i m e n t i di c a r a t t e r e t em-
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3raneo per i d i s t r e t t i mil i tar i , consistenti 
un a u m e n t o di personale che si doveva 

aggiungere con r ich iami di ufficiali dal la 
d i z ione ausil iaria. 

« Con ta l i p rovved imen t i però non si ve-
va per nulla a modif icare l ' o rgan ico del 
lolo t r ans i t o r i o dei d i s t re t t i fissato da l la 
gge 17 luglio 1910 nei seguenti t e r m i n i : 

40 colonnelli : 
32 t e n e n t i colonnel l i ; 
44 maggior i ; 

176 c a p i t a n i ; 
quindi non f u r o n o v a r i a t e le condiz ioni 

i ca r r ie ra qual i erano consen t i t e nei li-
lìti del d e t t o organico . 

« Le garanzie impos te dal decre to 26 
ovembre 1914 per sa lvaguarda re i d i r i t t i 
l l ' avanzamento e alla p r io r i t à nel Co-
lando degli ufficiali del personale dei di-
r e t t i in servizio effe t t ivo fu rono piena-
tente r i spe t t a t e . 

« Occorre a n z i t u t t o a questo r iguardo 
r eme t t e r e che per legge le p romozion i nel 
ersonaie dei d i s t re t t i non possono effet-
lars i se non dopo a v v e n u t e quelle degli 
fficiali delle q u a t t r o armi di pa r i g rado 
i anz ian i tà . 

« E non a p p e n a si verificò ta le condi-
tone e f u quindi possibile p romuovere ai 
rad i superiori ( t enen te c o l o n n l l o e co-
mnello) gli ufficiali del ruolo speciale, si 
ffidò a questi il c o m a n d o di d i s t re t to , 
revio il r i co l locamento in congedo degli 
fficiali della posizione ausi l iar ia che ne 
rano invest i t i . 

« Quindi nel l ' appl icazione del dec re to 
3 n o v e m b r e 1914 non vi fu nè r i t a rdo nè 
ì s t r iz ione a lcuna , m a , s o l t a n t o quel la li-
l i taz ione che era impos ta dal le disposi-
ioni che regolano l ' a v a n z a m e n t o di que-
ja categoria di ufficiali. 

« Quan to alla c i rcos tanza l a m e n t a t a che 
fficiali in congedo, un t e m p o alle dipen-
enze degli ufficiali del ruolo t r ans i to r io 
ei d is t re t t i , t r ovans i ora con g rad i supe-
.ori a quest i u l t imi , essa va a t t r i b u i t a al 
rincipio generale cui s ' in forma la legge 
a l l ' avanzamen to , e cioè che le promozioni 
egli ufficiali in servizio a t t i vo pe rmanen te 
vvengano s e p a r a t a m e n t e per a r m a e corpo 
ìcondo le vacanze e le esigenze dei var i 
uoli. 

« Ora , men t r e le p romozioni degli uffi-
iali in congedo delle var ie a rmi sono su-
o rd ina te so l t an to (ar t icolo 17 legge sul-
avanzamen to ) a quelle degli ufficiali ef-
i t t iv i del co r r i sponden te ruolo, le pro-
lozioni invece degli ufficiali dei d i s t r e t t i 

in servizio a t t i vo , come si è già accenna to , 
sono so t topos te alla condizione che siano 
s t a t i p r ima promossi gli ufficiali delle q u a t -
t ro a rmi c o m b a t t e n t i di par i grado ed an-
ziani tà . 

« È n a t u r a l e quindi che gli ufficiali in 
congedo, a p p a r t e n e n t i alle armi che h a n n o 
più celere l ' a v a n z a m e n t o , vengano a sor-
passare nella ca r r ie ra gli ufficiali in servizio 
a t t i v o del personale dei d is t re t t i . 

« Q u a n t o al conf ron to f a t t o dai Coman-
di di d i s t re t to coi Comandi di deposi to reg-
gimenta le , ne l l ' in ten to di e levare al grado 
di colonnello t u t t i i comandan t i di d i s t r e t to , 
si deve osservare che parecchi Comandi di de-
posito sono s ta t i a f f ida t i anche a t e n e n t i co-
lonnelli; del resto, il pa ragone non p o t r e b b e 
i ndu r r e ai p rovved imen t i invocat i , in quan-
to che l ' impiego di colonnelli per i Coman-
di di deposi t i reggimenta l i ha un ca r a t t e r e 
t rans i tor io e occasionale dovu to alle con-
t ingenze del m o m e n t o e non por ta di con-
seguenza l ' adozione, in r appo r to a l l 'ordi-
n a m e n t o dell' esercito, di p r o v v e d i m e n t i 
organici , come invece occorrerebbe per la 
estensione del grado di colonnello a t u t t i 
i c o m a n d a n t i di d i s t r e t to . 

« Le stesse ragioni che consigliarono di 
l imi ta re ad un de t e rmina to numero i co-
lonnell i dei d i s t re t t i , in rap j jo r to alla di-
versa impor tanza di questi , pers is tono t u t -
t o r a e dissuadono dal p romuovere rifor-
me organiche nel senso volu to , r i forme 
che, se mai, and rebbe ro s tud ia te quando 
si verificasse l ' o p p o r t u n i t à di un r iord ina-
m e n t o dei d is t re t t i . 

« Nè è consent i to di collocare fuor i qua-
dro i comandan t i dei d i s t r e t t i che abb iano 
ragg iun to i limiti di e tà , giacché, a senso 
del l 'a r t icolo 58 della legge su l l ' avanzamen-
to , è sospesa ne l l ' a t tua le s t a to di guerra 
l ' appl icaz ione dei limiti stessi. 

« l i ministro 
« M o r r o n e ». 

Caporali. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se r iconoscano la necessità di 
concedere speciali sessioni d 'esami, seguendo 
lo stesso t r a t t a m e n t o usato ai giovani della 
classe 1898, agli s tuden t i della classe 1899, 
allo scopo di non danneggiar l i negli s tudi 
ai qual i sono dedicat i da molt i anni, e sulla 
o p p o r t u n i t à di ut i l izzare come aspi rant i uf-
ficiali di complemento gli s t uden t i di d e t t a 
classe se mun i t i del passaggio di pr ima in 
seconda liceale o di pr imo in secondo corso 
d ' i s t i t u t o tecnico ». 
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R I S P O S T A . — (Per la p a r t e che r iguarda 
il Ministero della guer ra ) . 

« I na t i del 1899, ch iama t i alle armi , che 
posseggano i t i to l i minimi di s tudio indi-
cat i dal l 'onorevole i n t e r r o g a n t e p o t r a n n o 
essere ammessi ai corsi allievi ufficiali di 
complemento i n d e t t i dalla circolare n. 118 
del Giornale militare co r ren te anno e, se ri-
conosciuti idonei, sa ranno nomina t i , dopo 
u l t ima t i i corsi, a sp i ran t i ufficiali. 

« I l desiderio del l 'onorevole i n t e r rogan t e 
è s ta to così già soddis fa t to . 

«Il ministro 
« M O R S O N E ». 

Cappa. — Al ministro della guerra. — 
« P e r sapexe se non repu t i r ispondere ad 
un cri ter io di migliore ut i l izzazione delle 
competenze disponibili , adibire i r ichiamat i 
delle u l t ime classi anz iane che c o n t a n o un 
no tevo le periodo di esercizio professionale 
quali avvoca t i o p rocura to r i o notai , ai 
servizi della giustizia mil i tare , sos t i tuendo 
i colleghi meno anziani che s ta rebbero me-
glio in t r incea ». 

R I S P O S T A . — « I l cr i ter io che l 'onore-
vole i n t e r rogan t e vuole sia app l ica to nel-
l 'assegnazione del personale occor ren te nei 
t r i b u n a l i mi l i tar i te r r i tor ia l i , il cri terio cioè 
della maggiore anz ian i tà della classe di leva 
degli asp i ran t i e quindi , in a l t r i t e rmin i , 
della minore loro a t t i t u d i n e ai servizi mo-
bil i tat i , è s t a to dal Ministero già in mas-
sima a d o t t a t o . 

« I n f a t t i , in base alle disposizioni fino 
ad ora vigent i in propos i to , per la desti-
nazione nei t r ibuna l i mil i tar i con funzioni 
g iudiz iar ie po tevano fa r d o m a n d a coloro 
che, oltre a possedere d e t e r m i n a t i 1 i toli 
professionali , fossero in par i t e m p o ufficiali 
di milizia t e r r i to r ia le di classe an te r iore 
al 1883 non idonei p e r m a n e n t e m e n t e ai ser-
vizi mobi l i ta t i , ma idonei ai servizi se-
den ta r i . 

« Ora però in segui to al decreto luogo-
tenenzia le 5 gennaio 1917, n. 7, il quale 
prescrive (articolo 6), che i mi l i ta r i n a t i 
pos te r io rmente al 1881 debbano passare a 
pres tare servizio in zona di guerra , il Mi-
nisteso p rovvederà perchè, nei t r ibuna l i 
mil i tar i esistenti fuor i della zona di guerra , 
gli ufficiali e mil i tar i di t r u p p a meuo an-
ziani che a t t u a l m e n t e vi sono a d d e t t i , ven-
gano sost i tui t i con a l t r i più anziani , av-
v e r t e n d o però che la sos t i tuz ione dovrà 
essere g r a d u a l e affinchè non rest i t u r b a t o 

il regolare a n d a m e n t o del servizio nei t r 
buna l i mil i tari . 

« d e l l ' e f f e t t u a r e t a l e sost i tuzione dovr 
inol t re tenersi conto delle qua l i tà dei tito! 
posseduti dai var i aspi rant i , dando la prc 
cedenza ai mag i s t r a t i ef fe t t iv i , qu ind i a 
funz ionar i de l l ' avvoca tu ra erar ia le equipa 
r a t i ai magis t ra t i , in seguito ai professoi 
univers i ta r i di d i r i t to , e, dopo di loro, agì 
avvoca t i ed ai l au rea t i in giurisprudenza 

« II ministro 
« M O R R O N E » . 

Cappa. — Ai ministr i dell' agricoltura-
delia guerra — « Pe r sapere quali p rovve 
diment i i n t e n d a n o p r e n d e r e sui cri teri eh« 
si seguono nelle requisizioni in provincia 
di P a v i a ; e si c i ta il caso del l ' agr icol tor 
Eduino Negri a cui in un cascinale fu ron 
requisiti, al prezzo di lire 15 al quintale 
gli u l t imi 500 qu in ta l i di fieno, m e t t e n d o l 
in condizione di r iacquis ta re a 25 lire i 
qu in ta le o di a l ienare le 120 vacche esi 
s tent i nel cascinale di cui si t r a t t a . Ci' 
m e n t r e in Lombard ia m a n c a il l a t t e e men 
t re agli agricoltori si f a n n o pagare i prò 
fitti di gue r r a anche per il 1917 ». 

R I S P O S T A . — « Nella provinc ia di Pavi; 
la p rece t taz ione del fieno venne f a t t a dall; 
Oommisione provinciale seguendo scrupo 
losamente i cr i ter i d e t t a t i dal la Commie 
sione cen t r a l e che sono quelli di u n ' e q u 
r ipa r t i z ione mi ran te a p o r t a r e il min im 
aggravio all 'esercizio de l l ' agr ico l tu ra e del 
l ' indus t r ia zootecnica . 

« Nessuna difficoltà vi sarebbe s t a t a d 
p a r t e dei p r o d u t t o r i a fo rn i re i q u a n t i t à 
t ivi a ciascuno assegnat i , e ciò a differenz 
di a l t re Provincie a t e r r i to r io non irrigu< 
dove la siccità pers i s ten te de l l ' es ta te ri 
dusse del 50 per cento la p roduz ione fo 
raggera , se ta luni , e f r a quest i il Negri 
non avessero c redu to per propr io torna 
conto di es tendere la co l tu ra del riso : 
de t r imento di quella fo raggera senza pe 
nul la d iminui re la po tenz ia l i t à della stalla 
È così a v v e n u t o che costoro si t rovarom 
in gravi difficoltà per t e r m i n a r e l ' inver 
n a t a e al bivio o di non da re fieno ali 
Commissioni d ' i nce t t a o di acqu i s t a rne su 
merca to subendo l ' e leva tezza del prezzi 
delle libere con t r a t t az ion i . 

« Di t a l e difficile s i tuaz ione nella qua l 
sono v e n u t i a t rova r s i in febbra io , noi 
può esser d a t a colpa, come l ' i n t e r rogan t 
mos t ra di credere, ai p roced imen t i dell; 
requisizione. L a genera l i tà degli agricol 
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t o r i pavesi che hanno sapu to m a n t e n e r e 
a rmonico il r a p p o r t o t r a le var ie co l tu re 
del f o n d o e il be s t i ame da f r u t t o e che 
seppero f a r e p r u d e n t e economia di fieno, 
anche mercè l ' accor to impiego di su r roga t i , 
m a n t e n n e r o l o d e v o l m e n t e al m o m e n t o 
della r ichies ta e f f e t t i va da p a r t e della Com-
missione d ' i n c e t t a , l ' impegno della con t r i -
buzione di fieno per l 'eserci to , senza g rav i 
disagi . 

« Se perciò l ' agr ico l to re E d u i n o Negr i 
c i t a to d a l l ' i n t e r r o g a n t e viene ora a t rovars i 
in condiz ioni difficili per l ' a l imen taz ione 
del p ropr io best iame, egli lo deve al f a t t o di 
ave r vo lu to s f r u t t a r e i suoi fondi con la 
co l tu ra del riso senza r i nunc i a r e al mag-
gior p r o d o t t o del l a t t e , t e n t a n d o così di 
s fuggire alla requisizione. E perciò l ' annu l -
l a m e n t o della f a t t a g l i p r ece t t az ione , o l t r e 
cost i tui re una palese ingiust iz ia , appo r t e -
rebbe nella zona un vivo ma lumore p ro-
voca to dal l eg i t t imo r i s en t imen to degl i al-
t r i p rop r i e t a r i i quali s eppe ro m a n t e n e r e 
i p rop r i impegni . 

« T u t t a v i a la Commissione si è i n d o t t a 
a r i du r re il c o n t r i b u t o del Negr i da 700 a 
600 qu in ta l i d i ch i a r ando però che t a l e con-
cessione è s u b o r d i n a t a alla possibi l i tà d i 
p o t e r forn i re nel complesso del t e r r i t o r i o 
i q u a n t i t a t i v i assegna t i pei bisogni del-
l 'eserci to, ai qual i non si po t r ebbe r i n u n -
ciare in nessun modo . 

« I l ministro 
« M O R S O N E ». 

Casalini — Al ministro dell'istruzione-
pubblica. — « Pe r sapere se i n t e n d a pren-
dere qua lche p rovved imen to a f avore dei 
professor i supp len t i delle scuole medie, 
t e n e n d o con to del lodevole servizio da essi 
p r e s t a to e delle aspi raz ioni da essi mani fe -
s t a t e in mol tepl ic i occasioni ». 

R I S P O S T A . — « P e r c h è l ' onorevo le possa 
renders i p e r f e t t o conto della de l ica ta e spe-
ciale s i tuaz ione in cui si t r o v a il Minis tero 
di f r o n t e alla classe degli i n segnan t i sup- . 
p ien t i , per la cui sorte egli d imos t r a di 
p reoccupars i , è mest ier i f a r r i ch iamo alla 
disposizione del dec re to luogotenenz ia le 14 
magg io 1916, n. 634, che sospende fino al-
l ' a n n o scolast ico 1918-19 l ' app l icaz ione dei 
p r imi t r e commi del l 'a r t icolo 10 della legge 
16 luglio 1914, n. 679, circa la cos t i tuz ione 
dei post i di organico nelle Regie scuole me-
die e no rma l i , nonché a quella del l ' a r t ico-
lo 1, l e t t e r a A, del decre to luogo tenenz ia le 
li n o v e m b r e 1915, r e l a t i va alla sospensione s 

di q u a l u n q u e concorso per insegnan t i nelle 
scuole medie gove rna t ive . 

« Tale ul t ima sospensione però, a diffe-
r e n z a di quella c o n t e m p l a t a dal dec re to 
luogo tenenz ia l e 14 maggio 1916, è o r d i n a t a 
non a d a t a fìssa, m a fino a n u o v a disposi-
zione, il che i m p o r t a che il d ivie to dei con-
corsi p o t r e b b e anchf. essere to l to a breve 
scadenza , se le ragioni eccezionali che h a n n o 
de t e rmina to quei p r o v v e d i m e n t o , venissei o 
a cessare. 

« Ciò premesso, si osserva che, a siste-
m a r e la condizione dei supplen t i delle Re-
gie scuole medie e normal i , si p r o v v i d e con 
l ' a r t icolo 47 della legge 16 luglio 1914, in 
base al quale venne r iconosciuto il d i r i t t o 
a l l ' assunzione in ruolo a moltissimi di essi, 
in de roga al p r inc ip io gene ra le che i m p o n e 
il concorso per e n t r a r e nei ruol i del perso-
nale i n segnan te gove rna t i vo . F u quel la u n a 
benevola concessione f a t t a c i supp len t i che 
pe r i t i to l i che possedevano e per il servi-
zio p r e s t a to m e r i t a v a n o un t a l e favore , e 
la rga e benevola ne f u l ' app l i caz ione . 

« P a r e c c h i e difficoltà di var io ord ine si 
oppongono ad un a l t ro t e m p e r a m e n t o di 
f a v o r e per gli a t t u a l i supplen t i . 

« B a s t a a n z i t u t t o considerare che, se per 
l ' in teresse supremo dello S t a t o , f u e m a n a t o 
il p r o v v e d i m e n t o di sospensione di concorsi 
per t u t t i i posti v a c a n t i nelle A m m i n i s t r a -
zioni dello S t a to , non sa rebbe g ius t i f i ca ta 
u n a dèroga a t a l e pr incipio, la quale mi-
r e rebbe in sos tanza a favor i re u n a sola ca-
tegoria, di f unz iona r i provvisor i assunti dallo 
S t a to , t r a s c u r a n d o t u t t e le a l t re della pub-
blica Amminis t raz ione . 

« Non sa rebbe ino l t r e nè equo, nè giusto 
che gli a t t u a l i supp len t i occupassero t u t t i 
i posti di ruolo vacan t i a d a n n o dei gio-
van i l au r ea t i i qual i a t t u a l m e n t e cimen-
t a n o la loro v i t a per la p a t r i a ; e sperano 
ed h a n n o r ag ione di sperare di p o t e r a 
guer ra finita c imentars i ai concorsi per ri-
p r e n d e r e le loro occupazioni civil i . 

« D ' a l t r a pa r t e , i concorsi sono sospesi, 
come si è d e t t o , fino a c o n t r a r i a disposi-
zione, ed è ad augura r s i che sia r evoca to 
q u a n t o p r i m a il d ivie to di cui a l l ' a r t icolo 1 
del decre to luogo tenenz ia le c i t a t o , per d a r 
ad i to ai supp len t i mer i tevol i , di e n t r a r e a 
f a r pa r t e , m e d i a n t e il concorso, del pe r so -
nale di ruolo. 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O T I I ». 

CascianL — Ai ministro della guerra < — 
* P e r sapere se r i t i ene che il disposto della 
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oircolare 542, specia lmente in r a p p o r t o al 
r invio ai d i s t r e t t i dei mi l i tar i delle classi 
anz ian i 1876-78, sia t u t t o r a in vigore ed 
i a t e n d a sia sc rupo losamente osservato da 
t u t t i i suoi d ipenden t i nessuno escluso nè 
ecce t tua to , onde non si con t inu i l ' a t t u a l e 
sistema che a l imenta con t inue speranze 
nelle famiglie, che poi non possono essere 
real izzate per la resistenza dei Comand i 
d i corpo cui i mi l i tar i vengono r ichiest i 
dal corpo d ' a r m a t a cui a p p a r t e n g o n o ». 

R I S P O S T A . — « Le disposizioni della cir-
colare n. 542 del 1° s e t t embre 1916, le qual i 
consen t ivano di t r a s fe r i r e in sede prossima 
al la residenza della famigl ia i mi l i tar i di 
classi anz iane od inabi l i alle f a t i che di 
gue r ra , che si t r o v a n o in speciali condi-
zioni di famigl ia , cos t i tu ivano una conces-
sione eccezionale, subo rd ina t a alle esigenze 
del servizio. 

« Queste esigenze non sempre permet te -
v a n o di accogliere t u t t e le d o m a n d e che 
aff luivano in numero assai considerevole 
ai Comandi di corpo d ' a r m a t a t e r r i to r i a l i 
e p re sen temen te 1; esigenze mil i tar i sono 
d i v e n u t e ta l i che, con recen te circolare 
n. 129 del 14 corrente , si è d o v u t o , a lmeno 
per ora, sospendere l ' appl icaz ione della 
p receden te circolare n. 542 in quan to si 
r i fer iva ai t r a s f e r imen t i di cui t r a t t a s i . 

«Il mini st r o 
« M O R R O N E ». 

Casolini. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non r epu t i o p p o r t u n o 
di revocare la ingiusta disposizione della 
Direzione di sani tà di Bari , per l'imm- d ia to 
passaggio in f an t e r i a dei mi l i t a r i s tuden t i 
in medic ina pur r ego la rmente e lega lmente 
inscr i t t i al secondo anno , t r o n c a n d o così 
l ' avven i re dei giovani , che non hanno po-
t u t o f r e q u e n t a r e i corsi un ivers i ta r i , perchè 
l ' anno scorso t rovavans i a servire la pa t r i a 
sot to le a rmi ». 

R I S P O S T A . — « Questo Ministero ha pre-
scri t to che dai t r a s fe r iment i r e cen t emen te 
o rd ina t i di mi l i tar i di sani tà a deposit i di 
f an te r i a , siano eccet tua t i gli s tuden t i in-
scri t t i al secondo anno delle f aco l t à di me-
dicina e fa rmacia che abbiano già frequentato 
il primo anno. 

« Questa disposizione è s t a t a r i t e n u t a 
necessaria pe r preveni re possibili abusi. 

« Se p e r t a n t o gli s tuden t i per i qual i la 
Direzione di sani tà di Bar i ha ord ina to il 
t r a s f e r imen to in f an te r i a , pur essendo in-

scri t t i al secondo anno non a v e v a n o f r e -
q u e n t a t o il p r imo, il Ministero non può che 
confermare la regolar i tà del provvedimene© 
preso. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Casoiirii. — Ai ministri della guerra, del-
l' interno ed al ministro senza portafoglio Bian-
chi. — « Per conoscere se non s t imino op-
p o r t u n o che, compa t ib i lmen te col servizio 
mil i tare , sia p r o v v e d u t o d 'u rgenza , ad assi-
cura re quello di assistenza e di vigi lanza 
nel Manicomio provincia le di Ca tanza ro in 
Girifalco, t enendo presen te l 'obbligo f a t t o 
a l l 'Amminis t raz ione provincia le di a u m e n -
t a r e la pe rcen tua le degli infermier i e di 
m a n t e n e r l a stabile, nella proporzione di uno 
su o t to . Chiede inol t re , a scanso di respon-
sabil i tà mora l i e penali , se in tendano prov-
vedere alla sorvegl ianza del r e p a r t o crimi-
nali ; al l 'assistenza dei r icovera t i speciali 
a f fe t t i da epilessia, e lement i pericolosissimi 
che r ichiedono cura i n i n t e r r o t t a e a t u t t e 
le a l t re esigenze d' u n a popolaz ione di ri-
covera t i uomin i (oltre i mi l i t a r i in osser-
vazione) fluttuante f ra i 245 e i 250 e con-
s iderando il f a t t o speciale che il Manicomio 
di Ca tanzaro si t r ova in u n a eccellente po-
sizione topograf ica , cioè, in un piccolo paese 
di m o n t a g n a ». 

R I S P O S T A . — « Questo Ministero, esau-
r i e n t e m e n t e edo t to delle condizioni di per-
sonale in cui è v e n u t o a t rovars i il Mani-
comio provincia le di Girifalco per le re-
cent i ch i ama te alle a rmi , ha disposto che, 
invece di insistere nel p rovved imen to di 
revoca, siano t e n u t e f e r m e fino alla sca-
denza , le esonerazioni concesse dal la Com-
missione di Ca tanzaro ai mil i tar i Francesco 
e Giovanni Sest i tò, q u a n t u n q u e non appar -
t e n e n t i alla milizia t e r r i to r ia le . H a poi t ra -
smesso alla stessa Commissione, c o m p e t e n t e 
a decidere in meri to alle esonerazioni di 
quel personale , la i s tanza con la quale il 
d i r e t t o re del Manicomio d o m a n d a la eso-
nerazione di sedici infermier i a t t u a l m e n t e 
es is tent i presso lo s tab i l imento e di a l t r i 
due che già si t r o v a n o alle a rmi . 

« Il mini str o 
« M O R R O N E ». 

Gavina. — Al ministro dei trasporti ma'-'' 
riitimi e ferroviari. — « Pe r sapere se non 
creda oppo r tuno di r is tabi l i re l 'uso dei bi-
gl ie t t i fe r roviar i di a n d a t a e r i to rno , p u r 
m a n t e n e n d o il prezzo ordinar io di percorso, 
al fine che si possa acquis ta re alla s tazione 
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ài p a r t e n z a a n c h e lo scontr ino per il r i tor-
co , r i sparmiando lavoro agli impiegat i e 
t e m p o e noie ai v iaggia tor i ». 

R I S P O S T A — « P e r fac i l i ta re al pubblico 
l ' acquis to elei b ig l ie t t i per i viaggi sui per-
corsi più f r e q u e n t a t i , sa ranno f ra breve po-
sti in vend i t a bigl iet t i di doppia corsa va-
levoli per e f f e t t ua re due viaggi - uno in un 
senso e l ' a l t ro in senso inverso - con prezzo 
«orr ispondente a quello di due viaggi se-
p a r a t i . 

« I sudde t t i b igl ie t t i si compor ranno di 
due sezioni valevoli per v iaggiare ciascuna 
sul percorso r i s p e t t i v a m e n t e indicato , ed 
a v r a n n o u n a va l id i tà eguale a qWlla dei 
bigl iet t i di a n d a t a e r i torno ord inar i dei 
quali, per e f fe t to del decreto luogotenen-
ziale n. 53 d e l l ' l l gennaio u l t imo scorso, è 
sospeso il rilascio. 

«Il sottosegretario di Stato 
« A N C O N A ». 

Chiesa. — A l ministro della guerra. — « Pe r 
conoscere se non creda , in linea di equi tà , 
p rovvedere perchè siano estese le ugual i 
esenzioni dai servizio mi l i ta re alle classi 
1876 e 1877 sot to le armi , tes té accorda te 
alle classi del 1874 e 1875 (a chi ha q u a t t r o 
figli o un figlio sot to le armi o mor to in 
guer ra ) , t r a t t a n d o s i di classi che erano 
pure prosciol te in t emp i normal i dell 'ob-
bligo mi l i t a re stesso ». 

R I S P O S T A . — « È ben vero che in t empi 
normal i le classi 1876 e 1877 sarebbero s t a t e 
già o ramai prosciolte da ogni obbligo di 
serviz io; ma sta anche in f a t t o che ta l i 
classi, per e f fe t to di una precìsa disposi-
zione del v igente tes to unico delle leggi 
sul r ec lu tamen to , e non di una disposizione 
eccezionale, sono r imas te l ega lmen te vin-
colate al servizio mi l i tare . I mil i tar i di 
de t t e classi perciò debbono r imanere sog-
ge t t i a t u t t i gli obblighi che da t a le vin-
colo der ivano e non può farsi loro un t r a t -
t a m e n t o diverso da quello degli a l t r i mi-
l i tar i . 

« La posizione dei mil i tar i df l le classi 
1874 e 1375, già r ego l a rmen te prosciolti da 
ogni obbligo, differisce per sua n a t u r a in 
modo essenziale da quella dei mi l i ta r i vin-
colat i al servizio e che già t rovavans i alle 
armi, in q u a n t o ad essi l 'obbligo mil i tare 
è s ta to n u o v a m e n t e impos to da una dispo-
sizione legislat iva di c a r a t t e r e ve r amen te 
eccezionale. Bel era quindi p e r f e t t a m e n t e 
giuridico, ol t re che m o r a l m e n t e oppor tuno , 
ehe, ne l l ' a t to stesso della imposizione del ' 

nuovo obbligo, questo fosse a t t e n u a t o da 
specialissimi t e m p e r a m é n t i . 

« Dal la considerazione obb ie t t i va delle 
diverse ca ra t te r i s t i che della posizione delle 
classi 1876 e 1877 e di quelle 1874 e 1875 
discende p e r t a n t o la impossibi l i tà pra t ica 
della parif icazione di t r a t t a m e n t o che si 
invoca nella in te r rogaz ione . 

« E , d ' a l t r onde , giova anche ave r pre-
sente che, se pure possano allegarsi ra -
gioni di equi tà a sostegno della tesi propu-
g n a t a nella in te r rogaz ione , ragioni della 
stessa n a t u r a consigliano di evi tare al pos-
sibile di s tabi l i re t r a t t a m e n t i diversi t r a i 
mi l i ta r i delle classi 1876 e 1877 e quelli delle 
classi meno anz iane vincola t i t u t t i dalla 
legge allo stesso obbligo. 

« E d è superfluo accennare che, ad ogni 
modo, le par t ico la r i esigenze del m o m e n t o 
non sarebbero cer to favorevol i a provve-
d iment i che avessero comunque per effe t to 
di r idurre , in misura t u t t ' a l t r o che trascu-
rabile, la forza alle armi . 

« I l ministro 
« M O R R O N E ». 

Ciacci. — Al ministro della guerra. — 
« P e r sapere se non r i t enga equo fa r cal-
colare agli e f fe t t i de l l ' avanzamen to , come 
t empo uti le, il servizio pres ta to dal giorno 
de l l ' a r ruo lamen to dagli ex-volontar i au to-
mobil is t i , assimilati al grado di ufficiali, 
t enendo conto : a) che essi anche dopo 
sciolto il corpo, p re s t a rono servizio ana-
logo presso i reggiment i ai quali fu rono 
des t ina t i in a t tesa della nomina ad ufficiali 
per la d u r a t a della g u e r r a : h) che molt i di 
essi h a n n o compiu to lunghi periodi d i se r -
vizio anche in zona di guer ra e che son 
ora t r a t t a t i alla s t regua di a l t r i p resenta-
tisi alle armi anche un a n n o dopo di loro 
con evidente dispar i tà e danno morale ». 

R I S P O S T A . — « I l servizio che i volon-
t a r i automobi l is t i , come tal i , pres tarono, 
pur avendo d a t o luogo per speciali consi-
derazioni al l 'assimilazione al grado di sot-
t o t e n e n t e , non implicò l 'esercizio di quelle 
funz ion i che possono confer i re la p ra t i ca 
del servizio, l ' ab i to del comando, l ' au tore -
volezza- indispensabi le a chi r iveste il g rado 
d 'ufficiale nell 'eseecito. 

« Non è possibile quindi computa re il 
per iodo di tempo passato, in qua lunque cir-
cos tanza di luogo e di modo, pres tando 
servizio volontar io , ne l l ' anz ian i tà del g rado 

' di ufficiale in seguito consegui to . 
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« L 'onorevole in t e r rogan te vorrà , del 
resto, considerare che agli ex-volontari au-
tomobilisti , il Ministero non ha manca to di 
t ener conto, nei limiti del possibile, dei 
bu®ni servizi onde si erano resi util i al-
l 'esercito, concedendo loro, a l l ' a t to dello 
scioglimento delle milizie volontar ie , spe-
ciali facil i tazioni per la nomina a sot tote-
nente di complemento e di milizia terri-
toriale. 

«Il ministro 
« M O E R O N E ». 

Ciccotti. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se sia disposto ad esaudire il 
giusto desiderio che gli allievi degli a t t ua l i 
corsi di allievi uffic ali di .»iodena e di Ca-
serta siano nominat i , ad istruzione com-
piu ta , so t to tenent i anziché aspirant i , e ciò 
in vista : a) della d u r a t a del presente corso, 
maggiore di quella di t u t t i i corsi prece-
den t i ; b) dei t i to l i dì studio superiori ri-
chiesti per l 'ammissione al corso a t t u a l e ; 
e) del non essersi aper t i corsi per rendere 
possibile agli inscri t t i della classe 1897 di 
divenire ufficiali effett ivi ; d) della conside-
razione che i pr imi due corsi accelerat i , i 
quali du ra rono men di due mesi e ove si 
era ammessi con t i tol i equipol lent i a quelli 
r ichiesti per i corsi a t tua l i , t e rmina rono 
con la nomina degli inscr i t t i a so t to tenen t i 
e non ad aspirant i ». 

R I S P O S T A . — « Le disposizioni per le 
quali il grado di so t to tenen te di comple-
mento non può essere conseguito dagli al-
lievi dei corsi che si tengono, sia in paese, 
sia presso l 'esercito operante , se non pas-
sando per quello di asp i rante , sono s ta te 
consigliate da l l ' in tendimento di assicurare 
il buou r ec lu t amen to degli ufficiali di com-
plemento . La prova r app resen ta t a dalla 
permanenza nel grado d 'asp i ran te è par t i -
co la rmente efficaceal r iguardo, poiché viene 
p re s t a t a presso le t r u p p e mobi l i t a te . Onde 
il Ministero non r i t iene di potervi r inun-
ciare, sebbene rappresenti , come osserva 
l 'onorevole in ter rogante , una condizione 
alla quale non fu rono sot toposte preceden-
t emen te a lcune nomine a so t to tenen te di 
complemento. 

« Giova, del resto, osservare che il grado 
d ' a sp i ran te è considerato a t u t t i gli e f fe t t i 
come grado d'ufficiale, e dà dir i t to al t r a t -
t a m e n t o economico medesimo di cui godono 
i s o t t o t e n e n t i . E quindi vien meno la ra-
gione di lagnanze da p a r t e di coloro che 

ne sono r ivest i t i , t a n t o più che il periodo 
di permanenza nel grado stesso è assai 
breve. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Ciriani. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non r i tenga giusto provve-
dere che possano aspirare alla nomina A 
sot tonent i della milizia te r r i tor ia le culorc 
che delle classi non ancora chiamate siane 
inscri t t i negli albi peri t i e ragionieri e se 
non ravvisi doveroso estendere per parità 
di t r a t t a m e n t o l 'esonero ai geometr i cosi 
come è disposto per i ragionieri delle scuole 
di P a r m a e Torino ». 

R I S P O S T A . — « Ai corsi per il consegui-
mento della nomina a so t t o t enen te di mi-
lizia terr i toriale non possono essere ammessi, 
per ovvie ragioni, se non coloro che siane 
militari , ossia soggetti agli obblighi di leva 
ment re ta l i non sono i c i t tad in i ai quali 
a l lude l 'onorevole in terrogante , giacché 
t u t t e le classi di cui è composto a t tual -
mente l 'esercito sono già s t a te chiamate 
alle armi. 

« Circa l 'esonero che l 'onorevole inter-
rogan te chiede venga esteso ai geometri, 
come sarebbe s tato disposto per i ragio-
nieri, devesi significare che, se l 'accenne 
r iguarda la dispensa dal f r equen ta re il corse 
prevent ivo per la nomina a so t to tenente di 
milizia terr i toriale , essa è s ta ta accordata 
solamente a coloro che posseggono la laurea 
in ingegneria e in chimica e aspirano al gradc 
di so t to tenent i del genio ; e ciò in conside-
razione della specifica preparazione che que: 
t i toli di studio conferiscono per alcune par 
ticolari funzioni di quel l 'arma. 

« Pe r t u t t e le al t re categorie di profes-
sionisti, compresi i ragionieri, permane l'ob-
bligo di f r equen ta re il corso, poiché ogni 
a l t ro t i tolo di studio non può affidare sul 
possesso di alcune a t t i t ud in i che sono es-
senziali per chi r iveste il grado d'ufficiale, 
come è s tato d imostra to dall 'esperienza d: 
questo lungo periodo di guerra . Sarebbe 
forse superfluo aggiungere che la laurea in 
medicina e in veter inaria danno bensì ti tolc 
alla nomina immedia ta ad ufficiale, ma pei 
la ragione a fortiori che i medici e veteri-
nar i esplicano nell 'esercito funzioni perfe t ' 
t a m e n t e corr ispondenti alla loro professione 
civile. 

«Il ministre 
A M O R R O N E ». 
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Colonna di Cesarò. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere perchè l'esclusione 
lei passaggio dei militari dalla sanità al-
'arma di fanteria, di recente disposto, la 
piale esclusione è inspirata al concetto di 
conservare ai servizi sanitari gli elementi 
i)iù competenti, sia concessa agli infermieri 
ìi pubblici ospedali da non meno di due 
inni, anziché ai militari che hanno prestato 
iella sanità un servizio pi ìx lungo e devono 
quindi possedere pratica e competenza mag-
giori ». 

R I S P O S T A . — dell 'ordinare i recenti tra-
sferimenti di militari di sanità in fanteria, 
io voluto togliere dagli uffici e stabilimenti 
¡erritoriali di sanità, tutti quei militari a-
libiti a mansioni che potevano esser disim-
jegnate anche da personale non tecnico e 
pecialmente da donne, come quelle di scrit-
¡urazione,- di lavanderia di cucina e simili. 

« IsTessun dubbio sulla convenienza di 
¡rattenere nella sanità militari abilitati an-
;he solo per pratica alle funzioni di infer-
niere e simili, anche per aver disponibile 
1 necessario fabbisogno di personale tecnico 
>er le unità mobilitate, ed infatti i militari 
la qualche tempo adibiti alle dette man-
ioni, anche se sprovvisti di titoli profes-
ionali, sono stati sempre eccettuati dai tra-
ferimenti in questione. 

« Tale esclusione è stata esplicitamente 
¡onfermata in una circolare emanata fin 
Lallo scorso gennaio. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Conglu. — Al ministro dell' istruzione pub-
dica. — « Per sapere quali informazioni 
>ossa dare circa i suoi intendimenti in or-
Line al ruolo unico degli ispettori e vice 
spettori scolastici, richiesto dalla necessità 
Lì una buona organizzazione amministra-
iva scolastica ». 

RISPOSTA. — « L'onorevole interrogante 
hiede quali siano gli intendimenti del Mi-
Listero in ordine al ruolo unico degli ispet-
ori e vice ispettori e nel fare tale inter-
ogazione parte evidentemente dalla pre-
aessa che l'unificazione dei due ruoli, at-
ualmente separati, sia richiesta dalla ne-
essità di una buona organizzazione ammi-
istrativa scolastica. 

« Su questa premessa fa mestieri rile-
are che l 'attuale ordinamento del perso-
iale ispettivo per l'istruzione elementare 
ata dalla legge 4 giugno 1911, n. 487, la 
uale ampliò notevolmente il ruolo già esi-

stente degli ispettori scolastici e creò ex novo 
il ruolo dei viceispettori disponendo peral-
tro che l'assunzione del nuovo personale 
avvenisse gradualmente, mediante succes-
sive immissioni di nuovi funzionari. 

« degli anni 1912, 1913 e 1914 in esecu-
zione di tali disposizioni, fu assunto un certo 
numero di ispettori e viceispettori, ma, ema-
nato che fu il decreto luogotenenziale 18 no-
vembre 1915 sulle economie, il quale tra 
l 'altro sospese i concorsi, l'assunzione fu 
dovuta arrestare ed i ruoli degli ispettori 
sono da allora incompleti. 

« Ma questa sospensione di contorsi for-
nisce appunto la base dell'istanza dei vice-
ispettori già assunti in ruolo per chiedere 
che si abbandonino senz'altro i propositi 
di assumere altro personale e nel ruolo degli 
ispettori e in quello dei viceispettori, per 
procedere invece a una fusione dei due 
ruoli, sulla base del personale che già in 
questo momento vi è compreso. 

« Troppo lungo discorso occuperebbe a 
dimostrare para tamente come tale richie-
sta importerebbe \in rivolgimento radicale 
nelle direttive segnate dalla legge del 1911 
e un rivolgimento da operarsi prima ancora 
che la legge medesima abbia potuto avere 
una piena attuazione. 

« Ma da questa considerazione si può pre-
scindere pienamente per ora, essendo più 
che sufficiente un altro rilievo di carattere, 
se si vuole puramente esteriore e formale, 
ma perciò non meno decisivo, a dimostrare 
l'impossibilità in cui il Ministero ad ogni 
modo si troverebbe per poter accogliere 
puramente e semplicemente la riunione dei 
due ruoli; e il rilievo consiste nella tassa-
tiva e rigorosa proibizione che i decreti 
delle economie hanno posto ad una qua-
lunque modificazione dei ruoli esistenti. La 
quale proibizione è stata intesa fin qui con 
tanto rigore che furono escluse quelle me-
desime modificazioni, le quali sembrassero 
non importare aggravio alcuno finanziario. 

« Per cui, dato anche che nessun ag-
gravio potesse per ipotesi importare la 

chiesta fusione dei due ruoli, rimarrebbe 
pur sempre insuperabile la difficoltà sopra 
accennata. 

« Il sottosegretario di Stato 
« E O T I I » . 

Gongili. — Al ministro dei lavori pubblici. 
— « Per sapere se sotto il rapporto politico 
e di giustizia amministrativa non creda 
doveroso in questo momento di prendere 
provvedimenti in favore dei ferrovieri delle 



Atti Parlamentari — 12474 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MARZO 1 9 1 7 

due reti sarde ; allo scopo di eliminare il 
gravissimo disagio economico in cui tro-
vansi a causa delle at tual i condizioni mas-
sime tenendo presente che per loro la legge 

. dell'equo t r a t t a m e n t o , quasi vicina a sca-
dere, non è s tata ancora completamente 
applicata e che ai ferrovieri di altre linee, 
più di quelli delle reti sarde strett i dal bi-
sogno furono concessi dei benefìzi pecu-
niari che valsero a lenire alquanto le loro 
reali sofferenze ». 

B I S P O S T A . — « Dalle informazioni per-
venute dal Circolo di ispezione delle fer-
rovie in Cagliari risulta che gli agenti, ad-
detti alle ferrovie sarde, hanno già otte-
nuto il pagamento integrale degli arretrat i , 
dovuti in base alle nuove norme di t ra t -
tami nto, approvate da questo Ministero. 

« Solo per il personale, dipendente dalla 
Compagnia Reale delle ferrovie sarde, è 
tut tora pendente la questione del t r a t t a -
mento speciale per gli operai di officine e 
di deposito; avendo la società fa t to ricorso 
alla I Y Sezione del Consiglio di S t a t o la cui 
decisione il Ministero ha vivamente solle-
c i tato . 

« D 'a l t ra parte con decreto luogotenen-
ziale 18 febbraio passato, si è provveduto 
inoltre a rendere obbligatoria per gli eser-
centi di ferrovie, t ramvie intercomunali e 
servizi di navigazione lacuale, la conces-
sione di sussidi per caroviveri. 

« E sono incorso ora le pratiche re la t ive 
che saranno condotte con la maggiore sol-
lecitudine e con uniformità di criteri. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D E TITO. ,» . 

Gongili. — Al ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per sapere se sia a sua conoscenza 
il (fatto che ai bidelli e aiuto-bidelli degli 
I s t i tut i tecnici e nautici della Sardegna, a 
cui favore in virtù dell 'articolo 78 della 
legge speciale per la Sardegna, ti sto unico 
10 novembre 1907, n. 844, chiarito dall 'ar-
ticolo della legge 28 giugno 2908, n. 398, 
furono estesi benefìci dell 'articolo 84 della 
legge per la Basi l icata , 31 marzo 1904, nu-
mero 140, e per sapere perchè essi non 
siano pagati in conformità della tabel la G 
annessa alla legge 16 luglio 1914, n. 679, 
sull'istruzione media classica, tecnica, nau-
tica e normale ». 

B I S P O S T A . — « I l Ministero dell ' istru-
zione, pubblicata la legge 16 luglio 1914, 
» . #79, che, nella nota l a alla tabel la <2, 

annessa, dichiarava esplicitamente esser« 
gli stipendi dei bidelli e degli aiuti-bidell 
delle scuole tecniche e degli ist i tuti tecnie 
e nautici della Basi l icata e della Sardegns 
a carico delio S ta to per effetto dell 'arti 
colo 84 della legge 31 marzo 1904, n. 140 
e dell 'articolo unico della legge 28 giugni 
1908, n. 398, si propose di assumere in ser 
vizio governativo detto personale, rieono 
scendo al medesimo l 'anzianità acquistat i 
nelle rispetrive scuole dal giorno in cui eb 
bero effetto le sopra menzionate leggi. A 
questo scopo richiese agli enti locali tutt 
i dati necessari, preparò i decreti di no 
mina, e compilato il relativo ruolo orga 
nico, lo sottopose all 'esame del Ministero 
del tesoro per la concessione del nulli 
osta. 

« Sennonché quel Ministero espresse pa 
rere contrario in merito ai provvediment 
propostigli, ritenendo che alla disposiziom 
suaccennata della legge del 1914 non si po 
tesse attr ibuire valore legislativo e chi 
dall 'articolo 84 della legge del 1904 non s 
potesse dedurre l 'esistenza del diritto de 
personale in parola all 'assunzione in servi 
zio governativo. 

« Le repliche del Ministero dell' istru 
zione non valsero a convincere l 'Ammini 
strazione del tesoro della legalità dei prov 
vedimenti propostigli ; ed anche questo Mi 
nistero da un più maturo esame della que 
stione fu indotto a dubitare che la sovri 
c i ta ta disposizione della legge del 16 luglio 
1914 abbia veramente quella ,piena e deci 
siva portata ed efficacia che dapprima eri 
parso doverlesi attribuire, cioè che con essi 
si statuisca veramente l 'obbligo, per parti 
dello S t a t o , di assumere in servizio allasui 
dipendenza il personale in questione, o nor 
piuttosto si confermi semplicemente l 'at 
tribuzione dell 'onere della re lat iva spesa 
già addossatogli dalle disposizioni prece 
denti tanto che si è r i tenuto opportuno 
interpellare in proposito il Consiglio d 
S ta to per chiarire se la disposizione stessi 
abbia valore ed efficacia ai soli effetti eco 
nomici del pagamento degli stipendi oc 
anche agli effetti del conferimento di ui 
vero e proprio stato giuridico, nel senso 
che ai bidelli ed inservienti, di cui t rat tas i 
debba intendersi riconosciuta legalmente 
a tut t i gli effetti, la qualità di funzionar 
dello S ta to . 

« F r a t t a n t o , in attesa .della risoluzioni 
della questione, fu necessario, anche p©: 
espresso invito del Tesoro, continuare ne 
sistema, sino allora seguito, del pagamenti 
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degli stipendi, mediante rimborso alle com-
petenti autorità locali che li anticipavano. 

« Come era facile prevedere, non tutti 
gli enti locali, cui fu comunicata la deci-
sione del Tesoro, aderirono all ' invito del 
Ministero di continuare nel predetto si-
stema. Alcuni in seguito alle insistenze ed 
alle promesse di pronto e regolare rim-
borso da parte dell'Amministrazione cen-
trale, continuarono ad anticipare. Altri 
invece, fondandosi sulle disposizioni della 
sopra menzionata nota alla tabella G an-
nessa alla legge del 1914 e dell'articolo 84 
della b gge del 1904, che implicitamente 
sembrano esonerarli da qualsiasi obbligo 
di intervenire nel pagamento degli stipen-
di, si rifiutarono di anticiparli, siccbè i bi-
delli e gli aiuto-bidelli di dette scuole, per 
l'impossibilità in cui si trovava il Ministero 
dell'istruzione di provvedere direttamente, 
rimasero privi di stipendio. 

« I l Ministero del tesoro dichiarò or non 
è molto, a quello dell'istruzione, al fine di 
porre rimedi a tale stato di cose, che avreb-
be volentieri promosso l'emanazione di un 
decreto luogotenenziale da convertirsi in 
legge, col quale si destinasse un contributo 
in favore dei comuni e delle provincie per 
il pagamento degli stipendi al personale in 
parola. 

« I l Ministero dell'istruzione ha aderito 
in massima alla proposta del tesoro ; pur 
avendo fatto, a questo, osservare non do-
versi a rigor di termini parlare di contri-
buto, perchè le disposizioni di legge ci tate 
mettono a totale carico dello Stato la spesa 
degli stipendi di detti bidelli ed aiuto-bi-
delli. 

« Si è quindi promosso un decreto luo-
gotenenziale, . da convertirsi in legge, col 
quale vengono anticipate agli Ent i locali 
le somme occorrenti per il pagamento de-
gli stipendi al personale in parola. 

« La misura degli stipendi da corrispon-
dere a detto personale, è precisamente quella 
fissata per il personale dei Regi licei-ginnasi 
dalla tabella G, annessa alla legge 16 lu-
glio 1914, n. 679, ma non si potrà, per il 
momento, tener conto dell 'anzianità de-
gl'interessati, dovendosi prima risolvere la 
nota questione sul diritto di essi all'assun-
zione in servizio diretto dello Stato. 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Cucca. — Al ministro della guerra. — 
« P e r conoscere i motivi pei quali gli aspi-
ranti ufficiali della milizia territoriale ap-

partenenti alle classi 1874-75 provvisti ài 
titoli di studio conformi al manifesto Ai 
ammissione alla Eegia scuola di Parma, 
non siano stati autorizzati a frequentare 
il corso preparatorio regionale nella sede 
del proprio Corpo d 'armata, a somiglianza 
di quelli con laurea ». 

RISPOSTA. — « L ' a g e v o l a z i o n e di fre-
quentare il ctfrso per la nomina a sottote-
nente di milizia territoriale presso le sedi 
dei Comandi di Corpo d'armata, anziché 
a Parma, si dovette limitare ai soli lau-
reati delle classi 1874 e 75, in considera-
zione delle gravi difficoltà che impediscono 
di organizzare convenientemente, quei corsi 
frazionati, per un troppo grande numero 
di aspiranti. 

« A Parma, invece, mercè un complesso 
di speciali provvedimenti, tutto è disposto 
per il regolare e proficuo svolgimento di 
un corso assai numeroso. 

« Il ministré 
« MORRONE )). 

Cucca. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere : I o se non creda giusto, in 
seguito alla recente circolare circa l 'am-
missione ai corsi di aspirante ufficiale dei 
giovani delle classi 1898 e 1899, disporre 
®he tale concessione sia estesa anche ai 
giovani della classe 1897 i quali, per mo-
tivi indipendenti dalla loro volontà furono 
impossibilitati a prendere parte ai corsi 
della loro class® ed ora, pur essendo mu-
niti del titolo di studio richiesto con detta 
circolare, prestano servizio come soldati ; 
2° se non ritenga giusti riferendosi alla cir-
colare di S. E . il ministro della pubblica 
istruzione relativa alla concessione ai gio-
vani delle classi suindicate di poter soste-
nere nel prossimo aprile gli esami di pro-
mozione e di licenza liceale, che non ven-
gano allontanati sino alla chiusura della 
sessione di esame i giovani del 1897 dalla 
loro attuale sede, per dare loro l 'agio di 
studiare e presentarsi agli esami suddetti ». 

BISPOSTA. — I o La ragione p e r l a q u a l e 
l'ammissibilità ai eorsi di allievi ufficiali 
di complemento banditi con la circolare 
118 Giornale militare corrente anno è stata 
l imitata ai giovani nati nel 1898 ed a quelli 
chiamati alle armi della classe 18.99 consiste 
in ciò che, dato il numero dei concorrenti 
che si prevede molto elevato e la disponi-
bilità di ufficiali e graduati insegnanti ed 
istruttori e dei locali all'uopo predisposti, 
non avrebbero punto trovato posto nei 
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«orsi a n z i d e t t i i mi l i ta r i a p p a r t e n e n t i a 
classi di leva an te r io r i al 1898. 

« D ' a l t r a p a r t e per t u t t i i mi l i t a r i alle 
a r m i n o n c o n t e m p l a t i ne l la succ i t a t a cir-
c o l a r e ma f o r n i t i di buoni t i to l i di s tudio 
s a r a n n o q u a n t o p r i m a i n d e t t i a l t r i analo-
ghi corsi allo scopo di ab i l i t a re anche essi 
a conseguire la nomina ad ufficiale di com-
p l e m e n t o e, in d e t e r m i n a t i casi, quel la ad 
uff iciale della milizia t e r r i to r i a l e . 

« 2° I n q u a n t o alla r ichies ta di non al-
l o n t a n a r e sino alla ch iusura del la sessione 
di esami i giovani della classe 1897 dal la 
loro a t t u a l e sede, per d a r e loro l 'agio di 
s t u d i a r e e p resen ta r s i agli esami di promo-
z ione e di l icenza liceale, il Ministero non 
p u ò d a r e a l cun a f f i d a m e n t o d a t i i servizi 
per i qual i è i m p e g n a t a la classe 1897. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Cwrreno ed a l t r i — Ai ministri dell'agri-
coltura e della guerra. — « Pe r sapere: a) 
se non i n t e n d a n o per scongiurare il peri-
colo della m a n c a n z a assoluta della mano 
d ' o b e r a per l ' ag r i co l tu ra e per gli stabil i-
m e n t i (ad es. i mul ini ) che eserc i tano in-
dus t r i e e commerc i r i sponden t i a necessi tà 
genera l i imprescindibi l i , s tabi l i re esoneri a 
f a v o r e spec ia lmen te dei r i c h i a m a t i a p p a r -
t e n e n t i alle classi anz iane o licenze conse-
guibili in fo rma spedi ta , non i n t r a l c i a t e da 
f o r m a l i t à o lentezze b u r o c r a t i c h e ; 

« b) se e qua l i p r o v v i d e n z e r i t engano di 
dover a d o t t a r e per semplif icare ed a f f re t -
t a r e le operaz ioni di requis iz ione in mo-
do che le m a t e r i e e i p r o d o t t i s o t t r a t -
t i col le requis iz ione alla l ibera dispo-
n ib i l i t à vengano con la maggiore solleci-
t u d i n e des t ina t i al sodd i s fac imen to dei bi-
sogni del Paese e se non c redano disporre, 
pe rchè siano ev i t a t i ingiust i f icabi l i r i t a rd i 
nel p a g a m e n t o dei p r o d o t t i requisi t i . 

E S P O S T A . —- « 11 Minis tero della guer ra 
ha sempre r i t e n u t o che alle g rand i az iende 
agricole sia appl icab i le l ' a r t icolo 1° del 
dec re to luogo tenenz ia l e 17 giugno 1915, nu-
mero 8S7, per cui possono veni re esonera t i 
i mil i tar i a sc r i t t i alla milizia t e r r i to r ia le , 
i qual i p res t ino l 'opera loro in qua l i t à di 
d i r e t to r i , capi- tecnici ed opera i specializ-
z a t i presso i g rand i s t ab i l imen t i o le g ran-
di imprese il cui f u n z i o n a m e n t o interessi 
l ' e conomia nazionale . Già mol t e esonera-
raz ioni sono s t a t e concesse in appl icaz ione 
del de t to pr inc ip io , spec ia lmente ai mili-
t a r i delle classi anziane, senza f o r m a l i t à e 

lentezze, salvo i necessari a c c e c a m e n t i per 
s tab i l i re il c a r a t t e r e di necessi tà ed inso-
s t i tu ib i l i tà degli esonerandi . Anzi , in a t -
tesa dell 'esi to dei p r e d e t t i necessari accer-
t a m e n t i , le Commissioni h a n n o spesso con-
cesso esonerazioni provvisor ie , a p p u n t o , 
allo scopo di non t u r b a r e il regolare an-
d a m e n t o delle az iende . 

« Il Minis tero della guer ra , ino l t re , di 
f r o n t e alle necessità de l l ' i ndus t r i a agr icola 
resesi più. sensibili in seguito alle u l t ime 
ch i ama te alle a rmi , sta e saminando se con-
venga i n t e r p r e t a r e le disposizioni v igent i 
con maggiore larghezza, in modo da p rov-
vedere a n c h e alle imprese di medi i impor-
t a n z a . 

« L ' i n c e t t a dei bovini per l ' approvvig io-
n a m e n t o ca rneo de l l 'Eserc i to è s t a t a sem-
plif icata in guisa che le r e l a t ive operaz ioni 
si compiono con la maggiore so l lec i tudine 
possibile, s a l v a g u a r d a n d o nel miglior modo 
gli in teress i degli agr ico l tor i . 

« P re f e r ib i lmen te sono a c c e t t a t e le of-
f e r t e spon tanee , assai numerose in a lcune 
Provinc ie d u r a n t e l ' a t t u a l e per iodo inver -
nale . Quando tali offer te non sono suffi-
c ient i a r agg iungere il q u a n t i t a t i v o pre-
s tab i l i to gli agr icol tor i delle singole zone 
sono tassa t i p e r e q u a t a m e n t e in base al nu-
mero ed al peso vivo dei bov in i possedut i , 
l asc iando l ibera agli agr icol tor i stessi la 
scel ta dei capi da p re l eva re , pu rché pos-
seggano a l m e n o il minimo di requis i t i che 
li r e n d a n o idonei al p r e d e t t o approvv ig io -
n a m e n t o . 

« È s tab i l i to che da l giorno del p reav-
viso agli agr icol tor i , circa il q u a n t i t a t i v o 
di bovin i che debbono fo rn i re , al g iorno 
del p r e l e v a m e n t o di questi, non d e b b a t ra -
scorrere u n per iodo di t e m p o superiore a 
due mesi. 

« Tale b reve per iodo è a s s o l u t a m e n t e 
necessario non so l t an to agli agr ico l tor i , 
pe rchè possano met te r s i in condizioni di 
cor r i spondere alla r ichies ta f a t t a , ma an-
che alle Commissioni provinc ia l i d ' i n c e t t a 
pe rchè possano agevo lmen te fa r f r o n t e alle 
necessità del r i f o rn imen to . 

« I n t a l modo lo speciale servizio si 
svolge con no tevo le r a p i d i t à essendosi ri-
d o t t e le operaz ioni alla equa r ipa r t i z ione 
dei bovin i da i n c e t t a r e nel b imes t re ed al 
g r a d u a l e p r e l e v a m e n t o dei bovin i stessi. 

« I l len to e dispendioso p r o c e d i m e n t o 
del la m a r c a t u r a dei singoli cap i i n c e t t a t i 
è s t a t o da t e m p o a b b a n d o n a t o . 

« T r a t t a n d o s i , però, di p r o d o t t i di r a -
pido consumo la p rece t t az ione per l ' ap-
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provv ig ionamento dell 'esercito si è dovuta 
e f f e t t ua re subito dopo il raccol to e per la 
q u a n t i t à sufficiente fino al raccol to suc-
cessivo. 

« La p rece t t az ione pe r t an to ha la du-
r a t a massima di un anno. E d il r i t iro dei 
foraggi non può essere e f fe t tua to che gra-
dua lmen te , non consentendo, i mezzi di 
t r a spo r to disponibili ed i locali di ricovero 
il p re l evamento di un quan t i t a t i vo di fieno 
e di paglia così ingente qual 'è quello ne-
cessario per il r i forn imento dell 'esercito 
d u r a n t e il periodo di un anno. 

« Si cerca, t u t t a v i a , di compensare gli 
agricol tori per il r i t a rdo che deve neces-
s a r i amen te f rappors i al r i t iro del foraggio 
i nce t t a to , e levando i prezzi di questo nei 
periodi successivi al raccol to. 

« Pe r q u a n t o concerne il pagamento dei 
generi ince t t a t i , con recente disposizione è 
s ta to disposto che sia e f fe t tua to a p r o n t a 
cassa dalle stesse Commissioni, mediante 
vaglia della Banca d ' I t a l i a , completa t i da 
numera r io . 

« Il ministro 
„ « M O R R O N E ». 

De Nicola. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se i n t enda concedere agli uf-
ficiali con notevole anz iani tà di grado e 
con in in te r ro t to servizio dalla mobil i tazione 
ad oggi, d ichiara t i non idonei alle fa t iche 
di guerra per in fe rmi tà non provenient i da 
cause di servizio, gli stessi vantaggi con-
cessi per la promozione agli ufficiali idonei 
che non f anno pa r t e dell 'esercito operante , 
in considerazione degli o t t imi servizi che 
essi hanno reso presso i depositi, i campi 
di concen t ramen to e t a lvo l t a anche in zona 
di guerra ». 

B I S P O S T A . — « È principio fondamen ta l e 
de l l ' avanzamento nell 'esercito che l 'ufficiale 
possieda l ' idonei tà fìsica per bene eserci-
tare le funzioni del grado superiore, se-
3ondo la categoria cui appar t iene , e la ra-
gione di t a le principio è evidente, da to che 
La promozione deve avveni re nell ' interesse 
lei servizio, ol tre e pr ima che della per-
sona dell 'ufficiale, e nuoce al primo il non 
poter disporre dell 'ufficiale stesso per qua-
unque impiego. 

« L e c o n s i d e r a z i o n i a c c e n n a t e d a l l ' o n o -
revole i n t e r r o g a n t e n o n v a l g o n o ad inf i r -
n a r e q u e l p r i n c i p i o , t a n t o che il Min i s t e ro 
l o n h a r i t e n u t o n e m m e n o di c o n c e d e r e la 
Promozione al solo g r a d o supe r io re dgli u f -
ìc ia l i m a l a t i p e r causa di serv iz io , e u n a 
l i spos iz ione in t a l senso v ige s o l t a n t o p e r 
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gli ufficiali non incondiz iona tamente idonei 
per fer i te r i po r t a t e in guerra : disposizione 
giust i f icata da speciali cr i ter i d ' indole mo-
rale, che le conferiscono un ca ra t t e r e asso-
lu t amen te eccezionale. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

De Ruggieri. — Al ministro della guerra. 
— « Per sapere se, anche per le promesse 
con tenu te nelle circolari del novembre 1915, 
per la iscrizione di t u t t i i t e n e n t i ve t e r ina r i 
di complemento con anz iani tà 1911, 1912 e 
1913 nel quadro di a v a n z a m e n t o del 1916, 
in tenda pro vocare la- promozione di t u t t i i 
de t t i ufficiali, o a lmeno dei più anziani o 
di quelli che hanno maggiore servizio in 
zona di operazioni ». 

* 

B I S P O S T A . — « Nel l ' anno 1 9 1 6 il Ministero 
stabilì, per t u t t e ind i s t in tamente le a rmi e 
i corpi che venissero iscri t t i sui quadr i di 
avanzamen to , i t e n e n t i in congedo con an-
z iani tà a t u t t o dicembre 1913: e ciò in pre-
visione delle eventua l i necessità dei quadr i 
che avrebbero po tu to scatur i re dallo s ta to 
di guerra . 

« Poiché, pera l t ro , per ragioni organiche 
per gli ufficiali veter inar i in a t t i v i t à di ser-
vizio, non si sono verificati acce lerament i 
speciali di carr iera , è r imas to l imi ta to nei 
confini ordinar i anche l ' avanzamen to dei 
t enen t i in congedo dello stesso corpo, i 
quali per le vigenti disposizioni non pos-
sono precedere ne l lapromozione i par i grado 
ed anz iani tà del l 'Eserci to pe rmanen te e sa-
ranno promovibi l i sol tanto dopo che quest i 
u l t imi in base alle necessità ora non preci-
sabili, dei r ispet t iv i quadr i avranno p o t u t o 
conseguire il grado superiore. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

De Ruggieri. — Al ministro della guerra. 
« Pe r sapere se i n t e n d a proporre provve-
diment i a t t i a r iparare , se non in t u t t o , 
a lmeno in par te , ai gravissimi danni , deri-
va t i e der ivant i ai l iberi professionist i , 
specialmente avvoca t i , cos t re t t i pel richia-
mo alle armi, alla chiusura dei loro s tudi 
e alla perd i ta , quasi c e r t a m e n t e i r r epa ra -
bile, della loro clientela ». 

B I S P O S T A . — « P r e m e t t o che non saprei 
davvero qual i pro vvediment i - concil iabil i 
n a t u r a l m e n t e con le esigenze ella disci-
plina e del servizio mil i tare - po t rebbero 
essere a d o t t a t i allo scopo ind ica to dal l 'o-
norevole in t e r rogan te . 
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A i a osservo che i danneggiati nei pri- I 
vat i interessi in conseguenza del richiamo 
alle armi non sono sol tanto i liberi pro-
fessionisti e pa r t i co la rmente gli avvocat i , 
ma la grandissima maggioranza di coloro 
che si t rovano ora nelle file dell 'esercito e 
che vivevano normalmente del loro libero 
lavoro, intel let tuale, industriale, commer-
ciale e manuale . Per t u t t i quindi e in va-
ria misura, e non per i soli avvocat i , si 
dovrebbe in ogni caso provvedere a r ipa-
rare i danni sofferti per effet to del r ichiamo 
alle armi. 

« Ciò p rò basta a dimostrare come il 
concetto propugnato dall 'onorevole inter-
rogante non possa apparire p ra t i camen te 
accettabile. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Di Francia. — Al ministro della guerra — 
« Per sapere quali ragioni abbiano deter-
minato a riservare l 'ammission al pros-imo 
corso per aspiranti ufficiali, esclusivamente 
ai giovani delle classi 1898-99 e r i format i 
del 1896, escludendo del t u t t o i giovani della 
classe del 1897, a t tua lmente sotto le armi, 
i quali per un motivo qualsiasi non ab-
biano potu to par tec ipare ai corsi prece-
denti . 

« Fa no ta re il sottoscritto che moltis-
simi giovani della classe 1897 non sono s ta t i 
ammessi ai due corsi precedenti , ed in par-
t icolare alla Regia accademia di Torino, in 
primo luogo perchè il t i tolo minimo di stu-
dio allora richiesto era la licenza liei ale o 
d ' i s t i tu to tecnico, in secondo luogo perchè 
insieme a loro potevano partecipare i mili-
t a r i di molte classi anziano, militari che 
cer tamente per la loro età potevano avere 
dei ti toli di studio maggiori di quello mi-
nimo richiesto, e quindi, nell 'ammissione ai 
corsi venivano preférit i ai giovani del 1897, 
che erano lasciati fuori . 

« Ora nell 'imminenza del corso per a sp i -
ran t i ufficiali che si t e r rà nell 'apri le pros-
simo, pregasi 1' onorevole ministro della 
guerra a voler prendere in considerazione 
il caso su accennato onde evi tare delle con-
dizioni di disparità f ra i giovani del 1897 e 
quelli delle classi 1898 e 1899, e provvedere 
convenientemente al r iguardo ». 

R I S P O S T A . — « La ragione per la quale 
l 'ammissibilità ai corsi di allievi ufficiali di 
complemento bandit i con la circolare 118 
Giornale militare corrento anno è stata li-
m i t a t a ai giovani nat i nel 1898 < d a quelli 

chiamati alle armi della classe 1899 consiste 
in ciò che, dato il numero dei concorrenti 
che si prevede molto elevato e la disponi-
bilità di ufficiali e g radua t i insegnanti ed 
is t rut tor i e dei locali al l 'uopo predisposti, 
non avrebbero punto t rova to posto nei 
corsi anzidet t i i militari appa r t enen t i a-
classi di leva anter ior i al 1898. 

« D 'a l t ra pa r t e per t u t t i i militari alle 
armi non contempla t i nella succitata circo-
lare ma forni t i di buoni t i toli di studio sa-
ranno quanto pr ima indet t i altr i analoghi 
corsi allo scopo di abili tare anche essi a 
conseguire la nomina ad ufficiale di com-
plemento e, in de te rmina t i casi, quella ad 
ufficiale della milizia territoriale. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Dore. — Al ministro della guerra. — « P e r 
sapere se, da te le condizioni anormali dei 
locali in cui sono s ta te collocate a Sassari 
le nuove reclute delle classi anziane e la 
momentanea difficoltà di fornire degli in-
dumenti necessari a r iparar le dal f reddo 
umido della stagione, e la eccezionale mor-
bilità svi luppatasi in conseguenza di ta l i 
cause antigieniche, non creda oppor tuno 
provvedere perchè sia sospesa qualsiasi 
chiamata di nuove reclute della provincia 
e r imandare ai loro comuni quelle delle 
stesse classi anziane che s tanno sotto le 
armi insino a che non siano tal i cause mor-
bigene eliminate completamente ». 

R I S P O S T A . — « In occasione così della 
ch iamata alle armi delle classi 1874 e 1871; 
come delle ch iamate successive, nulla € 
s ta to t rascura to , da pa r t e delle autori tà 
militari terri torial i di Sassari, per provve-
dere prevent ivamente , nel miglior mode 
possibile, all 'al loggiamento delle t ruppe 
alla loro vestizione, alla g iac i tura ed a 
vi t to , t enu to conto na tu ra lmen te deimezz 
dei quali si poteva disporre, delle risorsi 
locali e delle esigenze d 'ordine militare. 

<5 Tu t t i i militari in fa t t i furono provve 
dut i di pagliericcio, lenzuola e coperte; ne 
locali più f reddi si distr ibuirono anche tr< 
coperte. Gli stessi locali del resto eran< 
stat i anche precedentemente occupat i di 
t r u p p e senza inconvenient i , e rapprescn 
t ava quanto di meglio fu possibile af f i t tar 
o requisire. 

« La chiamata alle armi delle classi 187 
e 1875 è avvenu ta invero in un period 
climatologico eccezionalissimo per la Sai 

• devrn^, e tale circostanza ba contr ibui to 
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far risentire maggiormente, specie nei primi 
giorni, il disagio del passaggio alla vita mi-
litare di uomini più che quarantenni, e a 
dar qualche sviluppo poi a malattie che, 
per le pronte misure profilattiche prese, 
sono state ovunque energicamente ed effi-
cacemente combattute e saranno presto 
anche del tutto vinte. 

« Dato quindi lo stato delle cose per 
nulla allarmante, e tenuto altresì conto 
delle imprescindibili esigenze d'ordine mi-
litare del momento, non sarebbe possibile 
attuare gli eccezionali provvedimenti cui 
ha accennato l'onorevole interrogante. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Facchinetti. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda che rappresenti 
una stridente diversità di trattamento il 
continuo ripetersi dei rifiuti di trasferi-
mento di quei militari che, pur essendo 
nelle condizioni prescritte dalla circolare 
n. 542 del 1° settembre 1916, si trovano in 
zona di guerra e quindi in località spesso 
più disagiata e lontana ». 

K i s p o s t a . — « L'applicazione della cir-
colare 542 del 1° settembre 1918, per ciò che 
concerne il riconoscimento del titolo al tra-
sferimento in sede vicina alla famiglia, è 
devoluta, anche per i militari in zona guerra, 
ai Comandi di corpo d'armata territoriali 
entro la cui giurisdizione risiedono le fami-
glie dei militari. 

« È ovvio,.tuttavia, che il trasferimento, 
ammesso soltanto per coloro che si trovino 
nelle tassative condizioni volute dalla cir-
colare, è sempre subordinato alle esigenze 
del servizio, come, del resto, la circolare 
stessa prescrive ; esigenze delle quali, tanto 
più è necessario tener conto, in quanto si 
tratta di militari in zona di guerra. 

« Ed il solo competente a giudicare di 
tali esigenze è, in questo caso, il Comando 
Supremo dell'esercito nel suo insindacabile 
giudizio, sicché i Comandi di corpo d'ar-
mata non, possono far luogo al trasferimento, 
una volta accertata l'esistenza del titolo, 
se non dopo ottenuto il nulla osta del Co-
mando Supremo, il quale, nonostante ogni 
buon volere, può essere costretto a ritar-
darlo e talvolta anche a negarlo in rela-
zione appunto alle esigenze del servizio, di 
cui è responsabile. 

« Ciò stante e poiché si è constatato che 
all 'atto pratico le troppo numerose e con-
tinue sostituzioni personali di militari in 

zona di guerra presentano difficoltà non 
lievi, nessuno affidamento può, per quanto 
spiaccia, esser dato nel senso desiderato 
dall'onorevole interrogante. 

« I l ministro 
« M o r r o n e » , 

Facchinetti. — Al ministro della guerra. 
— « Per sapere se non creda necessario ed 
urgente impartire speciali disposizioni per-
chè i soldati di transito cui occorre di do-
ver sostare per mancanza di coincidenza o 
per qualsiasi altro motivo di servizio, an-
ziché esser trattenuti nell'interno delle sta-
zioni ferroviarie e costretti a dormire nei 
gelidi vestiboli delle medesime, vengano 
accompagnati ai quartieri od in altri ap-
positi locali all'uopo requisiti ». 

B i s p o s t a . — « Già da tempo questo Mi-
nistero portava le sua attenzione sui ser-
vizi relativi al transito dei militari nelle 
stazioni ferroviarie ed impartiva istruzioni 
alle dipendenti autorità, militari perchè 
provvedessero che, in prossimità delle più 
importanti stazioni, fossero predisposti lo-
cali per il ricovero dei militari di passag-
gio, specialmente nelle ore notturne, e che 
possibilmente nei locali stessi, o almeno 
nelle vie nanze dei medesimi, i militari po-s 
tessero trovar modo di ristor àrsi. 

« Posso quindi assicurare l'onorevole in-
terrogante che non solo non esiste nessuna 
disposizione per la quale i militari di tran-
sito debbano essere trattenuti nell'interno 
delle stazioni, ma, nei casi in cui presso 
qualche stazione si incontrarono difficoltà 
a trovare convenienti locali per il ricovero 
dei miìitari stessi, questo Ministero auto-
rizzò la costruzione di speciali baracca-
menti ». 

« Il ministro 
« M o r r o n e » . 

Faelli. — Al ministro della guerra. ~ « Per 
sapere le ragioni per le' quali dal concorso 
8 febbraio 1917 per corsi accelerati per mi : 

litari aspiranti alla nomina a sottotenente 
di complemento, furono esclusi i militari 
della classe 1897 appartenenti a corpi non 
ancora mobilitati e se creda riparare a tale 
omissione considerando che l'ultimo con-
corso bandito per la classe 1917, mentre da 
un lato ammetteva militari di tutte le 
classi precedenti, dall'altro richiedeva titoli 
di studio ben superiori a quelli indicati 
nel concorso testé bandito e considerato 
pure che i corsi accelerati al fronte sem-
brano dare risultati meno vantaggiosi che 
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quelli presso le scuole e presso l'Accademia 
militare ». 

RISPOSTA. — « La ragione per la quale 
l'ammissibilità ai corsi allievi ufficiali di 
complemento banditi con la circolare 118 
del Giornale Militare anno corrente è stata 
l imitata ai giovani nati nel 1898 ed a quelli 
'chiamati alle armi della classe 1899 con-
siste in ciò che, dato il numero dei con-
correnti che si prevede molto elevato e la 
disponibilità di ufficiali e graduati inse-
gnanti ed istruttori e dei locali all'uopo 
predisposti, non avrebbero punto trovato 
posto nei corsi anzidetti i militari appar-
tenenti a classi di leva anteriori al 1898. 

« D'altra parte per tutti i militari alle 
armi non contemplati dalla succitata cir-
colare ma forniti di buoni titoli di studio 
saranno quanto prima indetti altri ana-
loghi corsi allo scopo di abilitare anche 
essi a conseguire la nomina ad ufficiale di 
complemento e, in determinati casi, quella 
ad ufficiale della milizia territoriale. 

« Il ministro 
« M O R S O N E ». 

Falletti. — Al ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per sapere se intenda provvedere 
perchè sia estesa agli insegnanti elemen-
tari la indennità concessa agli impiegati 
dello s ta to in confronto dei quali non pro-
vano minor disagio per il costo eccezionale 
della vita, mentre pur essi efficacemente 
contribuiscono all'assistenza e civiledurante 
la guerra ». 

RISPOSTA. — « Con decreto luogotenen-
ziale 11 febbraio prossimo passato è stata 
estesa anche ai maestri elementari dipen-
denti dai Consigli scolastici l'indennità caro 
viveri concessa ai funzionari dello Stato 
«on decreto luogotenenziale 24 ottobre 1916, 
n. 1493. 

« Il sottosegretavio di Stato 
« R O T H ». 

Faustini. — Al ministro, della guerra. — 
« Per sapere se, in correlazione con le assi-
curazioni date alla precedente interroga-
zione 15 dicembre 1916 intorno ai militari 
della sanità, sussistenza, Croce Rossa, Croce 
di Malta ed altri simili uffici pubblici, non 
•creda equo, in questo solenne momento in 
cui tutt i i cittadini debbono difendere la 
patria, di provocare un decreto che sospen-
dendo ogni privilegio a favore degli eccle-
siastici giovani e sani, i quali pure avendo 

Camera dei Deputati 

TORNATA DEL 3 MARZO 1 9 1 7 

limitate preoccupazioni di famiglia, sono 
stati fin qui lasciati nella sanità militare, 
siano inviati a fare il proprio dovere con 
i loro commilitoni non sacerdoti in reparti 
combattenti ». 

RISPOSTA. — « G-li ecclesiastici aventi 
diritto all'assegnazione e alla permanenza 
nelle com pagnie di sanità (cioè quelli insi-
gniti degli ordini maggiori) sono utilizzati 
oltreché come aiutanti di sanità, essenzial 
mente per le mansioni di infermiere, per 
le quali occorre un personale numeroso 
(dovendosi provvedere anche al fabbiso-
gno per le unità mobilizzate) e provvisto, 
oltre che idoneità fisica, anche della ne-
cessaria capacità intellettuale. 

« In mancanza di altri elementi dispo-
nibili, gli ecclesiastici sono naturalmente 
la categoria di personale che meglio si pre-
sta a tali funzioni, le quali d'altronde com-
prendono anche servizi utili e faticosi. 

« Per tali considerazioni non si ritiene 
opportuno per ora mutare le vigenti dispo-
sizioni al riguardo. 

«Il ministro 
« M O R R O N E », 

Federzotii ed altri. — Al ministro dell'i-
struzione pubblica. — « Per sapere se non 
ritenga che le autorità scolastiche pro-
vinciali le quali, piuttosto sollecite della 
consuetudine che non consapevoli della gra-
vità dell'ora, hanno assegnato alcuni giorni 
di vacanza alla solita ricorrenza del carne-
vale, abbiano bene provveduto alle neces-
sità morali del momento, che nell'educa-
zione delle nuove generazioni dovrebbero 
essere tanto più severamente sentite e ri-
spettate ». 

RISPOSTA. — « Sua Eccellenza il mini- , 
stro, con circolare del 6 febbraio prossimo 
passato inviata ai rettori delle Università, 
ai direttori degli Istituti d' istruzione, ai 
capi delle biblioteche governative, dispose 
quanto segue : 

« Affinchè la scuola non abbia a dipar-
« tirsi, nemmeno con l'indulgere & vecchie 
« consuetudini, da quell'abito di serietà e 
« di civile disciplina che i doveri dell' ora 
« presente impongono alla Nazione tutta, 
« giudico opportuno che, per il corrente an-
« no scolastico, siano soppresse le vacanze 
« di carnevale ». 

« A tale disposizione risulta essere stata 
data piena e generale esecuzione. 

« Nell'intento, però, di non privare in-
segnanti'ed alunni di un breve riposo nel 
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periodo più laborioso dell 'attività scolasti-
ca, i suddetti direttori e capi istituto sono 
stati autorizzati a riunire le vacanze del 
carnevale con quelle pasquali, o a conce-
derle, in momento diverso. 

« In tal modo si è provveduto secondo 
i giusti desideri degli onorevoli interroganti, 
senza venir meno a quelle riconosciute nor-
me d'igiene intellettuale che devono anche 
presiedere ad un proficuo lavoro scolastico. 

« Il sottosegretario di Stato 
«, R O T H ». 

FederzonL — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ritenga opportuno di 
adottare per gli ufficiali appartenenti alle 
unità territoriali il provvedimento che im-
pone agli ufficiali dell'esercito mobilitato 
il rinvio della soluzione di qualsiasi ver-
tenza cavalleresca a dopo la guerra ». 

R I S P O S T A . — « Con circolare del 7 feb-
braio corrente è stato disposto perchè, du-
rante la guerra, restino sospesi nell'eser-
cito i dm-elli, essendo la vita, la integrità 
fisica e le armi del militare essenzialmente 
sacre alla patria. 

«Il ministro 
> « M O R R O N E » . 

Galletiga. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere quali impedimenti buro-
cratici siano causa della lentezza con cui 
vengono rimandati ai servizi territoriali i 
soldati che ne hanno diritto ». 

R I S P O S T A . — « 2sTon consta in alcun modo 
al Ministero che il ritardo che si verifiche-
Tebbe nello avvicinare alla famiglia i mi-
l i tari che si trovano nelle condizioni di 
cui alla circolare 542 del 1° settembre 1916 
dipenda, comunque, da superfìne pratiche 
burocratiche da parte dell'Amministrazione 
militare, essendosi anzi curato che tale 
servizio fosse semplificato e decentrato il 
più possibile. 

« Certo il gran numero di domande, 
troppo spesso infondate, creano presso i 
compotenti Comandi di corpo d'armata, 
una rilevante mole di lavoro, sicché le do-
mande stesse, per ovvie ragioni di equità, 
devono essere risolte, salvo casi eccezio-
nalmente pietosi, in ordine cronologico. 

« Ma il ritardo nella esecuzione dei tra-
sferimenti va più specialmente attribuito, 
sia alla necessità degli accertamenti pre-
s c r i t t i - t a n t o più imprescindibili data ap-
punto l 'infondatezza di molte istanze o la 
loro insufficiente istruzione da parte dei 

sindaci - sia al fatto che la esigenza del ser-
vizio, cui la concessione deve in ogni caso 
•essere subordinata, come è previsto nella 
circolare stessa, non permettono spesso di' 
dare immediato corso ai movimenti, ma 
ne esigono il differimento e talora, pur-
troppo, non ostante ogni buon voleie, non 
li consentono. 

<< Il ministrò 
« M O R R O N E » . 

Gallenga. — Ai ministri dell' agricoltura1 

della guerra. — « Per sapere se non credano * 
opportuno destinare i prigionieri di guerra 
all ' immediato lavoro delle terre incolte 

R I S P O S T A . — « Questo Ministero ha sem-
pre favorito l'impiego dei prigionieri d£ 
guerra accogliendo le domande relative alla-: 
loro concessione, sia in lavori agricoli, come 
in altri lavori di pubblica utilità, dopo,, 
naturalmente, accertato che la concessione 
non costituiva concorrenza alla libera mano» 
d'opera locale. 

« Aggiungasi che pili particolarmente per 
i lavori agricoli la Commissione prigionieri^ 
che provvede a dar c@rso alle domande di 
impiego dei prigionieri, provvede da qual-
che tempo anche alla concessione di gruppi 
di prigionieri agricoltori, purché di forza, 
non inferiore a 30 uomini, e di singoli pri-
gionieri liberati condizionatamente (su do-
manda di piccoli proprietari) se di nazio-
nalità italiana. 

« Attualmente, poi, per intensificare ìm 
loro utilizzazione, addivenendo ad un im-
piego su più vasta scala, sono in corso ac-
cordi tra la Commissione predetta e i Mi-
nisteri dell'agricoltura e dei lavori pub-
blici. 

« Il ministro> 
« M O R R O N B » . 

Gallenga. — Al ministro della guerra . — 
« Per sapere se non credano opportuno isti-
tuire uno speciale distintivo d'onore per I 
ferrovieri che, con abnegazione edassiduità,-
hanno nobilmente corrisposto ai bisogni 
della mobilitazione e degli atri t rasport i 
di guerra ». 

R I S P O S T A . — « I l Regio decreto 2 1 mag-
gio 1916, n. 641, provvide all'istituzione di 
uno speciale distintivo per coloro c h e , p e r 
lungo tempo, ebbero a prestare la loro 
opera nell'azione bellica o nel disimpegno 
di tut t i quei complessi servizi che d i r e t t a -
mente a quella si collegano. 
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« E di tale distintivo possono essere au-
torizzati a fregiarsi anche i ferrovieri; non 
però, genericamente, per i servizi prestati 
per qualsiasi periodo di tempo e dovunque, 
ma quante volte essi si siano trovati, o ven-
gano in avvenire a trovarsi, nelle condi-
zioni stabilite, e cioè che, per un anno al-
meno, prestino servizio in zona di opera-
zioni e presso enti effettivamente mobi-

litati. 
« Tali concetti il Ministero ebbe già agio 

- dietro appositi quesiti mossi dall'Inten-
denza generale dell'esercito - di concretare 
di accordo col Comando supremo e di co-
municare all 'Intendenza stessa, per evitare 
appunto che di una misura che ha mirato 
a segnalare quanti prendono parte, più at-
tivamente e per maggior tempo, alle fati-
che della guerra si giovino coloro che, pure 
avendo benemerenze di altro genere, non 
possono però vantare quella altissima di 
aver preso parte, più o meno direttamente, 
al grande cimento della guerra vera e 
propria. 

« Quanto, poi, all'idea di istituire un di-
stintivo, diverso da quello su accennato, 
destinato generalmente a tutti quei ferro-
vieri che, durante la mobilitazione e dopo, 
abbiano comunque prestato alla Patria se-
gnalati servizi, sembra che, almeno per il 
momento, essa non possa essere accolta. 

« A parte, infatti, che molte categorie 
di cittadini e funzionari che hanno anche 
dato opera degna del maggiore elogio, po-
trebbero invocare analogo trattamento, il 
che condurrebbe a un'inopportuna molti-
plicazione di distintivi (giova notare che 
quelli finora adottati mirano a soddisfare 
vere necessità) è da osservare che alla crea-
zione di un contrassegno d'onore preordi-
nato a testimoniare la considerazione in 
cui il Paese abbia i distinti servizi resi in 
occasione della presente guerra, può, per 
la stessa natura del provvedimento, più 
convenientemente pensarsi alla fine della 
guerra. 

« II ministro 
« M O R S O N E ». 

Gallenga.. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ritenga equo, opportuno 
e eorrispondente ai nobili sacrifìci imposti 
dalla guerra, provvedere senza maggiore in-
dugio per quanto riguarda le promozioni 
degli ufficiali ad una perequazione tra la ca-
valleria e le armi combattenti ; e in via su-
bordinata, se non voglia almeno provvedere 
nel senso accennato a vantaggio degli uf-

ficiali di cavalleria che prestano servizio in 
alcuni corpi speciali (bombardieri, aviatori, 
informatori d'artiglieria, ecc.) ove presen-
temente si trovano in condizioni d'inferio-
rità rispetto ai loro colleghi di minore an-
zianità e di grado superiore ». 

B I S P O S T A . — « La sperequazione, che in-
negabilmeute esiste nel momento presente, 
in taluni gradi, fra la carriera degli ufficiali 
di cavalleria e quella degli ufficiali di altre 
armi combattenti, dipende da un fatto or-
ganico che è imputabile sol© al carattere 
speciale e alle vicende di questa guerra, e 
cioè la scarsezza dei vuoti che nella prima 
si fanno per perdite ed eliminazioni, a dif-
ferenza di ciò che avviane nelle altre armi; 
ed anche dall'impossibilità di accrescere il 
numero degli ufficiali della cavalleria oltre 
la misura richiesta da reali bisogni, per evi-
tare inutili aggravi di bilancio, e la grave 
crisi che si avrebbe all 'atto della pace per 
eliminare gli ufficiali esuberanti. 

« Ove la possibilità si sia manifestata di 
combinare l'interesse del servizio con l'in-
tento di apportare qualche miglioramento 
alla carriera degli ufficiali di cavalleria, non 
si è mancato di cogliere premurosamente 
l'occasione. 

« Così, sono stati affidati i comandi di 
grossi carreggi a ufficiali di quel ruolo ; un 
certo numero di capitani è stato destinato 
com'è noto, alle batterie di bombarde; si 
autorizzò il trasferimento di sino a 150 te-
nenti nell'arma d'artiglieria, a prescindere 
dagli ufficiali di cavalleria che prestano ser-
vizio negli aviatori, o altrove. 

« I l Ministero non tralascia di studiare 
il modo di attenuare l'inconveniente lamen-
tato dall'onorevole interrogante. Posso an-
nunziare, anzi, che è imminente un note-
vole gruppo di promozioni nei vari gradi 
dell'arma di cavalleria, rese possibili da esi-
genze delle formazioni di guerra. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Giacobone. — Al ministro dell'istruzione 
pubblica. — « Per sapere se non creda ur-
gente a far cessare il gravissimo già lamen-
tato inconveniente di scuole obbligatorie 
classsificate a tu i t ' oggi (17 settembre) 
chiuse, come in provincia di Pavia quella 
di Letezzo ed( altre, mentre per legge do-
vrebbero aprirsi col I o ottobre. ». 

B I S P O S T A . — « Sulla questione sollevata 
dall'onorevoleinterrogante debbo anzitutto 
rilevare che per le necessità create dallo 
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s t a to di guerra, un gran numero di locali 
scolastici fu requisito dal l 'autor i tà mili tare. 
Malgrado ciò, si provvide subito ad ovviare 
agli inconvenient i p rodot t i dalla inevita-
bile requisizione, nel miglior modo possi-
bile. E dove fu lamentato r i tardo nell 'a-
pe r tu ra di scuole elementari, le au tor i t à 
scolastiche e politiche delle provincie e il 
Ministero in tervennero con ogni maggior 
sollecitudine, provvedendo secondo i casi 
par t icolar i . 

« Posso quindi affermare che non lievi 
difficoltà furono superate per assicurare il 
funz ionamento delle scuole elementari an-
che se si dove t te ricorrere a qualche espe-
diente, come l 'orar io a l ternato e l 'orario 
r ido t to . 

« Circa l 'ogget to specifico della interro-
gazione dell 'onorevole collega nei r iguardi 
della scuola di Letezzo in provincia di Pa-
via, io disposi subito che si chiedessero 
ampie informazioni a l l 'autor i tà scolastica 
locale. I l Eegio provvedi tore agli s tudi ha 
trasmesso una part icolareggiata relazione 
dalla quale r isulta che, se nei dicembre ul-
t imo scorso qualche scuola e lementare ri-
maneva ancora priva dell ' insegnante, il 
f a t t o fu dovuto a difficoltà indipendenti 
dalla volontà dell'Ufficio provinciale sco-
lastico e cioè alla topografìa stessa dei 
luoghi, di difficilissimo accesso nella sta-
gione invernale, o comunque disagiatis-
simi per decoro e mezzi di vi ta , in modo 
t a l e che le maestre si decidono t a rd i ad 
acce t t a re i posti loro offerti . A t tua lmen te 
t u t t e le scuole funzionano regolarmente, 
t r a n n e due : quella di Pregola (Colleri) per-
chè t u t t e le maestre alle quali è s ta ta of-
f e r t a l 'hanno r i f iuta ta , e quella di Pregola 
(Corbesassi) perchè il Comune si è r i f iutato 
di insediare la maes t ra nomina ta , o per 
meglio dire ha permesso che la popolazione 
impedisse alla maestra nominata di disim-
pegnare il suo ufficio. 

« Debbo pe r t an to r i tenere che anche la 
scuola di Letezzo, cui si interessa l 'onore-
vole interrogante , sia r i t o rna t a nelle con-
dizioni di normal i tà . 

« Per concludere dunque, tenendo cal-
colo che le concorrent i classificate que-
s t ' anno per le scuole della provincia di 
Pav ia sono s ta te 916, e che per tanto , a 
malgrado di t u t t a la buona volontà di far 
presto, nelle scuole più disagiate si giunge 
per necessità un po' tardi , posso assicurare 
l 'onorevole i n t e r rogan te che anche le scuole 
del Bobbiese sono a posto per quest 'anno, 

come quelle in genere delle a l t re provincie 
del Regno ; e ciò non è lieve t i tolo di com-
piacimento negli a t tua l i moment i . 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Giordano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ri tenga oppor tuno che 
i r ich iamat i delle classi dal 1876 al 1881 i 
quali abbiano compiuto l ' istruzione militare 
e pres ta to g iuramento , debbano, se munit i 
di laurea, essere senz' al tro nominati uffi-
ciali. 

R I S P O S T A . — « La necessità di evitare, 
nell ' interesse del buon reclutamento degli 
ufficiali di milizia terr i toriale , alcuni gravi 
inconvenienti che potevano verificarsi proce-
dendo alle nomine a so t to tenente secondo 
le norme prima vigenti , ha imposto di mo-
dificare le norme stesse e di prescrivere che 
gli aspiranti compiano un corso preventivo 
d'istruzione, il quale dia modo di non am-
met te re alla nomina individui privi di certe 
a t t i tud in i essenziali per il grado di uf-
ficiale. 

« Del possesso di ta l i a t t i tud in i non è 
garanzia il possesso di una laurea, nem-
meno se congiunto a un certo periodo di 
servizio come soldato, e quindi la conces-
sione desiderata dall 'onorevole in ter rogante 
non è r i tenuta oppor tuna . 

« 11 ministri» 
« M O R R O N E ». 

Giordano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda oppor tuno du-
rante la guerra estendere la facol tà di ar-
ruolarsi quali volontar i di un anno ai gio-
vani di 2 a e 3 a categoria senz'obbligo di ri-
nunziare alla categoria alla quale appar-
tengono ; e ciò in considerazione che per lo 
s ta to di guerra t u t t e le categorie sono ef-
fe t t ivamente sot toposte agli stessi obblighi 
militari ». 

R I S P O S T A . — « L ' i s t i tu to del volonta-
riato di un anno, avendo a scopo princi-
pale di r idurre a un solo anno la fe rma di 
leva, non po t rebbe estendersi, senza che ne 
fosse sna tu ra to il carat tere , ai mili tari di 2 a 

e 3 a categoria, ed è quindi applicabile solo 
ai militari di l a categoria, i quali, a diffe-
renza di quelli di 2 a e 3 a categoria, sono 
per legge t e n u t i a compiere sotto le armi 
una fe rma vera e propria . 

« È pe r t an to necessaria l 'ascrizione alla 
1» categoria per libera elezione di quei mi-
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litari di altre categorie che intendano as-
sumere la qualità di volontari di un anno. 

i l i ministra 
« M O R R O N E ». 

Giordano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda prendere i con-
certi opportuni per assicurare agli studenti 
della classe 1898 l'esercizio del diritto che 
hanno di potersi preparare liberamente per 
sostenere i loro esami nella prossima ses-
sione di aprile appositamente indetta, con 
l'accordare loro una licenza fino alla chiu-
sura di tale sessione, conciliando così gli 
interessi della difesa nazionale con quelli 
delle famiglie e mettendo inoltre i pre-
detti studenti in grado di premunirsi di 
titoli occorrenti per inscriversi a corsi mi-
litari ». 

E I S P O S T A . — « Date le peculiari esigenze 
militari che hanno resa necessaria la chia-
mata alle armi della classe 1898, non è 
stato assolutamente possibile concedere a 
tutti gli studenti appartenenti alla pre-
detta classe una proroga, alla presentazione 
od una licenza sino alla chiusura della ses-
sione straordinaria di esami indetta dal 
Ministero della pubblica istruzione. 

« Si è per altro potuto disporre, come 
rilevasi dal manifesto già pubblicato, che 
quelli dei detti studenti, i quali, posseden-
done le richieste condizioni di studio, chie-
deranno l'ammissione ai corsi allievi uffi-
ciali di complemento da iniziarsi il 16 aprile 
p. v., siano lasciati in congedo provvisorio 
sino a tale data ; disposizione questa della 
quale potranno giovarsi gli aspiranti ai 
suddetti corsi, avendo modo di sostenere 
i propri esami prima del loro effettivo in-
corporamento nel Eegio esercito. 

« Il mini str o 
« M O R R O N E ». 

Girardi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se, considerata l'agitazione 
mossanella stampa scolastica per l'irregolare 
funzionamento di alcune amministrazioni 
scolastiche provinciali a causa della chia-
mata alle armi e in considerazione altresì 
che per le vigenti disposizioni (Eegio de-
creto 21 giugno 1914, n. 682) detti funzio-
nari sono chiamati a sostituire in caso di 
assenza il capo degli studi della provincia, 
e che ad essi è dovuto (Eegio decreto 1° ago-
sto 1913, n. 930) di curare l'andamento degli 
affari amministrativi dell'ufficio scolastico, 
autenticare i processi verbali e stipulare i 

contratti nello interesse dell'Amministra-
zione scolastica provinciale, non ritenga 
opportuno restituire alle loro mansioni al-
meno quelli - e non sono che dodici - che 
non siano già al fronte confle truppe com-

'battenti, per non danneggiare ulteriormente 
così importanti centri scolastici presso cui 
si verificano la crisi del personale ed il ri-
stagno del pubblico servizio ». 

E I S P O S T A . — « Le attuali esigenze del-
l'esercito, le quali nel presente momento 
debbono prevalere sulle altre, non consen-
tono di estendere il numero dei militari 
esenti dall'obbligo di prestare servizio, come 
si rileva anche dalle recenti deliberazioni 
del Governo, estrinsecatesi nel decreto luo-
gotenenziale 5 gennaio volgente, n. 7, il 
quale all'articolo 8 impone una revisione 
delle dispense ed esonerazioni finora con-
cesse. 

« D'altra parte, le speciali condizioni, in 
cui versano gli uffici scolastici provinciali, 
sono, senza dubbio, comuni a quasi tutte 
le amministrazioni dello Stato, le quali 
hanno subito una sensibile diminuzione nel 
numero dei propri funzionari per i molte-
plici richiami alle armi. 

« Ciò stante, un benevolo provvedimento 
che volesse adottarsi nel caso specifico dei 
segretari delle Amministrazioni scolastiche 
provinciali dovrebbe per evidenti ragioni 
di equità estendersi a tutti i personali delle 
amministrazioni dello Stato, con quale no-
cumento della efficienza dell'esercito è fa-
dile immaginare. 

«Il ministro 
« M © R R O N E ». 

Girardi. — A l ministro della guerra. —« Per 
sapere se il decreto di prossima pubblica-
zione sulla verifica degli esoneri, contem-
pli una certa larghezza per i capi di azien-
da insostituibili, che impieghino molto per-
sonale, onde non permettere che una ma-
lintesa generalizzazione in queste limita-
zioni provochi, col mettere sul lastrico 
moltissima gente, un ritardo, un ristagno, 
ed una decadenza nell'industria italiana, 
a tutto beneficio dell'industria nemica, che 
si prepara febbrilmente per il dopo guerra ». 

E I S P O S T A . — « L a revisione delle eso-
nerazioni che sta effettuandosi dal compe-
tente ufficio non tende a limitare d criteri 
generali sinora adottati nella concessione 
delle esonerazioni, ma soltanto a control-
lare e verificare le condizioni essenziali di 
necessità e di insostituibilità in base alle 



Alt-i Parlamentari — 12485 — - Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MARZO 1 9 1 7 

quali sono s ta te concesse le singole esone-
razioni. 

« Permangono per tanto le condizioni di 
esonerabilità per i capi di grandi aziende 
che impieghino molto personale e interes-
sino l'economia nazionale, quando sia ac-
cer ta ta la necessità , e la insostituibilità de-
gli stessi. 

« Soltanto nelle nuove concessioni e nel-
la rinnovazione di quelle già in corso si ap-
plicheranno le norme contenute nel de-
creto luogotenenziale n. 7 del 5 gennaio 1917, 
e che tendono a far cadere le esonerazioni 
preferibilmente sulle classi anziane, i cui 
militari dovranno sostituire g rada tamente 
quelli appar tenent i a classi più giovani e 
che godono tu t to ra di esonerazioni. 

«Il mini str® 
« M O R R O N E ». 

Girardi. — Al ministro della guerra. — 
« Per ..sapere se creda disporre che le re-
clute delle classi 1874 e 1875 vengano asse-
gnate a prestar servizio nei loro distrett i 
o nelle loro c i t tà per evitare danni mag-
giori allo sviluppo economico del nostro 
Paese ». 

R I S P O S T A . — « Cura precipua del Go-
verno è stata pur sempre quella di armo-
nizzare, il più possibile, le esigenze militari 
con quelle economiche e sociali. 

« Ciò, in particolare, si è verificato co-
s tan temente nel campo delle chiamate alle 
armi, che sono state sempre ordinate nel 
tempo e nella misura imposte imprescindi-
bi lmente da necessità militari. Nel det tare 
poi le norme per la esecuzione delle det te 
chiamate non sono s ta t i mai perdut i di 
vista gli stessi concetti. 

« Così è avvenuto anche per la chia-
mata dei militari delle classi 1874 e 1875, 
nella quale occasione, com'è noto, sono s ta t i 
anche ado t t a t i specialissimi temperament i 
a favore dei padr i di famiglia e per l'im-
piego dei militari chiamati . 

« Per quanto ha t ra t to , in particolare, 
alla assegnazione dei det t i militari, si nota 
che non poteva prescindersi dagli scopi 
speciali cui la loro chiamata era intesa e, 
per tanto , t u t t o quanto fu possibile fare in 
questo campo, per conciliare almeno sul 
momento e nel modo migliore le opposte 
esigenze, fu di stabilire che i militari di cui 
t ra t tas i fossero incorporat i nei battaglioni 
di milizia territoriale stanziat i nel terr i to-
rio del Corpo d ' a rma ta (nel quale, natu-
ralmente, è compreso il distretto e la loro 

¡ città) lasciando al rispettivo comandante 
- unica autori tà che potesse rendersi esatto 
conto delle particolari es'genze militari lo-
cali^- la cura e la facoltà di determinarne 
la ripartizione fra i battaglioni dipen-
denti, • / 

«Il ministro 
• « M O R R O N E ». 

Joele. — Al ministro delln guerra. — « Per 
sapere se non ritenga opportuno che le 
norme finora osservate per l 'avvicenda-
mento siano modificate in modo da potere 
restituire in zona terri toriale anche gli uf-
ficiali medici na t i nel 1878, che si tro-
vano dall'inizio in zona di guerra ». 

R I S P O S T A . — « D'accordo f ra Comando 
supremo, In tendenza generale e Ministero 
della guerra si è seguito finora la norma 
di richiamare in servizio presso la forma-
zione sanitaria della zona territoriale que-
gli ufficiali medici che contino più di 40 
anni di età e non meno di un anno di per-
manenza in zona di guerra. 

« Tale norma, che costituisce evidente-
mente un t r a t t amen to privilegiato per la 
classe sanitaria, in quanto che nessuna al-
t r a categoria di professionisti e di ufficiali 
ne è beneficiata, si effettua in condizioni 
part icolarmente diffìcili per non t u r b a r e 
l 'assestamento del servizio sanitario terr i -
toriale e perciò individuo a individuo, spe-
cialista a specialista; ma continua, però fra 
le accennate difficoltà, t an to che finora 
sono stati avvicendat i circa 700 ufficiali 
medici. 

« Non è assolutamente possibile scendere, 
almeno per ora, al disotto del de t to limite 
di età, dovendo provvedersi allo inquadra-
damento di nuovi reparti di t ruppa , alla 
costituzione di nuove uni tà sanitarie, al ri-
p ianamento delle deficienze rappresentate 
dalla ordinaria quotidiana usura dell'orga-
nismo sanitario, nonché al r impatr io di 
quei medici in disagiatiss'me condizioni di 
famiglia giusta la circolare 543 Giornale Mi-
litare 1916. 

« Si fa inoltre presente che, per la inte-
grazione dei servizi sanitari civili e la so-
stituzione dei medici della classe 1884 e più 
giovani già esonerati ma chiamati in ser-
vizio per effetto del decreto luogotenen-
ziale 12 novembre 1916, n. 1529, vengono 
fa t t i r impatr iare anche ufficiali medici ap-
partenenti alla classe 1880 e più anziane, 
purché abbiano non meno di un anno di 
permanenza in zona di guerra e siano desi-
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gnati dalla prefettura nella cui giurisdi-
zione i servizi sanitari civili riconosciuti 
indispensabili venivano a trovarsi scoperti 
per effetto del decreto succitato. 

« P e r coprire infine quei servizi sanitari 
pei quali le prefetture non sono state in 
grado di fare alcuna designazione, sono 
stati interpellati tutti gli ufficiali medici 
in zona di guerra dalla classe 1880 e più 
anziane che gradirebbero le destinazioni 
stesse, e sarà naturalmente accordata la 
preferenza a quelli più anziani e che sono 
da più lungo tempo in zona di guerra. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Lombardi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se - per un maggiore senso di 
equità e per il fine urgente di una più alta 
e attiva educazione nazionale, tenendo 
conto delle istruzioni del 29 novembre 1916 
- non credano opportuno di esonerare dal 
servizio militare i maestri elementari, sol-
dati di prima categoria delle classi 1876 e 
1877, che sono dal 1915 sotto le armi, e 
anche quelli delle classi 1874-1875 ». 

R I S P O S T A . — «Anche a nome del mini-
stro dell'istruzione, ho il pregio di signi-
ficare che i militari di prima categoria delle 
classi 1876 e 1877 furono chiamati alle armi 
all'atto della mobilitazione. Pertanto essi 
trovansi in servizio presso i rispettivi corpi 
o reparti da lungo, tempo, e quindi il loro 
rinvio in congedo rappresenterebbe una 
effettiva perdita di uomini già acquisiti 
all'esercito e sarebbe, per ovvie ragioni di 
carattere militare, impossibile. 

« I militari delle classi 1874 e 1875, teste 
chiamati alle armi, che fossero maestri ele-
mentari, sono stati invece compresi nella 
dispensa eccezionale stabilita pei funzionari 
^d agenti di pubbliche amministrazioni ri-
tenuti indispensabili ed insostituibili, e 
quindi per questi ultimi il desiderio espresso 
nell'interrogazione è stato del tutto esau-
dito. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Lombardi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno ed 
equo conferire il grado di sottotenente ai 
richiamati sotto le armi delle classi 1874 e 
1875, dispensandoli dai corsi di Parma e di 
Torino, così come già lo stesso ministro ha 
disposto per gl'impiegati dello Stato ». 

R I S P O S T A . — « Il Ministero non ha man-
cato di esaminare con la massima benevo-

lenza quali facilitazioni avrebbe potute 
concedere ai richiamati delle classi 1874 ( 
1875 aspiranti alla nomina a sottotenenti 
di milizia territoriale. 

« La necessità d'evitare gl'inconvenient 
assai gravi cui potevano dar luogo, comi 
ha dimostrato l'esperienza di questo periodi 
di guerra, le precedenti disposizioni rego 
lanti le modalità di tale nomina, ha scon 
sigliato d'esonerare detti aspiranti dal cors< 
preventivo d'Istruzione, prescritto ora, il 
massima, dal decreto luogotenenziale n. 165: 
del 20 novembre 1916. E ciò nell'interessi 
del buon reclutamento degli ufficiali di mi 
lizia territoriale, che non può essere com 
promesso per riguardo a interessi privat 
di qualche categoria di persone. 

« Tuttavia, una concessione speciale fi 
fatta, disponendo che i laureati delle class 
di cui trattasi possano compiere il corsi 
presso le sedi dei comandi di corpo d'ar 
mata territoriale, evitando a loro per ta 
modo di doversi allontanare di troppo da 
centro dei loro affari per compiere il corsc 

« L'onorevole interrogante accenna s 
trattamento eccezionale fatto a questo r: 
guardo agli impiegati dello Stato, ma d< 
vesi notare che esso è giustificato da consi 
derazioni equitative, poiché, quando gli im 
piegati stessi avrebbero potuto conseguir 
la nomina secondo le norme precedenti 
mente in vigore, ciò fu espressamente vii 
tato, data la loro condizione d'indisponibil 
sino a che la classe cui appartengono no 
fosse stata chiamata alle armi; e d'altrond 
il fatto di prestare già servizio allo State 
sia pure in uffici civili, costituisce a vai 
taggio degli aspiranti alla nomina a sotto 
tunente una sufficiente garanzia di generic 
idoneità a rivestire il grado d'ufficiale. 

« Z Z ministro 
« M O R R O N E » . 

Lombardi. — Al ministro della guerra. -
« Per sapere se non intenda provvedere a 
finché i direttori di sanità siano autorizzai 
così com'erasi disposto per tutto il 1916, 
promuovere a sergenti od altro specia 
grado gli studenti di medicina ora sotto 
armi ». 

R I S P O S T A . — « Le disposizioni del decrei 
luogotenenziale n. 1382 del 12 settembre 191 
secondo le quali, fino al 31 dicembre 191 
gli studenti di medicina assegnati alle cor 
pagnie di sanità potevano essere promoi 
caporali dopo due mesi di servizio e se 
genti dopo quattro mesi, dei quali due n 
grado di "caporale sono state prorogate p 
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tutta la durata della guerra con decreto 
luogotenenziale n. 1778 del 29 dicembre ul-
timo scorso. 

« Le suindicate disposizioni sono quindi 
tuttora in vigore ed in base ad esse, senza 
che occorra speciale autorizzazione, i di-
rettori di sanità potranno promuovere gli 
studenti di medicina, regolarmente assegnati 
alle compagnie di sanità, quelli cioè che 
abbiano frequentato con successo il primo 
anno della Facoltà di medicina e siano stati 
inscritti al secondo, purché dalla compe-
tente Commissione d'avanzamento siano 
giudicati meritevoli della promozione. 

«Il ministro 
« I O E E O N E ». 

Lombardi. — Al •ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda far nominare 
sottotenenti di complemento gli aspiranti 
ufficiali, che non un mese, ma parecchi 
mesi di esperimento hanno già fatto ». 

R I S P O S T A . — « Le nomine a sottotenente-
di complemento per gli aspiranti che si 
trovano in zona di guerra sono fatte dal 
Comando supremo sempre quando il Mi-
nistero abbia confermato la loro nomina 
ad aspirante. 

« Tali conferme fanno talora protrarre 
la nomina a sottotenente, in causa dei ri-
tardi coi quali pervengono dalle autorità 
le informazioni giudiziarie, politiche e mi-
litari sugli allievi; ma soprattutto ha spie-
gazione nel fatto che quando le informa-
zioni sono discordi, e quando è ignoto il 
domicilio dell'allievo prima della sua ve-
nuta alle armi, le richieste e le ricerche as-
sorbono molto tempo ; nè, d'altra parte, 
conviene dar corso sollecito a proposte di 
nomina nelle quali manchi o difetti la fon-
datezza delle notizie per non correre poi 
l'alea di revoche incresciose sempre, anche 
all'amministrazione che deve operarle. 

« Se poi l'interrogazione riguardasse aspi-
ranti rientrati per motivi di salute, per con-
gedo, ecc., dalla zona di guerra dopo com-
piuto il prescritto mese d'esperimento nella 
zona stessa, la nomina a sottotenente di 
complemento rimane necessariamente so-
spesa fino a quando essi saranno ricono-
sciuti atti ad incondizionato servizio. 

«Il ministro 
« M O R R O N R ». 

Lo Piano. — Ai, ministri della guerra e 
dell' industria, commercio e lavoro. — « Per 
sapere se non credano provvedere che siano 
emanate speciali disposizioni per l'esonero 

dei minatori delle zolfare siciliane, appar-
tenenti alle classi 1874 e 1875, e ciò per 
evitare l'arresto di produzione di un mi-
nerale necessatio agli usi di guerra ». 

R I S P O S T A . — « Nessuna speciale dispo-
sizione occorre emanare per l'esonerazione 
dei minatori delle zolfare, appartenenti alle 
classi 1874 e 1875. 

« Poiché infatti se si t ra t ta di direttori 
od operai specializzati, l'esonerazione dei 
detti minatori, sempre che risulti dimostrata 
la loro indispensabilità ed insostituibilità, 
è ampiamente consentita dalla semplice 
disposizioni» dell'articolo 1 del decreto luo-
gotenenaiale 17 giugno 1915, n. 887, per cui 
sono esonerabili i militari ascritti alla mi-
lizia territoriale i quali prestino l'opera 
loro in qualità di direttori, capitecnici ed 
operai specializzati presso i grandi stabili-
menti o le grandi imprese il cui funziona-
mento interessi l'economia nazionale e l'or-
dine pubblico. 

«Il ministro 
« M O R I I O N E ». 

Magliano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno, per 
ragioni di equità e di considerazione verso 
numerose famiglie prive di ogni soccorso, 
estendere la concessione del sussidio mili-
tare anche alle famiglie dei reduci dall'A-
merica, i quali erano renitenti di leva e 
prestano ora servizio militare, essendo tale 
esclusione, se pure giustificata, causa di non 
lievi sacrifici a famiglie che non hanno più 
alcun mezzo di sussistenza ». 

R I S P O S T A . — « Ai congiunti bisognosi dei 
militari reduci dall'estero già renitenti di 
leva, non può concedersi il soccorso gior-
naliero di cui al decreto 13 maggio 1915, 
n. 620, da convertirsi in legge, poiché, per 
le tassative disposizioni del detto decreto, 
il soccorso può essere concesso solamente 
alle famiglie dei militari richiamati e trat -
tenuti alle armi ed a quelle dei militari di 
terza categoria o che comunque non adem-
piono obblighi di ferma. 

a I militari invece ai quali la S. V. ono-
revole allude non si trovano in tale con-
dizione, giacché essi compiono attualmente 
i detti obblighi di leva a cui si erano sot-
tratt i non regolarizzando la loro posizione 
di fronte alla leva presso l 'autorità conso-
lare del luogo della loro residenza all'este-
ro, nè presentandosi poscia alle armi quan-
do fu chiamata la propria classe. 

« Anche per ragioni di equità non può 
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ai congiunti degli stessi concedersi il detto 
soccorso, non essendo evide ntemente il caso 
di fare a costoro un trattamento privile-
giato di fronte a quello che viene fatto a 
coloro che si mostrarono obbedienti soddi-
sfacendo in tempo debito ai loro doveri co-
scrizionali. 

« Quando però i militari di cui trattasi 
avranno compiuto sotto le armi gli obbli-
ghi di leva, saranno considerati, come trat-
tenuti alle armi per mobilitazione, ed in 
conseguenza ai loro congiunti che si tro-
vassero nelle condizioni di cui all'articolo 5 
del menzionalo decreto, potrà essere corri-
sposto il soccorso giornaliero. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Magliano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se creda opportuno disporre 
che tutt i gli studenti di medicina da al-
meno un anno siano assegnati alla sanità 
militare ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero in rapporto 
alle reali esigenze dello speciale servizio 
nelle compagnie di sanità, ha ritenuto op-
portuno richiedere per l'assegnazione di 
studenti di medicina e chirurgia alle com-
pagnie stesse, che i giovani abbiano com-
piuto con successo il 1° anno di corso e 
cioè che ne abbiano frequentate le lezioni, 
sostenuto almeno parte degli esami consi-
gliati dalle Facol tà e presa regolare iscri-
zione al 2° anno. 

« Rimangono con rciò esclusi dall'asse-
gnazione alle predette compagnie quelli 
provenienti da altre Facoltà che si iscri-
vono per altro titolo al 2° anno di medi-
cina e chirurgia. 

« In base a tali criteri sono stati anche 
disposti, recentemente, trasferimenti dalla 
sanità in fanteria di tutt i gii studenti di 
medicina che non risultassero aver fre-
quentato con successo il 1° anno di corso 
ed ottenuto per questo fatto la iscrizione 
al 2°; nè si ritiene ora il caso, in relazione 
appunto alle sopra indicate esigenze e per 
ovvie ragioni di varia indole, di apportare 
modificazioni nel senso di largheggiare nei 
requisiti richiesti per ottenere l'assegna-
zione o la permanenza nelle compagnie.di 
sanità. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Magliano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se e come intendano provve-
dere a far tornare senza deplorevoli indugi 

ed ostacoli nella loro residenza i medici 
chiamati alle armi, specialmente se ufficiali 
sanitari, che appartengono a comuni nei 
quali, o siano scoppiate epidemie ovvero 
per sopraggiunte difficoltà sia venuta a 
mancare ogni assistenza sanitaria alla po-
polazione. E ciò per evitare il ripetersi or-
mai frequente di casi dolorosi che creano 
gravi difficoltà a piccoli comuni che non 
possono sopportare aggravi straordinari ». 

R I S P O S T A . — « Per l'assistenza sanitaria 
civile il Ministero della guerra è stato lar-
ghissimo nell'accordare gli esoneri dal ser-
vizio militare in base alle dichiarazioni di 
indispensabilità pronunciate dalle compe-
tenti Commissioni prefettizie. 

« Per i medici condotti o comunque ad-
detti a servizi civili chiamati alle armi in 
forza del decreto luogotenenziale 1529 del 
12 novembre 1916 perchè appartenenti alle 
classi 1881 e più giovani il Ministero della 
guerra ha curato attentamente la previa 
sostituzione individuale con medici più an-
ziani reduci dal fronte in modo da assicu-
rare l'assoluta continuità degli stessi ser-
vizi civili. 

« Quando altre necessità sono fatte pre-
senti dal Ministero dell ' interno le [richieste 
vengono prese in esame con la maggiore 
benevola disposizione, ma senza dimenti-
care che le esigenze militari persistono an-
cora gravi e crescenti anche per la costi-
tuzione di nuove unità sanitarie e per lo 
inquadramento di altri reparti di truppa ». 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Magliano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere le ragioni per le quali i mili-
tari delle classi 1874 e 1875 della provincia 
di Campobasso non siano rimasti nel terri-
torio del loro distretto contrariamente a 
quanto, per evidenti ragioni di equità, si 
è fatto in altre regioni d'Italia ». 

R I S P O S T A . — « Come ri-ulta dalle dispo-
sizioni impartite per la esecuzione della 
chiamata alle armi dei militari delle classi 
1874 e 1875 - disposizioni che sono di pieno 
dominio pubblico - il Ministero della guerra, 
avuto riguardo alle speciali esigenze per le 
quali detta chiamata è stata ordinata, ha 
stabilito soltanto che i militari suddetti 
fossero assegnati ai battaglioni di milizia 
territoriale stanziati nel territorio^del Cor-
po d'armata ed ha lasciato al Comando di 
quest'ultimo la cura e la facoltà di deter 
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minare l'aliquota di militari da assegnarsi 
a ciascun reparto. 

« Evidentemente, siffatto compito non 
poteva essere affidato ad altra autorità che 
potesse meglio disimpegnarlo, dato che i 
Comandi dei Corpi di armata territoriali, 
da un lato, erano pienamente in grado di 
valutare esattamente le esigenze militari 
locali e dall'altro - per essere le più ele-
vate delle autorità territoriali - davano si-
curo affidamento di non lasciar fuorviare 
la loro azione da preconcetti particolari e 
da interessi estranei. 

« Non essendo stato possibile porre ob-
bligatoriamente alcun vincolo speciale che 
garentisse la permanenza dei militari nel 
territorio del proprio distretto, è potuto 
quindi con tutta legittimità accadere che, 
dove le esigenze militari lo hanno consen-
tito, i militari vi siano rimasti e che ab-
biano dovuto esserne allontanati là dove 
le dette esigenze non lo hanno permesso. 

« Certa cosa è ad ogni modo, che quanto 
si è verificato, secondo si afferma nella in-
terrogazione, per la provincia di Campo-
basso, si è pure verificato in numerose altre 
località; mentre non sussiste affatto che in 
altre regioni d'Italia siasi sistematicamente 
disposto che i militari rimanessero nei pro-
pri distretti ». 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Magliatio. — Al ministro della guerra. — 
« Sulla opportunità di concedere il sussidio 
militare anche alle famiglie di quei citta-
dini che emigrati all'estero furono dichia-
ruti disertori all'epoca della loro leva, ed 
ora sono tornati a compiere il loro dovere. 
Ragioni di equità e di ordine pubblico con-
sigliano un provvedimento che toglierebbe 
da una condizione di ^disagio e di disparità 
molte famiglie le quali non possono essere 
chiamate responsabili di situazione a cui 
furono estranee ». 

R I S P O S T A . — « Alle famiglie bisognose 
dei militari, che dopo d'essere stati arruo-
lati all'estero non risposero alla chiamata 
della loro classe alle armi, ed incorsero 
perciò nel reato di diserzione, non può es-
sere concesso il soccorso giornaliero di cui 
al decreto 13 maggio 1915, n. 620, da con-
vertirsi in legge. 

« Per le tassative disposizioni del een-
nato decreto il detto soccorso viene corri-
sposto unicamente ai congiunti bisognosi 

m tari richiamati o trattenuti alle ar-

mi, a quelli dei militari di terza categoria 
o che comunque non hanno obblighi di 
ferma. 

« Ora, in tali condizioni non si trovano 
evidentemente i militari a cui la signoria 
vostra onorevole allude, i quali essendosi 
sottratti, al tempo della chiamata alle ar-
mi della classe a cui appartengono, al com-
pimento dei loro obblighi di leva, devono 
ora, che sono rimpatriati dall'estero, sodi-
sfare agii obblighi stessi, e quindi sotto 
questo aspetto sono equiparati, a tutti gli 
effetti, ai militari delle classi dal 1895 in 
appresso che si trovano sotto Jo armi in 
adempimento dei loro doveri coscrizionali. 

« D'altra parte non sarebbe neppure 
consentito un provvedimento eccezionale 
in favore delle famiglie di questi già diser-
tori e ciò per ragioni di equità e di egua-
glianza di trattamento difronte a coloro che 
non si sottrassero agli oneri loro imposti 
dalla legge. 

« Quando però tali militari avranno 
compiuto gli obblighi di leva, saranno con-
siderati come trattenuti alle armi per mo-
bilitazione e in conseguenza ai loro con-
giunti, che si troveranno nelle condizioni 
di cui all'articolo 5 del ripetuto decreto, 
potrà concedersi il soccorso giornaliero. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Mancini. — Al ministro della guerra. — 
« Il bando di chiamata alle armi delle clas--
si 1874-75 dispensa opportunamente dalla 
presentazione tutti coloro che abbiano quat-
tro figli a loro carico. 

« Le famiglie ricche hanno tutti i loro 
figli minori a carico, le famiglie di condi-
zione media o disagiata sono costrette a 
sollecitarne appena sia possibile il concorso 
finanziario. 

« Chiedo di conoscere se si sia provveduto 
o come si intenda provvedere perchè la giu-
sta disposizione non si risolva a danno delle 
classi meno abbienti ». . 

R I S P O S T A . — « Lo scopo che il Governo 
si è prefìsso, nel sancire l'eccezione all'ob-
bligo militare per i cittadini nati nel 1874 
e 1875 che abbiano quattro o più figli con-
viventi a loro carico, è stato e non poteva 
essere evidentemente altro che quello di 
non sottrarre alle loro famiglie piuttosto 
numerose l'unica persona che provvedesse 
al loro sostentamento. 

« Ora, è chiaro che, quando taluno dei 
figli sia già in grado di contribuire e di fatto 
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contribuisca efficacemente al sostentamento 
della famiglia tanto da non poter essere più 
considerato a carico del padre, lo scopo 
suaccennato viene a mancare e l'<ccezione 
all'obbligo non ha piti ragione di essere. 

« E"iun dubbio che tale disposizione possa 
derivare la conseguenza cui si,accenna nella 
interrogazione, che cioè, sia obbligato al 
servizio chi abbia dei figliuoli che già danno 
il contrbuto del loro lavoro alla famiglia, 
mentre nft vada esente chi abbia figliuoli^ 
anche'della stessa età, che non siano an-
cora dediti a lavoro proficuo. Ma questa 
conseguenza, che discende logicamente e 
ineluttabilmente dalla lettera e dallo spi-
rito della disposizione dell'articolo 3 del 
decreto 5 gennaio 1917, n. 7, non sembra 
che debba dar luogo a nuovi speciali prov-
vedimenti. 

« E d'altronde da tener presente anzi-
tutto che ben difficilmente si verifica, an-
che nelle classi meno abbienti, il caso di 
figli minori che col proprio lavoro riescano 
a non essere più affatto a carico del padre, 
ed in secondo luogo .che, nei casi in cui il 
militare sia chiamato alle armi perchè ta-
luno dei figli non è più a suo carico, inter-
viene provvidamente lo Stato ad alleviare 
il disagio economico con la concessione del 
soccorso giornaliero alla moglie di lui ed 
agli altri figliuoli minori. 

«Il ministro 
« M O R E , O N E ». 

Marangoni. — Al ministro della guerra. — 
« P e r sapere se - sul tipo delle licenze agri-
cole già adottate - non intenda di accor-
dare permessi speciali ai laboratori addetti 
alle valli da pesca del Veneto e del Fer-
rarese, il cui prodotto dal punto di vista 
alimentare acquista maggiore importanza 
dall 'attuale deficienza di carni bovine ». 

R I S P O S T A . — « Sfugge alla competenza 
di questo Ministero il determinare se, nel-
l'interesse degli approvvigionamenti, con-
venga, ed in quale misura, estendere ai 
lavoratori addetti alle valli da pesca del 
Veneto e del Ferrarese, le provvidenze che 
saranno adottate in favore degli agricol-
tori. 

« Qualora per altro, tale necessità ve-
nisse accertata e fa t ta presente da chi di 
ragione, questo Ministero non mancherebbe 
di prendere in esame la questione, per ad-
divenire a quei provvedimenti che meglio 
vale-sero a risolverla. 

« Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Micheli. — Al ministro dell' istruzione pub-
blica. — « Per sapere se non creda con-
veniente, tenuta presente l'opportunità di 
assicurare anche il funzionamento delle isti-
tuzioni sussidiarie, delle scuole serali, delle 
opere di assistenza, degli uffici-notizie per 
le famiglie dei militari e di qualsiasi altra 
istituzione sorta in dipendenza dello stato 
di guerra, a cui il maestro sia stato chia-
mato dalla fiducia delle autorità locali e 
della popolazione, dare ai Regi provvedi-
tori e ai sindaci istruzioni precise perchè, 
nell'esame dei casi di esonero, ai sensi del-
l'articolo 5 del decreto ministeriale 5 otto-
bre 191R, esteso recentemente anche ai mili-
tari di 3a cat goria nati negli anni 1878, 
1877, 1878, e applicabile anche ai maestri 
elementari, si seguano dovunque gli stessi 
criteri e perchè si abbia riguardo non solo 
all'opera che il maestro presta nella scuola 
ma anche a quella che presta nelle istitu-
zioni ed opere sopraccennate ». 

E I S P O S T A . — « I l Ministero si è già, con 
premura, interessato della questione, im-
partendo ai Regi provveditori agli studi -
ai quali soltanto spetta, in seguito alle 
struzioni date dal Ministero della guerra, 

di rilasciare !e dichiarazioni di insostituibi-
lità - tut te le istruzioni che sono sembrate 
necessarie ed opportune nell 'intento di ot-
tenere che in tut te le provincie fossero se-
guiti i medesimi criteri. 

« Non può tacersi che in questa materia 
il Ministero non ha potuto spiegare che 
opera di suggerimento e di consiglio, poiché 
i certificati di insostituibilità sono rilasciati 
dai 'Regi provveditori sotto la loro respon-
sabil i tà : ciò che importa, naturalmente, la 
necessità di lasciar liberi quei funzionari 
nell'apprezzamento e nella valutazione di 
fatt i e di circostanze idonei a porre in es-
sere la insostituibilità. 

« In vista della chiamata alle armi dei 
riformati dal 1876 al 1881, il Ministero ha 
richiamato l 'attenzione dei provveditori 
sulle istruzioni già date e li ha invitati 
anche a tener conto dell'opera che i mae-
stri svolgono nelle istituzioni di assistenza. 

'< Il sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Modigliani. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non intenda, opporsi, ser-
vendosi dei poteri concessigli per la mobi-
litazione industriale, ai licenziamenti da 
cui sono colpiti operai di officine ausi-
liarie, per il solo fatto di aver contestato 
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in via giudiziale le liquidazioni errata-
mente proposte dai S indacat i di assicura-
zione, cui le dette officine sono associate ». 

RISPOSTA. — « Nelle istruzioni impartite 
dal Sottosegretariato armi e munizioni ai 
Comitati regionali di mobilitazione indu-
striale (ai quali spettano le decisioni in 
materia di licenziamenti di operai da sta-
bilimenti ausiliari) t u t t e le volte che si è 
t ra t ta to di licenziamenti è stato sempre 
ribadito il concetto, affatto ovvio, del re-
sto, dato lo spirito che informa tu t ta la 
mobilitazione industriale, che nel delibe-
rare in proposito si debba tener conto uni-
camente degli interessi del muniziona- i 
mento ; - ed il Sottosegretar iato ha potuto 
constatare più volte come il comporta-
mento dei Comitati regionali si sia mante-
nuto scrupolosamente corretto. 

« Eiesce pertanto nuovo che siano av-
venuti i casi di l icenziamento ai quali si 
allude nell' interrogazione dell' onorevole 
Modigliani : ma è fuori dubbio che, se mai, 
questi casi non possono essere avvenuti che 
per la inesattezza degli elementi di fa t to 
in base ai quali i Comitati, (di cui, come è 
noto, fanno parte costantemente due o t re 
rappresentanti operai) hanno emesso il loro 
giudizio. Sarebbe quindi indispensabile che 
l 'onorevole Modici ani precisasse quali sono 
i fa t t i conereti che l 'hanno indotto a pre-
sentale l ' interrogazione ; solo in base alla 
conoscenza di questi fa t t i sarà possibile 
giudicare se e che cosa possa farsi per im-
pedire il loro ripetersi. 

»II m i ni s r o 
« M O R R O N E ». 

Morisani. Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non creda opportuno 
estendere il provvedimento adottato per i 
militari del 1874 e 1875 con cui sono dispen-
sati dal servizio coloro che hanno figli a 
IOTO carico, almeno agli uomini della classe 
1876 che si trovano nelle medesime condi 
zioni, considerando che questa classe, t ra 
le più anziane, è quella che da maggior 
tempo si trova sotto le armi (18 mesi) ». 

RISPOSTA. — « Lo speciale provvedi-
mento di dispensa dalla chiamata alle armi 
degli uomini delle classi 1874-75, che aves-
sero quattro figli conviventi ed a carico, 
fu adottato come temperamento alla dispo-
sizione, che estendeva l'obbligo del servizio 
militare ai c i t tadini nati negli anni anzi-
detti , i qua1]', in applicazione'dell 'articolo 3 

del testo unico delle leggi sul reclutamento, 
erano stati già inviati in congedo assoluto 
e quindi prosciolti da ogni obbligo di ser-
vizio militare. 

« Uguale ragione per un consimile prov-
vedimento non può esistere nei riguardi dei 
militari della classe lv>76, i quali, in base 
alle normali disposizioni del succitato testo 
unico, sono tut tora vincolati agli obblighi 
verso il Regio esercito, e quindi a loro ri-
guardo debbo no vigere le norme comuni, 
le quali non provvedono dispense dalle 
chiamate alle armi per ragioni di famiglia. 

« D 'a l t ra parte, le esigenze militari del 
momento sono tali da non consentire un 
ulteriore allargamento deica«i di dispensa, 
specie poi se si t ra t t i di militari, che, come 
quelli della classe 1876, si trovano già alle 
armi. 

« 11 ministro 
« M O R R O N E ». 

Morisani. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno ai fini 
di una ben intesa economia inviare in con-
gedo provvisorio fino all 'epoca degli esami, 
con tutt i i provvedimenti necessari perchè 
lo scopo non venga frustrato, i militari stu-
denti di terzo e quarto anno di medicina, 
cui è stato fa t to obbligo di frequentare i 
corsi della facoltà, ma ai quali in realtà si 
concede troppo poro in rapporto alle uti-
l ità che se ne vuol r icavare. In effetti questi 
militari che sono accasermati a parte e go-
dono di un permesso giornaliero dalle ore 8 
alle. 17, nel qual tempo dovrebbero frequen-
tare le aule universitarie, non possono pre-
stare un effettivo servizio mentre restano 
per diversi mesi a carico dello S t a t o ». 

RISPOSTA. — « Come già ho avuto occa-
sione di far noto all'onorevole interrogante 
in risposta a sua le t tera sullo stesso argo-
mento, debbo confermare anzitutto che le 
disposizioni emanate, dal Ministero della 
guerra d'accordo con quello dell ' istruzione 
per regolare la frequenza ai corsi universi-
tari dei militari studenti del terzo e del 
quarto anno di medicina e chirurgia, danno 
piena garanzia che tu t to proceda regolar-
mente pel migliore raggiungimento degli 
scopi cui le disposizioni stesse mirano. 

« A prescindere poi dalla considerazione 
che le questioni d'indole militare non pos-
sono risolversi col solo criterio dell 'econo-
mia, sogg ungo che il rinvio in congedo -
sia pure temporaneo - degli studenti sud--

\ detti, oltre che essere contrario al principio. 
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affermato dall'articolo 133 del testo unico 
delle leggi sul reclutamento, non sarebbe 
poi equo in confronto degli altri militari 
in genere e, in i speci e, di quelli studenti 
della stessa facoltà e che trovandosi in re-
parti mobilitati sono stati riuniti dal Co-
mando supremo, pel il medesimo scopo, in 
zona di guerra. 

« Il ministro 
« M O R S O N E ». 

Pala. — Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere i motivi della quasi normale ine-
secuzione del decreto luogotenenziale che 
accorda facilitazioni di residenza ai terri-
toriali delle classi 1876-1878, con quattro e 
più figli ». 

E I S P O S T A . — « L e disposizioni che con-
sentivano di trasferire in sede prossima 
alla residenza della famiglia i militari di 
classi anziane o inabili alle fatiche di guerra 
che si trovavano in speciali condizioni di 
famiglia erano state emanate, non già con 
un decreto luogotenenziale, ma con una 
semplice circolare ministeriale e precisa-
mente con la circolare n. 512, del 1° set-
tembre 1916. 

« Le disposizioni di detta circolare erano 
stati1 finora regolarmentr applicate. Se qual-
che ritardo si è verificato, ciò è da attri-
buirsi in gran parte al numero considere-
vole di domande, troppo spesso anche in-
fondate, che pervenivano ai Comandi di 
corpo d'armata territoriali, creando una 
mole di lavoro tale da rendere necessario, 
per ovvie ragioni di equità, l'esame delle 
domande in ordine cronologico, salvo limi-
tati casi eccezionalmente pietosi. 

« A questa causa aggiungesi la necessità 
dei prescritti accertamenti, tanto più che 
le istanze non giungevano sempre dalle au-
torità comunali debitamente istruite, ed il 
fat to che spesso gli invocati trasferimenti 
non potevano avere immediato corso in 
vista delle esigenze del servizio, alle quali 
le concessioni, che non costituivano mai 
un diritto, erano necessariamente subor-
dinate. 

« E queste esigenze sono presentemente 
divenute tali che, con provvedimento d'in-
dole generale emanato con la recente cir-
colare n. 129 del 14 corrente, si è dovuto 
per ora sospendere l'applicazione della ci-
ta ta circolare n. 542 in quanto si riferiva 
ai trasferimenti di cui trattasi . 

«Il ministro 
« M O R R Q N E » . 

\ Patrizi. — Ai ministri della guerra e di 
grazia e giustizia e dei culti. — « Per cono-
scere se dopo l 'avvenuta militarizzazione 
della giustizia militare, poiché la compe-
tenza dei Tribunali dell'esercito e della ma-
rina si è estesa ai reati di carattere non 
propriamente militare, non ritengano con-
veniente, per la durata delia guerra : a) 
creare un apposito ruolo di ufficiali di com-
plemento includendovi i magistrati aventi 
obblighi di leva delle classi anziane di mi-
lizia territoriale o di riserva come si è pra-
t icato per il Corpo sanitario e veterinario; 
b) introdurre nei collegi giudicanti quale 
presidente e quale giudice, due almeno di 
detti magistrati ufficiali cui dovrebbe es-
sere di diritto affidata la redazione delle 
sentenze, restituendo alle loro attribuzioni 
più strettamente militari gli ufficiali effet-
tivi di arma combattente che verrebbero in 
tal guisa a trovarsi disponibili, nell'intento, 
altresì di assicurare migliore e più utile im-
piego di energie e di elementi tecnici se-
condo le rispettive competenze e capa-
cità ?>. 

R I S P O S T A . — « La migliore utilizzazione 
delle competenze tecniche che l'onorevole 
interrogante invoca anche per il servizio 
della giustizia militare, è ormai in gran 
parte attuata "con le disposizioni in vigore. 
Infatt i , in base alle medesime, vengono as-
segnati alle funzioni del pubblico ministero 
di istruzione e di segreteria nei tribunali mi-
litari territoriali , anzitutto i magistrati di 
carriera e, successivamente, i funzionari del-
l 'Avvocatura erariale, i professori ordinari 
e straordinari ed i liberi docenti delle fa-
coltà di legge, i vicepretori onorari, gli 
avvocati e procuratori esercenti, semprechè 
però i medesimi siano ufficiali della riserva 
oppure ufficiali della milizia territoriale di 
classe anziana o inidonei permanentemente 
ai servizi mobilitati. 

« Per quanto riguarda quindi i tribunali 
militari territoriali, (i Tribunali militari di 
guerra, dipendono in modo esclusivo dal 
Comando supremo il quale ha però in mas-
sima adottato uguali direttive) il Ministero, 
pur senza costituire un apposito ruolo di 
ufficiali di complemento della giustizia mi-
litare, non. ha mancato e non manca tut-
tora di avvalersi, per le funzioni soprac-

* cennate, dei magistrati di carriera, con 
precedenza sulle altre classi di funzionari, 
sempre quando però, come si è accennato, 
essi posseggano gli altri requisiti di carat-
tere militare. Quanto poi alla seconda ri-
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^chiesta, diretta ad introdurre nei collegi 
¿giudicanti, magistrati di carriera ufficiali 
di riserva o di milizia territoriale, con l'in-
carico della redazione delle sentenze, è da 
notare, a parte la considerazione che, per 
le disposizioni della legge in vigore (art. 301 
codice penale per l 'esercito e articolo 1° Re-
gio decreto 23 maggio 1915, n. 831) la ca-
rica di giudice nei tribunali militari è li-
mi ta ta soltanto agli ufficiali in servizio 
at t ivo o a quelli r ichiamati dal congedo, ma 
sempre provenienti dal servizio a t t ivo per-
manente, è da notare , che tale innova-
zione non appare neanche necessaria, per 
il fat to che, essendo le funzioni di segre-
tario dei dett i Tribunali militari, esercitate 
in gran numero da magistrat i di carriera, 
ai medesimi è affidata la redazione delle 
sentenze. 

« Ciò accade più specialmente nei pro-
cessi di maggiore importanza in virtù del-
l 'articolo 2 del decreto luogotenenziale 21 
ottobre 1915, n. 1513, il quale, com'è noto, 
consente, per la durata della guerra, la de-
stinazione dei tr ibunal i militari territoriali 
e di guerra, di magistrati di carriera, con 
obbligo o non di servizio militare, per le 
funzioni del pubblico ministero d'istruzione 
e di segreteria. 

« 11 ministro 
« M O R R O N E ». 

Petrilli}. — Al ministro della guerra. — 
« Sulle cause per le quali la circolare 4 set-
tembre .1916, cheprometteva l 'avvieinamen-

toal le proprie sedi ai militari delle classil876-
1877-78 aventi quattro figli minorenni, non 
sia s tata applicata con quella sollecitudine 
che le finalità morali e sociali che l 'avevno 

ispirata avrebbero richiesto ». 

R I S P O S T A . — « Per quanto consta al Mi-
nistero i competenti comandi di Corpo d'ar-
mata territoriali , hanno sempre cercato, per 
quanto possibile, eli dare sollecito corso alle 
domande di trasferimento di militari vicino 
alle famiglie in base alla circolare 542 del 
1° settembre ultimo scorso ed il Ministero 
non ha mancato di dare istruzioni in ta l 
senso ogni qual vol ta se ne è presentata 
l 'occasione. 

« Occorre tut tavia tener presente che gli 
.accerti!menti prescritti dalle disposizioni di 
cui alla circolare predetta, la quale non 
ammette interpretazioni estensive, richie-
dono un certo tempo, specie se le istanze, 
come talvolta avviene, non sieno redatte 
regolarmente e non giungano ai comandi 
di corpo d 'armata debitamente istruite. 

D'al tra parte il provvedimento è sem-
pre subordinato alle esigenze del servizio, il 
che - specialmente se si t ra t t i di militari 
in zona di guerra, nel qual caso occorre il 
nulla osta del Comando Supremo - può por-
tare per ovvie ragioni, e nonostante ogni 
buon volere, a giustificati ed inevitabili ri-
tardi nella concessione ed anche talora osta-
colarla in modo assoluto, 

<i II. ministro 
« M O R R O N E ». 

Pietravalle. — Al ministro della guerra. 
— « P e r conoscere per quali ragioni la di-
stribuzione delle truppe nel terr i torio del 
V I I Corpo d 'armata di Ancona è fa t ta in 
guisa da non consentire la possibilità di 
r iavvici tiare alle loro famiglie, secondo le 
disposizioni dello stesso Ministero, i mili-
tar i delle classi 1874, 1875, ecc. ; giacché 
nella provincia di Molise non si t rova nep-
pure un battaglione di milizia terri toriale 
al quale poterli destinare, mentre nei ca-
poluoghi molisani s ' incontrano edifìci e 
condizioni igienici1 e più che favorevoli per 
accasermamenti ed approvvigionamenti mi-
litari ». 

R I S P O S T A . — « La distribuzione delle 
truppe nell ' interno del territorio è fa t ta , 
non tanto in relazione alla disponibilità e 
comodità degli alloggiamenti, quanto e so-
pra t tu t to in rapporto alle preminenti ne-
cessità dei servizi ai quali nelle diverse re-
gioni si deve provvedere. 

« Da tale criterio è determinata l ' a t -
tuale dislocazione dei battagl ioni di malizia 
territoriale dipendenti dal Corpo d'armata 
di Ancona, il quale, avendo giurisdizione 
sopra un lungo t r a t t o del l itorale adria-
tico, deve subordinare la ripartizione delle 
sue truppe alle importantissime esigenze 
della difesa costiera. E mentre i suddetti 
bat tagl ioni non potrebbero essere tolti 
dalle località che ora presidiano, sta di 
f a t t o che nei capiluoghi del Molise bastano 
ai bisogni dei servizi locali le truppe che 
vi si t rovano pre-entemente presso i centri 
di mobilitazione o presso i distaccamenti 
da questi dipendenti. 

« IsTon sarebbe quindi possibile il modi-
ficare la dislocazione di cui t ra t tas i allo 
scopo accennato dal l 'onorevole inte ro-
gante. 

« Il mini Siro 
« M O R S O N E ».. 
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Pizzini. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda oppor tuno e giu-
sto che ai farmacis t i provenient i dai r i for-
mat i delle classi dal 1876 al 1881 sia da t a 
la possibilità di conseguire sol lec i tamente 
il grado di ufficiale. 

B I S P O S T A . — « Con la circolare n. 8 4 
del Giornale militare corrente anno si sono 
r iaper te le nomine a sot totenent i di milizia 
terr i toriale farmacis ta . A tale nomina pos-
sono quindi aspirare i mili tari cui s ' inte-
ressa l 'onorevole interrogante, quando pos-
seggano i requisiti r ichiesti . 

. « Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Pucci — Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere se non r i tenga opportuno, nel-
l 'interesse dell 'Erario e dei servizi veteri-
nari comunali, che gli ufficiali ve ter inar i 
chiamati dagli ospedali mili tari idonei ai 
soli servizi sedentar i , e che non possono per 
le loro condizioni di salute rendere alcun 
utile servizio al l 'Amministrazione mili tare, 
siano posti immedia tamente in coogedo ». 

B I S P O S T A . — « Gli ufficiali veter inari di-
chiara t i dagli ospedali militari idonei ai soli 
servizi sedentari sono sempre in condizione, 
qualunque sia la causa della loro inabili tà 
ai servizi di guerra, di essere vantaggiosa-
mente uti l izzati presso i depositi di rifor-
nimento quadrupedi od i repar t i da questi 
dipendent i . 

« Se nei depositi anzidet t i si t rovano 
ancora, f ra gli ufficiali ve te r inar i d ichiara t i 
fisicamente capaci dei soli servizi sedentari , 
a l t r i ufficiali veter inari abili alle fa t i che di 
guerra, ciò costituisce un f a t to t rans i tor io 
che non ha alcun stret to rappor to col ser-
vizio veterinario terri toriale. Questo, in-
fa t t i , viene disimpegnato essenzialmente da 
ufficiali veterinari riconosciuti non idonei 
ai servizi mobili tat i , m e n t r e gli al tr i uffi-
ciali mobilitabili rappresentano nei depositi 
in parola dei piccoli nuclei di r iserva, e 
restano pe r t an to in a t tesa di essere inviat i 
nei diversi centri di operazione ad ogni ri-
chiesta da pa r te del Comando Supremo. 

« D 'a l t r a par te , i de t t i ufficiali di ri-
serva, mentre a t t endono di essere m a n d a t i 
da un giorno all 'al tro in zona di guerra, 
a iu tano ed integrano l 'opera dei colleghi 
presso i depositi cui sono assegnati. Inol t re , 
essi vengono messi, ad ogni oppor tuna cir-
costanza temporanea , a disposizione dei 
prefe t t i che ne fanno richiesta per conto 
dei comuni delle rispett ive provincie che 

reclamano l ' in tervento di questi utili prò 
fessionisti in caso di epizoozie, di fiere e 
mercati impor tant i , di vaccinazioni, ecc. 

« Cosi s tando le cose, non è possibile 
aderire al desiderio dell 'onorevole interro-
gante di congedare immedia tamente questo 
personale, senza compromet te re la regolare 
funzional i tà ed il buon andamento del ser-
vizio veterinario mil i tare nelle zone terri-
toriali, e senza a l te ra re il sistema finora se-
guito e bene r ispondente di conciliare, nei 
modo suindicato, per quanto meglio è pos-
sibile, le esigenze dei due servizi veterinari , 
mili tare e civile. 

« I ì ministr o 
« M O R R O N E ». 

Oliandoli. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non r i tenga opportuno 
provvedere a che si dia facoltà- ai militari 
combat ten t i che hanno mer i ta to l 'encomio 
solenne, di fregiarsi d 'una speciale mostrina, 
nella considerazione che di t u t t e le ricom-
pense di guerra l 'encomio solenne, che pure 
è accordato per gravi imprese e per seri 
pericoli af f ronta t i , non ha un corrispon-
dente dist intivo, mentre questo è s ta to re-
centemente conceduto anche ai combat-
t en t i che hanno mer i ta to l 'appellat ivo di 
" ardi to ,, ». 

B I S P O S T A . — « È s ta ta più volte avan 
zata al Ministero la proposta di concedere, 
anche a coloro che ot tennero l 'encomio 
solenne, un apposito nastrino o al tro di-
s t int ivo. I l Ministero, però, an.che di re-
cente, ha f a t t o no ta re che, mentre non si i 
comprende la creazione di un nastr ino cui 
non corrisponda effe t t ivamente una meda-
glia, d 'a l t ra par te , la moltiplicazione di 
tal i distintivi riesce, ind i re t t amente , a sva-
lu tare quelli che si riferiscono a ricompense 
per a t t i di più alto valore. 

« L'encomio solenne ò per sua na tu ra 
un provvedimento che non implica e forse 
esclude la necessità di un segno esteriore 
visibile come i contrassegni delle decora-
zioni. La sua essenza consiste t u t t a nel f a t t o 
della lode solennemente da ta a chi se ne 
è reso meritevole. Anche per benemerenze 
di cara t te re civile vengono sovente con-
cesse menzioni onorevoli che, nel concetto, 
si accostano all 'encomio solenne di cui t r a t -
tasi, e nessun segno visibile corrisponde ad 
esse. 

« Giova, peral t ro , notare che, essendosi 
is t i tui to - come la S. Y. Onorevolissima 
ha ben r icordato, uno speciale ^distintivo 
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per i « mutilati arditi », si è disposto da 
tempo che di tale distintivo possano sen-
z'altro fregiarsi quei militari ai quali, me-
diante decreto o con ordine del giorno di 
un Comando, venga concesso l'encomio so-
lenne per contegno valoroso. E ciò non può 
non apparire logico. Ma di più non sembra 
opportuno di fare in questa materia. 

« I l ministro 
« M O R R O N E ». 

Karnpoldi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se intendano utilizzare i trofei 
di guerra prima in esposizioni a profitto 
delle famiglie dei soldati poveri o mutilati, 
poi quali documenti storici ed ornamento 
di Musei del Risorgimento ». 

R I S P O S T A . — « I trofei di guerra pos-
sono riuscire ad interessare il pubblico, se 
sono numerosi e svariati e se hanno una 
rilevante importanza militare. Ora i ma-
teriali di conquista più importanti sono 
quasi tutt i riutilizzati in guerra, e i pochi 
ehe potrebbero essere messi a disposizione 
dei Comitati, esposizioni, ecc., sarebbero 
di così scarso interesse da non far figurare 
degnamente il felice sforzo che l'esercito 
compie contro il nemico. 

« Per tali ragioni, ed anche ad evitare 
che, per le molte richieste che certo non 
sarebbero mancate, i trofei ed i cimeli di 
guerra andassero dispersi, questo Ministero, 
d'accordo col Comando Supremo, ha sta-
bilito già da tempo di non farne cessione, 
neppure . temporanea, a Società o ad enti 
vari : nè sarebbe possibile ora fare ecce-
zioni a tale principio, anche se per scopi 
umanitari e patriottici . 

« Per la raccolta poi dei trofei e cimeli 
da conservare quali documenti storici, si 
provvederà con una sistemazione degna e 
definitiva di essi, perchè resti alle genera-
zioni future una viva testimonianza della 
aspra e vittoriosa lotta che ìa Nazione 
conduce. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Rarnpoldi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda utile alla Patr ia , 
almeno mentre dura la guerra, proibire il 
duello nell 'Esercito ». 

R I S P O S T A . — « Con circolare del 7 feb-
braio corrente è stato disposto perchè, du-
rante la guerra, restino sospesi nell 'Eser-

cito i duelli, essendo la vita, la integrità fi -
sica e le armi del militare essanziamente 
sacre alla Patria. 

«.Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Renda. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno di fare 
applicare dai distretti in lin^a provvisoria, 
salvo il provvedimento definitivo del Co-
mando del corpo, le norme della circolare 
542 nell 'atto del reclutamento, sull'esibi-
zione dello stato di famiglia, allo scopo di 
at tuare immediatamente i benefici effetti 
dell'indicata circolare, evitando in siffatto 
modo perdite di tempo, trasferimenti su-
perflui e pratiche ingombranti ». 

R I S P O S T A . — « Le imprescindibili esi-
genze dell'esercito non hanno conssntito 
di continuare ad applicare la circolare n. 542 
del 1° settembre 1916 nella parte che si.ri-
feriva al trasferimento in sede prossima 
alla residenza della famiglia dei militari di 
classi anziane o inabili alle fatiche di guerra 
che si trovano in speciali condizioni di fa-
miglia. Con recente circolare n. 129 del 14 

• corrente si è dovuta sospenderne l'applioa-
zione. 

« Allo stato delle cose, pertanto, non è 
più il caso di esaminare l'opportunità di 
modificare le modalità stabilite per l 'at-
tuazione di un provvedimento la cui appli-
cazione rimane per ora sospesa. 

«Il mini str o 
« M O R R O N E ». 

Rispóli. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non creda equo che, in 
caso di chiamata alle armi delle classi an-
teriori al 1876, i patrocinatori esercenti 
presso le preture, in virtù della legge 1901 
(articolo 8) ormai ridotti ad esiguo numero, 
siano ammessi alla nomina a sottotenente, 
essendo essi muniti di titolo equipollente, 
per legge, alla licenza liceale, ed avendo 
ben venti anni di pratica forense ». 

R I S P O S T A . — « Fel la circolare n. 772 del 
Giornale militare 1916, istituendo uno dei 
corsi preventivi per la nomina a sottote-
nente di milizia territoriale, il Ministero si 
riservò la facoltà di ammettervi aspiranti 
che siano privi di titoli di studio in mas-
sima richiesti, ma che per la loro posizione 
sociale diano affidamento di poter bene e 
decorosamente rivestire il grado di uffi-
ciale. 
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« Poiché al corso indetto dall'accennata 
circolare, hanno potuto essere ammessi an-
che i richiamati delle classi 1874 e 1875, il 
Ministero ha già avuto modo di valersi 
della facoltà di cui sopra nei riguardi della 
categoria dei professionisti alla quale s'in-
teressa l'onorevole interrogante. 

« Ed ugualmente avverrà in occasione 
dei corsi da bandirsi in avvenire, qualora 
speciali esigenze e considerazioni non in-
ducano il Ministero a non riservarsi ulte-
riorinente la possibilità di prescindere dai 
titoli di studio per l'ammissione ai corsi 
stessi. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

tizzone. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se intenda che i sottufficiali 
della hegia guardia di finanza riformati e 
richiamati alle armi con i riformati della 
classe 1876-81 siano incorporati nella Regia 
guardia di finanza o che per lo meno in-
corporati nelle altre armi del Regio eser-
cito vengano ammessi col grado che rive-
stivano nella finanza ». 

R I S P O S T A . — « Occorre premettere che, 
contrariamente al presupposto da cui sem-
bra muovere la interrogazione, il Cospo 
della Regia guardia di finanza non fa parte 
organicamente del Regio esercito, sebbene 
concorra a costituire le forze militari dello 
Stato. 

« Secondariam. nte, si osserva che esiste 
bensì nella vigente legislazione sul recluta-
mento una disposizione che permette di 
destinare a prestar servizio nella guardia 
di finanza i militari del Regio esercito che 
vi appartennero; ma questa disposizione, 
non obbligatoria per l'Amministrazione mi-
litare, è stata sempre applicata secondo le 
esigenze del servizio militare coordinate 
alle particolari esigenze del Corpo della 
Regia guardia di finanza. 

« Nel caso speciale dei già riformati delle 
classi .1^76-81, l 'obbiettivo apprezzamento 
di dette esigenze ha consigliato a non de-
stinare alla Regia guardia di finanza quelli 
di essi (compresi naturalmente i sottuffi-
ciali) che vi avevano prestato servizio; sui 
quali, d'altronde, per effetto della avve-
nuta riforma, il detto corpo non aveva più 
modo di fare alcun assegnamento. 

« Quanto alla ammissione col grado ri-
vestito nella Regia guardia di finanza nel-
l'arma di fanteria (cui le disposizioni im-
partite hanno assegnato i militari di cui 
trattasi),siosserva che le disposizioni vigenti 

stabiliscono bensì, per regolare i reciproc 
rapporti, una corrispondenza gerarchica tr 
i gradi dell'esercito e quelli della guardi 
di finanza e di altri corpi armati; ma sii 
fatte disposizioni non consentirebbero e no: 
consentono il riconoscimento effettivo de 
gradi rivestiti nel detto corpo all'atto de 
passaggio nel Regio esercito. 

« I l conferimento dei gradi, anche d 
sottufficiale, nell'esercito, infatti, è disci 
plinato da norme per sè stanti le quali son 
ispirate a finalità ben più generali, che noi 
possono essere quelle di un corpo speciale 
per poter permettere senz'altro e ad ogn 
effetto una completa parificazione dei gradi 

«Il ministro 
« M O A R O N E ». 

Roi. — Al ministro della guerra. — « Pe 
conoscere, se, in considerazione delle sempr 
crescenti difficoltà in cui si trovano, pe 
effetto dei recenti richiami alle armi, le pub 
bliche Amministrazioni in zona di guerra 
dov' è maggiore il bisogno di un regolar 
e rapido andamento dei servizi civili, no: 
credano oramai necessario di estendere L 
dispensa dal servizio militare, indipenden 
temente dalle categorie e classi, anche 
coloro che nelle Deputazioni provinciali 
Giunte municipali e Amministrazioni ospi 
taliere delle provincie in zona di guerra 
siano veramente insostituibili e indispen 
sabili ad assicurare il funzionamento dell 
Amministrazioni pubbliche e dei più im 
portanti servizi provinciali e comunali > 

R I S P O S T A . — « Anche a nome di S . E . : 
ministro dell'interno, ho il pregio di signi 
ficare che le disposizioni sulle dispense dall 
chiamate alle armi già provvedono ad ai 
sicurare presso le Amministrazioni pub 
bliche il personale assolutamente neces 
sario. Anzi, in occasione delle ultime chia 
mate alle armi (militari di 3a categori 
delle classi 1876-77-78, provenienti dai ri 
formati delle classi dal 1876 al 1881, mili 
tari delle classi 1874-75), sono state ema 
nate speciali norme, in base alle quali 
stata concessa la dispensa a tutt i i funzio 
nari ed agenti delle pubbliche Ammini 
strazioni dichiarati indispensabili ed inso 
stituibilì, quando anche non rivestano un 
delle qualifiche previste dagli «pposit 
specchi annessi al decreto ministeriale 2 
maggio 1915, che completano:il regolamene 
sulle dispense dalle chiamate alle armi. 

« Ciò stante, può rilevarsi che il Governa 
si è giustamente preoccupato del regolar 
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andamento dei servizi civili, affidati alle 
pubbliche Amministrazioni, e ciò non sol-
tanto per quelli che si svolgono in zona di 
guerra, ma per l ' intero territorio dello 
Stato . 

« S'intende che le concessioni sono state 
mantenute entro i limiti consentiti dalle 
esigenze militari, le quali non è dubbio 
che debbano prevalere su t u t t e le altre 
nelle attuali circostanze. 

« In merito alla richiesta formulata nel-
l'interrogazione, diretta ad ottenere una 
ulteriore estensione delle dispense per gli 
appartenenti alle Amministrazioni in zona 
di guerra, debbo, pertanto, dichiarare che 
quanto era possibile concedere è stato già 
concesso, e che, le attuali necessità militari 
richiedono piuttosto una limitazione al 
numero delle dispense ed esonerazioni, non 
già una più larga estensione di esse. 

a l i ministro 
« M O R R O N E ». 

Rubili!. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non si creda consentire agli 
ufficiali di amministrazione della milizia 
territoriale in zona di guerra la possibilità 
di passare nel ruolo degli ufficiali di com-
plemento per avere adito poi alla nomina 
a effettivo, come è stato disposto; a nor-
ma del decreto luogotenenziale 26 settem-
bre 1916, n. 1494, per gli ufficiali di milizia 
territoriale delle armi di fanteria, artiglie-
ria, cavalleria e genio ». 

B I S P O S T A . — « Ai sottotenenti di mili-
zia territoriale delle armi combattenti è 
stato concesso, sotto determinate condi-
zioni, di ottenere il trasferimento nel ruolo 
degli ufficiali di complemento, in conside-
razione della necessità di disporre del mag-
gior numero possibile di ufficiali in conge-
do di dette armi per l 'impiego incondizio-
nato in prima linea. 

« Tale bisogno non esiste per gli uffi-
ciali d'amministrazione, e devesi ad ogni 
modo aver presente che il servizio degli 
ufficiali medesimi in zona di guerra non 
può costituire un titolo per un trattamen-
to speciale, poiché esso è generalmente 
meno gravoso e complesso di quello pre-
stato in Paese. 

« isTei riguardi poi dell'ulteriore passag-
gio di sottottotenenti d' amministrazione 
delle categorie in congedo nel ruolo degli 
ufficiali di servizio attivo permanente, si 
nota che tale passaggio fu solo consentito 
<ei sottotenenti di complemento dello stes-

so Corpo di amministrazione, ma anche per 
questi disciplinato con norme rigorose, allo 
scopo di garantire la cultura e la capacità 
di cbi, come avviene a tali ufficiali, per-
manentemente debba nella sua carriera at-
tendere al buon funzionamento del com-
plesso organismo amministrativo militare. 

« Lo stesso passaggio non si reputò e 
non si reputa opportuno consentire, sia 
pure attraverso ad una sosta nel ruolo di 
complemento, ai sottotenenti d' ammini-
strazione di milizia territoriale, perchè, per 
le condizioni sotto cui tali ufficiali pote-
rono conseguire la nomina (titoli di studio 
assai modesti: licenza ginnasiale o tecnica), 
non si reputa che essi possiedano, a diffe-
renza di coloro che conseguirono la nomina 
a sottotenente di complemento, per il pos 
sesso di titoli di studio elevati (licenza di 
liceo o d'istituto tecnico), la preparazione 
indispensabile. 

«lì ministro 
« M O R R O N E ». 

Rubilli. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno, ad 
evitare nel servizio sanitario inconvenienti 
facilmente prevedibili, mantenere in sa-
nità i militari di classi anziane fino al 18S1 
che vi vennero regolarmente assegnati al 
momento della chiamata alle armi, acqui-
stando mano mano la pratica necessaria 
alle mansioni ospedaliere 

R I S P O S T A . — « I l Ministero ha già ordi-
nato fin dallo scorso gennaio che dei trasfe-
rimenti a depositi di fanteria di militari di 
sanità siano eccettuati quelli che, pur non 
possedendo i titoli professionali richiesti, 
sono stati da tempo adibiti alle funzioni 
di infermiere, e sono quindi da ritenersi 
praticamente abilitati alle mansioni stesse. 

« Saranno pure lasciati ai reparti di sa-
nità i militari già designati per il servizio 
di portaferiti e che abbiano l 'attitudine fi-
sica all'uopo necessaria. 

« Tali disposizioni riguardano i militari 
di sanità anche di classi giovani fino a 
quella del 1894. 

« Come si vede, questo Ministero ha già 
tenuto nel debito conto le necessità del 
funzionamento del servizio sanitario. 

« 1 l ministro 
« M O R R O N E ». 

Salomone. — Ai ministri dei lavori pub-
Mici, dell' agricoltura e dell'industria, commer-
cio e lavoro. — « Per sapere se in questi mo-
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menti eccezionali in cui ovunque si sente la j 
necessità di dare un certo sviluppo alle 
opere pubbliche, non sia doveroso che nella 
provincia di Potenza si mantenga un nu-
mero conveniente di funzionari del Com-
missariato civile, funzionari del Genio ci-
vile e dell'Ufficio forestale, perchè abbiano 
un corso alquanto regolare i tant i lavori in 
r i tardo disposti da oltre un decennio con 
leggi speciali ». 

E I S P O S T A . — « Nessuno pone in dubbio 
la necessità cui accenna l 'onorevole in-
terrogante, ma a lui stesso non deve sfug-
gire la situazione non facile creata dalla 
guerra nei riguardi dei pubblici lavori. 

«Con i richiami alle armi, i funzionari 
sono ridotti di numero e maggiormente 
queUi del Genio civile che debbono adem-
piere alla assai più impellente necessità dei 
lavori in zona di operazione. D 'a l t ra parte 
la difficoltà degli approvvigionamenti dei 
materiali e la opportunità di non sottrarre 
al l 'agricoltuia ed alle industrie la mano 
d'opera già scarsa rendono assai difficile l'e-
secuzione di opere pubbliche. E quindi il 
Ministero stesso si l imita ad eseguire solo 
l e opere urgenti, mentre non di rado tro-
vasi costretto a risolvere i contrat t i in corso 
per la impossibilità in cui si trovano talune 
imprese di continuare i lavori. 

« Premesso ciò si può assicurare che in 
Basil icata si è cercato di rendere meno sen-
sibile la deficienza di personale, riunendo 
sotto unica direzione i due uffici, mentre 
nei rapporti di questo Ministero il Commis-
sariato civile è sf ato privato di un solo fun-
zionario. 

« Il sottosegretario di Staio 
« D E V I T O »." 

Santamaria. — Al ministro della guerra. — 
« Per < onoscere dai ministri della guerra 
e dell ' istruzione pubblica se credano di-
sporre perchè sia ovviato all' inconveniente 
prodotto dalla circolare 118 per l 'ammis-
sione a speciali corsi accelerati per ufficiali 
di complemento in quanto stabilisce come 
termine di presentazione di titoli il 20 mar-
zo 1917, mentre con disposizione del Mini-
stero dell' istiuzione pubblica si determina 
il 24 marzo 1917 per gli scrutini, e per i 
passaggip le licenze nelle scuole medie ». 

E I S P O S T A . — « Agli studenti delle classi 
1898 e 1899 chiamati ora alle armi e che 
concorrono all 'ammissione ai prossimi corsi 
eli allievi ufficiali di complemento è stato ! 

| concesso eli r imanere in congedo sino allo 
inizio dei corsi, cioè al 15 aprile p. v. 

« I predetti giovani potranno quindi at-
tendere ai loro studi ed agli esami della 
prossima sessione straordinaria. 

« 11 ministro 
« M O R R O N E ». 

Saudino. — Al ministro dei trasporti ma-
rittimi e ferroviari. — « Per sapere se intenda 
provvedereall 'abolizione,sulle linee seconda-
rie come su quella Ivrea-Aosta , delle vetture 
di prima classe tanto più che at tualmente 
le vetture di prima classe sulle linee secon-

/ 
darie sono quasi sempre vuote e l ' inco-
modo che potrebbero eventualmente risen-
t i le i rari viaggiatori di prima classe, di 
gran lunga meno dannoso della impossibi-
lità di viaggiare derivante dalla mancanza 
di posti per la massa dei viaggiatori - sa-
rebbe agevolmente sopportato nell'interesse 
pubblico ». 

E I S P O S T A . — « I n conseguenza delle ri-
levanti quant i tà di carrozze che sono im-
pegnate pei treni ospedale, pei trasport i di 
truppe e per altre esigenze militari, quelle 
che rimangano disponibili per il servizio 
pubblico sono assai r idotte ; e la deficienza 
è assai maggiore per le carrozze di terza 
classe che non per quelle di prima e se-
conda. 

« Nessun vantaggio si avrebbe quindi, 
nei riguardi della disponibilità del mate-
riale, da una maggiore estensione del prov-
vedimento che ammette di effettuare treni 
viaggiatori con due classi soltanto ed an-
che con sola terza classe: anzi si avrebbe 
il danno di accrescere le già gravi difficoltà 
che si incontrano per la composizione dei 
treni viaggiatori . 

« Il sottosegretario di Stato 
« ANCONA ». 

Snudino, — Al presidente del Consiglio dei 
ministri ed al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non ravvisino opportuno che nei 
decreti luogotenenziali non si inseriscano, 
in luogo dì disposizioni concrete, annunci 
generici di disposizioni future, come quelle 
contenute nell 'articolo 7 del decreto luo-
gotenenziale 5 gennaio 1917, n. 7 (pub-
blicato nella Gazzetta Ufficiale del 9 gen-
naio 1917) promettente che « I l ministro 
della guerra, di concerto col ministro di 
agricoltura, e m a n e r à speciali disposizioni 
intese a consentire congedi temporanei od 

! altre provvidenze allo scopo di soddisfare 
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le necessità della produzione agraria ». La 
quale promessa, che destò in tutto il Paese 
la giusta aspettazione d'immediati prov-
vedimenti praticamente efficaci a salvare 
la produzione agraria nazionale, è ancora 
alla metà di febbraio 1917, inadempiuta », 

R I S P O S T A . — « Le disposizioni concor-
date tra questo Ministero e quello dell'agri-
coltura per soddisfare le necessità della 
produzione agraria, sono state pubblicate 
il 19 ed il 24 corrente con le circolari 137 
•e 151 del Giornale militare corrente anno 
•{dispense 13a e 14»). 

« Circa il preannuncio di tali dispsizioni 
contenute nel decreto luogotenenziale5 gen-
naio 1917, n. 7, devo far notare all'onore-
vole interrogante che esso era indispensa-
bile per dare legalità ad un provvedimento 
cbe non sarebbe stato consentito in base 
alle ordinarie facoltà attribuite a questo 
Ministero. E l'annuncio fu generico in omag-
gio alla norma costante - che non mi par-
rebbe conveniente modificare - di riservare 
ad altra sede la definizione delle minori e 
particolari modalità secondo le quali un 
provvedimento di legge debba essere at -
tuato. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Sauditi©. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ravvisi giusto ed op-
portuno applicare il provvido disposto di 
cui al D. 8, capo I I I , della circolare n. 542 
^esonerazioni dal servizio di prima linea di 
uno dei figli alle famiglie che abbiano tutt i 
i loro figli sotto le armi, di cui due già 
morti in combattimento o in seguito a fe-
rite, ovvero • dichiarati dispersi da oltre tre 
mesi) anche nel caso in cui la morte sia 
avvenuta in seguito a malattia contratta 
sotto le armi e per causa di servizio ; poiché 
esistono gli stessi motivi di umanità, tanto 
nei casi di famiglie che abbiano perduto 
figli in seguito a ferite, quanto nel caso so-
pravvenuto di perd ta di figli per ma-
lattia causata da servizio ». 

R I S P O S T A . — « Nella circolare 5 4 2 del 
1° settembre ultimo scorso, dopo accurato 
esame fu compreso, d'accordo col Comando 
Supremo, il massimo delle concessioni com-
patibili con le attuali esigenze del Begio 
esercito, e non vi è quindi modo, nono-
stante ogni buon volere, di dare alle di-
sposizioni contenute nella circolare stessa 
interpretazioni estensive. 

« Anche nel caso in esame, pertanto 
non è possibile, per quanto spiaccia, com-
putare nel numero dei morti in combatti-
mento od in seguito a ferite, agli effetti 
dell'esonero dal servizio di prima linea, 
coloro che morirono, invece per malattie 
sia pure dipendenti da cause di servizio, 
tanto più che una tale estensione sarebbe, 
al l 'atto pratico, di diffìcile e complicata 
applicazione. 

« Il ministro 
• « M O R R O N E ». 

Snudino. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ravvisi giusto ed op-
portuno provvedere a che i battaglioni del 
genio rimasti sinora in zona di guerra pos-
sano ottenere il cambio come gli altri bat-
taglioni territoriali ». 

B I S P O S T A . — « L'argomento dell'inter-
rogazione ha diretta attinenza con la di-
slocazione e l'impiego delle truppe in zona 
di guerra : sono perciò spiacente di non 
poter rispondere a mezzo di una comuni-
cazione che, per la sua natura, non è cir-
condata dalle necessarie garanzie di riser-
vatezza. 

« Ben volentieri però darò o farò dare 
in via privata all'onorevole interrogante 
le informazioni che egli desidera ». 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Schiavo«. — Al presidente del Consiglio e 
al ministro della guerra. .— « Per sapere da 
quali criteri di equità e di opportunità, nella 
distribuzione delle gravezze della guerra, 
sono stati determinati i recenti provvedi-
menti contro l'imboscamento nei riguardi 
della sanità militare, in quanto colpiscono 

• senza ragione, ad avviso del sottoscritto, 
militari che sono stati assegnati anche doro 
malgrado per fat^o di leva, a tale corpo 
prima che qualunque lontana id a di guerra 
si affacciasse: in quanto non considerano 
titolo almeno equipollente a quello r chiesto 
l'esercizio eli due, tre e. più anni del militare 
di sanità negli ospedali militari, frustrando 
così un diritto acquisito con lunghi anni di 
opera diffìcile e pietosa. esplicata in mo-
menti eccezionali, richiedenti il massimo 
dei sacrifizi e il più elevato grado di abne-
gazione (al contatto ed al governo di affetti 
di malattie contagiose, durante epidemie, 
nei terremoti, ecc.); in quanto con la sosti-
tuzione pura e semplice viene a mancare in 
uffici e mansioni assai importanti e d licati, 
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l 'elemento uomo che può per l'efficace svi-
luppo del servizio considerarsi insostituibile; 
in quanto, non si tien conto della lunga per-
manenza in zona di operazioni e nelle prime 
linee dei contingenti di sanità a cui dovreb-
bero riconoscersi la convenienza dell'avvi-
cendamento ; tenendo presente che il per-
sonale di sanità che fu quasi sempre il più 
deficiente come idoneità fìsica, ora privato 
degli elementi più robusti che si trovano 
alla fronte passando in arma coinbattente, 
non potrà sopportare le fatiche imposte e 
riempirà i depositi di inabili, ed intralcerà 
la speditezza dei servizi, mentre lasciato 
nell 'attuale posto per la conoscenza ormai 
perfetta del servizio continuerà a produrre 
quello che in nessun modo potrà produrre 
personale nuovo ; tenendo presente che nella 
zona di guerra dove quasi tutt i gli ospedali 
sono contumaciali non sarà facilmente pra-
ticabile la sostituzione con donne per le 
relazioni che esse per natura devono avere 
con le famiglie, considerando infine il grave 
danno che proviene alla stessa lata fun-
zione dell'esercito combattente dalla ingiu-
stificata generica menomazione - sancita 
evidentemente nello spirito dei provvedi-
menti in parola - delle reali, grandi bene-
merenze dei servizi in questione durante 
l'orribile guerra; menomazione che colpisce 
anche il prestigio e il decoro dei dirigenti 
mentre è in contraddizione stridente con 
gli ampi attestati di lode e di plauso rei-
t e r a m e l e tributati dal Governo alla Ca-
mera e fuori ai sanitari come a tut t i i loro 
oscuri collaboratori ». 

RISPOSTA.— « Mi è anzitutto necessario 
premettere che le affermazioni dell'onore-
vole interrogante non rispondono esatta-
mente alla reale portata delle disposizioni 
da me date. 

« I o n è vero infatti che sia stato ordi-
nato indistintamente il trasferimento di 
militari assegnati da due, tre o più anni ai 
reparti di sanità, chè anzi è stato disposto 
che anche i militari non provvisti dei titoli 
necessari; siano lasciati ai reparti stessi se 
abilitati per pratica alle funzioni di infer-
mieri; non è vero che i reparti di sanità 
siano per essere privati degli elementi più 
robusti, chè anzi si è ordinato di eccettuare 
dai trasferimenti quei militari, destinati a 
costituire i complementi di portaferiti, an-
che se sprovvisti di requisiti tecnici, purché 
att i fisicamente alle dette mansioni; è del 
tutto improbabile che, in seguito ai prov-
vedimenti emanati possa venire a mancare 

l'elemento uomo per il disimpegno degli 
incarichi più importanti e delicati, a meno 
che fra questi non si vogliano comprendere 
i servizi di lavanderia, cucina, guardaroba, 
scritturazione e simili, poiché in questi 
essenzialmente debbono essere effettuate le 
sostituzioni con donne, mentre l'assunzione 
in servizio di donne infermiere dovrà esser 
fatta gradatamente e nella misura che sarà 
consentita dalla disponibilità di elementi 
idonei, sicché date le attuali proporzioni 
fra l'elemento femminile e quello maschile 
nel complesso del personale incaricato dì 
mansioni tecniche, il primo sarà sempre in 
minoranza rispetto al secondo; non è vero 
infine che le sostituzioni con donne deb-
bano esser eseguite anche in zona di guerra,, 
poiché tutte le disposizioni emanate da 
questo Ministero riguardano solo stabili-
menti territoriali. 

« I l Ministero adunque, ferma restando 
la permanenza nelle compagnie di sanità 
di tutt i gli individui provvisti dei titoli 
all'uopo prescritti : 

per il personale addetto agli stabili-
menti ha ordinato, come è detto innanzi, 
la sostituzione con donne dei piantoni, cuo-
chi, lavandai, guardaroba, scritturali e si-
mili e l'assunzione di donne infermiere, 
sempre quando siano riconosciute at te a 
tali mansioni, rendendo così disponibili, 
senza alcun danno per il servìzio sanitario, 
soldati per le unità combattenti e personale 
tecnico per le unità sanitarie mobil i tate; 

per il personale destinato alla costitu-
zione di nuove unità o all'ordinario rifor-
nimento di complementi, ha ordinato la 
sostituzione, con militari aventi la voluta 
attitudine di coloro, che oltre a non pos-
sedere i requisiti tecnici necessari, non 
siano riconosciuti nemmeno fisicamente atti 
al servizio nei reparti di sanità, 

« Mi sembra che tali disposizioni debbano 
essere riconosciute eque e rispondenti all'in-
teresse del servizio da chiunque non voglia 
esser almeno tacciato di deplorevole indul-
genza verso coloro che cercassero di intro-
dursi o di rimanere nelle unità sanitarie 
per schivare i maggiori disagi e pericoli 
del servizio in guerra negli altri reparti. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Sciacca' Giarditia. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere se, date le condi-
zioni speciali e gli scopi della chiamata alle 
armi delle classi 1874 e 1875 rilevati nello 
stesso decreto di chiamata, non creda con-
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veniente ed equo usare con gli iscritti di 
de t te classi per la nomina ad ufficiale gli 
stessi criteri e sistemi, che fu rono seguiti 
per gli inscr i t t i di classi più giovani, di-
spensandoli cioè dall 'obbligo di un corso 
prevent ivo d ' is truzione nelle scuole di To-
rino e P a r m a e sost i tuendo a questo una 
b r e v e istruzione presso i corpi deposit i ». 

B I S P O S T A . — « I l Ministero non ha man-
cato di t ener conto dal la speciale si tua-
zione dei r ichiamati delle classi 1874 e 1875 
esaminando quali facil i tazioni po tevano 
esser loro concesse per il conseguimento 
della nomina a sot to tenente di milizia te r -
r i tor iale . 

« Non potendosi t u t t a v i a t rascurare il 
supremo interesse del buon rec lu tamento 
degli ufficiali di de t ta milizia, si dove t t e 
man tene re l 'obbligo di f r equen ta re il corso 
p reven t ivo d ' is truzione, che l 'esperienza ha 
d imost ra to necessario per evi tare che in-
dividui a f fa t to privi di certe indispensabili 
a t t i tud in i mil i tar i abbiano ad essere nomi-
na t i ufficiali. 

« Ma, con disposizione di ca ra t t e r e ec-
cezionale, i l aurea t i r i ch iamat i delle classi 
sudde t t e sono s ta t i autor izzat i a compiere 
il corso presso le sedi dei comandi di corpo 
d ' a r m a t a terr i tor ia le , in modo da evi tar 
loro il disagio e il danno di al lontanarsi di 
t r o p p o dal centro dei loro interessi. 

« I l Ministero confida che il pat r io t t i smo 
dei militari di cui t r a t t a s i li i ndur rà a ren-
dersi conto delle ragioni per le quali, ad 
ogni modo, debbano subire inconvenient i e 
sacrifìci inevitabil i , a t u t t o vantaggio del 
servizio, in questo momento in cui sopra 
t u t t o impor t a al paese che la preparazione 
mili tare abbia il suo massimo e più per-
f e t t o sviluppo per il raggiungimento dei 
fini della guerra. 

*. «Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Scialoja. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere quali p rovvediment i in tenda 
prendere perchè siano sollecitamente esau-
r i t e le domande di t r as fe r imento dei mili-
t a r i anziani, essendo ormai noto che per la 
l en tezza degli uffici esistenti presso i co-
mandi terr i torial i dei corpi d ' a r m a t a e pres-
so il Comando Supremo, res tano prat ica-
m e n t e inappl ica te le oppor tune vigenti di-
sposizioni che t a n t e legitt ime aspe t t a t ive 
a v e v a n o f a t t o nascere nelle famiglie degli 
interessat i ». 

B I S P O S T A . — « Non consta in alcun mo-
do al Ministero che il l amen ta to indugio 
che si verif icherebbe nei provvediment i re-
lat ivi allo avvic inamento alla famiglia dei 
mili tari anziani in base alla circolare 542 
del 1° se t tembre 1916, possa ascriversi a len-
tezza od a ca t t ivo funz ionamento degli uf-
fici mili tari competent i , sia in zona di guer-
ra, sia nel l ' interno del Begno. 

« Certo il gran numero di domande, bene 
spesso anche infondate , creano una ta le mole 
di lavoro, da render necessario, per ovvie 
ragioni di equi tà , di esaminarle e di risol-
verle in ordine cronologico, salvo casi ecce-
zionalmente pietosi. 

« Ma il relat ivo r i t a rdo nella esecuzione 
dei movimenti , va più specialmente a t t r i -
bui to, da una par te , alla necessità dei pre-
scr i t t i accer tament i , t a n t o più imprescin-
dibili per la ragione appun to che le istanze 
non sempre giungono dalle au to r i t à comu-
nali deb i t amente e suff ic ientemente istrui-
te, da l l ' a l t ra , al f a t t o che le esigenze del 
servizio, cui la concessione deve essere sem-
pre subord ina ta , come è previsto nella cir-
colare stessa, non permet tono in parecchi 
casi di dare immedia to corso agli invocat i 
passaggi, ma spesso ne esigono il differi-
mento e ta lora , purt roppo, non li consen-
lono, nonos tan te ogni buon volere. 

« Così s tando le cose, spiace di non po-
tere prendere nessun p rovved imento oltre 
quelli già disposti nella de t t a circolare, giac-
ché, essendosi appun to cercato di in t rodur re 
in essa il massimo delle concessioni compa-
tibili con le a t tua l i esigenze del Begio eser-
cito, debbono, di necessità, essere mante-
n u t e anche t u t t e le l imitazioni previste dal-
la circolare medesima. 

« Il ministro 
M O R R O N E . 

Serra. — Al ministro della guerra. — « P e r 
conoscere se non gli sembra giusto che il 
benefìcio dell 'esonero concesso ai mil i tar i 
della classe 1874 e 1875, i quali abbiano un 
figlio in guerra ovvero qua t t ro figli a pro-
prio carico, venga esteso anche ai mili tari 
della classe 1876 ehe si t rovino nelle iden-
tiche condizioni, e più specia lmente a quei 
pochissimi i quali vennero a suo t empo ri-
fo rmat i e poi dichiarat i abili ed ar ruola t i 
in seguito a nuova visita medica e quando 
avevano compiuto il 40° anno di età ». 

B I S P O S T A . — « La disposizione dell 'ar t i-
colo 2 del decreto luogotenenziale n. 7 del 
5 gennaio 1917, re la t iva alla dispensa dal-
l 'obbligo di servizio mili tare concessa a i e i t -
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tad in i nat i negli anni 1874 e 1875 che ab-
biano un figlio alle armi o siano padri di 
almeno qua t t ro figli, non può essere appli-
cata ai militari della classe 1876 perchè - a 
prescindere da ogni a l t ra considerazione - la 
posizione di questi ul t imi mili tari è a f fa t to 
d is t in ta da quella in cui sono venut i a t ro-
varsi i mili tari delle classi 1874 e 1875. 

« I n f a t t i la classe 1876 era t u t t o r a vin-
colata al servizio mil i tare allorché fu ordi-
n a t a la mobil i tazione e tale r imane per ef-
fe t to della na tu ra l e applicazione del princi-
pio generale af fermato dall 'ar t icolo 133 del 
testo unico delle leggi sul rec lu tamento , 
senza che occorresse alcuno speciale prov-
vedimento. P e r t a n t o t u t t i i mili tari ad essa 
appar tenent i , si t r ovano nella identica po-
sizione giuridica di quelli d i - t u t t e le altre 
classi par iment i vincolate all 'obbligo del 
servizio, sicché ì'eccezioi:ale t r a t t a m e n t o in-
vocato nella interrogazione contras terebbe 
con evident i r gioni di equi tà . 

« Ben diverso, invece, è il caso delle 
classi 1874 e 1875 che già prima della mobi-
l i tazione erano s ta te in te ramente prosciolte 
daìl 'obbligo di servizio; e fu appun to in 
considerazione di ciò che il Governo, nel-
l ' es tendere ad esse il nuovo obbligo diser-
vizio ha giudicato possibile stabilire, esclu-
sivamente per esse, speciali t emperamen t i in-
spirati a maggiore larghezza di concessioni. 

« I l ministro 
« M O R R O N E ». 

Serra. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non gli sembri giusto 
c" e i r i ch iamat i delle classi 1874, 1875 se-
c onda e t e rza categoria, p iu t tos to che man-
ti arsi in sedi lontane , e qualche vol ta fuor i 
d' Ila propria provincia - come avviene ad 
e . empio, per quelli di Cosenza che si man-
dano a Cotrone - sieno m a n t e n u t i nel prò 
prio d is t re t to , a l lontanandosi , se quest ioni 
di disponibilità lo esigono, quelli appar te -
n e n t i a classi più giovani ». 

" R I S P O S T A . — « In t empo di mobili ta-
zione, l 'assegnazione ai corpi dei mili tari 
d i una si essa classe si fa , di massima, in-
d ipenden temente dalla categoria di ascri-
zione, essendo ovvio che, di f ron te alle 
esigenze ineluttabil i della guerra odierna, 
il f a t t o r e che deve avere la massima con-
siderazione è quello della età dei mili tari e 
non già quello della loro posizione di leva. 

« Tu t t i perciò i mili tari na t i negli anni 
1874 e 1875 debbono correre la stessa sorte 
e non sarebbe possibile fa re un t r a t t a m e n -

to speciale a quelli di essi che appar ten-
gano alla seconda o alla terza categoria . 

« Ciò premesso, si osserva che, da t i gli 
scopi speciali della ch iamata , non sempre 
po teva essere possibile tenere vicini alle 
proprie residenze i militari chiamati , che, 
dovendo essere incorporat i t u t t i nei ba t t a -
glioni di milizia terr i toriale, non po tevano 
essere des t ina t i in località ove ta l i b a t t a -
glioni non avessero sede. 

« T u t t o quanto fu possibile'fare in que-
sto campo, per conciliare almeno nel mo-
mento e nei miglior modo le opposte esi-
genze, f u di stabilire che i mil i tar i di cui 
t r a t t a s i fossero incorpora t i nei ba t tagl ioni 
di milizia te r r i to r ia le s tanziat i nel terr i to-
rio del Corpo d' a rma ta , (nel quale na tu -
ra lmente , è compreso il distret to) , lascian-
do al r ispet t ivo comandante - unica au-
tor i tà che potesse rendersi esatto conto 
delle part icolar i esigenze mil i tari locali -
la cura e la facol tà di de te rminarne la ri-
pa r t i z ione nei bat tagl ioni d ipendent i . 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Serra. — Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere se non gli sembri oppor tuno dal 
pun to di vista di un più proficuo servizio 
mili tare, che i giovani della classe 1897, i 
quali hanno conseguito la licenza d ' i s t i tu to 
tecnico fisico-matematica nella sessione del 
decorso o t tobre 1916, sieno come i compa-
gni di classe che hanno avuto la stessa li-
cenza nel luglio precedente , ammessi al 
corso allievi ufficiali nel l 'Accademia di To-
rino, ovvero sia loro concesso di fa re il 
corso medesimo nei r ispet t iv i reggimenti 
di ar t igl ieria e genio ». 

R I S P O S T A . — « I mil i tar i della classe 
1897 non sono s ta t i inclusi f r a gli ammis-
sibili al corso preannunz ia to con circolare 
118 del Giornale militare, anno corrente, per-
chè jper la classe 1897 furono già ist i tuit i 
due corsi: uno il 1° o t tob re 1916 all 'Acca-
demia militare ed alla Scuola di Caserta, 
r ich edendo come t i tol i di studio la licenza 
di liceo o di i s t i tu to tecnico e l 'a l t ro il 
16 novembre successivo alla Scuola mil i tare 
di Modena col t i tolo r ibassato del passag-
gio dal pr imo al secondo corso di liceo o di 
is t i tuto tecnico. 

« I mi l i ta r i della classe suddet ta poi es-
sendo ormai già istruiti sono s ta t i già o do-
vanno t ra poco essere avvia t i ai r epar t i mo-
bil i tat i . 

« Ad essi sarà inoltre sempre possibile 



Atti Parlamentari — 12503 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA l ' E L 3 MARZO 1 9 1 7 

dopo l 'arr ivo ai repar t i mobil i tat i di chie-
dere il f r equen ta re uno degli analoghi corsi 
di allievi ufficiali di complemento, che si 
svolgono in zona di guerra alla dipendenza 
d i re t ta ed esclusiva del Comando supremo. 

«II ministro 
« M o e e o n e <>. 

Ser ra .—Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere se t rov i giusto e conveniente che 
i giovani della classe del 1897, i quali ave-
v a n o il d i r i t to di en t ra re nelle scuole di 
Mod na e di Torino, e fu rono invece ag-
grega t i alla Sanità, debbano - a seguito 
delle recent i disposizioni - re?tare quali 
soldati di fanter ia , e non possano, come i 
colleghi appa r t enen t i alla stessa classe e 
coi medesimi titoli, en t ra re nei corsi di al-
lievi ufficiali ». 

B I S P O S T A . — <R La ragione per la quale 
l 'ammissibili tà ai corsi di allievi ufficiali 
di complemento band i t i con la circolare 118 
Giornale militare cor ren te anno, è s t a t a li-
mi ta ta ai giovani na t i nel 1898 ed a quelli 
chiamat i alle a rmi della classe 1899 con-
siste in ciò che, dato il numero dei concor-
ren t i che si p revede molto elevato e la di-
sponibil i tà di ufficiali e g radua t i insegnanti 
ed i s t ru t tor i e dei locali all 'uopo predispo-
sti, non avrebbero pun to t rova to posto nei 
corsi anzidet t i i mili tari appa r t enen t i a 
classi di leva anter ior i al 1898. 

« D 'a l t r a pa r t e per t u t t i i mili tari delle 
armi non contemplat i nella succitata cir-
colare ma forn i t i di buoni t i toli di studio 
s a r a n n o quanto pr ima indet t i altr i analo-
ghi corsi allo scopo di abi l i tare anche essi 
a conseguire la nomina ad ufficiali di com-
p lemento e, in de terminat i casi, quella ad 
ufficiale della-milizia terr i tor ia le . 

« Z Z ministro 
« M O R R O N E « . 

Serra ed altri. — Al ministro della guerra. 
— « Per conoscere quali p rovvediment i in-
t e n d a di ado t t a re per porre finalmente ter-
mi:» e e riparo alla dolorosa e stranissima 
si tuazione f a t t a al dot tor Oreste Gubitosi 
di Aquila, il quale, compreso otto mesi or 
sono nella mobili tazione dei medici, perchè 
non ancora ch iamata alle armi la t e r z i ca-
tegoria della classe 1876, cai esso Gubitosi. 
appa r t eneva , invece di ess re assunto col 
grado di capi tano-medico, cui da vagli di-
r i t to l'esercizio professionale di oltre 15 
anni , fu assegnato come semplice soldato { 
alla 7a compagnia di sani tà mil i tare di \ 

Aquila, e ment re in questo modo si è ar-
recato enorme pregiudizio economico e mo-
rale al c i t tadino e al professionista, non si 
è mancato di porre quot id ianamente a pro-
fitto le sue specifiche e scientifiche at t i -
tudini . 

« E si a t t e n l e altresì di conoscere dal-
l 'onorevole ministro quali misure discipli-
nar i saranno ado t t a t e contro quelle auto-
ri tà sanitarie militari, che in t a n t i mesi, 
con inqualificabile arbitrio, non hanno inol-
t r a t o i reclami dal Gubitosi spediti per via 
gerarchica, determinando così, oltre le gravi 
conseguenze su cennate, anche la f lagrante 
violazione della circolare 146, in b Ila 
quale si sarebbe dovuto inviare il Gubitosi 
in congedo provvisorio fino all 'assegnazione 
del grado che gli spe t tava ». 

R I S P O S T A . — « I l do t to r Gubitosi chia-
mato alle armi con la sua classe, ha pre-
sen ta to domanda per la nomina a capi tano 
medico in base a t i tol i accademici. Se non 
che l ' apposi ta Commissione is t i tui ta per 
l 'esame dei titoli e della quale fa par te an-
che il senatore professor Duran te , ha giu-
dicato che egli potesse covrire il grado di 
t e n e n t e medico e non di capitano. 

« I l do t tor Gubitosi non accet tò ta le 
grado, sicché di sua piena volontà rimase 
soldato di t r u p p a e come tale t r a t t e n u t o 
alle a rmi con la sua classe. 

« Nessuna offesa adunque da par te del-
l 'Amminis t razione militare al c i t tadino e 
al professionista, ma semplicemente rispetto 
alia sua volontà dal momento che le leggi 
v igent i non consentono di nominare uffi-
ciali contro il volere degli individui. 

« I l do t tor Gubitosi non poteva r-è do-
veva essere ricollocato in congedo in base 
alla circolare 146 per le stesse ragioni so-
vraesposte e cioè avendo egli r i f iutato la 
nomina a t enen te medico mentre , in base 
alla circolare suddet ta potevano essere la-
sciati in l ibertà provvisoria solo coloro che 
dichiaravano di accet tare la nomina ad uf-
ficiale medico, na tura lmente col grado che-
le au tor i tà competent i - e non il criterio 
dell ' interessato - g iudicavano dovesse spet-
targli . 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Sipari. — Al ministro della guerra. —• 
« Per sapere se non creda opportuno esten-
dere agli ufficiali che contrassero mala t t ia 
riconosciuta d ipendente dalle fat iche della 
guerra, la concessione f a t t a agli ufficiali 
feriti, con decreto luogotenenziale n. 690, 
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di essere cioè promossi di grado nel turno 
che loro spetta: diritto che è stato riaffer-
mato anche con l'altro decreto n. 1588, il 
quale ha stabilito, però, che l'anzianità del 
nuovo grado, non possa avere effetto oltre 
l 'ultimo anno dello stato di inabilità. 

« Mentre infatti gli ufficiali che non 
hanno riportato nè ferite nè malattie sono 
stati favoriti da quest'ultima disposizione, 
non si comprende perchè tut to il danno 
debba ricadere soltanto sugli ufficiali che 
hanno avuto la sventura di contrarre nel-
l'adempimento del loro dovere gravi ma-
lattie, delle quali verrebbero così a risen-
tire, oltre le conseguenze fisiche anche 
quelle morali per tutta la vita ». 

EISPOSTA. — « La disposizione di carat-
tere eccezionale con la quale vengono am-
messi, a loro turno, alla promozione al solo 
grado superiore gli ufficiali feriti in guerra, 
è dovuta a ragioni d'indole morale, e non 
si potè estenderla agli ufficiali malati a 
causa del servizio prestato alla fronte, per-
chè la difficoltà dell'accertamento sicuro e 
indiscutibile dell'originedelle malattie rende 
men che opportuno un provvedimento che, 
per la sua natura, dev'esser riservato ai 
casi in cui la sua ragione sia assolutamente 
evidente. 

« Non si è mancato tuttavia di fare il 
trattamento più favorevole agli ufficiali 
malati per cause dipendenti dal servizio, 
sia sotto l'aspetto economico (licenze di 
convalescenza e collocamento in aspetta-
tiva sino a tre anni, con assegni integri; 
pensioni di riposo notevoli, in caso di ina-
bilità permanente al servizio), sia riguardo 
all'avanzamento, quando riacquistino la 
completa idoneità fìsica: detti ufficiali in-
fatti possono, in qualunque tempo avvenga 
la guarigione, ricuperare l'anzianità nel 
grado superiore sino al limite d'un anno a 
contare dal giorno in cui sarebbe loro spet-
ta ta la promozione a turno. I l limite di un 
anno si dovette stabilire nella considera-
zione che, dato l'attuale acceleramento delle 
carriere, il ricupero di un maggior periodo 
di tempo avrebbe potuto avere per conse-
guenza che l'ufficiale, dopo la guarigione, 
dovesse conseguire immediatamente due 
promozioni successive. 

« Con ciò, il Ministero ha sicura coscienza 
di aver convenientemente provveduto, nei 
limiti del possibile, alle sorti degli ufficiali 
ai quali s'interessa 1' onorevole interro-
gante. 

« II ministro 
« M O R R O N E ». 

Soderini. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere come possa conciliarsi l'en-
trata in servizio per il 26 febbraio dei gio-
vani della classe 1898 con il fatto della ses-
sione straordinaria di esami provvidamente 
accordata loro dal Ministero dell'istruzione 
pubblica, sessione che avrà luogo dal 26 
marzo al 14 aprile ; e per sapere quale pos-
sibilità avranno essi, in queste condizioni, 
di prepararsi e presentarsi agli esami nella 
sede delle loro rispettive Università, men-
tre si troveranno obbligati a rimanere lon-
tani per accudire a tutt 'a l tro genere di 
occupazione ». 

EISPOSTA. — « In dipendenza delle esi-
genze militari che hanno resa necessaria la 
chiamata alle armi delle reclute della clas-
se 1898, nessuna speciale concessione, per 
ragioni di studio o di esami, è stata possi-
bile fare agli studenti appartenenti alla, 
classe predetta. 

« Si è soltanto potuto disporre, come 
risulta dal manifesto già pubblicato, che 
quelli dei detti studenti, i quali, posseden-
done i requisiti morali e di studio richiesti, 
chiederanno l'ammissione di corsi allievi 
ufficiali di complemento da iniziarsi il 16 
aprile prossimo venturo, dovranno essere 
lasciati in congedo provvisorio sino alla sud-
detta data. 

« Di tale provvedimento vengono indi-
rettamente a giovarsi i predetti studenti, i 
quali potranno sostenere i propri esami 
nella prossima sessione straordinaria, prima 
della loro presentazione alle armi. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Soderini. — Al ministro della guerra. — -
« Per sapere se non creda consentaneo ad 
equità che ai volontari automobilisti, di-
venuti sottotenenti di complemento, venga 
computato agli effetti della promozione il 
servizio prestato appunto come volontari 
automobilisti, con l'anzianità cioè del 24 
maggio 1915 ». 

EISPOSTA. — « I l Ministero, pur ricono-
scendo il valore del servizio prestato dai 
volontari automobilisti, col concedere loro 
qualche facilitazione per il conseguimento 
del grado d'ufficiale, non ha potuto com-
putare ai fini dell'anzianità del grado stesse 
la durata di quel servizio, che per la sua 
natura e per le condizioni nelle quali si 
svolse, non può essere considerato come 
equivalente alle funzioni di chi esercita un 
comando nell'esercito. 

« Il ministro 
« MORROK® ». 
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Soderini. — Ai ministri dell' agricoltura e 
della guerra. — « Per sapere se non credono 
giunto il momento di definire in tutti i suoi 
Iati la questione degli esoneri e delle li-
cenze nei rapporti delle esigenze impre-
scindibili dell'agricoltura, e ciò nell'inte-
resse del vettovagliamento dell'esercito e 
di tutto il resto della .Nazione, tenuto al-
tresì conto che non si possono più oltre 
protrarre le semine dei marzuoli e che vi 
ha urgenza di procedere ad altri lavori in-
dilazionabili nei campi ». 

R I S P O S T A . — « P e r f a v o r i r e la t e m p e s t i v a 
esecuzione dei lavori agricoli primaverili, 
questo Ministero, d'accordo con quello del-
l'agricoltura, ha stabilito di far luogo a 
concessioni di mano d'opera a mezzo di mi-
litari da trarsi in parte dalla zona territo-
riale ed in parte dall'esercito mobilitato. 

« Le relative disposizioni sono già state 
pubblicate con le circolari nn.137 e 151 del 
Giornale Militare, corrente anno (dispense 

13a e 14a). 
«Il m i n i st.ro 

« M O R R O N E ». 

Soler!. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non creda di disporre che venga 
nuovamente concessa agli ufficiali e sot-
tufficiali alpini comandati ai reparti di mi-
tragliatrici l'indennità alpina, stata ad essi 
tolta con recente circolare, mentre essi 
continuano ad appartenere al corpo alpino, 
ne conservano le mostrine, sono assegnati 
ai gruppi alpini ed operano con le truppe 
alpine, Considerando anche che di tale in-
dennità godono perfino gli ufficiali alpini 
addetti ai depositi ». 

R I S P O S T A . — « Presso i riparti mitra-
gliatrici prestano servizio, insieme con uf-
ficiali e sottufficiali alpini anche ufficiali 
e sottufficiali di altre armi e corpi, onde 
non v' era motivo di lasciare ai primi 
la indennità di servizio alpino mentre gli 
altri, che prestano servizio identico, non 
ne sono provvisti. 

« D'altra parte, devesi tener presente 
che il decreto luogotenenziale 4 gennaio 1917 
n. 6; ha soppresso per tutti i militari <he 
godono le indennità di guerra varie inden-
nità per servizi speciali, e, tra queste, an-
che quella di seryizio alpino, appunto per-
chè moltissimi reggimenti di fanteria, ber-
saglieri, ecc. che prestavano servizio nelle 
stesse condizioni dei reggimenti alpini non 
le percepivano, e perchè si ritennero suf-
ficienti per tutte le indennità di guerra. 

« Trattasi dunque di un provvedimento 
di carattere generale il quale non potrebbe, 
come l'onorevole interrogante chiede, essere 
revocato. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Storcili. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se sia vero che i trasferi-
menti dei militari di milizia territoriale 
appartenenti a classi anziane (1876-1878) e 
permanentemente inabili alle fatiche di 
guerra consentiti con la circolare n. 542, 
siano stati sospesi, e, nel caso, se non cre-
da di revocare la sospensione che crea una 
grave disparità di trattamento fra coloro 
che già fruiscono del beneficio e coloro che, 
pur avendo avanzata la domanda in tempo 
debito, ed anche prima degli altri, per cir-
costanze indipendenti dal fatto loro, non 
ottennero e non possono ottenere il trasfe-
rimento ». 

R I S P O S T A . — « Come era chiaramente 
indicato nella circolare n. 542 del Giornale 
mililare del 1916 e come, del resto, si "in-
tuisce, gli speciali provvedimenti con essa 
adottati per venire in aiuto delle famiglie 
che, in conseguenza della guerra, si tro-
vano in condizioni degne di particolare 
considerazione, erano in ogni caso subor-
dinati alle « imprescindibili necessità del 
servizio ». In particolare per quanto ri-
guarda il beneficio del trasferimento dei 
militari in località prossima alla residenza 
della famiglia, del quale si occupa la in-
terrogazione, il n. 4 di detta circolare sta-
biliva testualmente che essi potessero « es-
sere sempre sospesi o negati ogni qualvolta 
lo richieggano le esigenze del servizio ». 

« Tuttavia, sebbene la concessione di 
tali trasferimenti, specie se concernenti mi-
litari in zona di guerra, riuscisse spesso in 
pratica in grave contrasto con le es :genze 
militari. l'Amministrazione ha fatto del suo 
meglio per ovviare agli inconvenienti ed 
assicurarne così alle famiglie il benefìcio 
suddetto. 

« Se non che, le impellenti esigenze ma-
nifestatesi di recente, le quali, come- è noto, 
hanno reso necessari provvedimenti d'or-
dine generale di singolare importanza, han-
no pure reso impossibile continuare la con-
cessione dei detti trasferimenti ed il Mini-
stero ha dovuto così indursi a sospendere 
per ora l'applicazione dell;) circolare 542, 
nella parte ad essi relativa. Ciò che è stato 
fatto con la circolare n. 129 del Giornale 
militare in data 14 febbraio 1917. 
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« Nell ' indursi a tale misura, al Ministero 
non è sfuggita la gravi tà delle possibili 
conseguenze, t ra cui quella, cui si accenna 
nella interrogazione, della dispari tà di t r a t -
t amen to t ra i militari che già fruiscono del 
benefìcio e quelli che ne avevano f a t to do-
manda e non lo avevano ancora ot tenuto, 
ma fu giocoforza, per non f rus t rare lo sco-
po della sospensione, passar sopra anche a 
ta le considerazione. 

« E d è evidente che, per le stesse ra-
gioni, non sarebbe possibile consentire ora 
eccezioni di sorta al provvedimento, del 
resto di n a t u r a temporanea, che è s ta te 
ado t t a to ». 

<<•11 ministro 
« M O R R O N E ». 

Toscano. — Al ministro della guerra. — 
«Per sapere se non creda sia giunto il mo-

mento di consentire alla richiesta f a t t a 
sino dal l 'o t tobre del 1916 dalla Direzione 
del laboratorio pirotecnico di Capua di far 
r ien t ra re nello stabil imento anche gli a l t r i 
operai anziani r ichiamati alle armi che 
da molti anni vi prestavano servizio di 
matricola, ora che si è disposto il richiamo 
di parecchi giovani ». 

R I S P O S T A . — « Dal Laborator io piro-
tecnico di Capua furono dimessi perchè 
chiamati sotto le armi, alcuni operai che 
j)er il loro mestiere o la loro abili tà n o n 
furono r i tenut i indispensabiii o insosti-
tuibili. 

« Dopo vari mesi incominciarono a per-: 
venire al Ministero molte domande delle 
famiglie degli anzidet t i operai per o t tenere 
il r i torno di questi al Laborator io . La f o r m a 
individuale della richiesta non è in armonia 
con le vigenti disposizioni. Per cui il Mi-
nistero richiese alla Direzione un elenco 
completo dei militari già operai nel Labo-
ratorio, il cui r i torno fosse r i t enu to utile 
alle lavorazioni aumenta te . 

« Nell 'elenco rimesso nel l 'ot tobre, di cui 
fa cenno l 'onorevole in ter rogante , sono 
.contenuti 38 operai di mestiere falegnami, 
lavorant i , ecc., e di classi dall'84 al '96. 

« Sia per la giovane età, sia per il me-
stiere, il Ministero non ha r i t enuto aderire 
al proposto richiamo, t a n t o più che la mas-
sima par te degli operai stessi t rovansi in 
zona di guerra . 

« Si aggiunge che è intendimento fermo 
del Ministero di sostituire a mano a mano 
negli s tabi l iment i i mili tari di classi gio-

vani con mano d 'opera femminile e con 
mili tari anziani. 

(ili ministro 
« M O R R O N E ». 

Vaienzani. — Al ministro della guerra. — 
« Pe r sapere se in applicazione del Eegio 
decreto 27 agosto 1914, n. 1031, emanato in 
v i r tù della legge n. 601 del 1913, voglia 
a m m e t t e r e al conseguimento del grado di 
ufficiale dell 'arma dei Eeali carabinieri, i 
marescialli maggiori del l 'arma stessa, che 
sebbene avessero dieci o più anni di per-
manenza in tale grado e sempre classificati 
ot t imi , e già disimpegnato le a t t r ibuzioni 
del grado di ufficiale, non furono promossi 
nella pr ima -applicazione della legge, per 
avere allora superato i 36 anni di età, 
mentre t a le limite essi non avevano supe-
ra to il 13 luglio 1913, data riconosciuta per 
i marescialli-di t u t t e ' l e a l t re armi, come 
te rmine per il conseguimento della promo-
zione ». 

B I S P O S T A . — « La legge, n. 601, dell '8 
giugno 1913, sanciva genericamente la fa-
coltà di reclutare i sot totenenti dai mare-
scialli che fossero r i t enu t i idonei previo 
esperimento. -

« Il Eegio decreto 27 agosto 1914, n. 1031 
che stabiliva le norme per l 'applicazione 
della p rede t ta legge non contemplava che 
i marescialli di fanter ia , cavalleria, arti-
glieria e genio, de t tando le norme per sta-
bilire le modali tà della loro nomi .a a got-
to tenen te . 

« La disposizione t ransi tor ia contenuta 
nell 'articolo 7 del succitato decreto, la 
quale ammet teva la nomina a so t to tenent i 
di marescialli con più di 36 anni di e tà , 
ma che non avessero compiuto tale l imite 
pr ima de l l ' en t ra ta in vigore della legge 8 
giugno 1913 (13 luglio 1913) si riferiva quindi 
un icamente ai marescialli di fan ter ia , ca-
valleria, art iglieria e genio. 

« L a facoltà di nominare sot to tenent i i 
marescialli dei carabinieri Eeali (all ' infuori 
del sistema ordinario delia scuola allievi 
ufficiali, ovvero per effet to della perma-
nenza nelle Colonie o del servizio prestato 
al f ronte) dipendeva bensì dalla potestà 
generica insita nella legge del 1913, ma 
ebbe d'uopo per essere t r a d o t t a in a t to dei 
decreto legislativo 29 aprile 1915, n. 540, 
il quale modificò sostanzialmente le condi-
zioni della nomina, abolendo per i mare-
scialli la formal i tà del l 'esperimento. 

« Era quindi un nuovo assetto giuridico 
che, in dipendenza delle speciali e momen-
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t anee esigenze del l 'arma, si veniva a dare 
alla posizione del maresciallo dei carabi-
nieri Eea l i in rappor to a l l ' avanzamen to . 

« La disposizione t rans i tor ia quindi, che 
prescindeva dal l imite di 36 anni di e tà 
non po teva avere alcuna applicazione nelle 
successive disposizioni legislative r iguar-
dan t i i carabinieri Eea l i ; nè lo potrebbero 
avere oggi, poiché il Eegio decreto 29 a -
prile 1915 ha cessato di aver vigore e per 
il rec lu tamento dei so t to tenent i dei cara-
binieri Eeal i si è dovu to r i to rnare all 'unico 
sistema della scuola allievi ufficiale del-
l ' a rma . 

« 1l ministro 
« M O R S O N E ». 

Valvassori-Peroni. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere se riconosce oppor-
tuno che i chiamat i alle armi delle classi 
dal 1876 al 1881 possano, median te l 'esame 
di coltura generale, essere nominat i so t to te-
nenti di milizia terr i tor ia le , r ipr is t inando 
l 'ant ico provvedimento ». 

E I S P O S T A . — « L 'ar t icolo 9 del decreto 
luogotenenziale 20 novembre 1916, n. 1652, 
ha stabilito che in massima gli aspirant i 
alla nomina a so t to tenen te di milizia te r -
r i tor iale debbano possedere t i tol i di studio 
p iu t tos to elevat i e f r equen ta re un corso 
prevent ivo d ' is t ruzione. 

« Tale disposizione è s t a t a suggerita dal-
l 'esperienza di questo lungo periodo di 
guerra , per garan t i re il buon rec lu tamento 
degli ufficiali di de t t a milizia. I l f a t t o che 
coloro che concorrono alla nomina sono 
ora spesso mil i tar i di classe anziane e si 
t r ovano a subire l 'effetto di norme più re-
s t r i t t ive di quelle prima vigenti, non può 
fa r t rascurare le supreme esigenze dell ' in-
teresse del servizio. 

« Del resto, devesi no tare che il Mini-
stero, per aver modo di t ene r conto di 
casi speciali secondo equi tà , nella circo-
lare 772 del Giornale Militare 1916, re la t iva 
a corsi d' is truzione per la nomina di cui 
t r a t t a s i , s' è r iservata la facoltà di a m m e t -
tere ai corsi stessi anche aspi rant i pr ivi di 
t i to l i di studio, ma che per la loro posi-
zione sociale potevano dare aff idamento di 
bene e decorosamente rivestire il grado di 
ufficiale. 

« E ciò rappresenta la massima conces-
sione cui si è po tu to arr ivare . 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Venisio. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non r i tenga oppor tuno -
agli effet t i della regolare ed efficace appli-
cazione delle disposizioni con tenu te nella 
circolare 542 del Giornale Militare del set-
t embre 1916, di provvedere a che esse ab-
biano più sollecito corso, semplificando ove 
necessiti - la t roppa ingombran te proce-

i dura at teso che è fa t to provato , t a le da de-
I t e rminare malconten t i spesso giustificati e 
| t roppo spesso s f r u t t a t i da an t ipa t r io t t i che 

propagande, che per la concessione dei t ra -
sferimenti in località viciniori alle famiglie 
o degli esoneri dalia prima linea o delle li-

| cenze s t raordinar ie i l l imitate ai mil i tar i 
avent i d i r i t to , occorrono ormai lunghissimi 
periodi di tempo, non se t t imane sol tanto , 
ma parecchi mesi ». 

E I S P O S T A . — « Come si è dovuto signi-» 
ficare in relazione ad al t re analoghe inter-
rogazioni, deve confermarsi non constare in 
alcun modo al Ministero che il l amenta to 
ndugio che potè verificarsi nell 'avvicina-

mento di mil i tar i alle famiglie in base alla 
circolare 542 del V se t tembre ul t imo scorso 
fosse da ascrivere a lentezze o complica-
zioni burocrat iche . 

« Certo il gran numero di domande, 
t roppo spesso anche infondate , pervenute 
ai Comandi di Corpo d ' a r m a t a territoriali,, 
creò una mole di lavoro tale da rendere 
necessario, per ovvie ragioni di equi tà , l 'e-
same delle domande in ordine cronoligico 
salvo, beninteso, casi eccezionalmente pie-
tosi. 

« Così pure si dovet te , come del resto 
era indicato nella circolare stessa, tener 
conto delle necessità del servizio, che non 
consentirono sempre, specie per mil i tar i in 
zona di guerra , di addivenire con la desi-
de ra ta celerità a de t to provvedimento . 

« At tua lmen te poi le esigenze stess 1 sono 
anzi d iventa te tali , da rendere necessario, 
nonos tan te ogni buon volere di sospendere 
per ora le concessioni in parola, come si è 
già avver t i to con circolare n. 129 del 14 feb-
braio volgente, resa di pubblica ragione 
pel t r ami te delle au to r i t à prefet t izie e co-
munali . 

« Gli esoneri dal servizio di pr ima linea 
I sono invece s tat i man tenu t i , ma il prov-
! vedere in proposi to è cosa di esclusiva com-
: petenza del Comando supremo, t r a t t a n d o s i 
| di moviment i nel l 'ambito della zona di 
: guerra e che devono essere vagliat i alla 
| stregua delle necessità militari presso le 
j t r u p p e operant i . 
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« La circostanza, infine, dell'affollamento 
delle richieste è la principale ragione che 
determina il ritardo nella risoluzione delle 
domande d'invio in licenza illimitata, in 
applicazione del capo terzo della circolare 
n. 542. 

« Queste domande inoltre, dovendo es-
sere trasmesse per il tramite delle autorità 
comunali, le quali debbono corredarle dei 
documenti e delle notizie occorrenti per 
dimostrare lo stato della famiglia, e quindi 
delle autorità prefettizie, cui spetta fare i 
prescritti ulteriori accertamenti, giungono 
al Ministero molto tempo dopo la loro pre-
sentazione, mentre d'altra parte esse deb-
bono essere esaminare secondo l'ordine cro-
nologico di arrivo. 

« Oltre a ciò, le informazioni fornite 
dalle autorità comunali e prefettizie sono 
spesso troppo sommarie, imperfette e dub-
bie perchè si possa far luogo senz'altro ad 
una concessione così eccezionale, e si rende 
quindi necessario ordinare nuevi accerta-
menti, per vedere so nelle famiglie dei ri-
chiedenti si verifichino effettivamente tutte 
quelle condizioni di gravità richieste tas-
sativamente perchè si possa far luogo alla 
invocata concessione. 

« Giova poi tener presente che venendo 
trasmesse al Ministero tutte indistinta-
mente le domande di licenza, e costituendo 
le infondate la maggioranza, il semplice 
ma indispensabile esame di queste ultime 
intralcia e fa ritardare i provvedimenti ri-
guardanti quelle meritevoli di favorevole 
accoglimento. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Vigna. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non creda opportuno ritardare 
la presentazione alle armi degli studenti 
appartenenti al primo quadrimestre della 
classe 1899 che già fecero o stanno facendo 
il corso di educazione fìsica finche abbiano 
subito gli esami dell'anno scolastico in corso 
ed in caso negativo, se non creda oppor-
tuno richiedere al Ministero dell'istruzione 
pubblica disposizioni per gli Istituti supe-
riori e secondari per le quali, mediante 
corsi accelerati e ridotti, siano messi questi 
studenti in grado di anticipare gli esami ». 

R I S P O S T A . — « Le condizioni particolari 
nelle quali, per le esigenze del servizio mi-
litare, si effettuano la leva e l i incorpora-
zione dei giovani nati nel primo quadri-
mestre dell'anno 1899 non consentono di 
concedere ai giovani medesimi nessuna di-

lazione ad assumere servizio: salvo che 
chiedessero di essere ammessi ai corsi al-
lievi ufficiali di complemento, nel qual casc 
la loro chiamata alle armi sarebbe riman-
data fin verso la me^à del prossimo mese di 
aprile. 

« I l Ministero dell'istruzione pubblica 
non ha però mancato di accordare a quelli 
dei detti giovani i quali sono ascritti agli 
Ist i tuti superiori e secondari tut te le faci-
litazioni che ritenne possibili affinchè essi 
possano anticipare gli esami. 

« Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Vigna. — Al ministro della guerra. — « Pei 
sapere se non creda opportuno dare dispo-
sizioni ai distretti militari perchè siano con-
siderati come richiamati agii effetti della 
concessione del sussidio alle famiglie biso-
gnose, i militari di prima categoria appar-
tenenti alla classe 1895 che si t iovano sotto 
le armi dal 12 gennaio 1915 ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero non può di-
sporre che sia concesso il soccorso giorna-
liero anche alle famiglie bisognose dei mi-
litari di prima categoria della classe 1895 
nella considerazione che costoro hanno già 
compiuto due anni di effettivo servizio all( 
armi, giacché ciò sarebbe contrario a vi 
genti e tassative disposizioni di legge. 

« Infat t i , a senso dell'ultimo capoversi 
dell 'articolo 114 del testo unico delle legg 
sul reclutamento del Regio esercito, la fermi 
decorre non dal giorno della presentazioni 
dei militari alle armi, ma dal primo gen 
naio dell'anno in cui gli uomini della class* 
di leva, alla quale l 'arruolato è ascritti 
compiono il 21° anno di età. 

« Per effetto, pertanto, di tale precisi 
disposizione di legge, i militari della class* 
1915, pur essendo venuti alle armi nel gen 
naio 1915, non compiranno la ferma bien 
naie di leva che alla data del 31 dicembr« 
1917, e quindi solamente da questa dati 
essi potranno dar titolo al soccorso giorna 
liero per le rispettive famiglie a senso de 
decreto 13 maggio 1915, n. 620, da conver 
tirsi in legge. 

« ÌTè giov;; obiettare che i militari dell; 
suddetta classe vennero chiamati prec.iden 
temente alla data in cui cominciarono i 
decorrere gli obblighi di ferma, perchè, pe 
il disposto dell'articolo 116 del detto test* 
unico, i militari di prima categoria pos 
sono essere inviati sotto le armi subiti 
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dopo il loro arruolamento da parte del Con-
s i l i o di leva e quindi anche prima della 
suaccennata data di decorrenza della ferma. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Vinaj. — Al ministro delia-guerra. — « Per 
sapere se non ritenga opportuno disporre 
che rimangano nella sanità, nella sussisten-
za, nel battaglione aviatori, ecc., coloro 
che vi furono ammessi come volontari di 
un anno. E ciò non solo perchè lo Stato 
ha assento verso di essi un obbligo che non 
può essere disconosciuto senza ingiustizia, 
ma anche perchè, ammattendoli nei detti 
corpi, si venne, implicitamente ariconoscorne 
la competenza tecnica ». 

R I S P O S T A . — « In occasione dei trasfe-
rimenti recentemente ordinati di militari 
del Corpo aeronauiico a depo-iti di fanteria, 
il Ministero ha disposto perchè dai trasfe-
rimenti stessi fossero eccettuati i volontari 
di un anno he stavano compiendo la ferma. 

« Titoli veram nte speciali per l'ammis-
sione al volontariato di un anno sono ri-
chiesti solo per il corpo sanitario, ed ap-
punto perciò i volontari di un anno della 
sanità sono eccettuati daivari trasferlmonti, 
come tutti gli altri militari di sanità prov-
visti di determinati titoli. 

« Nessun volontario di un anno esiste 
attualmente nella sussistenza. 

« Ciò posto, nessun altro diritto può es-
sere riconosciuto ai militari di classi ante-
riori a quella del 189.;, già volontari di un 
anno ; poiché, come è noto, ultimato l'anno 
di volontariato, i militari s essi -ono rien-
trati nella categoria di tutt i gli altri trat-
tenuti alle armi per mobilitazióne, e devono 
quindi seguirne la sorte, tanto più quando 
essa consi-te nel trasferimento a reparti che 
hanno l'onore di combattere nella prima 
linea. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Visocchl. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se, in conformità dei criteri 
già adottati per altre regioni d'Italia, non 

creda disporre che i richiamati delle classi 
1874-75, appartenenti al circondario di Sora, 
siano destinati a prestare servizio nel loro 
distretto di Prosinone ». 

R I S P O S T A . — « dell 'emanare le disposi-
zioni 'esecutive per la chiamata alle armi 
dei militari delle classi 1874 75 questo Mi-
nistero determinò che es>i ven ssero asse-
gnati ai battaglioni di milizia territoriale 
stanziati nel territorio del corpo d'armata 
in cui ha sede il rispettivo distretto di pre-
sentazione Lasciò naturalmente ai Coman-
di di corpo d'armata territoriali di provve-
dere alla ripartizione num rica degli uom'ni 
nel modo richiesto, non solo dalle esigenze 
di accasermamento, ma anche e più special-
mente dalle necessità di servizio 

« Ora, poiché tali esigenze e necessità 
diversificano notevolmente da regione a re-
gione, da località a località, e poiché inol-
tr non esiste correlazione tra il numero 
dei militari di ogni distretto e quelli oc-
correnti per i servizi nel territorio corri-
spondente, è accaduto che in part" essi si 
trovano a risiedere nella c t tà capoluogo 
del loro distretto ed in parte invece in lo-
calità diversa, per quanto non molto lon-
tana da quella di loro provenienza. Ma ¡si 
tratta di unja disuguaglianza di trattamento 
non certo grave, di carattere transitorio in 
relazione agli spostamenti di truppa che di 
tanto in tanto si rendono necessari, e co-
munque inevitabile per le ragioni sopra-
dette. 

« N"on mi è quindi consentito di dare 
affidamenti nel senso richiesto dall'onore-
vole interrogante, che cioè i militari delle 
classi 1874-75 appar.enenti al circondario 
di Sora vengano destinati a prestare ser-
vizio nel distretto di Prosinone. 

« Il ministso 
« M O R R O N E ». 

PROF. EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia. 
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